Войны
860г. - Первый из русских походов на Царьград - нападение дружин под водительством киевских князей Аскольда и Дира. 
У византийских летописцах написано: «В царствование греческого императора Михаила III, в то время когда император отправился с войском против агарян, у стен Константинополя явились на двухстах  ладиях новые враги империи, скифский народ руссы. С необычайною жестокостью опустошили они всю окрестную страну, ограбили соседственные острова и обители, убивали всех до одного пленников и привели в трепет жителей столицы. Получивши столь горестную весть от Цареградского епарха, император бросил войско и поспешил к осажденным. С трудом пробился он сквозь неприятельские суда в свою столицу и здесь первым долгом счел для себя прибегнуть с молитвою к Богу. Целую ночь молился Михаил вместе с патриархом Фотием и бесчисленным множеством народа в знаменитой Влахернской церкви, где хранилась тогда чудотворная риза Богоматери. Наутро при пении священных гимнов изнесена была эта чудодейственная риза на берег моря, и едва только она коснулась поверхности воды, вдруг море, дотоле тихое и спокойное, покрылось величайшею бурею; суда безбожных руссов были рассеяны ветром, опрокинуты или разбиты о берег; весьма малое число избежало погибели».

866г – поход Аскольда и Дира в Византию (первое пришествие руссов).

Поход неудачный, шторм погубил почти весь флот.

882г. – захват Олегом Киева (убийство Аскольда и Дира).

Перенос столицы в Киев «Да будет Киев матерью городов Российских».

907г. – поход в Византию, осада Царьграда, откуп греков (двенадцать гривен на каждого воина флота), и как следствие мир 911г.

(существует версия, что этот поход был в 860г. осуществлён Аскольдом)

941г.- поход Игоря на Царьград (неудачно).

943-944гг. - новый поход в Византию (откуп греков).

964-966гг походы на юго-восток.

964г – покорение Святославом  вятичей (освобождение от хазар), зимовка на Итиле и в 965г. поход в Хазарию (разгром).  Хазарский Каганат перестал существовать.

Затем выход к Азовскому морю и взятие без боя крепостей Тмутаракань и Корчев (Керчь).

Вскоре взятие Саркела и полная победа на юго-востоке.

Основной частью дружины Святослава были наемники варяги (викинги).

«Викинги в своих кольчугах были неодолимы из-за силы, с которой они размахивали своей длинной двуручной секирой, мастерства, с которым владели луком, и регулярного строя клином, в котором дисциплинированные команды… были обучены сражаться. В IXв. «стена щитов», изобретенная викингами, была неприятным сюрпризом для всех европейцев и неизменно приносила им успех. В результате хазарское войско было разбито.
967-971гг.- походы в Болгарию.

967г. поход в Болгарию,  города сдаются без боя, Болгарский царь Пётр умер «от горести». В это время на Киев напали печенеги возвращение в Киев, и после смерти Ольги вновь поход в Болгарию с попыткой переноса столицы в Переяславец.

На сей раз в войну вмешалась Византия, император которой Иоанн Цимисхий предложил Святославу мир, тот отклонил условия.

В 970г. Святослав вступил во Фракию вместе с болгарами и печенегами, взят Адрианополь, дорога на Царьград открыта, Цимисхий вновь предложил перемирие, на этот раз Святослав согласился (очень богатые дары и покрытие военных нужд) уйти  из этих мест.

Император, обманув Святослава внезапно захватив Преслав (столицу Болгарии) и двинув полки на Святослава. В 971 году у города Доростол произошло сражение.  

Четырехмесячные бои, в которых погибло почти всё войско Святослава всё-таки привели к тому, что Цимисхий вновь просит мира (против него зреет заговор). Мир заключён (описание в  «истории Льва Диакона»).

Святослав, с остатками своей дружины проходя днепровскими порогами был подвергнут нападению печенегов которые убили его в 972 году.

Военную службу в вотчинах князей и феодалов несли воины-дружинники (крестьяне-смерды).

977-980гг. междоусобные войны за Киев.

980г. – поражение Ярополка  от ВладимираI на реке Друч под Смоленском (убийство Ярополка).

978г. – победа Ярополка над печенегами.

985г. – поход Владимира с торками на волжских болгар.

992-995гг. – битвы с печенегами.

992г. -  столкновение с печенегами у города Трубеж.

Войска встали друг против друга по берегам реки. Печенежский хан, по старинному обычаю предложил начать битву со схватки богатырей. Против печенежского воина выступил младший сын одного из дружинников до этого оставленный дома как младший (4-й). Он мял сырую кожу выделывая на дубленки и тулупы. Сын узнав, что его оставляют дома со злости разорвал кожу в клочья, которую мял в чане. Князю доставили этого Кожемяку, который, обхватив печенега, швырнул его на землю. Тот упал замертво.

На месте поединка князь Владимир основал город Переяславль, в честь Никиты Кожемяки который переял (перенял) здесь славу у печенежского богатыря.

996г. – неожиданный набег печенегов к Киеву. Около города Василёв Владимир вышел им навстречу с малым войском, и был разбит. Князь в одиночку бежал с поля боя и едва укрылся под мостом от преследовавших его печенегов. В это время он поклялся в случае спасения поставить в Василёве церковь и вскоре выполнил обет.

994 – 997гг. походы Владимира на камских болгар.

1015г. - усобицы. Убийство Святополком Окаянным Бориса, Глеба, Святослава.

1016г. - битва Святополка и Ярослава под Любечем. Поражение Святополка и бегство его в Польшу. Ярослав, разгромив Святополка сел в Киеве, и в 1017 году отправил послов к германскому императору Генриху II, для заключения наступательного союза против Польши. В эту коалицию вошла и Чехия. В 1017 году Ярослав с войском двинулся к Берестью. Польский король Болеслав двинулся с войском навстречу Ярославу. Помимо поляков у него было 300 наемных немцев, 500 венгров и 1000 печенегов. С поляками шла и русская дружина Святополка.

20 июля 1017 года на Волыни на берегу Буга встретились оба войска. Два дня простояв  друг против друга противники начали оскорблять друг друга бранью. Ярослав велел передать польскому князю: «Пусть знает Болеслав, что он, как кабан, загнан в лужу моими псами и охот​никами». На что Болеслав ответил: «Хорошо ты назвал меня свинь​ей в болотной луже, так как кровью охотников и псов твоих, то есть князей и рыцарей, я запачкаю ноги коней моих, а землю твою и го​рода уничтожу, словно зверь небывалый».

 воевода Ярослава Буда 22 июля начал насмехаться над польским князем, крича ему: «Вот мы проткнем тебе палкою брюхо твое тол​стое!». По словам летописца, Болеслав был таким крупным и тол​стым, что с трудом мог сидеть на лошади. Насмешки в свой адрес он не вытерпел и сказал своим дружинникам: «Если вам это ничего, так я один по​гибну». Сев на коня, он бросился в реку. Войско поспешило за сво​им князем. Русские полки не ожидали внезапной атаки, растерялись и обратились в бегство.

Разгром был полный. По свидетельству Титмара Мерзебургского, «...тогда пало там бесчисленное множество бегущих». То же говорят и русские летописцы: «И иных множество победили, а тех, которых руками схватили, расточил Болеслав по ляхам». В числе погибших называют и воеводу Блуда (Буду).

Ярослав, бросив всё, бежал в Новгород, но и оттуда хотел бежать дальше к варягам в Швецию, но новгородцы во главе с посад​ником Константином, сыном Добрыни, «рассекли ладьи Ярослава, так говоря: «Хотим и еще биться с Болеславом и со Святополком». Начался сбор денег для нового столкновения: от мужа по 4 куны, а от старост по 10 гривен, а от бояр по 18 гривен. И привели варягов, и отдали им деньги, и собрал Ярослав воев многих».

Польское войско Болеслава не встречая ни какого сопротивления двинулось к Киеву. Титмар Мерзебургский пишет: «Добившись желанного успе​ха, Болеслав преследовал разбитого врага, а жители повсюду встре​чали его с честью и большими дарами». Войско Болеслава шло че​рез Владимир-Волынский, Дорогобуж, Луцк и Белгород. Жители лих городов не оказывали сопротивления и признавали власть Свя​тополка.

К августу 1018 года поляки подошли к Киеву. Дружина Ярос​лава и наемники-варяги попытались оказать сопротивление. Но Болеслав не спешивший со штурмом города ждал капитуляции и вскоре защитники Киева сдались из-за нехватки продовольствия. 

Болеслав и Святополк вошли в город 14 августа. У Святой Софии Болеслава и Святополка «с почестями, с мощами святых и прочим всевозможным благолепием» встретил киевский митрополит.

Польские хронисты утверждают, что князь Болеслав, вступив в завоеванный Киев, ударил мечом по Золотым воротам города. На вопрос, зачем он это сделал, Болеслав будто бы ответил «с язвитель​ным смехом»: «Как в этот час меч мой поражает золотые ворота го​рода, так следующей ночью будет обесчещена сестра самого трус​ливого из королей, который отказался выдать ее за меня замуж. Но она соединится с Болеславом не законным браком, а только один раз, как наложница, и этим будет отомщена обида, нанесенная на​шему народу, а для русских это будет позором и бесчестием».
В Великопольской хронике XIII—XIV вв. говорится: «Говорят, что ангел вручил ему Болеславу меч, которым он с помощью Бога побеждал своих противников. Этот меч и до сих пор находится в хранилище краковской церкви, и польские короли, направляясь на войну, всегда брали его с собой и с ним обычно одерживали триум​фальные победы над врагами... Меч короля Болеслава... получил название «щербец», так как он, Болеслав, придя на Русь по внушению ангела, первым ударил им в Золотые ворота, запиравшие город Киев на Руси, и  при этом меч получил небольшое повреждение».

Обратившись за помощью к шведам и, отдав им Ладогу, Ярослав получил сильную дружину, а заодно и женился  на дочери шведского короля Ингигерде-Ирине. С большим войском Ярослав, вновь двинулся на Киев, откуда уже уехал Болеслав, которому. Киев был не нужен. 

В 1019 году Святополк был вновь разбит Ярославом. Сражение произошло на реке Альта. Ярослав вернул себе Киев.

После изгнания Святополка Окаянного, Ярославу пришлось воевать с племянником Брячиславом Полоцким и братом Мстиславом Тмутараканским. 

В 1021 году Ярославу удалось заключить мир с племянником. При этом он не только признал полную независимость Полоцкого княжества, но и уступил города Витебск и Усвят, где были стратегические волоки на пути «из варяг в греки».

1023 – 1026 гг. - столкновения Ярослава и Мстислава.

В 1024 году произошла битва Ярослава с братом  Мстиславом у Листвена. Несмотря на победу Мстислава Русь была поделена по берегу Днепра и до смерти Мстиславом на две части.

Лишь затем Ярослав объединил Русь.

Мир между ними был подписан в 1026 году в Городце

1036г (1037) – победа Ярослава над печенегами. В честь этой победы строится Софийский собор.

1043г. последний поход в Византию совершил Владимир Ярославич Новгородский.

1060г. поход князей Изяслава, Святослава, Всеволода и Всеслава на торков (полный разгром поганых).

1061г. первое нападение на Русь половцев. Разгром Всеволода Ярославича.

1066 – 1068гг. начало междоусобиц на Руси: борьба сыновей Ярослава с полоцким князем Всеславом.

1067 – 1069гг. набег половцев на Русь. Поход Ярославичей на половцев и их поражение на р. Альта в 1068г.
1068г. победа Святослава Ярославича над половцами.

1078г. – сражение между Изяславом и Всеволодом Ярославичами и Владимиром Мономахом против Олега Святославича (Гориславича) на Нижатиной Ниве.

1093 – 1095гг войны русов с половцами. Трагический разгром объединенных русских полков у Треполя.
1095 – 1096гг. борьба Владимира Мономаха и его детей с Олегом Святославичем «Гориславичем».
1096 – написание «Поучения» Владимира Мономаха.
1097 – Любечский съезд князей.

1103г. – разгром половцев у урочища Сутень.
1106г. – разгром половцев на реке Хорол.
1111г. – разгром половцев на реке Сольница. Генеральное сражение.
1113г. – восстание против ростовщиков в Киеве.
1116г. – поход Владимира Мономаха на половцев и их усмирение.

1169г. – захват Андреем Боголюбским Киева.

Город был подвергнут небывалому разграблению. Впервые в истории Киев, «мать городов русских» был взят «на щит», что по понятиям средневековья означало беспощадное разграбление и избиение населения.

«И грабили два дня весь город – Подолие и Гору, и монастыри, и Софию, и Десятинную Богородицу. И не было пощады никому и ниоткуда. Церкви горели, христиане были убиваемы, а другие связываемы, женщины, ведомые в плен, разлучаемые силою с мужьями своими, младенцы рыдают, глядя на матерей своих. И захватили имущества множество, и в церквях пограбили иконы, и книги, и  одеяния, и колокола. Все повыносили смоленцы и суздальцы и черниговцы, и Ольгова дружина (Олега Святославича). И быть в Киеве среди всех людей стенание и туча, и скорбь неутишимая, и слезы непрестанные». 

1170г. – победа новгородцев над войсками Андрея Боголюбского.
1185г. – поход князя Игоря Святославича на половцев и его разгром.

1185г. – поход хана Кончака на Русь.
Новгородская республика – государство на северо-западе Руси в XII-XVвв.

Высшей властью в Новгороде являлось вече – народное собрание, в котором участвовало мужское население города и представители его пригородов – Ладоги, Пскова, Торжка… Вече избирало и изгоняло князей (с 1136г.), избирало посадника, тысяцкого и епископа (с 1148г. – архиепископа), решало вопросы войны и мира, и иногда выносило судебные приговоры.

Приглашая князя, новгородцы заключали с ним «ряд» (договор). Власть и права князя были ограниченны. Князь защищал Новгород от внешней опасности и командовал войском, состоявшей из небольшой княжеской дружины и многочисленного ополчения. Он заведовал сбором дани. Назначал (при участии посадника) управителей волостей  и вершил суд. Князю запрещалось вершить суд без выборного посадника или за пределами Новгорода. Князь не вмешивался в торговлю и городские дела, ему не подчинялись должностные лица города. Доходами князя становились дары, судебные пошлины, доходы с волостей. Княжеские дружинники не имели права голоса на вече. Их называли дворянами (людьми с княжеского двора), гридьбой или шестниками (пришельцами).

Реальное управление находилось в руках бояр – старейшин знатных родов. Они участвовали в распределении государственных доходов; они являлись вотчинниками – крупными земельными собственниками, владели большими усадьбами в Новгороде, использовали труд ремесленников и занимались ростовщичеством, боярами могли стать разбогатевшие купцы. Самые богатые и знатные купцы именовались «гостями» и «добрыми купцами». Владельцев небольших дворов называли «житьими людьми». Большинство населения составляли «черные люди»

Главой города и земли был посадник. До начала XIIв. посадник назначался киевским князем (отсюда название), позднее избирался вечем из числа бояр. Посадник вместе с князем решал общегосударственные дела, готовил военные походы, участвовал в дипломатических переговорах. В руках посадника находилась новгородская печать. 

Для сбора податей и быстрого созыв ополчения Новгород делился на десять сотен во главе с сотскими, которые подчинялись тысяцкому. Тысяцкий, также принадлежавший к разряду бояр, возглавлял народное ополчение, занимался сбором податей. Тысяцкий долгое время назначался и был подотчетен лично князю, но в к.XIIв. и эта должность стала выборной.

Во главе церкви стоял владыка – епископ (позднее архиепископ). Владыку избирало вече, и утверждал митрополит. Владыка управлял церковными вотчинами, являлся хранителем новгородской казны, эталонов мер и весов. Он выполнял посредническую роль между князем и вечем, между князем и посадником. Утверждал своей печатью международные договоры. Крайне редко, но все же бывали случаи изгнания владык. В 1228г. архиепископа Арсения новгородцы «акы злодея пхающее за ворот, выгнаша». 

1216г. – битва на реке Липица Юрия и  Ярослава Вселодовичей с Константином Вселодовичем (у него в союзе Мстислав Мстиславич Удалой). Повод: спор за Владимирский великокняжеский стол.
1223г. – битва на реке Калка.

В новгородских летописях сказано о пришедших на Русь монголах: «В том же  лете приидоша к нам за грехи наши языци незнаемые, их же добре никто не весть: кто суть, и откуда изидоша, и что язык их, и которого племени суть, и отколе вера их»4.

1235г. – созыв ханом Угедеем курултая, целью которого было мощное наступление в Европу, «к последнему морю».

1236 – 1237гг. – разгром татарами  и покорение мордвы, башкир, черемисов, аланов, уцелевших половцев.

1237 – 1242гг. – татарское нашествие хана Батыя на Русь.

В декабре 1237 года татары подошли к Рязани, которая стала первым городом, взятым и разгромленным татарами. Город не восстановился, современная Рязань находиться в 60 км от старой. На призыв Батыя к рязанцам сдаться, те гордо ответили: «Когда нас не будет все ваше будет». После шестидневной осады город был взят. Рязанская княгиня Евпраксия, бросилась с крепостной стены вместе с полуторагодовалым сыном. Под Рязанью погиб двоюродный брат Батыги Джучиевича – Кулькан. Это при том, что ханы-чингизиды у монголов не принимали участия в битвах, руководили ими на расстоянии. Наверное, рязанцы нанесли ответный удар, прорвались  в расположение ханов и убили одного из них.
3 февраля 1238 года монголы подступили к Владимиру, и 7 февраля взяли его штурмом. Множество горожан, включая жену и невесток князя, пытались спастись в Успенском соборе. Монголы всех там перебили и ограбили. Великий князь Юрий Всеволодович старался собрать всех князей и встретить врага в чистом поле. 4 марта 1238 года произошла  битва на реке Сить, где монголы разбили русское войско и убили князя.
5 марта 1238 года, после двух недель осады и штурмов, пал Торжок. Путь на Новгород был открыт, но дойти до него монголы не смогли. Не прорвавшись в Новгород, он и разошлись по Руси широкой облавой, брали и грабили малые города. Самый известный из них – Козельск, который монголы осаждали семь недель и прозвали «злым городом». Но и другие города северо-востока брать приходилось подолгу и трудно, планы монголов реализовались не полностью.
Через год наступила череда юга и юго-запада. В марте 1239 года пал Переяславль.  18 октября 1239 года взят Чернигов. Монгольский хан Мункэ подступил к Киеву, пытался «прельсьстити» киевлян. Зная цену словам монголов, киевляне не стали  слушать послов. Но князь Михаил вскоре бежал в Венгрию, не задержался в Киеве и Ростислав Мстиславович из Смоленска: оба понимали, что нашествие монголов – вопрос времени. Киевом овладел князь Даниил Галицкий, но сам он остался в своей новой столице – крепости Холм, а в Киев направил своего наместника, воеводу Дмитра.
Осенью 1240 года монголы двинулись к «последнему морю» и по дороге осадили киев. Летопись говорит, что от крика осаждавших, конского ржания, рева верблюдов в самом Киеве не слышно было человеческого голоса. 6 декабря татары ворвались в Киев; бой на улицах был страшен, город горел. Враги обрушили стены Десятинной церкви; рухнувшее здание погребло сотни женщин с детьми, спасавшихся там. Монголы не смогли ограбить горящий город. Словно совершалась тризна по матери городов русских; в пламени невиданного пожарища ушел древний Киев со всеми своими богатствами.
Раненный воевода князя Даниила Галицкого Дмитр был схвачен тяжелораненым, и Батый проявил милосердие: помиловал Дмитра «мужества ради его» и даже предложил вступить в монгольскую армию. – Все равно скоро помру, пожал плечами Дмитр. И действительно дня через два умер.

Затем орды татар кинулись на Галицкую Русь. Они взяли Галич и Владимир-Волынский, много других городов, но не смогли взять города-крепости Кременец и Холм. Новая столица Галицкой земли оставалась в руках князя Даниила.

Монголы вошли в Польшу, но разгромить основных сил поляков не смогли. Краков достался монголам пустым – жители покинули город. Сандомир был захвачен безлюдным – все его население погибло.
В Чехии король Вячеслав вместе с польским королем Генрихом Благочестивым дали сражение под Лигнице 9 апреля 1241 года. Здесь повторился сценарий Калки, где польский король не дожидавшись чешского напал на монголов и был разбит. При появлении войска Вячеслава на другой день монголы бежали, не приняв боя. Лигнице они так и не взяли. При штурме Оломуца погибли главнокомандующий хан Пайдар и знатный монгол Мусук, брат младший жены Батыя. 

В Австрию монголы тоже не пошли – там их ожидала европейская рыцарская конница Фридриха Австрийского.

В Венгрии король Бела никак не мог помирить своих подданных: венгерскую и немецкую знать. Да заодно вельможи выступали против половцев, бежавших туда от монголов. Заявив, что половцы – шпионы, венгры прямо на королевском совете убили половецкого хана Котяна, половцы откочевали в Болгарию, в которую монголы тоже не пошли.
Монголы разгромили венгров в укрепленном лагере на реке Сайо и взяли Буду и Пешт (жители вовремя бежали).

В январе 1242г. монголы вышли в Хорватию и в Далмацию, взяли Сплит и остановились, не доходя до Триеста.
Летописец пишет о катастрофе постигшей Русь после татарского нашествия: «Курская земля, Черниговщина от того нечестивого Батыева пленениа запустеша и ныне лесом заросташа и многим зверем обиталище бывша. Пал и был уничтожен Киев – мать город русских».

1249г. – очередной набег ордынцев на Галицкую Русь. Следствием чего юго-запад был вынужден платить дань и признать над собой главенство монгольского хана.

1259г. – последний набег монголов на Галицкую Русь, хотя Даниил проиграл, независимость отстоял.

Для освобождения «гроба Господня» и для борьбы с язычниками Римская католическая церковь продвигает идею крестовых походов. Немаловажной частью крестового войска были военно-монашеские ордена.

Тамплиеры (от франц. Temple - башня, храм - отсюда ещё одно название - храмовники) - духовно-рыцарский орден, основанный в Иерусалиме около 1118 года. Создавался для охраны паломников в пути. Позднее занимались тор​говлей, ростовщичеством (в XIII века - крупнейшие в Европе банкиры). В XIII веке обосновались в основном во Франции. Под давлением французского короля Фи​липпа IV Красивого против ордена был начат процесс в связи с обвинением маги​стров в ереси. В 1312 году все руководители ордена были сожжены как еретики, а ор​ден распущен.
Иоанниты - (госпитальеры, мальтийцы) духовно-рыцарский орден, основан в Палестине крестоносцами в начале XII века. Первоначальная резиденция - Иеруса​лимский госпиталь (дом для паломников) св. Иоанна. Целью создания ордена по​служила необходимость защиты паломников в пути. Иоанниты занимались охраной преимущественно морских путей. В XIII в. члены ордена были вынуждены покинуть Восток и обосновались на острове Родос. Однако под давлением наступающих ту​рок иоанниты в 1530 году переселились на остров Мальта, который был их рези​денцией до 1798 года.  С 1834 года официальная резиденция ордена расположена в Риме.
Тевтонский орден (немецкий орден или орден Девы Марии), основан в конце XII века в Палестине во время крестовых походов. В начале XIII века орден пере​брался в Венгрию, а в 1230-е годы Конрад Мазовецкий пригласил их в Польшу для содействия христианизации Пруссии и Литвы и выделил им территорию на свих землях. Орден расширился, окреп и создал своё государство, притесняя окрестные земли. Именно этот фактор и побудил поляков, ранее покровительствовавших ор​дену, начать с ним ожесточённую борьбу. Соединёнными усилиями поляков, ли​товцев и представителей некоторых западнорусских княжеств в битве при Грюнвальде (1410) орден был разгромлен и в дальнейшем признал вассальную зависи​мость от Польши  (в 1466 году). В 1525 его владения в Прибалтике превращены в свет​ское герцогство Пруссию.
Меченосцы - немецкий духовно-рыцарский орден, основан в 1202 году для "крещения", а точнее, для захвата Восточной Прибалтики. На своих плащах мече​носцы носили изображение красного меча, откуда и произошло название ордена. В 1237 году орден  потерпел ряд серьёзных поражений от литовцев и земгалов (1236 год) и слился с Тевтонским орденом, образовав Ливонский орден.
Первые наступления крестоносцев русские земли встретили во всеоружии. Защиту русских интересов в Прибалтике взяли на себя Новгород и Полоцк. В 1220-е годы полоцкие князья вместе с литовцами не​сколько раз воевали с орденом меченосцев. Новгород боролся с немцами за земли чуди.

В 1220-е годы переяславский князь Ярослав Всеволо​дович предпринял поход в финские земли и не дал шведам овладеть ими. Он возглавил два похода на Ри​гу, основанную крестоносцами в 1200 году и ставшую форпостом для удара на Русь, а потом направился в захваченные немцами земли ливов. Военные действия новгородцев охладили на​ступательный пыл шведских и немецких рыцарей. В 1234 году  Ярослав Всеволодович разгромил немцев под Юрьевом, чем приостановил их продвижение на Русь.
Воспользовавшись слабостью Руси, после татарского нашествия, ливонские рыцари, нарушив мирный договор, начали наступление на Псков. Сначала они овладели крепостью Изборск, а потом осадили и сам Псков. Взять его штурмом не удалось, но предатели из мест​ных бояр открыли рыцарям городские ворота.
В начале июля 1240 года швед​ские рыцари высадились на бере​гу Невы. Они придали походу кре​стовый характер: всходили на корабли под пение религиозных гимнов, под благословение като​лических священников. Здесь они хотели создать опорный пункт для наступления на Новгород.
В древнем предании сохранилось обращение швед​ского вождя к новгородскому князю: «Если хочешь противиться мне, то я уже пришел. Приди и покло​нись, проси милости, и дам ее, сколько захочу. А если воспротивишься, попленю и разорю всю и порабощу землю твою и будешь ты мне рабом и сыновья твои». Это был ультиматум.
Шведы требовали от Новгорода безусловного пови​новения. Они были убеждены в своем успехе. По их по​нятиям, сломленная монголами Русь не сможет ока​зать им серьезного сопротивления.

Однако события разворачивались вовсе не так, как предполагали шведские крестоносцы. Еще на входе в Неву их суда заметили ижорские дозорщики и тут же дали знать в Новгород.

Александр решил ударить по неприятелю немед​ленно, не дав ему закрепиться на берегах Невы. Он да​же не успел сообщить о появлении шведов отцу во Владимир, чтобы тот прислал подкрепление. Не было времени собирать и ополчение. На берега Невы Алек​сандр повел лишь свою конную дружину и пешцев (пе​ших воинов).

Перед походом Александр обратился к воинам с речью. Там были и такие слова: Не в силе Бог, но в правде!
15 июля 1240 года Александр Невский обрушился на шведов. Внезапное появление новгородской рати повергло их в панику.  Воины Александра ворвались в лагерь, дружинник Савва подсек опору королевского шатра, и тот рухнул, вызвав ликование русского войска. В пылу сражения другой воин прямо на коне въехал по сходням на шведский корабль, был сброшен оттуда, выбрался из воды и снова устремился в сечу.

Пример мужества и смелости показывал и девят​надцатилетний князь. В личном поединке он нанес удар копьем в лицо предводителю шведов — Биргеру. Раненого Биргера унесли на корабль.

Разгром шведов был полным. Александр Ярославич с триумфом возвратился в Новгород. Встречать его вы​шел весь город. Отслужили торжественный молебен. В честь победы на Неве князь получил прозвище Невский. 

В Невской битве участвовал и предок Александра Сергеевича Пушкина - Гавриила Олексич
Ледовое побоище. Вскоре новгородцы поссорились с Александром Невским, и тот уехал в свое родовое гнездо — Переяславль-Залесский. Этим немедлен​но воспользовались тевтонские рыцари. Зимой 1240/41 г. они захватили часть новгородских вла​дений, воздвигли здесь крепость Копорье и таким образом перерезали торговые пути, ведущие из Новгорода.

В этот критический момент новгородцы обратились к владимирскому князю с просьбой прислать к ним на княжение одного из его сыновей. Поехал младший брат Александра Невского Андрей, но он не сумел оста​новить немцев, и тогда Новгород попросил прислать Александра.
Поразительна незлопамятность молодого князя, когда дело касалось общерусских интересов. Вскоре он был уже в Новгороде и действовал стремительно и ре​шительно: организовал рать, куда вошли дружина, ополчение, союзные корелы и ижоряне, полк из Ладо​ги. Против немцев Александр Невский поднял весь Русский Север.

Первый удар он нанес по Копоръю: взял штурмом и затем разрушил крепость. По его просьбе отец при​слал полк владимирцев во главе с Андреем, и Алек​сандр повел на рыцарей дальнейшее наступление.

Хан Батый не вмешивался в военный конфликт на севере, надеясь силами Руси отгородиться от агрес​сивных западных соседей. Это использовал Александр Невский. Он лавировал между смертельными врагами Руси, отстаивая независимость русских северо-западных земель.

Ранней весной 1242 года объединенное русское войско вошло в земли дружественной немцам чуди. Псков был взят, тылы обеспечены, русская рать двинулась на запад.

В поход против Александра отправились практиче​ски все крестоносные «слуги Божьи» — тяжеловоору​женные, закованные в латы конные рыцари во главе с магистром ордена. Именно они, построенные свиньей (клинообразно), наносили обычно стремительный и мощный удар по вражескому войску. Пехота, шед​шая внутри клина, довершала разгром смятого и устрашенного противника. На этот раз с Александром было решено покончить раз и навсегда, а также полно​стью овладеть новгородскими землями и разделить их между немецкими феодалами. Русских людей намечено было привести в лоно католичества.

Всей своей массой орденское войско обрушилось на передовой отряд Александра и разгромило его. Новго​родский князь понял, что бороться с противником в открытом поле ему не под силу: немцы имели боль​шое превосходство в силах и тяжелом вооружении. Значит, решил князь, надо ограничить маневр рыцар​ской конницы, сковать ее действия, использовать лег​кие в бою конные дружины. Выбранные Александром Невским место и тактика боя свидетельствуют о большом военном искусстве этого выдающегося полководца.

Русские отступили к Чудскому озеру и там заняли позиции у возвышенного и лесистого берега. Справа оставалось озеро с подтаявшим льдом. В случае успеха туда следовало оттеснить тяжеловооруженных рыца​рей, и тогда озеро станет союзником русских.

Новгородскую и владимирскую дружины Алек​сандр поставил на флангах, а в центре войска располо​жил лучников и воинов, вооруженных топорами, ме​чами и крючьями. Сброшенный с лошади рыцарь был не в силах вновь взобраться в седло и легко становился добычей русских пешцев. Именно им предстояло вы​держать первый и наиболее страшный удар рыцарской «свиньи».
Ранним утром 5 апреля 1242 года из мглы, покрывав​шей противоположный берег, на озеро выдвинулась знаменитая тевтонская «свинья». Под ее ударом русский центр прогнулся. Лучники выбивали подступавшие ряды рыцарей, стаскивали их с коней, но сзади плотным строем надвигались все новые всад​ники. Центр был прорван, немецкий клин уткнулся, как и замышлял Александр, в высокий, поросший лесом и заснеженный восточный берег озера.

И тут-конница обрушилась на слабо защищенные фланги и тыл немецкого клина. Рыцари смешались, не в силах развернуться против окруживших их дружин.

Русские умело теснили противника на подтаявший лед, рыцари проваливались под него и тонули, что еще более усилило панику в их рядах.
По словам летописцев, была злая сеча, льда на озере стало не видно, всё покрылось кровью; русские гнали немцев по льду до берега на расстоянии семи вёрст, убили у них 500 рыцарей, а чуди бесчисленное множество, взяли в плен 50 рыцарей. «Немцы, - говорит летописец – хвалились: возьмём князя Александра руками, а теперь самих их Бог выдал ему в руки».
Разгром тевтонского войска был полным. Оставшие​ся в живых бежали к противоположному берегу. Как свидетельствует летопись, на льду озера пало около 500 рыцарей, 50 именитых крестоносцев попали в плен.

Вскоре после Ледового побоища немцы запросили у Александра Невского мира и вернули Руси все захва​ченные земли.

Через несколько лет Александр отбил попытки Литвы занять некоторые новгородские города, сам устремился на литовцев и нанес им ряд поражений. Теперь западные и северо-западные границы Руси бы​ли защищены.
Это была историческая победа.
Ордынское иго. Русь не просто потерпела урон в противо​борстве татаро-монголами, но стала завоеванной территорией, частью Золотоордынской империи. Русь была одной из частей (улу​сов) громадной империи ханов. Положение Руси в составе Орды отличалось, например, от среднеазиатского региона, тем, что на Руси не было постоянной монгольской администрации, а при Александре Нев​ском обязанность сбора дани перешла к русским князьям.
Татаро-монгольское иго представляло собой сложную, изменяющуюся со временем систему, глав​ной целью которой было использование экономического и военного потен​циала Руси в интересах Золотой Орды. 

В экономическом отношении оно проявлялось в ежегодной выплате Русью огромной дани татарам, не толь​ко материальными, но и многочисленными людскими ресурсами (как ре​месленниками, так и крестьянами и горожанами, которых забирали для службы в монгольском войске). В политической - жестким контролем  Ор​ды за деятельностью князей, в культурной - принудительным использова​нием русских мастеров, расхищением материальных и культурных ценно​стей.
В 1246 году во Владимир из далекого Каракорума привезли тело отравленного там великого князя вла​димирского Ярослава Всеволодовича. Владимирский престол оказался свободен. Главным претендентом был Александр Невский. Монгольские правители опасались его. Они прика​зали Александру прибыть в Каракорум якобы для то​го, чтобы даровать ему ярлык на великое княжение. Но Александр медлил, понимая, что его ждет участь отца. Во главе сильной дружины он явился во Влади​мир на похороны отца, что вызвало недовольство мон​гольских правителей. Они отдали ярлык на великое княжение брату Ярослава Всеволодовича. Затем Ба​тый еще раз позвал Александра Невского в Орду. В по​слании хана говорилось: «Один ты не хочешь поко​риться мне. Но если хочешь обезопасить землю свою, то приди скорее ко мне и увидишь от меня честь».

Александру пришлось подчиниться. Батый был поражен умом князя и воскликнул: «Истину мне сказали, что нет князя подобного ему!» С этих пор между ханом и русским полководцем установились уважительные, и даже дружеские отношения. За этими отношениями стоял расчет. Александру поддержка Батыя была необходима в его борьбе с за​падными агрессорами и ради того, чтобы обезопасить русские земли от грабительских ордынских набегов. Батыю Александр был нужен, чтобы тот сильной рукой устанавливал порядок на Руси, обеспечивал уплату дани, препятствовал яростным вспышкам неповиновения.

Одновременно русский князь, талантливый полко​водец и опытный государственный деятель, был опа​сен монголам. В Каракоруме не хотели давать Алек​сандру власть над Русью и тем самым еще более возвысить его. В Монголии были недовольны Батыем за то, что он поддерживает Александра Невского.

Батый сам не стал решать споры братьев, Александра и Андрея, насчет ярлыка и отправил их в далекую Монголию.

Там они пробыли два года. И, наконец, Александр обрел титул великого князя киевского, который был почетным, но не имел реальной цены, т. к. Киев был разорен и давно утратил власть над Русью.

Андрей получил титул великого князя владимир​ского, т. е. реального властителя быстро оправляв​шихся от монгольского нашествия северо-восточных русских земель. Тем самым хитроумные ордынские правители противопоставили братьев друг другу.

Александр Невский спокойно воспринял интриги Каракорума. И даже не появился в Киеве, а отправил​ся в Новгород и там принялся укреплять границы рус​ских земель. Лишь в 1252 году, когда в Монголии ото​шли от дел враги Александра Невского, тот получил ярлык на великое владимирское княжение. Два разных подхода к отношениям с Ордой. Пока Александр был в Орде, Андрей вместе с младшим бра​том поднял восстание против ордынских завоевателей. Действиями братьев руководило ущемленное самолю​бие Андрея, который всегда находился в тени славы своего знаменитого брата и теперь, лишившись титула великого князя, бросил ему открытый вызов.

Это были два разных подхода к отношениям с  Ордой:   осторожная,   взвешенная,  дальновидная политика Александра Невского, который ненавидел Орду, но опасался идти на конфликт с нею, и удалая, нерасчетливая политика Андрея Ярославича, который хотел уйти от Батыя к союзу с католиками. Это были два разных подхода к отношениям с  Ордой:   осторожная,   взвешенная,  дальновидная политика Александра Невского, который ненавидел Орду, но опасался идти на конфликт с нею, и удалая, нерасчетливая политика Андрея Ярославича.
Александр Невский находился в Орде, когда при​шло известие, что Владимир, Переяславль и некото​рые другие города попытались сбросить с себя монголо-татарское иго. Это было первое крупное вос​стание против власти Орды, на Руси, и возглавили его князья Рюриковичи (1252).
Батый быстро подавил плохо подготовленное вос​стание. На Русь отправилось ордынское войско во гла​ве с темником Неврюем — Неврюева рать.

Огнем и мечом прошли ордынцы по восставшим землям. Андрей был разбит в сражении и бежал в Нов​город, но город его не принял. Тогда он укрылся в Швеции у врагов Александра Невского. Александр, заняв великокняжеский стол во Владимире, не стал мстить своим противникам на Руси и сделал все для того, чтобы объединить и сплотить Русь. Только в этом он видел возможность в дальнейшем сопротивляться монгольским завоевателям.

В Новгород Александр Невский отправил намест​ником своего сына. Он сурово карал новгородцев за их сепаратизм, но помогал им в борьбе с иноземными за​хватчиками. Так, великий князь двинул полки против шведов, высадившихся на берегу реки Нарвы в при​надлежавших Новгороду землях чуди. Те в панике бе​жали. В 1256 году он сам, последний раз в жизни, повел войско в земли финнов, которые были завоеваны шве​дами, одержал ряд блестящих побед и разгромил кре​пости шведов.

Александр вымолил в Орде прощение для Андрея, и тот вернулся на Русь.

В 1257 году владимирский князь встал перед тяжким выбором. В этот год ордынцы, выполняя приказ вели​кого хана Монголии, начали перепись русского населе​ния для его обложения новой данью. Привыкшая к произволу поработителей Северо-Восточная Русь покорилась, а жители Новгорода возмутились. Во гла​ве недовольных встал сын Невского — новгородский князь Василий. Александр повел рать на Новгород, изгнал сына и вместе с ордынцами провел перепись. Этим было предотвращено появление на Руси новой карательной экспедиции.

Все свои силы и организаторский талант Алек​сандр Невский направил на возрождение Руси. Он способствовал укреплению городов, строительству новых храмов. Он первым из русских князей начал укрывать часть ордынского выхода, тем самым, со​храняя средства для восстановления Руси.

Если складывались благоприятные условия, Алек​сандр поддерживал антиордынские выступления. 
В 1260-х гг. между Ордой и Монголией начался раз​лад: новый ордынский хан Берке, брат умершего Батыя, отказался подчиниться Каракоруму. Этим вос​пользовались русские земли. В ряде городов произош​ли мощные антиордынское восстания, жители повы​гоняли каракорумских сборщиков налогов.

Александр Невский рассылал по русским землям грамоты с призывом побивати захватчиков. Нака​зания со стороны Орды не последовало, т. к. Русь выступила против Монголии, с которой Берке враждовал.

И все-таки коварный и жестокий хан запомнил эти призывы владимирского князя. В 1262 году он приказал Александру Невскому привести ему на помощь рать для похода на Иран. Александр отправился в Орду отмаливать своих воинов, а основную часть войска послал в Прибалтику для войны с крестоносцами.

Продержав князя в Орде не​сколько месяцев, Берке отпустил его на Родину. Но до Владимира Александр не доехал. В Орде он тяжело заболел, а может быть, его отравили, как и его отца, и 14 ноября 1263 года Александра Невского не стало.

Его оплакивала вся Русь. За подвиги и страдания во имя Отечества Александр Невский был причислен Русской Право​славной Церковью к лику святых.
В 1277 году престол великого князя после смерти Андрея Ярославича перешел к сыну Александра Невского Дмитрию Переяславскому. Но через четыре года другой сын Невского, Андрей, выпросил в Орде ярлык. Началась междоусобица между братьями. В 1281 – 1282 годах приведенная Андреем ордынские орды опустошили северо-восточную Русь ещё раз. В 1293 году Андрей, борясь с братом, привёл на Русь Дюденеву рать. Русь вновь, как и в Батыево нашествие была разорена.
Монголо-татарские набеги особо часто совершались во 2-й пол. XIII – 1-й трети XIVвв.  За 1275 – 1300гг. – 15 походов. В русских летописях отдельные нашествия назывались по имени их предводителей. 
Наиболее разорительными были: «Неврюева рать» в 1252 году (по имени темника Неврюя); «Дюденева рать (Туданова)» в 1293 году (по имени Тудана); «Токтомерева рать» в 1295 году (по имени Токтомеря); «Федорчукова рать» в 1327 году (по имени Федорчюка).

1316г. – разгром тверским князем Михаилом Ярославичем московского Юрия Даниловича у села Бортенево и взятие в плен жены Юрия Кончаки.

1325г. – разгром на реке Ирпень литовским кн. Гедимином  киевлян и смолян с дальнейшим захватом Киева.

1327г. – восстание в Твери против Щелкана. После чего на Тверь брошена «Федорчукова рать» под командованием Ивана Калиты. За этот поход Калита получил в 1328г. ярлык на великое Владимирское княжение.
Из песни о Щелкане Дюдентевиче:

«У кого денег нет, у того дитя возьмет,

у кого дитя нет, жену возьмет,

у кого жены нет – сам головой пойдет»2.

Со второй половины XIII века из разобщенных литовских племён возникло княжество Литва, которое быстро набирало силу. Литовские князья, будучи язычниками, охотно принимали православие, женились на русских княжнах. Вскоре литовцы начали активно вмешиваться в дела Руси, присоединяя к себе одно княжество за другим. Особенно ярко это начало проявляться в правлении князя Ольгерда. 
Первый поход Ольгерда на Русь состоялся в 1341 году, тогда он подошёл к Можайску, сжёг посад, но взять город не смог.
Ольгерд неоднократно вмешивался в политику Руси, пытался договориться с ордынским ханом Чанибеком для совместного похода на Москву где в то время правил Семен Гордый. Московский князь, узнав об этом, послал немедленно сказать хану:  «Ольгерд опустошил твои улусы (юго-западные русские волости) и вывел их в плен. Теперь то же хочет сделать и с нами, твоим верным  улусом, после чего, разбогатевши, вооружится и на тебя самого». Хан понял справедливость слов Симеона, и не пошёл на поводу литовского князя. Ольгерд на время присмирел.
Южная Русь была сильно разорена ордынским нашествием. Киев утратил статус центра русской духовности. В1299 году из Киева во Владимир бежал мит​рополит Максим. В княжение Ивана Калиты митрополит Петр пе​реехал в Москву. В составе Великого княжества Литовского было много областей с русским православным населением, да и многие литовцы, особенно в городах, приняли православие. Ольгерд не собирался менять православную веру на католическую. Как писал  Р.Г.Скрынников, «когда к Ольгерду в Вильнюс явились послы с Запада и предложили ему принять католичество, они услышали насмешливый ответ: «Литва готова принять католичество при условии освобождения всех старых литовских земель, захваченных крестоносцами, Ордену предложили переселиться на земли татар​ском Орды с тем, чтобы обратить в католичество татар, а заодно и русских». Так, при Ольгерде около половины жителей Вильно были православными. Надо ли говорить, что Ольгерд не желал иметь православное духовенство, подчиненное Москве. 

И вот весной 1353 года в Москве почти одновременно умерли от чумы князь Симеон Гордый и митрополит Феогност. Новый московский князь Иван II Красный решил поставить митрополитом племянника Феогноста Алексея родом из бояр Бяконтов, верно служивших  Москве. Алексей по обычаю отправился в Царьград на утверждение к константинопольскому патриарху. Но Ольгерд оказался проворнее и отправил туда своего кандидата Романа. По одном из версий до пострига Роман был тверским боярином. Роман прибыл к патриарху первым и был поставлен на русскую митрополию Причиной этого стали как дары литовцев, так и неверные сведения, полученные в Царьграде о том, что на Руси после смерти Симеона начались усобицы.

Но вот приехал из Москвы Алексей, и греческое духовенство оказалось в затруднительном положении. Московские дары были богаче литовских, да и ссориться с Москвой явно не входило в планы патриарха. Поэтому он, недолго думая, поставил митрополитом и Алексея. «Сотворился мятеж во святительстве, чего прежде никогда не бывало на Руси. От обоих митрополитов начали являться послы к областным владыкам, и была везде тяжесть большая священническому чину», — говорит летописец.

Когда Алексей прибыл в Москву, Роман отправился в Литовскую и Волынскую земли, но Алексей, посвященный в митрополи​ты Киевские и всея Руси, не мог отказаться от Киева и в 1358 году поехал туда. Когда же через год Алексей вернулся в Москву, Роман приехал в Тверь. Тамошний владыка (архиепископ) Федор не захо​тел даже видеть Романа, а князья и бояре, напротив, приняли его с почестями. Особенно хорошо принял Романа холмский князь Все​волод Александрович.

Наконец Алексей отправил послов в Царьград с жалобой патриарху на Романа. В июле 1361 года Святейший собор подтвердил пра​ва Алексея на Киев и отправил туда послов. В это время Роман умер и на этом церковные интриги Ольгерда прекратились.
1359г. – убийство хана Бердибека братом Кульной, после чего в Орде начались междоусобицы – «Великая замятня». Это привело к значительному ослаблению Ордынского владычества над Русью. 
В 1361 году к власти в Орде приходит Мамай.

1360 -1363 – борьба за великое княжение между Москвой и Суздалем.

В 1361 году хан Наврус, отдал великое княжение Владимирское суздальскому князю Дмитрию Константиновичу принадлежавшему к ветви суздальско-нижегородских князей. Дмитрий Константинович приехал во Владимир, но Москва не думала уступать. Московское боярство было заинтересовано в закреплении великого княжения за московской династией и сделало всё возможное, чтобы вернуть своему князю достоинство великого князя владимирского. Одиннадцатилетний Дмитрий отправился в Орду.

В Орде в это время ханы меняются с великой быстротой: за два десятилетия сменилось более 20 ханов. Наконец хан Наврус был убит, а Орда разделилась между двумя ханами: Абдулом и Мюридом, один из которых назначил великим князем Дмитрия Ивановича, а другой Дмитрия Константиновича Суздальского. В начале января 1363 Дмитрий «сел» во Владимире. Однако Дмитрий Суздальский выбив оттуда Дмитрия Ивановича просидел там только 12 дней, потому что Дмитрий Иванович опять пошёл на него с войском и выгнал из Владимира. В 1365 году Дмитрий Суздальский подписал договор, по которому отказывался от своих претензий. А в следующем 1366 году  князья скрепили договор женитьбой Дмитрия Ивановича на суздальской княжне Евдокии Дмитриевне. В 1363 году Дмитрий Иванович «взял свою волю» и над князем Константином Ростовским.

Летописец сделал запись за 1362 год: «В лето 6870. Ольгерд победил трех царьков татарских и с ордами их, си есть Котлубаха, Качзея (Качбея), Дмитра, и оттоли от Подоли изгнал власть татарскую. Сей Ольгер и иные Русские державы в свою власть принял, и Киев под Федором князем взял, и посадил в нем Владимира сына своего, и начал на сими владеть, им же отцы его дань давали».

 Из этого текста явствует, что в 1362 году под урочищем Синие Воды Ольгерд разбил ордынцев и присоединил Киев к Литве. 
Ольгерд очень удачно выбрал время похода на Киев. Со смертью хана Бирдинбека в 1359 году в Золотой Орде началась «боль​ший замятня», как выразился русский летописец. Все двадцать пос​ледующих лет шла непрерывная междоусобная война, в которой участвовало не менее двадцати претендентов на ханский престол.

Киевское княжество на несколько десятилетий стало владением Ольгердовичей - Александра Владимировича (ум. 1455) и Семена Александровича (ум. 1471). После 1471 года Киевское княжество упразд​нилось, и в Киеве правил наместник великого князя Литовского.

По крови православные литовские князья были больше чем на​половину Рюриковичи. Да и само войско Ольгерда, вошедшее в Малороссию, больше чем наполовину состояло из жителей Белой Руси - Витебского, Минского, Гродненского и других княжеств. Сами же коренные «литовские феодалы» практически не интересо​вались пахотными землями Малороссии, их куда больше привлека​ли охота и бортничество.

Замечу, что между литовскими князьями и их русскими поддан​ными не было языкового барьера. Дело в том, что официальный язык в Великом княжестве Литовском в XIV веке был... русский

Дела киевские не очень отвле​кали Ольгерда от дел тверских. В 1367 году великий князь Московский Дмитрий Иванович (еще не Донской) начал притеснять великого князя Тверского Михаила Александровича. Михаил не имел достаточных сил для борьбы с Москвой и поехал в Литву к своему зятю Ольгерду за помощью.

Отъездом князя воспользовались его вассалы — дядя, кашинский князь Василий Михайлович, и двоюродный брат, князь Дорогобужский Еремея Константинович. Князь Василий с сыном Михаилом, князем Еремеем и «со всею силою кашинскою и с полками московскими» подступил к Твери и осадил ее. Взять го​род не удалось, но окрестности Твери на правом берегу Волги быль основательно разграблены.

Московская рать ушла, а через несколько дней явился князь Михаил Александрович «с полками литвы». Он разгромил Дорогобужский уезд, сами князья бежали, а Михаилу удалось захватить в плен их жен, бояр и слуг. После чего тверской князь отправился со своей и литовской дружинами к Кашину. Но по дороге, в селе Андреевском, его ждали послы дяди от тверского епископа Василия. Бог, по словам летописца, утишил ярость Михаила, и он помирился с дядей, а потом и с двоюродным братом Еремеем и московским князем Дмитрием Ивановичем. Но в том же году Еремей сложил с себя крестное целование к Михаилу Александровичу и уехал в Москву.

В 1368 году великий князь Московский Дмитрий Иванович и митрополит Алексей зазвали к себе князя Михаила якобы в гости, а на самом деле устроили над ним третейский суд. После чего Михаила вместе с его боярами схватили и посадили под стражу, но вдруг узнали о неожиданном приезде трех ордынских князей. Князь Дмитрий и митрополит на всякий случай отпустили Михаила, хотя и заставили его отказаться от Городка и части удела Семена Константиновича (брата дорогобужского князя Еремея), где великий князь Московский Дмитрий посадил своего наместника вместе с князем Еремеем.

Обиженный Михаил опять отправился жаловаться зятю. И осенью 1368 года Ольгерд с большим войском двинулся на Москву. По словам летописца, у Ольгерда Гедиминовича был такой обычай, что никто не знал - ни свои, ни чужие, - куда он замышляет поход и зачем собирает большое войско, «этою-то хитростию он и забрал города и земли и попленил многие страны, воевал он не столько силою, сколько мудростию».

Дмитрий Иванович разослал по всем городам грамоты для сбора войск, но ратники не успели прийти из отдаленных областей, и Дмитрий выслал против Ольгерда только сторожевой полк из москвичей, коломенцев и дмитровцев. Командовали полком московский воевода Димитрий Минин и Акинфа Федорович Шуба -воевода «двоюродного брата князя Дмитрия, Владимира Андреевича.

Между тем Ольгерд уже добрался до рубежей Московского княжества. Князь Стародубский Семен Дмитриевич Крапива пытался «держать литовцев, но дружина его была разгромлена, а князь убит. Затем Ольгерд взял Оболенск, где был убит князь Константин Юрьевич, удельный князь Оболенский, вассал Москвы.

Наконец 21 ноября 1368 года на реке Тросна (приток Рузы) Ольгерд встретил московский сторожевой полк и разбил его; князья, бояре и воеводы - все погибли. Князь же Дмитрий заперся в Москве. Ольгерд быстро пошел к столице княжества. Дмитрий велел поджечь посады, а сам с митрополитом, двоюродным братом Влади​миром Андреевичем, со всеми боярами и людьми заперся в новом каменном Кремле. Три дня Ольгерд стоял под стенами, но взять Кремль не смог, зато опустошил все окрестности, угнал много людей и весь скот.

Таким образом, князь Михаил Тверской был отомщен, Дмит​рий вынужден был вернуть ему Городок и отобранную часть удела Семена Константиновича.

Мир Москвы с Тверью и Литвой продержался совсем недолго. В 1370 году большое войско, состоявшее из литвы, жмуди, руси и татар, под предводительством Ольгерда, Кейстута и их сыновей Ягайло и Витовта вторглось в Пруссию, где великий магистр встретил его под замком Рудавою и наголову разбил.

Московский князь был несказанно рад поражению Ольгерда и в август 1370 года двинулся с ратью на Тверь. Великий князь Михаил Александрович по обычаю бежал в Литву, а великий князь Дмитрий Иванович вторгся в Тверское княжество, покорил и сжег города Зуб​ное и Микулин и многие села, взял большой полон и угнал весь скот. 
Ольгерд сумел собрать рать для отпора Москве лишь к концу 1370 года. В Рождественский пост он двинулся к Москве с братом Кейстутом, князьями Михаилом Тверским и Святославом Смоленским. Они подошли к Волоку Ламскому (Волоколамску) и с ходу начали штурм кремля. Но приступ был отбит. Три дня литовцы грабили окрестности, а затем двинулись к Москве. Осада была начата 6 декабря 1370 года. Великий князь Дмитрий Иванович остался в Кремле, а двоюродный брат его Владимир Андреевич начал сбор войска в Перемышле (северном). К  нему подошли пронский князь Владимир Дмитриевич и полки рязанского князя Олега Ивановича.

Вскоре Ольгерд убедился, что Кремль ему не взять, и предложил Дмитрию Ивановичу мир, желая скрепить его браком своей дочери и князя Владимира Андреевича. Но Дмитрий Иванович со​гласился только на перемирие до Петрова дня. Ольгерд двинулся  назад, шел с большой осторожностью, все время опасаясь погони. Тверской князь Михаил возвратился в Тверь и вскоре помирился с  Дмитрием Ивановичем.

В 1371 году великий князь Московский зачем-то отправил войско на Рязань, хотя Олег Рязанский и помог ему в борьбе против Ольгерда, а в следующем 1372 году опять началась война с Тверью.

Великий князь Тверской Михаил Александрович сумел взять город Кистму, воеводы которого были схвачены и привезены в Тверь. Сразу после этого кашинский князь Михаил Васильевич отправил посла в Москву, заключил мир с князем Дмитрием и предложил крестное целование к князю Михаилу Тверскому. Михаил Александрович не остановился на Кистме и пошел к Дмитрову, взял с города откуп, а посады и окрестные села сжег, бояр и многих людей взял в плен. В то же время он тайно повел на Переяславль литовскую рать Кейстута и его сына Витовта, Андрея Олеговича Полоцкого и Дмитрия Друцкого, как и с Дмитрова, взял с Переяславля откуп, а окрестности пожег. Затем тверской князь повел литовскую рать на Кашин, который разделил участь Дмитрова и Переяславля.

Переяславль и Кашин были вынуждены покориться литовско​му войску и выплатить большую дань, а кашинский князь вновь целовал крест Михаилу.

От Кашина союзники пошли к Торжку, взяли его, и Михаил  Александрович посадил там своих наместников, но в Петров пост к Торжку подошли давние союзники - новгородцы, и наместни​ки Михаила со своим небольшим конвоем бежали из города. Тог​да новгородцы отыгрались на тверских купцах. Узнав об этом, князь Михаил 31 мая 1372 года вернулся к Торжку. Навстречу ему вышло новгородское войско. В этом бою новгородцы были наголову разбиты, а их воевода Александр Абакумович убит. Разгневанный Михаил сжег Торжок, а затем двинулся к Любутску, где стояла рать Ольгерда. 
Через несколько дней после соединения тверичей с литовцами к Любутску скрытно подошла рать Дмитрия Ивановича. Москвичи внезапно атаковали и разгромили литовский сторожевой полк. Остальные войска литовцев отошли. Вскоре было заключено перемирие. 
Союз Твери с Литвой не только не был разорван, но и окреп вследствие бракосочетания дочери Ольгердова брата Кейстута Марии и сына великого князя Михаила Александ​ровича Ивана. Венчание состоялось в Твери летом 1375 году.
В следующем, 1376 году Дмитрий Иванович послал своего двою​родного брата Владимира Андреевича с войском к Ржеву. Рать три дня простояла под стенами, город так и не взяла и отошла, предва​рительно разграбив и предав огню посад. Но ожидаемого в Москве ответного похода литовцев не было, так как в 1377 году скончался князь Ольгерд20. 
В 1374 – 1375 годах  у Дмитрия Ивановича произошло размирье с Мамаем, активно помогавшим до этого Москве в борьбе с Тверью. Этим не преминула воспользоваться Тверь, получившая в 1375 году ярлык на великое княжение открывшая военные действия против Москвы. Вокруг Дмитрия собралось небывалое количество союзников: князья суздальско-нижегородский, серпуховской, городецкий, ростовские, ярославские, белозёрский, кашинский, стародубский, тарусский, новосильский, оболенский, смоленский, брянский и новгородцы, постоянные враги Твери. Общими силами была осаждена Тверь. Ни ордынская, ни литовская помощь не поспели, месячная осада окончательно подорвала силытверичей и они просили мира. По новому договору Тверь навсегда отказывалась от притязаний на Москву, великое княжение Владимирское и Новгород, обязался помогать Дмитрию против татар и Литвы и открыть свободный пропуск товаров новгородских по своей земле.

В 1376 году Московское княжество утвердило своё влияние в Волжско-Камской Болгарии, начало переговоры с Великим Новгородом об урегулировании торговой деятельности. В результате их, Москва открыла свободный пропуск новгородских товаров в своей земле, заручившись согласием новгородцев в случае нового конфликта с Тверью стоять на стороне Москвы.
 В 1378 году в спорах о границах Московского и Рязанского княжеств Дмитрий вновь вышел победителем, разгромив под Скорнищевом рязанского князя Олега Ивановича. 
Значительное усиление Москвы сильно обеспокоило Мамая, и в 1377 году, ордынский отряд Араб-шаха (Арапши) напал на Нижний Новгород и в битве при реке Пьяна разбил русское войско. В следующем году мурза Бегич двинулся уже к самой Москве, но был остановлен Дмитрием Ивановичем в Рязанской земле и на реке Вожа в 1378 году, русские войска впервые за полутора вековую историю татаро-монгольского ига обратили ордынцев в позорное бегство. Бегич был убит.
Неудачи 1378 года только подстегнули Мамая готовить большой поход на Москву. К ордынскому войску он присоединил отряды наёмников: генуэзцев, черкесов, аланов и ясов. Союзником Мамая выступил и литовский князь Ягайло.
Летом 1380 года Мамай двинулся на Русь. Дружины многих русских земель сошлись в Коломне, где находилась ставка Дмитрия Ивановича. С обеих сторон насчитывалось 100—120 тысяч воинов.
8 сентября 1380 года произошла Куликовская битва.
Русских воинов на эту битву благословил преподобный Сергий Радонежский, основатель и игумен Троице-Сергиевского монастыря. Он послал к Дмитрию Ивановичу двух своих витязей - иноков, Ослябя и Пересвета. Сражение началось с поединка Пересвета и татарского богатыря Челубея. Богатыри на полном скаку ударили друг другу копьями. Челубей был выбит из седла. Пересвет смог удержаться на коне и вернуться к русскому ратному стану. Оба богатыря умерли от полученных ран. Сразу после этого поединка началась жесточайшая битва, закончившаяся бегством Мамая с поля боя и полным разгромом татаро-монгольского войска. 
Дмитрия Ивановича нашли на поле битвы тяжело раненым. Ягайло, шедший на соединение с Мамаем, узнал о поражении ордынцев и повернул назад. Олег Иванович Рязанский бежал в Литву, но вскоре вернулся и заключил с Дмитрием мирный договор.
Остатки войска Мамая были разгромлены Тохтамышем пришедшим к власти при помощи Тимура, и овладевшим престолом Золотой Орды. Мамай бежал в Крым, где и был убит своими союзниками из Генуи. В 1381 году Тохтамыш отправил в Москву посла звать Дмитрия в Орду, посол выехал с небольшим отрядом, а  Дмитрий отказался платить и выезжать в Орду. Тогда Тохтамыш, собрав войско, в 1382 году двинулся на Русь. Олег Иванович Рязанский, надеясь спасти своё княжество от разгрома, указал Тохтамышу броды на Оке. Дмитрий Донской оказался застигнутым врасплох. Он бежал из Москвы в Вологду «соби​рать полки». Как тараканы во все стороны рванули родственники князя, митрополит Киприан и ближние бояре московские. Сравне​ние «как тараканы» не является авторской гиперболой. Киприан бежал, не разбирая дороги, и оказался в Твери, с князем которой враж​довал Дмитрий Донской, за что впоследствии и попал в опалу к ве​ликому князю. Так москвичи остались без князя и вынуждены были позвать литовского князя Остея, который храбро оборонял Моск​ву. Тохтамышу удалось взять столицу лишь обманом. Любопытно, как развивались бы события, если бы Остей отстоял Москву?

Москва была полностью сожжена, жители перебиты или уведены в плен (при обороне Москвы впервые применены пушки).
Воспользовавшись ослаблением Москвы, тверской князь Михаил, «забыв» клятву, отправился в Орду за ярлыком на великое княжение. Но Дмитрий Донской, опередил его «покаянным посольством» к хану. В Орде он отдал в заложники своего старшего сына Василия, поклявшись исправно платить дань. Ярлык на великое княжение остался за Москвой.
Рязанский князь воспользовался ослаблением Москвы и в 1385 году захватил Коломну. Лишь заступничество Сергия Радонежского, примирившего Дмитрия и Олега, спасло Русь от очередной междоусобной войны. Союз князей был скреплён родственными узами — дочь Дмитрия Донского - Софья была выдана замуж за сына Олега Рязанского Фёдора.

Столкнулся (1388) Дмитрий и с недовольством двоюродного брата Владимира Андреевича Серпуховского, которого силой нужно было приводить «в свою волю», заставить признать политическое старшинство старшего сына Дмитрия, Василия. Дмитрий Донской успел помириться на этом с Владимиром Серпуховским за два месяца до смерти: он умер 19 мая 1389 года.
18 июня 1391г.- разгром Тимуром (великий хромец) Тохтамыша на Волге. 

15 апреля 1395г. – генеральное сражение между Тимуром и Тохтамышем на реке Терек. Полный разгром Золотой Орды.

1395г. – поход на Русь Тимура (Тамерлана) и разорение им  города Ельца.

Известие о взятии Тимуром Ельца привело в ужас всю Россию. Ожидали такого же общего разрушения как при Батые. Великий князь московский Василий Дмитриевич, сын Дмитрия Ивановича собрал свое войско на берегу реки Оки, возле Коломны. Долгих две недели стояли оба войска друг против друга, разделенные водной гладью неспешной реки.

Внезапно для русских на рассвете 26 августа 1395 года великий завоеватель отдал своему войску приказ повернуть назад, к югу.

Существует легенда, что накануне ночью Тимур увидел во сне огромное воинство в блистающих доспехах, а над ними облик Царицы Небесной, погруженной в жаркую молитву. Во сне перед Тимуром якобы предстали святые старцы и сурово потребовали уйти из России. Другое событие, так же состоявшееся накануне, объясняет уход войск Тимура, казалось, остановившихся перед последним броском на Москву, передачей жителями Владимира, в самый день Успения, иконы Владимирской Божией Матери в Москву для успокоения москвичей и защиты города от иноземных захватчиков. Летописцы подтверждают, что отход войск Тимура от Москвы на Дон начался в то самое время, когда в Москве, на Кучковом поле, московские жители встретили Владимирскую икону. С того времени Русская Православная Церковь торжественно отмечает празднество – Сретение Владимирской иконы Пресвятой Богородицы в память спасения Москвы от нашествия Тамерлана.
Во всемирной истории стояние на Оке в 1395 году – это единственный случай, когда Тимур уклонился от боя перед лицом преградившего его путь противника.

В 1398 году литовский князь Витовт заключив военный договор с Тевтонским орденом, готовился к завоеванию Новгорода и Пскова, но затем передумал, и решил главный удар нанести против Золотой Орды, хан которой Тохтамыш был изгнан оттуда ханом Темир-Кутлугом. Витовт и Тохтамыш решили сначала выбить из Орды Кутлуга, а затем разорить Московское княжество.
В 1399 году состоялось сражение на реке Ворскла, где Темир-Кутлуг и Едигей разгромили совместное войско Витовта и Тохтамыша. Поражение было страшным. Ослабленная и опустошенная разгромом Литва в 1401 году согласилась по Виленской унии на включение в состав королевства Польского. После грандиозной катастрофы у Ворсклы, Витовт притих, но затем вновь вернулся к старому, борьбе с северо-восточной Русью.
1406 – 1408гг. – война Василия I с Витовтом. 
Князь Василий обладая превосходством, трижды не решался на генеральное сражение и заключал перемирие. Так война и ни чем не закончилась.
1407 – 1408гг. – поход эмира Едигея на Русь.

1409 - 1411гг. –  война Тевтонского ордена с Поль шей и Литвой.
6 августа 1409 года Магистр Ульрих фон Юнгинен официально объявил войну Польше и Литве. Орден, получая поддержку со всей Европы (войска венгерского короля Зигмунда, и чешского короля Вацлава) собрал до 85 тыс.ч. более сотни было и артиллерийских орудий. Литва и Польша собрали до 100 тыс.ч, в том числе 30 тыс. союзных татар и 4 тыс. чехов и моравов (табориты Яна Жижки). Реально орден имел подавляющее превосходство закованных в броню рыцарей
 и лошадей над вооруженными гораздо хуже противниками. 

3 июля 1410 года Ягайло начал наступление на Мариенбург, чего только и ждали крестоносцы, выступив на встречу. 15 июля 1410 года между деревушками Танненберк (Стембарк) и Грюнвальд разыгралась Грюнвальдская битва. Союзники (польско-литвоско-русские войска) расположились на фронте 2 км. Поляки встали на левом фланге под командованием коронного маршала Збигнева из Бжезя и мечника Зындрама из Машковиц (42 польских, 7 русских и 2 чешско-моравских хоругвей). На правом фланге встали литовско-русские войска под командованием князя Витовта (40 литовско-русских хоругвей). Там же стояла и татарская конница. Ставка Ягайло расположилась позади всех линий войск.

Немцы на правом крыле расположили 20 знамен Гуго фон Лихтенштейна, на левом – 15 знамен Валленрода, а в резерве – 16 знамен под личным командованием Магистра.     
Удар крестоносцев был настолько силен, что союзники не выдержали натиска и начали отступать. Лишь стоявшие в центре смоленские полки  князя Семена Лингвена Ольгердовича выдержали атаки. 

Польский хронист писал: «В этом сражении лишь одни русские витязи из Смоленской земли, построенные тремя отдельными полками,  стойко бились  с врагами и не приняли участие в бегстве. Тем заслужили они бессмертную славу. И если даже один из полков был жестоко изрублен и даже склонилось до земли его знамя, то два других полка, отважно сражаясь, одерживали верх над всеми мужами и рыцарями, с какими сходились врукопашную, пока не соединились с отрядами поляков».
Перестроившись и вернувшись из отступления, союзники перешли в наступление. Разгром ордена был полным, были убиты все военачальники ордена.
1 февраля 1411года был подписан Торуньский «вечный мир». Орден отказался от претензий на завоевания.
1425 (1433)—1453гг. – междоусобная война между  Василием II и Галицким князем Юрием Дмитриевичем с его сыновьями: Василием Косым и Дмитрием Шемякой.

Причины войны: вопрос о престолонаследии. 
В 1425 году, после смерти Василия I, великим князем должен был стать храбрый и талантливый Юрий Дмитриевич, но московские бояре, вдова Василия I Софья Витовтовна и митрополит Фотий посадили на престол 9-ти летнего Василия Васильевича. А заодно и обратились за помощью в Орду к хану Улу-Мухаммеду, который выдал ярлык малолетнему князю. Юрий Дмитриевич был вынужден согласиться с Ордой. Но и этого московским боярам показалось мало, они попросили помощи и у литовского князя Витовта.
Обрадованный смутой в Москве, в 1426 году, Витовт вторгается в её пределы и постепенно угрожает силе Юрия Дмитриевича, который, одолевая племянника всё же заключает с ним мир, признавая себя «молодшим братом».
8 февраля 1433 года на свадьбе Василия II разыгрался скандал – с сына Юрия Дмитриевича Василия Косого сорвали драгоценный пояс, принадлежавший некогда Донскому. Разгневанные Косой и Шемяка бежали из Москвы по пути разорив часть московских земель. Этот случай стал поводом к началу военных действий
В 1433-1434 гг. Юрий Дмитриевич дважды разбивал московские полки и занимал Москву. В марте 1434 года он объявил себя великим князем, но в июне того же года умер.

После смерти Юрия Москву захватил его старший сын Василий Косой, так же объявивший себя великим князем, но младшие братья Дмитрий Шемяка и Дмитрий Красный отказались признать Косого своим господином. Оставшись в одиночестве косой в 1435г. потерпел поражение от ВасилияII и бежал из Москвы. В 1436 году после поражения в битве под Ростовом он попал в плен, ослеплен и посажен в темницу, где и умер двенадцать  лет спустя.

В 1441году начались открытые противостояния Василия II с Дмитрием Шемякой, который захватил в плен Василия II и ослепил его, заняв московский стол. Своим правлением вызвал недовольство бояр, а тем временем Василий II вернул себе Москву (1446). После этого происходили лишь небольшие стычки до 1453 года когда внезапно умер Шемяка.

Эта война отличалась особой жестокостью, но зато победа Василия II привела к укреплению великокняжеской власти, он впоследствии ликвидировал почти все удельные княжества.
Пятидесятилетний Юрий Дмитриевич предъявил свои права на престол. Он желал вернуться к прежне​му порядку наследования — по старшинству, что бы​ло бы отступлением от наследования по прямой ли​нии - от отца к сыну. То был вчерашний день истории, потому что единение русских земель, мощь Московского княжества во многом обеспечивались именно наследованием от отца к сыну и постепенной ликвидацией уделов.

Юрий Дмитриевич решил нарушить этот порядок. Для этого у него были серьезные основания, ведь ког​да-то, еще до рождения сына, Василий I в завещании назвал своим наследником Юрия. Он сын Дмитрия Донского, его крестил сам Сергий Радонежский, у него большой жизненный опыт, он прекрасно обра​зован. 
Сразу же после восшествия на трон юного Василия II Юрий Дмитриевич уехал в Галич и разослал по всем русским землям грамоты с призывом о неподчинении Василию II и о сборе рати.

К Галичу направилось московское войско, но Юрий бежал оттуда. Началась схватка между дядей и племянником, между силами централизации страны и си​лами удельной вольницы. Впрочем, поначалу удалось договориться, что лучше решить дело миром. Василий II и Юрий отправились в Орду за ярлыком на великое княжение. Они пробыли там год, и Москва выиграла спор. Однако Юрий не согласился с этим решением и вновь отправился в Галич, куда под его знамена ста​ли стекаться все недовольные московской властью.

Открытое противоборство началось в 1433 году после ссоры сыновей Юрия Дмитриевича (Василия Юрьеви​ча и Дмитрия Юрьевича по прозвищу Шемяка, от татарского слова «наряд») с Василием II на его свадьбе. Кто-то из бояр заметил на Василии Юрьевиче златотканый пояс, принадлежавший когда-то Дмит​рию Донскому и похищенный из московской казны. В обстановке вражды и подозрительности великокня​жеская семья восприняла это как вызов. Мать Васи​лия II, Софья Витовтовна, приказала немедленно снять пояс с Василия. Оскорбленные сыновья Юрия ушли с пира и тут же уехали к отцу в Галич. Начался новый этап борьбы за московский трон.

Вскоре Юрий Дмитриевич вместе с сыновьями на​нес по Москве стремительный и неожиданный удар. Наспех собранные великокняжеские войска были разбиты, и Василий II вместе с молодой женой, мате​рью и ближними боярами бежал из Москвы в Кост​рому. Там его осадили сыновья Юрия, и Василий II сдался на милость победителей.

Василий и Дмитрий Юрьевичи требовали от отца расправы с великим князем, но Юрий отказался это сделать. Напротив, он предоставил племяннику в ка​честве удела Коломну, второй по значению город в Московском княжестве, предусмотрев тем самым возможность возвращения Василия II на великокня​жеский престол.

Разгромленный на поле боя, изгнанный из Моск​вы, Василий II сразу же стал притягательной фигу​рой для части русского общества. В Коломну потяну​лись бояре и дворяне, сюда перекочевала вся московская элита, и Юрий остался в одиночестве. В этих условиях он принял неожиданное решение — отказался от московского престола, уступил племян​нику. Василий II занял Москву и тут же возобновил борьбу с непокорными сыновьями Юрия. И снова ве​ликий князь потерпел поражение. На берегу Клязь​мы братья разгромили московское войско, а воевода попал в плен.

Василий II собрал новую рать и двинул ее во владе​ния Юрия и его сыновей. И опять великий князь про​играл своему талантливому дяде. Решающее сраже​ние произошло в 1434 г., на территории Ростовской земли. Вторично Юрий Дмитриевич занял Москву, пленил семью великого князя и захватил его казну. Василий II бежал в Тверь, потом в Новгород.

Неизвестно, как бы сложилась судьба Московского княжества под властью Юрия, но правил он только два месяца. В 1434 г. он умер. Вопреки всем традици​ям, старший сын Юрия Дмитриевича Василий провозгласил себя великим князем.

Начался новый этап феодальной войны. Ареной битв и походов стала вся Северо-Восточная Русь. Горе​ли села и города, брались штурмом крепости, гибли люди. Русь истекала кровью в угоду амбициям прави​телей. Насилиями и жестокостями шла Русская зем​ля к своему единству и централизации.

Инициатива вскоре перешла к московскому вели​кому князю, т. к. все более широкие слои общества выступали против честолюбивого авантюриста и под​держивали старомосковскую власть.

В решающем сражении 1436 г. Василий Юрьевич был разбит московским войском, пленен и доставлен в Москву. Там по приказу великого князя его ослепи​ли. Василий Юрьевич обрел прозвище Косой. Через 12 лет он умер в забвении.
Военным ослаблением и ра​зорением Руси немедленно воспользовался ее старый враг — Орда. Ордынское войско появилось в южно​русских землях. Василий II направил против него рать под командованием своего недавнего противни​ка — Дмитрия Юрьевича Шемяки. Однако ордынцы разгромили Шемяку и двинулись походом на Москву. Великий князь с семьей бежал из города. Ордынцы со​жгли окрестности столицы и опустошили Коломну.

Зимой 1444 г. ордынское войско вновь появилось на Руси, захватило Нижний Новгород, Муром, дру​гие города. Василий II сам повел рать навстречу вра​гу. В сражении у стен суздальского Спасо-Евфимиева монастыря, несмотря на численное превосходство русских, ордынцы разгромили войско московского князя. Воеводы оказались весьма нераспорядитель​ны, в полках была плохая дисциплина, а главное, от​ряд самого Шемяки почему-то не явился на поле боя. Это было настоящее побоище. Василий II, множество его видных бояр попали в плен. Ордынцы потребова​ли за Василия II огромный выкуп. Его собирали по всей Руси.

Именно в это время созрел заговор, организован​ный Дмитрием Шемякой. Он обвинил великого князя в неумении защитить Русь от Орды, в том, что выкуп за него оказался слишком велик.

12 февраля 1446 г. заговорщики захватили Моск​ву, послали отряд в Троице-Сергиев монастырь, где находился в это время князь, и арестовали его пря​мо в церкви, что было большим святотатством. Его привезли в Москву и ослепили. В истории вели​кий князь Василий II остался под именем Василия Темного.

Через несколько дней Василия II с женой сослали в Углич, по дальним городам развезли других его родственников, но в суматохе выпустили из виду княже​ских сыновей. Верные люди увезли малолетнего княжича Ивана и его брата и спрятали в одном из селений. Однако Шемяка добился их выдачи, и мальчиков отправили к отцу в заточение.

В это время на границах Руси произошло знамена​тельное событие. Один из видных золотоордынских ханов, победитель Василия II, обосновавшийся в юж​норусских землях, объявил о своем разрыве с Ордой и перенес свою столицу на Волгу — в Казань. Так на​чалось существование самостоятельного Казанского ханства.

Скоро выяснилось, что у Шемяки нет в обществе никакой опоры. Все силы, которые прежде его поддерживали, отвернулись от мятежни​ков. Люди стали перебираться в Углич, как когда-то в Коломну. Группа служилых князей и бояр попыта​лась освободить Василия II и его семью из заточения, но неудачно. Сторонники великого князя в русских землях на границах с Литвой собрали вооруженные отряды и начали борьбу с Шемякой.

Тогда Шемяка перевел Василия II на жительство в Вологду, взяв с него клятву никогда более не домо​гаться великокняжеского трона.

Но расчет Шемяки не оправдался. Вологда очень быстро стала центром сопротивления мятежникам. К тому же Шемяка дискредитировал себя как пра​витель. При нем начался передел земельной собст​венности, огромные масштабы приобрело взяточни​чество.

Игумен Кирилло-Белозерского монастыря освобо​дил Василия II от клятвы, данной им Шемяке. Вели​кий князь начал собирать войско, ему помогали раз​ные города, в том числе и Тверь. Союз Москвы и Твери скрепили обручением юного Ивана Васильевича и тверской княжны. К Москве подошли отряды и от литовской границы.

Василий II отправил Шемяке требование оставить Москву. Из войска Шемяки многие стали переходить на сторону Василия II, и вскоре великокняжеский от​ряд захватил столицу. Дмитрий Шемяка бежал в Уг​лич. Постаревший и поседевший, с черными впадина​ми вместо глаз, Василий II торжественно въехал в Москву.

Еще несколько лет длилась война. Лишь в 1453 г. Василий II окончательно взял верх. В том же году Шемяка скончался в Новгороде. Современники пола​гали, что его отравили.

Остаток дней на московском троне Василий II про​вел в укреплении своей власти. Он не ушел от дел, как Василий Косой, а, напротив, принимал в них самое деятельное участие. И все-таки слепота ограничивала его активность. Постепенно он выдвигал на первый план своего сына Ивана, и вскоре тот стал соправите​лем отца.

Москва укрепила союз с Тверью, восстановила вли​яние великокняжеской власти в Новгороде, которому за время феодальной войны удалось добиться некоторых свобод. Успешно отбивало Московское княжество и новые ордынские набеги.

Василий II оставил сыну уставшее от войны, разоренное княжество, но все-таки передал ему в правление почти всю Северо-Восточную Русь.

На смертном одре Василий II приказал казнить за​говорщиков, которые попытались освободить из тем​ницы соратников Шемяки. Москва содрогнулась от этих массовых казней. Стоны гибнущих ослушников доносились и до палаты, где умирал князь.

Так Московское княжество постепенно превраща​лось в Московское государство, борющееся за единст​во Русской земли.
1444 -1445 – набег Улу-Мухамеда на Русь.

1448 – подписание 25 летнего мира Пскова и Новгорода с Ливонией.

Касимовское царство – территории на Оке, в 1452 году отданные Василием II в удел царевичу Касим-хану, перешедшему к нему на службу.

В 1681 году Касимовское царство прекратило свое существование.

1456г. – поход Василия II Темного на Новгород,  и разгром новгородцев под Старой Руссой. 
Яжелбицкий мир Новгорода и Москвы. Первое ограничение новгородских вольностей.

1465 – 1469гг. – война Ивана III с Казанью.

Московские князья ещё со времен Калиты пытались наложить свою руку на вольный Господин Великий Новгород. Давление на республику особенно усилилось к концу 60-х годов XV века. Если раннее новгородцы пытались балансировать между крупными русскими князьями, то теперь все княжества в той или иной степени были подчинены Москве.
Наиболее дальновидные новгородские бояре во главе с кланом Борецких попытались найти защиту у Казимира IV, короля Польского и великого князя Литовского. В 1470 году в Литву прибыло новгородское посольство во главе с боярином Тимофеем Остафьевичем Грузом. Весной 1471 года в Вильно был подписан договор между Литвой и Господином Великим Новгородом. Главное условие литовцы защищают новгородские земли и ничего не теряют. Другой вопрос, обошли бы вольный Новгород мутная волна католической экспансии и поглощение в конце XVI – начале XVII веков?
Недопуская этого Иван III выдвигает полки на Новгород для якобы предотвращения ухода к католикам. Неизвестно почему Казимир не помог новгородцам.

В 1471 году произошла битва на реке Шелонь (первый поход Ивана III на Новгород). Командовал Даниил Холмский. Новгород капитулировал.
1474г. – заключение Иваном III военно-политического союза с крымским ханом Менгли-Гиреем против Золотой Орды и Великого Княжества Литовского.

1478г. – ликвидация новгородской самостоятельности (второй поход Ивана III на Новгород).

Иван III заставил Новгород в течение года выплатить огромную по тем временам сумму — 15,5 тысячи рублей слитками серебра или западноевропейской монетой. Да за такую сумму республика могла нанять в Европе 40—50 тысяч отборного войска, которое по бревнышкам раскатало бы Москву. Но, увы, новгородцы не знали аксиомы Наполеона: «Народ, который не хочет кормить свою армии будет кормить чужую».
Но этого показалось Ивану мало, и он осуществил массовое переселение жителей Новгород в глубинную Россию. В течение десяти лет из города было выселено более двадцати тысяч новгородских семейств и отправлено в отделенные города Московского государства. А взамен из разных городов в Нои город почти силой гнали дворян, купцов и посадских людей. Причем московские власти выселили из Новгорода не своих политических противников, а «лучших» людей. Пьяниц и лодырей никто не трогал, зато в места не столь отдаленные отправились почти все зажиточные люди, которые в 1470—1471 гг. выступали против «короля и латинистов.

По этому поводу историк Н.И.Костомаров писал: «Так добил московский государь Новгород и почти стер с земли отдельную северную народность. Большая часть народа по волостям была выгублена во время двух опустошительных походов. Весь город был выселен. Место изгнанных старожилов заняли новые поселенцы из Московской и Низовой Земли. Владельцы земель, которые не па гибли во время опустошения, были также почти все выселены; другие убежали в Литву».

Надо ли говорить, что в 80-х гг. XV века Новгород покинуло подавляющее большинство иностранных купцов, занимавших целы квартал в городе — «немецкий двор».

Таким образом, не злодеи литвины с ляхами и шведами, а вели кий князь Московский Иван III лично заколотил окно в Европу на двести с лишним лет.
1480г. – стояние на реке Угра.

Во внешней политике важным моментом для отношений с Литвой и Польшей было принятие Иваном III титула государя всея Руси. Но ведь Иван III владел лишь частью того, что в конце XV века понималось под Русью в Москве, Вильно и Кракове. Иван III, провозгласив себя государем всея Руси выдвинул претензии на русские земли находившиеся в составе Литвы и Польши, что не могло не вызвать резкую отповедь в Вильно и Кракове.

В борьбе с Литвой и Золотой Ордой Иван III решил опереться на нового союзника — Крымское ханство. В 1474 году Иван III заключил с крымским ханом Менгли-Гиреем политический и военный союз против Золотой Орды и Великого княжества Литовского.

После смерти короля Казимира IV Польша и Литва разделились между его сыновьями: Яну Ольбрехту (Альбрехту) досталась Польша, а Александру — Литва. Иван III побаивался короля Казимира, но пос​ле его смерти решил начать большую войну. В Крым был срочно отправлен посол Константин Заболоцкий, с поручением начать войну с Литвой. Хан выслушал Заболоцкого, но послал не всю Орду, а лишь 500 всадников.

Сам Иван III также отправил в Литву  два сравнительно небольших отряда. Один, под ко​мандованием князя Федора Оболенского напал на Мценск и Любутск, другой отряд захватил два города — Хлепень и Рогачев.
В Литве забеспокоились и собрались мириться с Москвой. Что​бы склонить Ивана III к уступкам, ему решили предложить брач​ный союз одной из его дочерей с великим князем Литовским Алек​сандром.
Иван III хотя и согласился с предложением литовцев, но военные действия не прекратил мотивировав это словами - «потому что и между го​сударями пересылка бывает, хотя бы и полки сходились». 
В ноябре 1492 года в Москву прибыл литовский посол Станислав Глебович. Однако по​сол и московские бояре заспорили об очередности мероприятий. Глебович хотел свадьбы, а потом переговоров о мире, бояре предла​гали заключить мир по воле Ивана III, то есть к Москве должен был отойти ряд пограничных городов (Мценск, Любутск и др.). В конце концов, Станислав Глебович безрезультатно вернулся в Литву.

Но дипломатическая игра продолжалась. В Литву поехал мос​ковский посол дворянин Загряжский. Задача послу была поставле​на вполне конкретная — отспорить у Литвы города, захваченные московским войском. В ответной грамоте сенсацией стал новый титул Ивана Ш. До сих пор в грамотах Казимиру Иван III писал так «От великого князя Ивана Васильевича Казимиру королю польско​му и великому князю литовскому послами есмо». Теперь же грамота начиналась: «Иоанн, божьею милостию государь всея Руси и великий князь владимирский, и московский, и новгородский, и псковский, и тверской, и югорский, и болгарский, и иных, великому князю Александру литовскому». Итак, впервые великий князь Московский назвал себя «государем всея Руси». Что же произошло? Да ничего, кроме того, что военная мощь Литвы в тот момент была ослаблена, а силы Ивана III велики. Кроме того, Литве угрожал союзник московского князя, крымский хан Менгли-Гирей. 

По окончании переговоров Иван III объявил, что соглашается выдать дочь за Александра, если только, как говорили послы и ру​чались головой, неволи ей в вере не будет.

В январе 1495 года новые послы приехали за невестой — москов​ской княжной Еленой. В Вильно венчал Александра и Елену като​лический епископ, но русский поп Фома, приехавший с Еленой, сто​ил рядом и громко молился. Александр и вельможные паны проси​ли его помолчать, но Фома не унялся до конца церемонии.

Мир с Литвой просуществовал всего пять лет, а затем литовские паны нарушили его. Но на сей раз они не напали на Московское государство, а, наоборот, попросились на службу к Ивану III. И пол​беды, если бы они попросту драпанули через границу, так они по​просились в Московское государство вместе со своими уделами.

Первым к Ивану III подался в 1499 году князь Семен Иванович Бель​ский, правнук великого литовского князя Ольгерда, то есть по отцов​ской линии он был литовцем. 
Семен Бельский прибыл в Москву, «бил челом великому князю, чтоб пожаловал, принял в службу и с отчиной». Причиной свое​го поступка Бельский назвал притеснения православных в Литве — «терпят они в Литве большую нужду за греческий закон».

Иван III принял Бельского и послал сказать Александру: «Князь Бельский бил челом в службу; и хотя в мирном договоре написано, что князей с вотчинами не принимать, но так как от тебя такого при​теснения в вере и прежде от твоих предков такой нужды не бывало, то мы теперь князя Семена приняли в службу с отчиною». Бельский тоже послал Александру грамоту, где слагал с себя присягу по при​чине принуждения к перемене веры.

За Бельским перешли с богатыми волостями князья, до сих пор бывшие заклятыми врагами великого князя Московского: князь Василий Иванович, внук Дмитрия Шемяки, и сын соратника Шемяки, Ивана Андреевича Можайского, князь Семен Иванович. Князь Семен перешел с Черниговом, Стародубом, Гомелем и Любичем; Шемячич — с Рыльском и Новгородом-Северским. Вместе с ними последовали и другие князья  Мосальские, Хотетовские, и все по причине гонения за веру.

Эти события вновь привели к войне Москвы и Литвы.

Основная часть московских войск шла под командованием слу​жилого татарского хана Магмет-Аминя и воеводы Якова Захарьевича Кошкина. Эта рать заняла города Мценск, Серпейск, Мосальск, Брянск и Путивль. Северские князья Можайский и Шемячич были приведены к присяге Ивану III.
Другую часть московского войска возглавил боярин Юрий Захарьевич Кошкин. Вскоре Юрий взял Дорогобуж. На соединение с Юрием Кошкиным Иван III направил тверскую рать под началь​ством князя Даниила Васильевича Щени. Совместными усилиями Кошкин и Щеня 14 июля 1500 года дали бой литов​ской рати на Митьковом поле у реки Ведроша. Благодаря внезап​ной атаке засадного полка литовцы были вдребезги разбиты, а гет​ман князь Константин Острожский со всеми литовскими воеводами взят в плен.

Новгородские, псковские и великолуцкие полки под начальством великокняжеских племянников Ивана и Федора Борисовичей боярина Андрея Челядина взяли Торопец. Новые подданные — се​врские князья Можайский и Шемячич вместе с братьями, ростовким князем, и Семеном Воронцовым — одержали победу над литовцами под Мстиславлем. Русская летопись сообщает о семи тысячах битых супостатах.
Сын Ивана III Дмитрий осадил Смоленск, но взять его не смог ограничился взятием Орши и опустошением ряда литовских областей.  
В 1501 году магистр Вальтер фон Плеттенберг заключил союз с литовским великим князем Александром и объявил Ивану III войну, задержав в своих владениях псковских купцов. Псковичи послали, гонца в Москву с этим известием. На помощь Пскову из Москвы пришли воеводы Василий Шуйский и Даниил Пенко. Сражение объединенной псковско-московской рати с немцами произошло в десяти верстах от Изборска. Немцы встретили атаку псковичей мощным залпом из пушек и пищалей. Те бросились бежать и увлекли за собой москвичей. На следующий день орден осадил Изборск, но взять его не смог. Более удачлив был магистр Вальтер фон Плеттенберг под Ост​овом: ему удалось взять и сжечь город, при этом погибло около четырех тысяч русских. Однако немцам пришлось начать отступление. В войске «открылся кровавый понос», то есть эпидемия дизентерии. Заболел и сам магистр. Иван III выслал новую рать во главе с князем Александром Оболенским и татарский отряд. Московское войско встретилось с немцами около города Гелмеда, и, несмотря на то, что в первой же схватке погиб воевода Александр Оболенский, русские победили и десять верст гнали немцев. По словам псковского летописца, из неприятельской рати не осталось даже «вестоноши» (вестника), который бы дал знать магистру об этом страшном поражении. Псковский летописец утверждает, что москвичи и татары «секли врагов не саблями светлыми, но били как свиней шестоперами». По словам немецкого летописца, русские потеряли в этом сражении до полутора тысяч человек, а Ливония лишилась сорока тысяч жителей, убитых и взятых в плен русскими.  Вскоре Плеттенберг выздоровел и в том же году явился с пятнадцатитысячным войском под Изборск. Немцы осадили город, но, простояв несколько дней, отошли и осадили Псков. Псковичи сами подожгли предместья и оборонялись до тех пор, пока немцы, узнав о приближении московских воевод — князей Даниилы Пенко и Василия Шуйского, не отступили от города. На берегу озера Смолина воеводы настигли немцев и принудили к битве. Бой был кровопролитным и ожесточенным, Несмотря на большое численное превосходство русских, Плеттенберг устоял и в порядке отступил.
Великий прусский магистр писал папе, что русские хотят или покорить всю Ливонию, или, если не смогут этого сделать по при чине крепостей, вконец опустошить Ливонскую землю, перебив и пленив всех сельских жителей; что русские уже проникли до сере​дины страны, что магистр ливонский не в состоянии противиться таким силам, а от соседей же помощи почти нет; что христианство в опасности и потому святой отец должен провозгласить крестовый поход. Но, увы, папе было не до крестового похода — начиналась борьба с реформацией.
На литовском же театре военных действий после битвы на реке Ведроша боевые действия шли вяло, а в 1502 году их вообще не было. Объясня​ется это смертью в 1501 году польского короля Яна Ольбрехта. В том же году королем был избран его брат, великий князь Литовский Александр.
25 марта 1503 года в Москве был подписан русско-литовский «пе​ремирный» договор, то есть перемирие сроком на шесть лет. Пере​мирная грамота была написана от имени великого князя Ивана, го​сударя всея Руси, сына его великого князя Василия и остальных де​тей. Великий князь Литовский Александр обязался не трогать зе​мель Московских, Новгородских, Псковских, Рязанских, Пронских, уступил землю князя Семена Стародубского (Можайского), Васи​лия Шемячича, князя Семена Бельского, князей Трубецких и Мосальских, города Чернигов, Стародуб, Путивль, Рыльск, Новогород-Северский, Гомель, Любеч, Почеп, Трубчевск, Радогощ, Брянск, Мценск, Любутск, Серпейск, Мосальск, Дорогобуж, Белую, Торопец, Острей, всего 19 городов, 70 волостей, 22 городища и 13 сел.
27 октября 1505 года, на 67-м году от рождения и на 44-м году кня​жения, умер Иван III. Московский престол перешел к его сыну Ва​силию III. Польский король и великий князь Литовский Александр пережил своего тестя менее чем на год и умер в августе 1506 года. Его место на литовском престоле занял брат Сигизмунд, который с 24 января 1507 года стал и королем Польши.

Сразу же после вступления на престол Сигизмунд I отдал приказ о подготовке к походу на Москву. В Крым и Казань были отправлены большие послы поднимать татар на Василия III.
Новая война осложнялась тем, что существовал конфликт нового короля с фаворитом старого короля Александра, князем Михаилом Глин​ским. Глинские вели род от татарина, приехавшего в Литву на служ​бу к Витовту и крестившегося по православному обряду. При Александре Михаил Глинский стал одним из богатейших владетелей Литвы и нашел много сторонников среди православной шляхты. Вна​чале Сигизмунд отнял у брата Михаила, князя Ивана Львовича, Киевское воеводство и дал вместо него Новгородское (Новогрудокское). Глинский «за правдой» отправился в Венгрию, к брату Си​гизмунда королю Владиславу, но и заступничество Владислава не помогло. Тогда Глинский сказал королю: «Ты заставляешь меня покуситься на такое дело, о котором оба мы после горько жалеть будем», — и вступил в переписку с Василием III. Последний угово​рил князя Михаила не медлить, утверждая, что вот-вот к Гродно по​дойдут русские воеводы.

Михаил Глинский со своими войсками начал громить польско-литовские силы, а вполседствии соединился с войсками Василия III. 
Лето 1507 года оказалось очень жарким, дождей не было. Русско-литовских столкновений не было. Военные действия возобновились в следующем году.
В 1508 году отряды Шемячича и Глинского получили от Василия III приказ идти на со​единение с основными силами в Орше. 
Шемячич и Глинский двинулись к Орше, по дороге заняли Друцк. Одновременно с ними к Орше подошел князь Щеня с новгородскими полками, и воеводы начали вместе осаду крепости. Однако взять Оршу так и не удалось.
12,июня 1508 года русские узнали, что королевские войска идут к Орше. Тогда воеводы отошли от крепости и стали на другом берегу Днепра, потом отступили еще дальше, к Дубровне, и простояли там семь дней. Но король за Днепр не пошел. По литовским же сведе​ниям, король переправился через Днепр после того, как его отряды отогнали русских от берега. К ночи бой прекратился, и Глинский стал упрашивать московских воевод наутро дать бой королю, но тс не согласились и в полночь отступили. Король побоялся их пресле​довать и вернулся в Смоленск.

Из Дубровны московские воеводы пошли на юго-восток, к Мстиславлю, где разграбили и сожгли посад. Потом войско пошло к Кричеву, то есть московские воеводы все дальше расходились с Сигизмундом в разные стороны.

 Сигизмунд начал собирать силы у Смоленска и готовиться к ге​неральному сражению. Войском должен был командовать литовский гетман князь Константин Острожский, которому удалось сбежать из Москвы. Но другие литовские вельможи воспротивились этому Назначению, и поход сорвался. 

Сигизмунд I не имел сил более вести войну, а Василий III не имел более желания воевать. Посему оставалось только помириться. 8 октября 1508 года был заключен «вечный мир».
Согласно договору Сигизмунд должен был уступить Москве в вечное владение приобретения Ивана III. Тяжелые для Литвы усло​вия перемирия литовского великого князя Александра с Иваном III сттали теперь условиями вечного мира между Сигизмундом и Васи​лием III. 
«Вечный мир» просуществовал всего лишь четыре года. Как на​писало в русской летописи, в мае 1512 года «двое сыновей Мангли-Гиреевых с многочисленными толпами напали на Белев, Одоев, Воротынск, Алексин, повоевали, взяли пленных». Василий III выс​лал против них войско, но татары успели отступить с большой до​бычей, а московские воеводы догонять их не стали.
Осенью 1512 года русские лазутчики донесли из Крыма, что поход крымских царевичей был следствием договора, заключенного меж​ду Менгли-Гиреем и Сигизмундом. Это известие в Москве сочли достаточной причиной для разрыва с Литвой, и Василий III послал Сигизмунду грамоту, упрекая его за оскорбление своей сестры Еле​ны (вдовы Александра) и за старание поднять Менгли-Гирея про​тив Москвы.

Василий III вступил в союз с германским императором Макси​милианом. В феврале 1514 года в Москву прибыл императорский по​сол Синцен Памер и заключил договор, предусматривавший изъя​тие у Сигизмунда земель Тевтонского ордена в пользу императора, а также Киева и других русских городов в пользу великого князя Московского.

Василий III еще до заключения договора, 19декабря 1512 года, выс​тупил в поход. Целью похода был Смо​ленск. Как сказано в летописи, шесть недель простояв под городом, великий князь назначил приступ. Псковские пищальники, получив от Василия III три бочки меду и три бочки пива, напились и в пол​ночь ударили на крепость вместе с пищальниками других городов. Всю  ночь и весь следующий день «бились они из-за, Днепра и со всех сто​рон, много легло их от городского наряда пушек». Однако все приступы московской рати были отбиты, и Василий III в марте 1513 года, возвратился в Москву, так и не взяв Смоленск.

14 июня Василий снова выступил в поход. К Смоленску послали воевод боярина — князя Репню-Оболенского и окольничего Андрея Сабурова. Смоленский намест​ник Юрий Сологуб вышел с войском из города и контратаковал рус​ских. Однако полки его были разбиты и бежали в крепость.

Вскоре под Смоленск прибыл и сам великий князь Василий. К городу были доставлены осадные орудия. Но литовцы храбро защи​щались.

8 июня 1514 года. Василий III в третий раз выступил к Смоленску. 29 июля началась осада Смоленска.

Действиями пушек распоряжался пушкарь Стефан. Первым же Выстрелом Стефану удалось попасть в пушку в крепостной башне. Литовская пушка разорвалась, и все, кто находился в башне, были убиты. Через несколько часов Стефан дал залп из пушек меньших калибров «ядрами мелкими окованными свинцом», то есть несколь​кими камнями средней величины, покрытыми свинцовой оболоч​кой. Таким образом, эти боеприпасы напоминали дальнюю картечь XVIII века с той разницей, что тогда ядра были чугунные. Смоляне не ожидали от русских такой пакости, и у стен собралось много воен​ных и гражданских лиц, пришедших посмотреть на войско москви​чей. Согласно русской летописи, этот залп «еще больше народу по​бил; в городе была печаль большая, видели, что биться нечем, а пе​редаться — боялись короля». Тем временем великий князь велел Сте​фану дать третий залп, вызвавший новые потери среди осажденных. Тогда православный владыка Варсонофий вышел на мост и стал просить у великого князя перемирия до следующего дня. Но Василий не согласился и велел бить по городу из всех пушек со всех сторон. Варсонофий вернулся в город, собрал церковный причт, надел ризу, взял крест, иконы и вместе с наместником Сологубом, панами И простыми людьми снова вышел на мост и обратился к Васи​лию: «Государь князь великий! Много крови христианской проли​ть, земля пуста, твоя отчина. Не погуби города, но возьми его с тихостию». Тогда Василий подошел к владыке для благословения, а затем велел ему, Сологубу и панам идти к себе в шатры.
На следующий день, 30 марта, Василий III послал в Смоленск Даниила Щеню с товарищами, дьяков и подьячих с заданием переписать всех жителей и привести к присяге «быть за великим князем и добра ему хотеть, за короля не думать и добра ему не хотеть». К вечеру следующего дня все смоляне были переписаны и приведены к присяге. А 1 августа Василий III вместе с владыкой Варсонофием торжественно вступил в Смоленск, где был радостно встречен на​родом. После молебна и многолетия в соборной церкви владыка сказал великому князю: «Божиею милостию радуйся и здравствуй православный царь Василий, великий князь всея Руси, самодержец, на своей отчине, городе Смоленске на многие лета!»

Смоленским князьям, боярам и мещанам Василий объявил свое жалованье, уставную грамоту и назначил им наместником боярина князя Василия Васильевича Шуйского, а затем позвал всех обедать. После обеда все получили великокняжеские дары. Сологубу же и сыну его Василий сказал: «Хочешь мне служить, и я тебя жалую, а не хочешь, волен на все стороны». Сологуб выразил желание вер​нуться к своему королю и был отпущен. А в Польше его объявили изменником и отрубили голову. Всем остальным королевским слу​жилым людям Василий III также предложил на выбор остаться у него на службе или возвратиться к Сигизмунду. Оставшиеся получили по два рубля и по сукну, те же, кто решил уехать к королю, получили по рублю. Многие смоляне уже давно хотели покинуть свой город, и тем, кто ехал в Москву, давали подъемные, те же, кто оставался, удер​живали за собой свои вотчины и поместья.

В осаде Смоленска активно участвовал Михаил Глинский. Он был уверен, что получит город себе во владение. Василий же не со​бирался отдавать этот ключевой пункт столь легко увлекающейся личности. Глинский сильно обиделся и вступил в переговоры с ко​ролем Сигизмундом. Тот обрадовался и переслал князю охранную грамоту. Глинский решил тайно покинуть свой отряд и бежать в Оршу, что и сделал, но был пойман и сдан Василию. Великий князь приказал заковать изменника и отправить в Москву. Изъятая у Глинского Сигизмундова охранная грамота стала страшной уликой против него.

Генеральное сражение русских и польско-литовских войск про​изошло 8 сентября 1514 года близ Орши, у слияния реки Крапивны с Днепром. В ночь на 8 сентября Острожский пере​правил через Днепр вплавь кавалерию, а за ней двинул пехоту по двум наскоро наведенным мостам. Переправившись через Днепр литовские войска, начали сражение, которое продолжалось целый день, и окончилась полным поражением русских.
В Смоленске сторонники короля устроили заговор. Во главе его стоял православный владыка (епископ) Варсонофий. Он отправил к Сигизмунду своего племянника с письмом такого содержания: «Если пойдешь теперь к, Смоленску сам или воевод пришлешь со многими людьми, то можешь без труда взять город». Король обра​довался и направил заговорщикам милостивую грамоту и богатые дары.

Однако большинство смоленских дворян и мещан тяготело к Москве. Кто-то из них донес на заговорщиков московскому намест​нику Василию Шуйскому. Тот велел схватить Варсонофия и других заговорщиков, посадил под стражу и о случившемся доложил вели​кому князю в Дорогобуж. В это время к Смоленску подошел князь Константин Острожский. Надеясь на помощь Варсонофия, король отправил с Острожским только шеститысячный отряд. Но Шуйский разочаровал его, повесив всех заговорщиков, кроме Варсонофия, на городских стенах, на виду у польского отряда. Причем, как гласит летопись, «который из них получил от великого князя шубу, тот был повешен в самой шубе; который получил ковш серебря​ный или чару, тому на шею привязали эти подарки и таким образом повесили».

Оршинская битва стала хорошим примером в тактическом отношении, но ничего не дала в стратегическом. Войска обеих сторон остались примерно на тех же позициях.

И Сигизмунд, и Василий с переменным успехом натравливали фуг на друга Менгли-Гирея. Самый крупный набег на Московское Государство крымцы предприняли летом 1517 года. Двадцать тысяч татар явились в окрестности Тулы, но были разгромлены.
Василий III вступил в союз с императором Максимилианом и с Альбрехтом Бранденбургским, великим магистром Тевтонского ордена. И тут, видимо, впервые возникла идея раздела Польши и Лит​ом между «Священной Римской империей», Тевтонским орденом и Москвой. Напуганный возможностью такой комбинации, Сигизмунд в 1517 году обратился к императору Максимилиану с просьбой о посредничестве в переговорах с Василием III. Император согласился, но вскоре сам Сигизмунд державший паузы поле Оршинской битвы вновь решил воевать.
Переговоры в Москве не успев начаться, затянулись. Тем временем магистр Альб​рехт начал боевые действия. Василий послал ему денег, чтобы на​нять еще тысячу солдат. В 1518 году князь Василий Шуйский с новго​родскими полками и большим количеством пушек, а брат его Иван Шуйский с псковскими полками выступили в поход к Полоцку. Подойдя к городу, русские войска начали ставить туры и стрелять из пушек по стенам. Вскоре на помощь к осаждающим подошел московский отряд под началом князя Михаила Кислицы. Но гарнизону Полоцка удалось отбиться, а в лагере русских начался голод.
В следующем, 1519 году князь Михаил Кислица с новгородцами и псковичами пошел в Литву, под Молодечно и другие городки. Как выразился летописец, «вышли назад к Смоленску все сохранен​ные богом». Но больше известен поход князя Василия Шуйского от Смоленска, предпринятый в том же году, а также поход князя Ми​хаила Горбатого от границ новгородских и псковских земель и кня​зя Семена Курбского из Северской земли. Эти воеводы ходили к Орше, Могилеву и Минску, дошли до Вильно. Другие московские воеводы ходили к Витебску и Полоцку.

2 сентября 1520 году в Москве было подписано перемирие на шесть лет. Весь 1521 год прошел в переговорах, а к концу 1522 года было под​писано очередное перемирие. До самой смерти Василия III так и не был подписан «вечный мир», его заменили перемирия от 25 декабря 1526 года и от 24 марта 1532 года.
1492 – 1494 – 1-я война Ивана III с Литвой. Присоединение Вязьмы и Верховских княжеств.

1493 – договор Ивана III о союзе с Данией против Ганзы и Швеции. Уступка Данией своих владений в Финляндии взамен прекращения ганзейской торговли в Новгороде.
1495 – 1497 – войны Москвы со Швецией.

Иван III потребовал от Швеции возврата отторгнутой по Ореховскому договору 1323г. Западной Карелии, последовал отказ и как следствие война. Поход русских войск к Выборгу неудачен. Более удачной оказалась акция русских в северной Финляндии в 1496г. братьев Ушатых. Ответом шведов был десант 70 шведских кораблей  на Ивангород и его взятие, но по приближении основных сил русского войска шведы покинули город.
В 1497г. подписано перемирие на 6 лет, продлеваемое Василием III (1524) и Еленой Глинской (1536).

Активным участником войн России  был Данила Васильевич Щеня.
1500 – 1503 – 2-я война с Литвой за Верховские княжества. Присоединение Северской земли.

1501 – образование коалиции Литвы, Ливонии и Большой Орды против Москвы, Крыма, Казани.

1501 – 1503 – война с Ливонским орденом.

1502 – окончательный разгром Большой Орды  ханом Крыма Менгли-Гиреем, переход её территории к Крыму.

1503 – перемирие с Литвой  и присоединение к России Чернигова, Брянска, Гомеля.

1507 – 1й. крымский набег на Москву.

1507 – 1508 – война с Литвой.

1512 – «Вечный мир» Москвы с Казанью.

1514 – взятие Смоленска и присоединение его к России.

1521 – поход крымского и казанского ханов на Москву. Крымский хан Махмед-Гирей подошел к Москве и «вынудил» Василия III признать себя вечным данником.
1524 – 1529 – мирные переговоры Москвы и Казани.

1530 – поход русского войска на Казань.

1534 – 1537 – война с Литвой.
На момент смерти Василия III (1533 год) с Литвой дей​ствовало перемирие сроком на один год. Поэтому  польский король Сигизмунд направил в Москву посланников к великому князю, но они уже не застали Василия в живых. Елена Глинская, и её фаворит Овчина по каким-то причинам мира не захотели, но и не объявляли войны. Итак, срок перемирия истек, и летом 1534 года польско-литовские войска двинулись на Москву. Опустошив окрестности Чернигова, Новгорода-Северского, Радогоща, Стародуба и Брянска они остановились и не встретив московского войска отошли. И только в конце октября 1534 года московская рать двинулась на Литву. Но теперь уже Московские войска не встретили литовцев в поле и в свою очередь безнаказанно опустошили литовские волости, не дойдя всего 40-50 верст до Вильно. 

1535 год так же не принёс резких перемен в войне. 
В сентябре 1535 года поляки в неофициальном порядке попы​тались заключить мир, а в июле 1536 года король официально прислал малолетнему Ивану IV посла — кревского наместника Никодима Техановского. Наконец 18 февраля 1537 года в Москве (по традиции, которую великий князь уже не желал нарушать) было подписано перемирие сроком на пять лет, считая с 25 марта 1537 года. По этому перемирию Гомель оставался за Литвой, а ряд городов по левой стороне Днепра - Кричев, Рославль, Мстиславль, Чернигов и новопостроенные крепости Себеж и Заволочье - за русскими.
В 1548 году умер польский король Сигизмунд I Старый. На польский престол взошел его сын Сигизмунд II Август, он же стал и великим князем Литовским. 13 февраля 1549 года в Москве перемирие было продлено ещё на пять лет. О вечном же мире не могло быть и речи: Литва не хотела мириться без Смоленска. Литовские послы настаивали: «Без отдачи Смоленска не мириться», - а московские бояре отвечали им: «Ни одной драницы из Смоленска государь наш не уступит»
Молодой царь Иван, еще не Грозный, не хотел мира и со Смоленском. Он говорил боярам: «За кролем наша вотчина извечная Киев, Волынская земля, Полоцк, Витебск и многие другие города русские, а Гомель отец его взял у нас во время нашего малолетства: так пригоже ли с королем теперь вечный мир заключать? Если заключить мир вечный, то вперед уже через крестное целование своих вотчин искать нельзя, потому что крестного целования никак нигде нарушить не хочу».
И решил Иван IV с боярами «вечного мира» с королем не заключать, а заключить только перемирие, чтобы потом иметь возможность отвоевать свои старинные вотчины, а пока дать людям отдохнуть и разобраться с другими недругами. 
12 сентября 1552 года в Москве было подписано перемирие на два года, со вступлением в силу с 25 марта 1554 года, а 7 февраля 1556 года али очередное соглашение, по которому перемирие продлевалось до 25 марта 1556 года еще сроком на семь лет.
1549 – первые известия о казацких городках на Дону.
Казачество – привилегированное военно-служилое сословие.

Первое упоминание в XVI веке. В середине XVIвека днепровские казаки основали Запорожскую Сечь.

В начале XVII века военные общины Дона объединились в Войско Донское.

В мирное время казаки земледелием и скотоводством, были вольными людьми, владели землей. В военное время казаки образовывали воинские соединения, участвовали в войнах.

В начале XVIII века вольные казаки жили на Дону, Днепре, Тереке, Яике. В 1695 году казакам разрешили заниматься земледелием на Дону, и уклад жизни вольных казаков сблизился со служилыми. Каждому казаку за воинскую службу давали участок земли. После подавления восстания казаков под предводительством Степана Разина Войску Донскому приходилось приносить присягу на верность лично царю. 

Петр I ограничил самостоятельность казаков, переведя их из ведения Посольского приказа к Военной коллегии. Казакам теперь запрещалось принимать беглых крестьян  и раскольников. После подавления Булавинского восстания 1707-1709гг. царь сам стал утверждать атамана Войска Донского. Место общевойскового круга заняли станичные атаманы и выборные от станиц. Запорожская Сечь поддержавшая изменника Мазепу, в 1709г. была уничтожена. Но запорожцы основали Новую Сечь в устье реки Каменка. Окончательно Запорожскую сечь упразднила Екатерина II в 1775г.
Для охраны расширявшихся границ организовывались новые казачьи войска. Рядом с Яицким казачьим войском в 1748г. появилось Оренбургское казачье войско, а в 1760г. – Сибирское. 

При ЕкатеринеII территория Войска Донского вошла в состав Азовского генерал-губернаторства. 

О Запорожских казаках вспомнили, когда в 1787г. началась война с Турцией. Никто не знал противника лучше, чем они. Казаки храбро сражались с турками и за свои подвиги получили земли по правому берегу Кубани и на Тамани. Так возникло Кубанское (Черноморское) казачество. 

За участие в восстании Пугачева Яицкое войско было в 1775г. переименовано в Уральское, и было упразднен войсковой круг. 

Существовавшее с 1733г. Волжское войско упразднили в 1777г. Волжане влились в Кавказское линейное войско, созданное в 1770г. из терцев и донцов, переселенных на Кавказ. 

В 1739г. были созданы Калмыцкое и в 1798г. Башкирское войска, которые на правах казаков охраняли рубежи России.

Казачество было удобно, дешево, надежно обороняло русские границы. Правительство хотело использовать их для пограничной службы. Ведь казаки почти не требовали расходов, обеспечивали себя сами. Служили все мужчины с 18 до 38 лет; с 38 лет казаки считались отставными и призывались только в случае войны.

Стоило пробежать по станице казаку с горящим факелом – все бросали сельскохозяйственные работы, семейные дела, другие занятия. Все собирались на специальные пункты, конные и с оружием. Только ружье давала казаку власть, сабля у него была своя.

Император Павел приравнял казацкие чины к офицерским, то есть сделал верхушку казаков дворянами.

В XIX веке правительство старалось сохранять особый уклад жизни казаков, т.к. казачьи войска представляли собой отличную легкую конницу. По-своему положение казаки все более приближались к регулярным войскам, а содержание казачьих войск было значительно дешевле. Была введена военная форма, казачьи командиры получили офицерские чины, а атаманами стали назначать генералов-неказаков. С 1827г. установилась традиция назначать атаманом казачьих войск России наследника престола. Среди казаков считалась почетной служба в личной охране императора. Казаки участвовали во всех войнах, которые вела Россия в XVIII-XIXвв.

В 1817г. возродилось Астраханское казачье войско. После присоединения земель Средней Азии выросло значение Оренбургского войска. В него влилось Калмыцкое войско (1840). 

 В 1867г. было создано Семиреченское казачье войско.
В 1851г. образовалось Забайкальское войско.
В 1858г. появилось Амурское казачье войско, из которого в 1889г. выделилось Уссурийское, действовала Амуро-Уссурийская казачья флотилия.

В 1860г. из Кавказского линейного войска выделилось Терское.
    В Iм.в. казаки выставили около 300тыс.ч. (накануне войны казачество составляло 4,4 млн.ч.). по достижении 17 лет каждый казак получал пожизненно земельный пай, до 20 десятин земли. По сравнению с большей частью крестьянства казаки были зажиточными и считались опорой самодержавной государственности.
Толчком к образованию постоянной казацкой «общины» - Запорожской Сечи – стали действия польского правительства после заключения в 1569г. Люблинской унии. 

Правительство Речи Посполитой признавало только реестровых казаков. Остальных же предполагалось закрепостить. «Самовольные» казаки избрали своим центром острова за днепровскими порогами. В 90-х гг. XVI века Запорожская Сечь оформилась организационно.

Слово «сечь» обозначает лесную вырубку.

Запорожская Сечь строилась на принципах самоуправления. Войско делилось на курени, и каждый курень выбирал себе главу – куренного атамана. Центральный орган управления назывался кошем (тюрск. стан). На общем собрании избирался кошевой атаман с помощниками, войсковым судьей, писарем и есаулом. В походе кошевой атаман пользовался безграничной властью, в мирное же время ничего не предпринимал без совета с общей радой (советом).

1550 – создание стрелецкого войска, как военная реформа.

В 1550 году государь велел раздать поместья в Московском уезде боярским детям, из числа которых был образован особый отряд служилых людей, которые составляли как бы царскую гвардию и служили офицерскими кадрами для дворянских ополчений. В соответствии с «Уложением о службе» (1556) регламентировалась служба дворян, которые должны были служить с 15 лет. За эту службу дворянин получал от 150 до 450 десятин земли (1 десятина = 1,09 га) и денежное жалованье. С каждых 150 десятин необходимо было выставить в дворянское войско одного конного ратника в полном снаряжении. Тех дворян, которые не являлись на службу («нетчиков»), подвергали наказанию батогами и у них отбирали поместья. По этому Уложению такую же обязательную государеву службу должны были нести и вотчинники, которые были обязаны во время войны являться на службу «конно, людно и оружно», то есть со слугами, в доспехах и на коне. 

Стрелецкое войско, как замена неудачно показавшего себя в Ливонской войне боярского ополчения, набиралось из свободных людей («охотников») на добровольной основе. Оно оснащалось огнестрельным оружием.

За военную службу стрелецким полкам предоставляли коллективные земельные наделы – «дачи», из которых стрельцам выдавали личный надел. Стрельцам, не имеющим личного участка, платили денежное и хлебное жалование, но поскольку в казне зачастую не было денег, то они были вынуждены, кроме основной службы, заниматься торговлей или ремеслом, что, конечно, не повышало боеспособность войска.

1547 – 1550 – неудачные походы на Казань. 

1552 – взятие Казани  под руководством воеводы Горбатого.
1553г. – экспедиция Ричарда Ченслера прибыла в Россию.

1554 - 1557 – война со Швецией.
Пришедший в 1523г. к власти Густав I Ваза взял курс на войну с Россией (попытка создать анти-русскую коалицию из северных стран, неудачная). В 1555г. шведская армия попыталась захватить крепость Орешек, но после выступления в поход рати князей Ногтева, Плещеева, Головина, Шереметьева шведы сняли осаду Орешека и покинули Россию. Ответными действиями русских был удар на Выборг князей Щенятева и Палецкого. Испуганный король поспешил подписать мир.
1555 -1560 – походы русских воевод на Крым. 

1556 – взятие Астрахани. 

1557 – присоединение Башкирии.

1557 – присяга послов Кабарды о подданстве.

Первая попытка привести Киевские земли под власть московского царя была сделала еще за сто лет до каневским старостой (владетелем города) Дмитрием Ивано​вичем Вишневецким. Род православных князей Вишневецких про​исходил от князя Северского Дмитрия Корибута, сына великого князя Литовского Ольгерда, участника битвы на Куликовом поле. 
Начало 50-х гг. XVI века отмечено ежегодными походами крымских орд, как на Литву, так и на Московское государство. Татары доходили до Тулы и Рязани. В марте 1556 года - царь Иван Грозный, не дожидаясь очередного вторжения татар, послал дьяка Ржевского провести разведку боем в тылу противника. Ржевский на чайках (ма​лых гребных судах) спустился по реке Псёл (правый приток Днеп​ра) и вышел в Днепр. Черкасский и каневский староста Дмитрий Вишневецкий послал на помощь Ржевскому 300 казаков под началь​ством черкасских атаманов Млынского и Есковича. Дьяк Ржевский доплыл до турецкой крепости Очаков в устье Днепра и штурмом овладел ею. На обратном пути у порогов Днепра татарский царевич нагнал войско Ржевского, но после шестидневного боя дьяку уда​лось обмануть татар и благополучно вернуться в Москву.
Летом 1556 года Вишневецкий построил мощную крепость на ост​рове Хортица - там, где впоследствии была знаменитая Запорож​ская Сечь. Крепость на острове находилась вне территории Польско-Литовского государства и была хорошей базой для борьбы с татара​ми. Отряды Вишневецкого, преследуя татар, доходили до Перекопа и Очакова.
В сентябре 1556 года Дмитрий Вишневецкий отправил в Москву атамана Михаила Есковича с грамотой, где он бил челом и просил, чтобы «его Государь пожаловал и велел себе служить».
Предложение Вишневецкого открывало широкие перспективы перед Иваном IV - ведь в подданство Вишневецкий просился не один: владея всеми землями от Киева до Дикой степи, в поход на татар он мог поднять тысячи казаков, в его распоряжении находи​лось несколько десятков пушек. Разумеется, польский король не остался бы равнодушен к потере южного Приднепровья. Но нет худа без добра. Походы польских войск традиционно сопровождались насилиями и грабежами, что неизбежно вызвало бы восстание и на остальной территории Малой России.
В 1556 году Малороссия могла сама, как спелое яблоко, упасть в руки царя Ивана. Но, увы, у него были иные планы. Через два года началась Ливонская война, и царь думал только о ней. 
Иван IV, начиная Ливонскую войну, явно переоценил свои силы. Предложение Вишневецкого было отвергнуто царем. Русская дипломатия начала действовать в диаметрально противоположном на​правлении, вступив в переговоры о мире с Польшей и Крымским ханством. До Ивана IV никак не доходило, что Крымское ханство I не обычное государство, живущее за счет сельского хозяйства, ремесел и торговли, а орда грабителей, которая физически не может существовать за счет внутреннего производства. Переговоры же, которые вели крымские ханы с московскими царями и польскими королями, имели цель получить как можно большую дань. Историки Х1Х века остроумно называли их «бахчисарайским аукционом»: если Москва платила больше, чем Краков, то крымцы два-три года грабили только польские владения, и наоборот.
В итоге Иван Грозный упустил великолепный исторический шанс воссоединить Малую и Великую Россию. Царь приказал Вишневецкому сдать Черкассы, Канев и другие контролируемые им территории польскому королю, а самому ехать в Москву. На «подъем» Вишневецкому выдали огромную по тем временам сумму - десять  тысяч рублей. В Москве Вишневецкому были даны на кормление город Белев и несколько сел под Москвой.
В 1558 году началась Ливонская война, и сто тысяч татар, забыв всех мирных договорах, пошли на Рязань и Тулу. Но, узнав, что значительная часть русских войск еще не ушла в Ливонию, татары повернули назад. Так рухнули дипломатические усилия Грозного обеспечить безопасность России на юге в ходе войны за выход к Балтике. В ответ царь отправил против крымского хана два отряда: восьмитысячный под командованием окольничего Данилы Адашева вниз по Днепру и пятитысячный под командованием Вишневецкого вниз по Дону. Адашев захватил в устье Днепра два турецких корабля, а затем высадился в западном Крыму, близ современной Евпатории. Русские разорили несколько улусов, освободили ни русских рабов и благополучно вернулись по Днепру домой, Вишневецкий разбил на Дону отряд крымских татар, шедших к Казани, а затем осадил турецкую крепость Азов. Крепость спасло лишь появление большого турецкого флота адмирала Али Рейса. Атакованный с двух сторон крымский хан вновь вступил в переговоры с Москвой. В 1564 году с четырьмя тысячами казаков Дмитрий Вишневецкий отправился воевать с турками в Молдавию. Там он был обманом схвачен, привезен в Константинополь и повешен за ребро на крюке.
В украинский эпос Дмитрий Вишневецкий вошел как казак Бай​да. В одной из песен султан предлагал православному казаку Байде поменять веру и взять в жены султанову дочь, но гордый казак отве​тил: «Твоя вipa проклятая, твоя дочка поганая».
1558 – 1583 – Ливонская война.
В январе 1558 года сорокатысячная русская армия вторглась в Ли​вонию. В ходе кампаний 1558-1559 гг. войска ордена были наголо​ву разбиты, а значительная часть крепостей взята русскими. В сло​жившейся ситуации новый магистр ордена Готард Кетлер обратил​ся за помощью к соседним государствам. 
31 августа 1559 года Кетлер и король Польши и Литвы Сигизмунд II Август заключили в Вильно соглашение о вступлении Ливонии под протекторат Польши. Со​гласно этому договору король обязался защищать владения ордена от Москвы. За это архиепископ и магистр отдали ему под залог де​вять волостей с тем условием, что если они захотят их после выкупить, то должны заплатить 700 тысяч польских гульденов. Тогда Сигизмунд II Август обязался отправить своего посланника в Москву, чтобы довести до сведения Ивана IV, что теперь Ливония отдалась под королевское покровительство и чтобы московские войска не смели вступать в Ливонские земли.
В 1560 году Москву было отправлено дипломатическое посольство для того, чтобы уладить сложившиеся отношения. 
Но все это остроумие дипломатов, желание доказать друг другу свои права на Ливонию ни к чему не привели: дело могло решиться только ору​жием!
В 1560 году умер старый шведский король Густав Ваза. Магистрат Ревеля немедленно отправил депутатов к сыну и наследнику, кото​рый вступил на престол под именем Эрика XIV. Ревельцы просили денег взаймы. Честолюбивый Эрик отвечал, что «денег он по-пус​тому не даст, но, если ревельцы захотят отдаться под его покрови​тельство, он не из властолюбия, а из христианской любви и для из​бежания московского невыносимого соседства готов принять их, утвердить за ними все их прежние права и защищать их всеми сред​ствами». Ревельцы подумали и в апреле 1561 года присягнули на вер​ность шведскому королю при условии сохранения всех своих прав.
Иван IV старался сохранить мир со Швецией, и ему пришлось закрыть глаза на захват шведами Ревеля. В августе 1561 года в Новго​роде был подписан договор о сохранении перемирия на 20 лет. А вот в договоре, заключенном в сентябре 1564 года, русским пришлось признать территориальные приобретения Эрика XIV. К шведам ото​шли Колывань (Ревель), Пернов, Пайда и Каркус с их уездами, за Россией же закрепилась Нарва.
С ноября 1561 года Ливония с сохранением всех своих прав ото​шла к Польше, а магистр Кетлер получил Курляндию и Семигалию с титулом герцога и вассальными обязанностями к Польше.
Иван IV поначалу хотел решить вопрос о Ливонии с ляхами ми​ром, решив жениться на одной из сестер короля. Помимо возмож​ности действовать через это родство на мирное соглашение относи​тельно Ливонии, у Ивана могла быть и другая цель: бездетным Сигизмундом-Августом прекращался дом Ягеллонов в Литве, и сестра последнего из Ягеллонов переносила в Москву свои права на это государство.
Однако дело опять кончилось ничем. Король соглашался на брак сестры Екатерины с Иваном только в том случае, если брак этот дос​тавит ему выгодный мир. Его посол Шимкович прибыл в Москву и потребовал, прежде чем решить дело о сватовстве, заключить мир, для переговоров о котором вельможи с обеих сторон должны съе​хаться на границе, а до этого съезда в Ливонии боевых действий не вести. 
Царь на порубежные договоры не согласился, ведь в Москве счи​талось большим грехом нарушить прародительские обычаи, а обы​чаи эти требовали, чтобы все мирные переговоры велись в Москве.
В результате дела марьяжные сменились делами ратными. Пер​выми начали боевые действия литовцы. Гетман Радзивилл напал на русских в Ливонии и в сентябре 1561 года, после пятидневной осады, взял крепость Тарвест, но вскоре русские воеводы разбили его под Пернау (Пярну), вернули Тарвест и разрушили его.
Весь 1562 год прошел в опустошительных набегах с обеих сторон, однако связь между обоими дворами не прерывалась. Сигизмунд не имел ни средств, ни желания вести активные боевые действия, а хо​тел тянуть время переговорами. 
В начале января 1563 года сам Иван IV с большим войском дви​нулся к Полоцку. По разным данным у него было от 60 до 80 тысяч воинов, двести пушек и несколько тысяч крестьян (обозных). Так, только одну огромную стенобитную пушку тащили вместе с лошадь​ми до тысячи человек. В летописи говорится о пушке, стрелявшей двадцатипудовыми снарядами. По мнению автора, речь, скорее всего, идет о мортире.
31 января царское войско подошло к Полоцку и 7 февраля за​кончило обложение крепости.
Полоцк, построенный на высотах, в углу, образованном слия​нием реки Полоты с Западной Двиной, состоял из Большого горо​да, Острога и Стрелецкого города. Острог представлял собой отдель​ное укрепление из сомкнутой крепостной ограды, состоявшей из двух стен: внешней и внутренней (после взятия города была возве​дена еще третья стена).
В тот же день, 7 февраля, был взят Острог и выжжены все предместья, расположенные за Полотой. Этот успех облегчил дальнейший ход осады. Московское войско двинулось к стене Большого города, где ощущался недостаток продовольствия. Это заставило коменданта, воеводу Станислава Давойна, выслать из крепости двадцать тысяч мирных жителей, которые были хорошо приняты царем Иваном.
 Тогда же в русском стане узнали, что на выручку Полоцку спешит Радзивилл с сорокатысячным войском. На самом деле у него 10 3500 сабель и 20 пушек. Против Радзивилла для прикрытия осады был выдвинут отряд Репнина и одновременно начата бомбардировка Полоцка. К 15 февраля сгорело около 650 метров деревянной стены, после чего Давойна сдал город. А 18 февраля царь Иван въехал в Полоцк, принял титул князя Полоцкого, слушал обедню в |Софийском соборе и написал митрополиту Макарию: «Исполнилось пророчество русского угодника, чудотворца Петра митрополита, о городе Москве, что взыдут руки его на плещи врагов его: бог несказанную свою милость излиял на нас, недостойных, вотчину нашу, город Полоцк, нам в руки дал».
Поведение Ивана в Полоцке было довольно противоречиво. Так, польские шляхтичи не только получили свободу, но и награждения собольими шубами и золотыми монетами. Им было поручено передать королю, что московский государь войны не желает. Местная шляхта и простые воины были разосланы по московским городам. Среди населения пострадали евреи и католические монахи-доминиканцы. О первых Псковская летопись повествует: «Которыя были в городе люди жидове, а князь великий велел их с семьями в воду речную вметати и утопили их». А монахов-бернардинцев цар​ские татары посекли саблями и сожгли их храм. Так в Полоцке появились первые местные католические святые — мученики Адам, Доминик  и Петр.
В Полоцке царь оставил трех воевод - Петра Ивановича Шуйского, Василия и Петра Семеновичей Серебряных-Оболенских, наказав им «укреплять город наспех, не мешкая, чтоб было бесстрашно. Где будет нужно, рвы старые вычистить и новые покопать, чтоб были рвы глубокие и крутые. И в остроге, которое место выгорело, велеть заделать накрепко, стены в три или четыре. Литовских людей в город (т.е. в крепость), приезжих и тутошних детей боярских, землян и черных людей ни под каким видом не пускать, а в какой-нибудь день торжественный, в великий праздник, попросятся в Со​фийский собор литовские люди, бурмистры и земские люди, то пу​стить их в город понемногу, учинивши в это время береженье боль​шое, прибавя во все места голов. И ни под каким бы видом, без бо​ярского ведома и без приставов, ни один человек, ни шляхтич, ни посадский, в город не входил, в городе должны жить одни попы у церквей с своими семьями, а лишние люди у попов не жили бы».

Узнав о взятии Полоцка, король Сигизмунд II отправил в Мос​кву послов с предложением перемирия. Одновременно он послал грамоты шведскому королю Эрику XIV, где призывал его начать войну с московитами. Грамоты эти были перехвачены русскими. По сему поводу Иван издевался над послами: «К нам пишет, что Лифляндская земля его вотчина, а к шведскому пишет, что он вступился за убогих людей, за повоеванную и опустошенную землю. Значит, это уже не его земля!»

В конце концов, в марте 1563 года было подписано перемирие до 6 декабря 1563 года. Причем Двина была признана пограничной рекой между царскими и королевскими владениями.

В декабре 1563 года в Москву приехали королевские послы — кравчий Юрий Ходкевич и маршалок Волович. Иван, кардинально на​рушив протокол, вызвал послов к себе и решил поговорить по ду​шам. В частности, он был очень обижен тем, что король не хотел именовать его царем, и сказал Ходкевичу: «Юрий! Говори перед нами безо всякого сомнения, если что и по-польски скажешь, мы поймем. Вы говорите, что мы припоминали и те города, которые в Польше, но мы припомнили не новое дело: Киев был прародителя нашего, великого князя Владимира, а те все города были к Киеву. От великого князя Владимира прародителя наши великие государи, великие князья русские, теми городами и землями владели, а зашли эти земли и города за предков государя вашего невзгодами праро​дителей наших, как приходил Батый на Русскую землю, и мы при​поминаем брату нашему не о чужом, припоминаем о своей искони вечной вотчине. Мы у брата своего чести никакой не убавляем. А брат наш описывает наше царское имя не сполна, отнимает, что нам бог дал. Изобрели мы свое, а не чужое. Наше имя пишут полным именованием все государи, которые и повыше будут вашего госуда​ря. И если он имя наше сполна описывать не хочет, то его воля, сам он про то знает. А прародители наши ведут свое происхождение от Августа кесаря, так и мы от своих прародителей на своих государствах государи, и что нам бог дал, то кто у нас возьмет? Мы свое имя в грамотах описываем, как нам бог дал. А если брат наш не пишет нас в своих грамотах полным наименованием, то нам его описывание не нужно».

Несмотря на красноречие Грозного, переговоры ни к чему не привели и боевые действия возобновились. Гетман Радзивилл недалеко от Орши, на реке Уле, разгромил отряд князя Петра Ивановича Шуйского, сам же Шуйский был убит. Битва началась поздним вечером, и убитых среди русских было немного, остальные бежали. Развить наступление Радзивиллу не удалось. На юге русские взяли город Озерище и отбили нападение литовцев на Чернигов. В итоге вновь начались переговоры, которые длились до 1569 года.

Русско-польские отношения начались не с войны, а с мира. Вес​ной 1570 года в Москву прибыли большие Литовские послы Ян Кротошевский и Николай Тавлош. На переговорах опять спорили о полоц​ких границах и снова не пришли к согласию.
22 июня 1570 года в Москве послы подписали перемирие сроком на три года с момента ратификации в Варшаве, то есть со 2 мая 1571 года. По его условиям обе стороны должны были владеть тем, что конт​ролировали на данный момент.
Сразу же после смерти короля Сигизмунда II в 1572 году польские и литовские паны развили бурную деятельность в поисках нового короля. Неожиданно среди претендентов на польский престол оказался царевич Фёдор, сын Иван Грозного.
Дав знать царю Ивану через гонца о смерти Сигизмунда II Августа, польская и литовская Рады тут же объявили русскому государю о своем желании видеть царевича Федора королем Польским и великим князем Литовским. Иван Грозный ответил  длинной речью, в которой предложил в качестве короля... себя самого.
I
Сразу возникло много проблем — например как делить Ливонию. Ляхи не хотели иметь королем Грозного, а предпочитали подростка Федора - в Польшу и Литву просочились сведения о слабоумии царевича и т.д. Главной же причиной срыва избирательной кампании Федора Ивановича были, естественно, деньги. Радные 
паны требовали огромные суммы у Ивана IV, не давая никаких гарантий. Царь и дьяки предлагали на таких условиях сумму, в несколько раз меньшую. Короче, не сошлись в цене.
Королем был выбран Генрих Анжуйский, брат французского короля Карла IX. Но новый король поправив немного сбежал. К скандалам в Речи Посполитой все давно привыкли, но чтобы король удрал с престола - такого еще не бывало. Радные паны че​сали жирные затылки: объявлять ли бескоролевье или нет? Решили бескоролевье не объявлять, но дать знать Генриху, что если он через девять месяцев не вернется в Польшу, то сейм приступит к избра​нию нового короля. 
Генрих, естественно, возвращаться в Польшу не пожелал, а взо​шел на французский трон под именем Генриха III. Паны вновь пред​ложили кандидатуру царевича Федора, и опять с царем Иваном не сошлись в цене.
Новым королем было решено избрать семиградского князя Стефана Батория. Недолго думая Баторий с войском вошел в польские пределы, 18 апреля 1576 года торжественно въехал в Краков и уже 1 мая короновался. 
В связи со сложной политической обстановкой в Прибалтике Иван IV решил создать марионеточное Ливонское королевство. Датский герцог Магнус принял предложение царя Ивана стать его вассалом и в мае 1570 года был по прибытии в Москву провозглашен «королем Ливонским». Русское правительство обязалось предоставлять новому государству, обосновавшемуся на острове Эзель, военную и материальную помощь, чтобы оно могло расширить свою территорию за счет шведских и литовско-польских владений в Ливонии.

 До конца 1576 года перемирие между Россией и Польшей более-менее соблюдалось. В январе 1577 года пятидесятитысячное русское войско под началом боярина Ивана Васильевича Шереметева вторглось в северную Ливонию и осадило Ревель. Однако город взять не удалось, летом того же года сам царь выступил из Новгорода в поход, но пошел не к Ревелю, а в польскую Ливонию. Большинство южноливонских городов - Мариенбург, Люцин, Динабург и другие - без единого выстрела сдавались русским воеводам. Держалась одна Рига.

Окончив поход, Иван IV с частью войска отправился в Россию, оставив вместо себя воевод Ивана Шуйского и Василия Сицкого. Сразу же после отъезда царя на русские войска с севера напали немцы с юга - литовцы. В декабре 1577 года литовцы внезапно напали на сильно укрепленный замок Венден и овладели им. Марионеточный король Магнус перебежал к полякам. В  1578 году русские войска в Ливонии перешли в контрнаступление и 25 июля взяли город Оберпаллен и осадили Венден. В это время литовский отряд Сапеги соединился в районе Пернова со шведским отрядом воеводы Бойэ, наступавшим с севера. Форсированным маршем объединенное войско двинулось к Вендену и 21 ок​тября атаковало русских. Татарская конница сразу бежала с поля боя, а русские отступили в свой укрепленный лагерь. Ночью четыре воеводы - князь Иван Голицын, окольничий Федор Шереметев, князь Андрей Палецкий и дьяк Андрей Щелкалов - бежали с кон​ницей, а наутро противник овладел лагерем. Литве и шведам доста​лись 17 тяжелых осадных орудий, причем несколько пушкарей, не желая сдаваться в плен, повесились на своих орудиях. Согласно ли​вонским хроникам, под Венденом из восемнадцатитысячной рус​ской рати погибло 6022 человека.
Надо заметить, что все эти операции литовские магнаты вели в инициативном порядке, и у них в 1577-1578 гг. была частная война с Иваном Грозным. 

В июле 1576 года Стефан Баторий отправил в Москву послов с предложением не нарушать перемирия.. Однако в грамоте Иван IV был назван не царем, а великим князем, а также в ней содержалось не​сколько недопустимых с точки зрения дипломатического этикета положений. Возмущенные бояре ответили послам: «Мы удивились, что господарь ваш не называет нашего господаря царем и великим князем смоленским и полоцким и отчину нашего господаря, землю Лифляндскую, написал в своем титуле. Господарь ваш пришел на королевство Польское с небольшого места, с воеводства Седмиградского, которое подчинено было Венгерскому государству. А нашего государя все его братья, великие господари, главные на своих коро​левствах, называют царем: так вам бы, паны, пригоже было совето​вать Стефану королю, чтобы вперед таких дел не начинал, которые к разлитию христианской крови приводят». 
Узнав о походе царя Ивана в Ливонию в 1577 году и о взятии городов у поляков, Баторий упрекал Ивана в том, что тот, послав грамоту и не объявив войны, забирает у него города. Царь ответил на это: «Мы с божиею волею отчину свою, Лифляндскую землю, очистили, и ты бы свою досаду отложил. Тебе было в Лифляндскую землю вступаться непригоже, потому что тебя взяли с Седмиградского княжества на Корону Польскую и на Великое княжество Литовское, а не на Лифляндскую землю. О Лифляндской земле с Польшею  и Литвою что велось, то делалось до тебя: и тебе было тех дел, которые делались до тебя, перед себя брать непригоже». 
В январе 1578 года в Москву приехали «великие польские послы» и начали говорить о «вечном мире». Но обе стороны выдвигали такие условия, что заключение «вечного мира» было невозможно. Кроме Ливонии, Курляндии и Полоцка царь требовал Киев, Канев, Витебск и обосновывал свои требования, выводя родословную литовских князей от полоцких Рогволодовичей. «Эти князья Гедиминовичи, - говорил он, - были славные великие государи наши братья, во всей вселенной ведомые и по родству (по коленству) нам братья, поэтому Корона Польская и Великое княжество Литовское - наши вотчины, ибо из этого княжеского рода не осталось никого, а сестра королевская государству не отчич. Князья и короли польские были в равенстве, в дружбе и любви с князьями галицкими и другими в той украйне, о Седмиградском же государстве нигде не слыхали. И государю вашему, Стефану, в равном братстве с нами быть непригоже, а захочет с нами братства и любви, так он бы нам почет оказал». 
Послы обиделись за своего государя и привели в пример царя Давида, который также был избран из низкого звания, но и тут Иван растерялся и велел отвечать послам: «Давида царя бог избрал, а не люди».

Тем не менее, в январе 1578 года в Москве было подписано очередное перемирие сроком на три года, считая от 25 марта 1578 года. Причем в грамоте, подписанной от имени царя, было внесено условие: Тебе соседу [а не брату] нашему, Стефану королю в вашей отчине, Лифляндской и Курляндской земле, в наши города, мызы, приста​ва морские, острова и во всякие угодья не вступаться, не воевать, городов не заседать, новых городов не ставить, из Лифляндии и Курляндии  людей и городов к себе не принимать до перемирного срока». В польской же грамоте, написанной послами от имени Сте​фана, это условие отсутствовало.
Но Стефан не собирался выполнять условия перемирия. Он не очень надеялся на польские и литовские войска и нанял в Германии и Чехии несколько полков пехоты, а также закупил в Западной Ев​ропе лучшие по тем временам пушки и нанял к ним прислугу. При​готовившись таким образом, Баторий в июне 1579 года послал в Мос​кву гонца с объявлением войны. Причиной же разрыва отношений он назвал вступление Ивана в Ливонию, несмотря на перемирие с Литвой.
Войска Батория подошли к Полоцку и начали его осаду. У стен Большого города осаждающие построили укрепление, откуда открыли огонь из осадных орудий. Ядра пробивали деревян​ные стены, но не разрушали их. Тогда стали бросать каленые ядра по способу, изобретенному Баторием во время венгерских междо​усобных войн, но и против них полоцкие стены оказались неуязви​мыми.
СМ. Соловьев писал: «...жители, старики и женщины бро​сались всюду, где вспыхивал пожар, и тушили его, на веревках спус-калисьсостен, брали воду и подавали в крепость для гашения огня. Множество при этом падало их от неприятельских выстрелов, но на место убитых сейчас же являлись новые работники».
Отдавая должное врагу, король Стефан писал, что «московиты в обороне крепостей стойкостью и мужеством превосходят все иные нации».
Царь, узнав об осаде Полоцка, двинул туда передовые отряды начальством окольничих Бориса Шеина и Федора Шереметева. Но эти воеводы, увидев, что все дороги к Полоцку перегорожены войсками Батория, заняли крепость Сокол и оттуда препятствовали подвозу фуража и продовольствия к осаждавшим, избегая столкновений в чистом поле с высланными против них полками под начальством Кшиштофа Радзивилла и Яна Глебовича. Вскоре в лагере осаждавших начался голод. Положение их осложнялось еще и тем, что начались проливные дожди, дороги размыло, обозные лошади падали, а ратники не могли найти сухого места даже под шатрами. Особенно страдали немцы, привыкшие воевать в богатых, густо населенных странах. Не видя способа справиться с возникшими трудностями, король созвал военный совет. Большинство воевод высказалось за то, чтобы немедленно идти на приступ, но Баторий не согласился. «Если приступ не удастся, - говорил он, - что тогда останется делать? Отступить со стыдом!» Пообещав венграм большие награды, король уговорил их подобраться к стенам крепости и зажечь их одновременно со всех сторон. В первый же выдавшийся ясный день, 29 августа, венгры подкрались к стенам и подожгли их. Пламя быстро распространялось, осажденные в течение целого дня не могли потушить пожары. А король с большей часть войска в это время стоял на дороге к Соколу боясь, что засевшие там русские воеводы, увидев зарево, двинуться на помощь Полоцку. Однако помощи не было, и осажденные стали думать о сдаче. Десять русских посланников спустились со, чтобы начать переговоры, но венгры убили их, поскольку не желали никаких переговоров, а хотели взять крепость приступом, чтобы потом разграбить. Особенно мадьяр прельщала церковь Святой Софии, о богатствах которой ходили легенды. Поэтому венгры, не дождавшись королевского приказа, кинулись в город сквозь пылавшие стены, а за ними двинулась и польская пехота. Но защитники города к этому времени уже успели выкопать ров в том месте, где сгорела стена, встретили нападавших залпами из пушек и отогнали их.

На следующий день пожары и натиски осаждавших возобновились. Тогда стрельцы во главе с воеводой Волынским вновь послали ей для переговоров. На этот раз переговоры состоялись, и город сдан с условием свободного выхода всем ратным людям. Причем некоторые поступили на службу к королю Стефану, но боль​шинство предпочли вернуться в Россию.
Среди тех, кто отличился под стенами Полоцка, был запорож​ский казак Корнила Перевал. Король дал казаку наследственное дво​рянство и герб с изображением натянутого лука со стрелой. Через десять лет, потерявший в боях здоровье Корнила вышел в отставку и нажил сыновей Рыгора и Богдана, положив начало знаменитому роду Перевальских, которые со временем станут именоваться на польский манер Пржевальскими.

После взятия Полоцка литовский отряд князя Константина Лукомского двинулся к крепостце Туровля. Московские воеводы бро​сили крепостцу со всеми орудиями и припасами и бежали. На радо​стях князь и его воинство перепились и начали стрелять из орудий. От попадания мортирной бомбы деревянные постройки загорелись, и крепостца выгорела дотла.
.

Деревянная одиннадцатибашенная крепость Сокол стояла на высоком холме при слиянии рек Нищи и Дриссы. Сокол был осаж​ден немецкой пехотой и польской кавалерией. Несколько каленых ядер подожгли деревянную стену. У командовавшего конным от​рядом Шереметева нервы не выдержали, и он пошел на прорыв. Польская кавалерия гнала русских несколько верст, зарубив многих, включая Шереметева. Пешие стрельцы под командованием воеводы Шеина под ударом немцев отступили в замок. Причем около пятисот  наемников на плечах русских ворвались в замок, однако стрельцам удалось закрыть ворота и перебить немцев всех до единого. 15 сентября 1579 года Сокол был взят немцами, а уцелевшие русские перебиты. 
.В конце 1579 года Баторий вернулся в Вильно, и вновь начались мирные переговоры. А тем временем Баторий лихорадочно готовился к войне. Он повсеместно занимал деньги у магнатов и ростовщиков.
Не зная намерений польского короля, Иван Грозный должен был растянуть свои войска, послав полки и к Новгороду, и к Пско​ву, и к Кокенгаузену, и к Смоленску. На южных границах по-пре​жнему было неспокойно, потому там необходимо было оставить сильные полки, а на северо-западе надо было отбиваться от шведов.
В кампанию 1580 года Баторий решил двинуться к Великим Лу​кам, но чтобы русские не разгадали его намерений, приказал войс​кам собраться под Часниками - городком на реке Уле, расположен​ном на равном расстоянии и от Смоленска, и от Великих Лук, по​этому до последнего момента русские не знали, куда двинет король свои войска.
Баторий выступил к Великим Лукам. Королевское войско на​считывало 50 тысяч человек, в том числе 21 тысячу составляла пехо​та. Деревянную крепость Велиж удалось быстро поджечь калеными ядрами, и гарнизон был вынужден сдаться. Затем сдался Усвят.
В это время к Баторию прибыли русские послы, которые просили, чтобы король отошел от Великих Лук хотя бы на то время, пока они будут править посольство, но паны не согласились. Так и не добившись уступок, послы были вынуждены начать Переговоры. Они уступали королю Полоцк, Курляндию и 24 города в Ливонии, но король требовал всей Ливонии, Великие Луки, Смоленск, Псков и Новгород. Послы попросили позволения отправить в Москву к государю гонца за новыми инструкциями. Гонец был отправлен, а тем временем королевским войскам удалось поджечь крепость. Осажденные начали переговоры о сдаче, но венгры, боясь лишиться добычи, ворвались в город и принялись резать всех, кто попадался под руку.
Князь Збаражский с польской, венгерской и немецкой конницей разбил князя Хилкова под Торопцом. Невель был подожжен и сдался. Озерище сдалось сразу, не дожидаясь пожара. Защитники сильной крепости Заволочье отбили первый приступ, но затем все «сдались отряду поляков.
Оршанский воевода Филон Кмита, которому уж очень не терпелось стать смоленским воеводой, с девятитысячным литовским отрядом двинулся к Смоленску. У деревни Настасьино под Смоленском его повстретил русский отряд под началом Ивана Михайловича Бутур​лина. Литовцы были разбиты и укрылись в обозе, а с наступлением темноты бежали. Русские лишь наутро обнаружили отсутствие неприятеля. Но конница Бутурлина настигла литовцев в сорока верстах от Смоленска на Спасских лугах. Трофеями русских стали несколько знамен, 10 пушек, 50 затынных пищалей и 370 пленных. 
 После взятия Великих Лук Стефан Баторий отправился в Полоцк. Но военные действия, несмотря на зиму, продолжались. В феврале 1581 года литовцы ночью подошли к крепости Холм и заняли её, затем выжгли Старую Руссу, в Ливонии взяли замок Шмильтен вместе с Магнусом опустошили Дерптскую область до Нейгайзена, то есть до русской границы. С другой стороны шведский воевода Понтус Делагарди вступил в Карелию. В ноябре 1580 года шведы вяли Кексгольм. В Эстонии шведы осадили городок Падис, находившийся в шести милях от Ревеля. Гарнизон Падиса под начальством воеводы Чихаева, несмотря на страшный голод, держался.
Тринадцать недель защитники не видели хлеба, съели всех лошадей, собак, кошек, сено, солому, кожи, по некоторым сведе​ниям, были отдельные случаи поедания человеческого мяса. Нако​нец в декабре 1580 года шведы взяли Падис. В начале 1581 года Делагарди ушел из Карелии и неожиданно появился в Ливонии под Везенбергом и осадил его. В марте 1581 года город сдался при условии свободного выхода осажденных.
В марте 1581 года московские воеводы ходили из Можайска в ли​товские земли, были у Дубровны, Орши, Могилева, под Шкловом, имели удачную битву с литовскими войсками и благополучно воз​вратились в Смоленск.
А король Стефан в это время готовился к третьему походу. Он занял денег у прусского герцога, саксонского и бранденбургского курфюрстов. 

Война войной, а мирные переговоры не прекращались. Своим послам Иван Грозный дал указание соглашаться на передачу королю всей Ливонии за исключением только четырех городов. Баторий не только по-прежнему требовал всей Ливонии, а ещё добавил к своим требованиям уступки Себежа и выплаты 400
тысяч венгерских золотых за военные издержки. Иван Грозный направил с гонцом к Стефану грамоту, начинавшуюся словами: «Мы, смиренный Иоанн, царь и великий князь всея Руси, по божиему изволению, а не по многомятежному человеческому хотению». Не менее резко грамота и заканчивалась: «Ясно, что хочешь беспрестанно воевать, а не мира ищешь. Мы бы тебе и всю Лифляндию уступили, да ведь тебя этим не утешишь. И после ты вcё равно будешь кровь проливать. Вот и теперь у прежних послов
просил одного, а у нынешних просишь уже другого, Себежа. Дай тебе это, ты станешь просить еще и ни в чем меры себе не поставищь. Мы ищем того, как бы кровь христианскую унять, а ты ищешь того, как бы воевать. Так зачем же нам с тобою мириться? И без миру же самое будет».
Послам же царь направил наказ уступить королю завоеванные им русские города, но зато требовать в Ливонии Нарву, Юрьев и 36 других замков, и только на таких условиях заключить перемирие на шесть-семь лет. Паны удивились новым условиям, на что послы от​ветили, что Баторий свои условия изменил, и государь их сделал то рее самое, и уехали на свое подворье. 
Переговоры закончились: Баторий выступил в поход, а Ивану послал ругательную грамоту, в которой обзывал его фараоном московским, волком, вторгнувшимся к овцам, человеком, исполнен​ным яда, ничтожным и грубым. «Для чего ты не приехал к нам со своими войсками, - писал Баторий, - для чего своих подданных не оборонял? И бедная курица перед ястребом и орлом птенцов своих крыльями прикрывает, а ты, орел двуглавый (ибо такова твоя печать), прячешься!» Наконец Баторий вызывает Ивана на поединок!

Летом 1581 года стотысячное войско Стефана Батория двинулось на Псков, где командовали русскими войсками князья Иван Петрович Шуйский и Василий Федорович Скопин-Шуйский.  Для начала Баторий взял небольшую русскую крепость Остров в пятидесяти верстах от Пскова. Каменные станы Острова были разрушены осадными пушками поляков, и крепость пала. У поляков и литвы осадной артиллерии почти

было. Командовал ею венгерский воевода Юрий Зиновьев, а при​слуга состояла в основном из немцев и венгров.
18 августа передовые части Батория подошли к Пскову, а 1 сентября поляки приступили к осадным работам. Как гласит «Повесть о прихождении Стефана Батория на град Псков», «...начали копать большие траншеи от своих станов по большой Смоленской дороге к Великим воротам и к церкви Алек​сея, человека божия, и также от нее к городу — к Великим, Свиным и Покровским воротам. И выкопали за три дня пять больших длин​ных траншей. А в тех траншеях, как впоследствии подсчитали хо​дившие туда, выкопаны в земле большие землянки, как целые дома, и даже с печками, сто тридцать две большие избы и девятьсот четы​ре меньшие. В больших тех землянках расположились ротмистры и сотники, в меньших устроились жить гайдуки. И так, окопавшись землею, хитрым таким способом совсем приблизились к городу, так что между ними и городской стеной был только один городской ров. Злоумышленно и очень хитро они приблизились к городу, копая и роя землю, как кроты; из земли, которую выкапывали для траншей, они насыпали огромные горы со стороны города, чтобы с городской стены не было видно их передвижения, В насыпных земляных валах провертели бесчисленные окна (амбразуры), предназначен​ие для стрельбы во время взятия города и вылазок из города против них.

 Потом, того же месяца сентября в 4 день, ночью прикатили и поставили туры. Первые - у церкви человека божия Алексея, на расстоянии около полупоприща от града Пскова, тут решено быть съезжать двору; также и другой двор турами защитили, рядом с первым, но ближе к Великой реке; да туры боевые поставили: один против Свиных ворот, вторые - против Покровской угловой башни, третьи туры боевые - за Великою рекою против того же Покров​ного угла. Все те пять тур засыпали в ту же ночь землею. В пятый день сентября приволокли и поставили в три боевые туры орудия...
Того же месяца сентября в 7 день, в четверг, в первом часу дня, начали бить из орудий по городу - из трех тур, из двадцати пищалей; и били по городу беспрестанно весь день до ночи. Так же и утром пять часов беспрестанно по граду били из орудий и разбили двадцать четыре сажени городской стены до земли, и Покровскую башню все до земли сбили, и у Угловой башни разрушили весь охаб – до земли, и половину Свиной башни сбили до земли, и стены городские разбили местами на шестьдесят девять саженей. Все это разбили и городскую стену во многих местах проломили».

На следующий день, 8 сентября, поляки пошли на приступ. Им удалось захватить две башни - Покровскую и Свиную. На башнях были подняты королевские хоругви, и оттуда поляки открыли огонь по городу. Король был уверен, что штурм удался и его воины ворвались в Псков.
 На Похвальском раскате русская прислуга развернула огромную пищаль «барс» и ударила по Свиной башне, где было убито множество поляков. А тем временем по приказу И.П.Шуйского под Свиной баш​ни был заложен мощный пороховой заряд. Раздался страшный грохот, и башня развалилась, ее обломки погребли под собой поляков, В пролом в стене и на Покровскую башню двинулись свежие силы русских ратников. В первых рядах их шли с иконами монахи Арсений - келарь Печерского монастыря, Иона Наумов – казначей Снетогорского монастыря, и игумен Мартирий. В миру они были детьми боярскими и храбро вступили в рукопашный бой с против​ником.
Русским удалось не только вытеснить поляков из пролома в сте​не, но и ворваться во вражеские траншеи. По приказу воевод на по​мощь ратникам пришли женщины Пскова. Как гласит «Повесть...», «Тогда все бывшие в Пскове женщины, по домам сидевшие, хоть немного радости в печали узнали, получив благую весть, и забыв о слабости женской, и мужской силы исполнившись, все быстро взя​ли оружие, какое было в доме и какое им было по силам. Молодые и средних лет женщины, крепкие телом, несли оружие, чтобы добить оставшихся после приступа литовцев; старые же женщины, немощ​ные телом, несли в своих руках короткие веревки, собираясь ими литовские орудия в город ввезти. И все бежали к пролому, и каждая женщина стремилась опередить другую. Множество женщин сбе​жалось к проломному месту, и там великую помощь и облегчение принесли они христианским воинам. Одни из них, как уже сказал, сильные женщины, мужской храбрости исполнившись, с литвою бились и одолевали литву; другие приносили воинам камни, и те кам​нями били литовцев на стене города и за нею; третьи уставшим вои​нам, изнемогшим от жажды, приносили воду и горячие их сердца утоляли водою...
Уже близился вечер, а литовские воины все еще сидели в По​кровской башне и стреляли в город по христианам. Государевы же бояре и воеводы вновь бога на помощь призвали, и христианский бросили клич, и в едином порыве все, мужчины и женщины, броси​лись на оставшихся в Покровской башне литовцев, вооружившись кто чем, как бог надоумил: одни из ручниц стреляли, другие камня​ми литву побивали; одни поливали их кипятком, другие зажигали факелы и метали их в литовцев, и по-разному их уничтожали. Под Покровскую башню подложили порох и подожгли его, и так с бо​жьей помощью всех оставшихся в Покровской башне литовцев уничтожили, и по благодати Христовой вновь очистилась камен​ная псковская стена от поправших ее поганых литовцев».
Любопытно, что ратники и женщины Пскова шли бить литов​цев, неся иконы и воспевая хвалу святому Довмонту.
Штурм города поляки провалили. Осажденные потеряли уби​тыми 863 человека, ранеными — 1626; а осаждавшие — более пяти тысяч человек убитыми. В числе убитых были и любимый воевода Батория венгр Бекеша Кабур, великий венгерский (угорский) гетман Петр и другие.

После неудачного штурма псковские ратники почти ежедневно ходили на вылазки. Пленных регулярно доставляли в город, где их допрашивали о состоянии дел в королевском войске. 17 сентября в ходе одной из стычек у Варлаамских ворот был захвачен пленник, доказавший, что под стены Пскова ведется сразу девять подкопов, однако их точного расположения пленный указать не мог. Немедленно по приказу воевод из города начали вести несколько слуховых ходов.
20 сентября из польского стана явился перебежчик — некий Игнаш. Раньше он был полоцким стрельцом, а после взятия Полоцка его добровольно-принудительно зачислили в королевское войско. И вот он-то и рассказал воеводам и показал со стены, против каких мест ведутся подкопы. В «Повести...» говорится, что «против тех подкопов скоро и спешно начали копать слуховые ходы, и сентября в 23 день, божьей милостью, наши русские слуховые сошлись с ли​товскими подкопами между Покровских и Свиных ворот, и злодейский их умысел с помощью Христовой расстроился. Так же и другой подкоп, под Покровскую башню, перехватили, а остальные ли​товские подкопы за городом сами обрушились. И так, божьей милостью, и этот литовский план окончательно расстроился». 
Поскольку упрямый король не хотел уходить от Пскова, его воеводы предприняли даже заведомо обреченные на неудачу способы захвата города. «28 октября со сто​роны реки Великой под городскую стену пробрались литовские гайдуки, градоемцы и каменотесы и, закрывшись специально сделан​ными щитами, начали подсекать кирками и всякими орудиями для разбивания камня каменную стену от Покровской угловой башни и до водяных Покровских ворот, чтобы вся стена, подсеченная, упала в реку Великую. А деревянную стену, что построена для укрепления рядом с каменной, хотели зажечь. В то же время из-за реки Великой по народу, стоящему у городской стены, решили стрелять из орудий, и так надеялись окончательно взять город. 
Государевы же бояре и воеводы, увидев такой над городом умысел, против замыслов литвы для обороны города со своей стороны повелевают зажженное смоляное тряпье на литву и на щиты их метать, чтобы от огня щиты их загорелись, а сами они от удушливого дыма из-под стены выбегали или же там сгорали. Литовские же во​ины, понуждаемые силой, все это терпели и стояли, упорно и на​стойчиво подсекая стену.
Государевы же бояре и воеводы повелели провертеть сквозь де​ревянную и каменную стены частые бойницы и из тех бойниц стре​лять по подсекающим из ручниц и копьями их колоть. Кроме того, лили на них горячую смолу, деготь и кипяток, зажженный просмо​ленный лен на них кидали, и кувшины с порохом в них бросали. Те литовские гайдуки, что надежно укрылись, продолжали долбить сте​ну; другие же, охваченные огнем и дымом, не в силах терпеть, стрем​глав выбегали из-под стены. Чтобы ни одному из этих проворных литовских гайдуков не дать убежать, были расставлены опытные псковские стрельцы с длинными самопалами. Некоторые литовские градоемцы так глубоко продолбили стену, что уже и без щита могли ее подсекать, и ни горячей водой, ни огнем пылающим их нельзя было выжить, но и против этих, особенно смелых, благомудрые государе​вы бояре И воеводы с мудрыми христианскими первосоветниками придумали для спасения города следующее: повелели навязать на ше​сты длинные кнуты, к их концам привязать железные палки с остры​ми крюками. И этими кнутами, спустив их с города за стену, стегали литовских камнетесов и теми палками и острыми крюками извлека​ли литву, как ястребы клювами утят из кустов на заводи; железные крюки на кнутах цеплялись за одежду и тело литовских хвастливых градоемцев и выдергивали их из-под стены; стрельцы же, как белые кречеты набрасываются на сладкую добычу, из ручниц тела их клева​ли и литве убегать никоим образом не давали».
Но Баторий не унимался и решил атаковать стены города через реку Великую. На другом берегу реки было построено несколько осадных батарей. Пять дней по стенам били тяжелые пушки. В кон​це концов, часть стены рухнула, и 2 ноября поляки по льду реки по​шли на приступ. Однако русские воеводы не дремали и за пять дней подтянули к стене напротив осадных батарей несколько десятков своих пушек. Причем на сей раз русские пушкари не вели контрба​тарейной стрельбы, а, замаскировав пушки, ждали штурма. В итоге подбежавшие к пролому поляки были встречены страшным залпом из пушек и ручниц. Уцелевшие бросились назад, «оставив на льду реки мост из трупов».
После 2 ноября поляки заметно приуныли, дисциплина упала, королевское войско прозевало стрелецкий полк Федора Мясоедова, Не только стрельцы, но и многочисленный обоз с продоволь​ствием проследовал без единого выстрела через позиции осаждаю​щих. Поляки заметили отряд, лишь когда арьергард стрельцов про​водил через городские ворота.
В 3 часа ночи 6 ноября польские войска начали тихо отволаки​вать осадные орудия из туров и траншей. К рассвету укрепления осаждающих были пусты.
Теперь Баторию ничего не оставалось делать, как мириться. 
13 декабря 1581 года в деревню Запольный Ям съехались польские и русские послы. Приехав в Запольный Ям, послы убедились, что деревня в основном сожжена, и отправились в деревню Киверова Гора, за 15 верст от Запольного Яма. Переговоры шли бурно, и об изменении места переговоров в документах не упомянули, поэтому в историю договор 1582 года вошел по имени сгоревшей деревни, а с легкой руки историка С.М. Соловьева ее переименовали из Ям Запольный Ям Запольский. 
Согласно условиям перемирия Россия отказывалась в пользу Речи Посполитой от всех своих владений в Прибалтике и от владений своих вассалов и союзников: от Курляндии, уступая её Польше; от 40 городов в Ливонии, переходящих к Польше; от города» Полоц​ка с поветом (уездом); от города Велижа с округой. Речь Посполитая возвращала царю захваченные в течение последней войне псков​ские коренные земли: «пригороды» Пскова (то есть города Псков​ской земли — Опочку, Порхов и другие, попавшие в зону военных действий); Великие Луки, Невель, Холм, Себеж — исконные новго​родские и тверские земли, захваченные в ходе последней трехлет​ней войны.
Историк Н.М. Карамзин, оценивая Запольский договор, назвал его «самым невыгодным и бесчестным для России миром из всех заключенных до того времени с Литвой».
5 октября 1582 года произошло крайне неприятное как для исто​риков, так и для читателей событие - папа Григорий XII заменил старый юлианский календарь на новый, позже получивший назва​ние «григорианский». 5 октября 1582 года по приказу папы велено было считать 15 октября. Естественно, что царю Ивану папа римский был не указчик, и в России остался юлианский календарь, или, как его у нас назвали, старый стиль.
2 декабря 1586 года умер Стефан Баторий. 20 декабря об этом стало известно в Москве. Недавний опыт показал, как важно было для Москвы избрание короля в Польше. Поэтому Борис Годунов и другие бояре решили выставить кандидатуру царя Федора (1557 - 1598) и активно участвовать в избирательной кампании.
Увы, Борис Годунов повторил ошибку Ивана Грозного. Ляхам и Литве нужны были не обещания, пусть даже вполне реальные, а наличные деньги, и притом немедленно.
9  августа 1587 года новым королём Польши стал Сигизмунд III немедленно приступивший к гонениям на диссидентов (то есть некатоликов). В 1577 году знаменитый иезуит Петр Скарга издал книгу «О единстве церкви божией и о гре​ческом от сего единства отступлении». Две первые части книги посвящались догматическим и историческим исследованиям о разде​лении Церкви, в третьей части содержались обличения русского ду​ховенства и конкретные рекомендации польским властям по борь​бе с православием. Любопытно, что в своей книге Скарга именует всех православных подданных Речи Посполитой просто «русскими».
Скарга предложил ввести унию, для которой нужно только три вещи: во-первых, чтобы митрополит Киевский принимал благосло​вение не от патриарха, а от папы; во-вторых, чтобы каждый русский во всех артикулах веры был согласен с Римской церковью; и, в-тре​тьих, чтобы каждый русский признавал верховную власть Рима. Что же касается церковных обрядов, то они остаются прежними. Эту книгу Скарга перепечатал в 1590 году с посвящением королю Сигизмунду III. Причем и Скарга, и другие иезуиты указывали на унию как на «переходное состояние, необходимое для упорных в своей вере русских».
В книге Скарги и других писаниях иезуитов для введения унии предлагались решительные действия светских властей против русских.
Сигизмунд III поддержал идею унии. Православные церкви в Речи Посполитой были организационно ослаблены. Ряд православ​ных иерархов поддался на посулы короля и католической Церкви.
24 июня 1594 года в Бресте был созван православный церковный собор, который должен был решить вопрос об унии с католической Церковью; Сторонникам унии правдами и неправдами удалось при​нять 2 декабря 1594 года акт унии. Уния расколола русское население Речи Посполитой на две неравные части. Большинство русских, включая и шляхтичей, и магнатов, отказались принять унию.
Повсеместно начались гонения на русских, сохранивших верность православию. Православных священников изгоняли, а церкви передавали униатам. Вспыхнули народные выступления, одним из самых сильных было восстание Северина Наливайко 1594 – 1597гг.
1558 – взятие Нарвы и Дерпта.

1559 – перемирие с Ливонией.

1559г. – вторжение крымского хана и его разгром. Обратное вторжение русских в Крым под руководством Даниила Адашева (1-е. в Крым).

 1559 переход Ливонии под польский протекторат.

1560 – победа русских под Эремсе, взятие замка Феллин.
1560 – победа Курбского над ливонцами под Венденом.
1560 – переход северной Ливонии в шведское подданство.

1563 – взятие Иваном Грозным Полоцка.

1566 – завершение строительства Большой засечной черты. 
1567- союз России  со Швецией.

Новое русско-шведское столкновение (1567 – 1583).

Из-за войны с Данией (Скандинавская семилетняя война) Швеция не сразу вступила в противоборство с Россией. Более того. В 1567г. между обеими странами был заключен союзный договор, по которому Россия признавала присоединение к Швеции северной Прибалтики. Но после государственного переворота и вступление на шведский престол ЮханаIII. занимавшего анти-русскую позицию, война стала неизбежной. Военные действия завершились лишь в 1583г. когда на р. Плюсса было подписано перемирие, по которому Швеции отходили Ивангород, Ям, Копорье.

1567 – постройка крепости Терки (Терский городок), начало продвижения на Кавказ.
1569 – поход крымцев и турок на Астрахань (1-я русско-турецкая война).

1570 – разорение крымским ханом Девлет-Гиреем Рязанской земли.

В январе 1569 года польский король Сигизмунд II Август созвал в Люблине польско-литовский сейм для принятия новой унии. 1 июля 1569 года была подписана Люблинская уния. Согласно акту Люблинской унии, Польское королевство и Великое княжество Литовское объединялись в единое государство — Речь Посполитую (республику) с выборным королем во главе, единым сеймом и сенатом. Отныне заключение договоров с иноземными государствами и дипломатические отношения с ними осуществлялись от Речи Посполитой, на всей ее территории вводилась единая денежная система, ликвидировались таможенные границы между Польшей и Литвой. Польская шляхта получила право владеть имениями в Великом княжестве Литовском, а литовская — в Польском королевстве. Вместе с тем Литва сохраняла определенную автономию: своё право и суд, администрацию, войско, казну, официаль​ный русский язык.
Согласно Люблинской унии, вся Малороссия отошла к Польше. Фактически Люблинскую унию можно считать началом поглоще​ния Малой и Белой Руси.

1570 – образование вассального королевства Магнуса (брата короля Дании) в Ливонии. Начало русско-шведской войны. Неудачная осада Ревеля.

1571 – поход крымского хана Девлет-Гирея и ногаев на Москву, сожжение Москвы. По русским летописям погибло до 800 000 душ. Возможно это преувеличение, но летописи дают такие подробности: «Хоронить мертвых не было ни сил, ни возможностей, трупы сбрасывали в реку, Москва-река мертвых не пронесла, нарочно поставлены были люди спускать трупы вниз по реке; хоронили только тех, у которых были приятели».
Согласие царя на уступку Астрахани и  крепости на Тереке.

1571 – начало освоения «Дикого поля».
1572г. – битва при Молодях  (неизвестное Бородино). Давлет-Гирей после сожжения Москвы в 1571 году вновь решил повторить поход, но был разбит воеводой Воротынским. За эту победу царь вознаградил героя Воротынского пытками.

После поражения, Турция и Крым прекратили попытки отторгнуть от России территории Поволжья.

1575 – 1577 – походы русских войск в северную Ливонию и Лифляндию.

1576 – избрание польским королём Стефана Батория.
1579 – взятие Баторием Полоцка.

1580 – 2-й. поход Батория на русские земли и взятие им Великих Лук. Взятие Корелы шведским полководцем Делагарди.
1581 – 1582 – осада Баторием Пскова и его оборона Шуйским.

1581 – взятие шведами русских крепостей Нарвы и Ивангорода. Лука Рясяйнен и Кирилл Рагозин были предводителями партизанских отрядов против Швеции с 1581г.
1582 – заключение перемирия России с Польшей в Ям-Запольском на 10 лет: переход во владение Польши Ливонии и Полоцка.
1583 – заключение перемирия со Швецией на р. Плюсса на 10 лет с уступкой Нарвы, Ям, Копорья и Ивангорода.

1586 – смерть Батория.

Ливонский летописец Рюссов писал: «Русские в крепости являются сильными боевыми людьми. Происходит это от следующих причин. Во-первых, русские – работящий народ: русский в случае надобности неутомим во всякой опасной и тяжелой работе, днем и ночью, и молится Богу  о том, чтобы праведно умереть за своего государя. Во-вторых, русский с юности привык постится и обходиться скудной пищей; если только у него есть вода, мука, соль и водка, то он долго может прожить ими, а немец не может. В-третьих, если русские добровольно сдадут крепость, как бы ничтожна она не была, то не смеют показаться в своей земле, так как их умерщвляют с позором; в чужих же землях они не могут, да и не хотят оставаться. Поэтому они держаться в крепости до последнего человека, скорее согласятся погибнуть до единого, чем идти под конвоем в чужую землю. Немцу же решительно все равно, где бы не жить, была бы только возможность вдоволь наедаться и напиваться. В-четвёртых, у русских считалось не только позором, но сертным грехом сдать крепость».
Неудачи России в Ливонской войне очевидны в том, что против неё воевала практически вся Европа того времени. Именно в этой войне родился образ России как отсталой, дикой, азиатской страны, которая посягает на общеевропейские ценности. 

Целью русского нападения на Ливонию, по словам ливонцев Таубе и Крузе было «…окончательное разрушение и опустошение всего христианского мира, Королевства Польского, Литвы и нашей злополучной Родины… И все эти действия были против Бога, против чести, против Христианской церкви…»

Датский дипломат Урфельд рисует страшную обстановку в городе Оберпалене, захваченном русскими: трупы на виселицах, которые грызут собаки, по обеим сторонам дороги – надетые на колья заборов головы убитых, непогребенные тела, валяющиеся повсюду.

Этот взгляд на русских как на исчадье ада получил в Европе большое распространение. Даже в далекой Испании герцог Альба призывал покончить с московским царством, которое, мол, расширяет свои владения столь быстро, что может поглотить весь мир!

1581 – 1585 – поход Ермака в Сибирь и разгром им Сибирского ханства Кучума.

1582 – переселение части донских казаков в урочище Гребни на северном Кавказе.

1590 -  1595 война со Швецией.  Причина – борьба за возврат потерянных земель.
 1595 – Тявзинский (вечный) мир со Швецией, возврат по нему России городов Ям, Копорье, Ивангород, Орешек, Ниешанс и признание контроля Швеции над балтийской торговлей России.
1604 – появление Лжедмитрия I и его поход на Москву.

21 января 1605г. – сражение у села Добрыничи где ЛжедмитрийI был разгромлен Годуновым. Самозванец бежал в Путивль, но после смерти Годунова вся царская армия перешла к Лжедмитрию.

Оборона повстанцами Лжедмитрия I крепости Кромы под руководством Андрея Корелы (сравнивали с Плевнской осадой 1877). Во время осады 600 казаков противостояли 70 тысяч годуновских войск. Тем неменее победу одержали казаки, активно практиковавшие подземную войну.
1606 -1607 – восстание Болотникова и Ляпунова под девизом «царя Дмитрия». Болотников выступал под именем воеводы «царевича Дмитрия Ивановича».

1606 – появление самозванца Лжедмитрия II.

1608г. – договор со Швецией о помощи взамен Корелы. 23.09.1608 – 12.01.1610гг. – осада Троице-Сергиева монастыря.

После заключения договора о помощи Швецией России в 1609г. в стране появилась шведская армия Якова Делагарди. Это подвигло поляков начать открытую интервенцию против России и осадить Смоленск.

 21.09.1609 – 3.06.1611г. – Смоленская оборона.

Интервенция Сигизмунда III в Россию имело предлог как заключение русско-шведского союза имевшего антипольскую направленность.

Претендовавший и на шведскую и на русскую короны Сигизмунд III начал поход на Смоленск. 16-19 сентября 12-тысячная польская армия, во главе с королем подошла к Смоленску; к полякам присоединился 10-тысячный отряд запорожских казаков. Гарнизон Смоленска, которым командовал смоленский воевода М.Б.Шеин, насчитывал не многим более 5 тысяч человек. В городе имелось свыше 200 орудий. 

Первый штурм города (25-27 сентября), в ходе которого было подорвано двое ворот, не принес нападавшим успеха. Ничего не дала и семидневная бомбардировка города из осадных орудий (28сентября – 4 октября). В начале гарнизон категорически отверг предложение о капитуляции, после чего началась длительная осада.

С декабря 1609г. к Смоленску начали стягиваться польские отряды, уходившие из Тушинского лагеря Лжедмитрия II, в мае 1610г. подошла осадная артиллерия. 
С середины 1610г. предпринимается один штурм за другим: 19-20 июля, 11 августа, 21 сентября. Защитники Смоленска стояли насмерть. 21 сентября противник смог взорвать значительную часть крепостной стены, но и на этот раз в город ворваться не удалось. 
С августа 1610г. Смоленск фактически оставался единственной территорией России, на которой шла вооруженная борьба против польской агрессии. В течении зимы 1610-1611гг. польское командование не раз предлагало смоленскому гарнизону различные условия сдачи города, но все предложения отвергались.

3 июня 1611г. поляки начали очередной штурм, который велся одновременно с трех сторон. Только измена сына боярского Дедевшина, указавшего противнику наиболее слабую часть стены, позволила прорвать оборону и ворваться в город. Ожесточенные бои продолжались на улицах горящего Смоленска. Не желая попасть в плен, смоляне, начиняя одежду порохом, бросались в огонь. Последним оплотом защитников «Ключ-города», как называли Смоленск на Руси, стал построенный еще в 1101г. по повелению Владимира Мономаха Успенский (Мономахов) собор. В последние часы обороны под натиском превосходящих сил противника, находившиеся в соборе воины гарнизона и горожане взорвали себя вместе с женами  и детьми. 
Задержка польской армии у Смоленска сорвало планы Сигизмунда III порабощения России.

1610 – «Клушинская» битва русских и польских войск. Разгром русской армии.
Семибоярщина – боярское правительство эпохи Смутного времени (1610 – 1612), после свержения Василия Шуйского. В его состав входили семь знатнейших бояр (отсюда название): князь Ф.Мстиславский, князь И.Воротынский, князь А.Трубецкой, князь А.Голицын, князь Б.Лыков, бояре И.Романов и Ф.Шереметев, встревоженные началом нового наступления ЛжедмитрияII на Москву, бояре решили заручиться поддержкой польского гетмана Жолкевского, армия которого подошла к столице, и заключили с ним договор о призвании на русский трон польского королевича Владислава. Однако под нажимом патриарха Гермогена на переговорах было выдвинуто условие, по которому Владислав должен принять православие, а его власть ограничивалась Боярской думой и высшим духовенством.

Опасаясь народного возмущения, «седмочисленные бояре» в ночь с 20 на 21 сентября тайно впустили польские войска в Москву и в Кремль. 

Между тем польский король Сигизмунд III стал затягивать исполнение договора, намереваясь захватить Московское государство. Началась интервенция.

После отставки Шуйского создаётся «семибоярщина» во главе с Милославским (Временное правительство), поставившее задачу пригласить на русский трон королевича Владислава.

Пока шли переговоры, поляки вошли в Москву, а шведы взяли Новгород.

Ляпунов стал 1-м. военным диктатором. Формируется «дворянско-казацкая республика», но Ляпунов убит Заруцким.

При Втором ополчении Минин возглавлял временное земское правительство – «Совет всея земли» (?).

1611 – Первое ополчение (создание Временного правительства – «Совета Всея земли»).
Занимавшие московские крепости поляки напали на москвичей в Китай-городе, множество их перебили и выбили в Белый город, который подожгли. Москва успела вся выгореть, когда во время уличных боев в город вошли передовые отряды ополчения под руководством князя Д. М. Пожарского. Поляки были отброшены и загнаны в Кремль и Китай-город. Во время этих боев князь был тяжело ранен. 

В последующие дни на развалинах Москвы собралась вся русская рать и приступила к осаде ворога. В осаде вместе с поляками сидели и московские бояре, и чиновники, перешедшие на службу к польскому королю. Вместо изменников земское ополчение выбрало новую власть в лице воеводы Прокопия Ляпунова, князя Дмитрия Трубецкого и казачьего атамана Ивана Заруцкого. Но эта власть просуществовала недолго, так как между воеводами вспыхнули старые распри. Дворянство во главе с Ляпуновым стремилось восстановить старый порядок, а Трубецкой и Заруцкий отстаивали интересы тушинцев и казаков. Казачество считало Ляпунова своим главным врагом и, вызвав его на круг, зарубили саблями, после чего стали насильничать над дворянами и горожанами. Те разбежались из-под Москвы и скрылись по своим домам. Ополчение распалось, казаки самостоятельно взять город не могли. Трубецкой с Заруцким называли себя правителями государства, но никто не желал им подчиняться, и все города искали средства избавиться от них. Так печально окончилось первое земское ополчение против поляков.
1612 – Второе ополчение Минина и Пожарского. Победа  Ополчения и освобождение Москвы от поляков.
1613 – венчание на царство Михаила Федоровича.
1615 -1616 – ликвидация казацкого движения атамана Баловня.
1616 – 1617 – поход поляков на Россию под предводительством короля Владислава.
1617 – Столбовский мир со Швецией. Возврат России новгородских земель, потеря выхода к Балтике.
Шведский король Карл IX говорил: «этот мир величайшее благодеяние Божие для Швеции».
 1618 – Деулинское перемирие с Польшей. Переход Смоленска к Польше. Отказ королевича Владислава от русского престола.
1621 – турецкое посольство грека Фомы Кантакузина в Москву. 

Султан Осман писал, что идет с войском на Речь Посполитую, и зовет царя Михаила вместе воевать с Польшей. Мол, настал самый удобный момент для Московии, отомстить полякам и закрепить дружбу с ним, с Османом. Султан обещал отдать Московии Смоленск и, весьма неопределенно другие города. По его словам, он специально послал в Москву человека греческой веры, что бы ему верили и, «на султана были надежны».

Русское правительство тоже приготовилось уже воевать, даже Земский собор высказал согласие, но султан был зарезан янычарами. 

С 1630г. начинается создание полков «нового строя» - солдатских, рейтарских, драгунских.

1632 -1634 – Смоленская война. 

Как часть Тридцатилетней европейской войны. Неудачные попытки России вернуть Смоленск.
1632-1634гг. – восстание Балаша. Сначала как народно-освободительное движение против Польши. Затем как движение против помещиков.

1634 – отказ королевича Владислава от русского престола.
1637 – взятие донскими казаками Азова.  «Азовское сидение». 
После начала турецко-персидской войны в 1637г., казаки, пользуясь удобным моментом, осадили штурмом и захватили Азов (командующий походный атаман Михаил Иванов).
В 1641г. турки после окончания войны с Персией бросили на казаков в Азове армию и флот. В течение четырех месяцев, было отбито 24 приступа, количество осажденных равнялось всего 8 тысяч человек, турок же 240 тысяч. Турки были вынуждены снять осаду. Но казаки не получив помощи от царя были вынуждены взорвать крепость и уйти из нее.

Исход этого 110-дневного противостояния поразил Европу и Азию – турецкая армия, понеся огромные потери, убралась восвояси.
В обороне Азова казаки активно использовали подземную войну, минирование, контр-взрывы подземных галерей, ямы-ловушки. Блестяще себя проявил талантливый инженер мадьяр Юган Арадов.

Турки, чтобы взорвать Азов вместе с казаками, соорудили огромный земляной вал высотой 13 метров, они установили на нем многочисленную тяжелую артиллерию и открыли огонь прямой наводкой  по всей крепости. Шестнадцать дней и ночей, без перерыва, работала осадная турецкая артиллерия. Казаки, выдержав чудовищную бомбардировку, провели под вал два подкопа и взорвали его вместе с несколькими тысячами турок. Чуть позже проведенные под турецкий лагерь были взорваны 28 подкопов произведя страшные опустошения в спящем войске противника. Жуткими ночными кошмарами стали для турок вылазки казачьих отрядов из подземных галерей, уничтожавших пехоту врага и исчезавших в буквальном смысле под землю. 

Доходило дело даже до проведения подкопов под водой Дона, взрывая тем самым турецкие корабли.
1638 – переход восставших против поляков гетмана Остранина с войском на территорию России. Начало формирования Слободской Украины.

1638 -1639 – походы казаков Иванова из Якутска в верховья Индигирки.

1639 – 1640 – поход казаков Москвитина из Якутска к Ламскому (Охотскому) морю, выход к Тихому океану. Завершение широтного пересечения Сибири начатого Ермаком.
1642 – решение Земского собора о возврате Азова Турции.

1643 – ликвидация Кодского княжества хантов на правобережье Оби. Морской поход казаков во главе со Стародухиным и Здыряном с Индигирки на Колыму. Выход к Байкалу (поход Иванова).

1643 – 1646 – поход Пояркова из Якутска на Алдан, Зею, Амур к Охотскому морю.
1648 – плавание Дежнёва от устья Колымы  до устья Анадыри через пролив, отделяющий Евразию от Америки.

1649 – 1652 – походы Хабарова на Амур в Даурскую землю. Первые столкновения с маньчжурами.
1650-е. – создание на Слободской Украине территориальных казацких полков (Острогожский, Ахтырский, Сумской, Харьковский).

1651 – 1660 – поход Стадухина к Охотскому морю.

Во внешней политике Алексея Михайловича политики делали акцент на борьбу со Швецией. Сам царь был сторонником мира со Швецией, отстранив продатски настроенного Репнина и Шувалова (сторонники союза с Данией против Швеции). Но море было необходимо. Вскоре разворачивается украинское движение, и война с Польшей которую царь не любил становится неотвратимой. Хотя против этого выступал  серб Крижанич (тоже против польской войны) подталкивавший  на войну с Портой. Крижанич описывал борьбу  Турцией соединение со славянами юга и Польшей выход в южные теплые порты и богатую торговлю. Иначе Россию ждет погибель в результате оторванности от морей и набегов крымских татар, которые заполнили рынки русскими рабами спрашивая: «А остался ли еще на Руси народ?».

Не менее активно двигал царя к морю Ордин-Нащокин, тоже в союзе с Польшей и объединение всех славян, но удар по Швеции.
1654 – 1667 – Русско-польская война. Война за присоединение Украины и Белоруссии и возвращение отторгнутых в Смутное время русских земель.

Попытка польских войск в союзе с крымскими татарами организовать в 1654-1655гг. вторжение в Украину была сорвана действиями русско-украинской армии Шереметева и Хмельницкого.

Неудачей завершилась и осада поляками Могилева. Начатое затем наступление русских войск князя Черкасского и украинского полковника Золотаренко вышли к Брест-Литовску и реке Неман.

Важным событием компании этого года стало вступление в войну Швеции. Которая оккупировала большую часть Польши. В политическом руководстве России возобладало ошибочное мнение Ордин-Нащокин, полагавшего, что разгромленная Польша больше не представляет опасности для России, а главный враг Швеция.

и все же война со Швецией возникла из-за угрозы усиления России, овладевшей почти всей бывшей Русью, Швеция заняла Польшу. Переговоры с поляками, где договорились о совместной борьбе со Швецией. Изъявили желание участвовать в этой борьбе со Швецией Дания и Голландия, Бранденбург (отличная возможность создания Северного союза).

Начав в мае 1656г. войну со Швецией. 23 августа 1656г. с Польшей было заключено перемирие, которое дало полякам передышку позволившее разгромить Швецию.
в 1656г. русские начали войну со Швецией из Смоленска на стругах по Двине на Ригу, взят Динабург, Рига осаждена. Другой отряд взял Юрьев. Третий отряд стольника Потемкина двинулся к Неве и осадил Орешек. Четвертый отряд Пушкина двинулся в Карелию.

в 1657г. датский король ФридрихIII начал войну со Швецией, но не в союзе с Россией, а в союзе с Польшей.

а Россия, охолодев от войны со Швецией, вновь начинает войну с Польшей, корону которой хотел взять царь, отказ. Тем более, что Швеция польстила царя восточно-польскими землями, и вынудила вывести русские войска из Прибалтики.

попытки Ордина-Нащокина продолжить войну со Швецией, доказывая, что многие латыши присягнули царю, а многие русские переселенцы уже живут а Ливонии, которая лучше и выгоднее Украины. царь не против, но в 1661г. со Швецией подписывается мир.
Положение России осложнилось изменой украинского гетмана Выговского, который во главе объединенного украинско-польско-татарского войска 27-28 июня 1659г. разбил войско князя Трубецкого под Конотопом. В августе 1659г. русское войско, вышедшее из Киева, нанесло Выговскому решительное поражение. После восстания части украинского казачества во главе с И.Богуном и И.Сирко, ориентировавшейся на Москву, Выговскому пришлось бежать в Польшу. Но в 1660г. новый гетман Ю.Б.Хмельницкий так же изменил России. 

В 1664г. русские войска снова начали теснить поляков. Военные действия шедшие с переменным успехом ослабляли обе страны. 
1654 – взятие русскими войсками Полоцка, Могилёва, Витебска, Смоленска.

1655 – взятие Минска, Гродно, Вильно, выход к Бресту.

1655 – вторжение в Польшу шведов.

1656 - 1658  русско–шведская война.  Валиесарское перемирие (выгодное России), но затем подписан Кардисский мир 1661г.
Причина – попытка возврата утраченных земель.
1656 – взятие Ниеншаца и Дерпта. Осада Риги. Перемирие с Польшей и объявление войны Швеции.
1656 – смерть Хмельницкого. Избрание гетманом Выговского.
1658 – Гадячский договор гетмана Украины Выговского с Польшей о присоединении Украины как автономного «Великого княжества Русского» к Польше. 
По договору в Гадяче произошла коренная ломка структуры Речи Посполитой. Возникла федерация трех государств: Польского королевства, Великого княжества Литовского и Русского княжества, соединенных «как равный с равными, как свободный со свободными, благородный с благородными». Русское княжество включало три украинских воеводства. Казацкая старшина получала шляхетство и земельные пожалования, входила в сенат и в депутатскую палату сейма речи Посполитой. Гадячская уния не могла быть расторгнута без согласия русского (украинского) народа.

Но после передышки переговоры с Польшей были прекращены, возобновление русско-польской войны. Вторжение русских войск на Украину.

1659 – поражение русских войск у Конотопа от гетмана Выговского и крымских татар.
1659 – отказ Переяславской Рады утвердить Гадячский договор. Смещение  Выговского и избрание Ю. Хмельницкого (сына) гетманом. Утверждение Радой нового договора с Россией. Поражение русских войск в Белоруссии, измена Ю. Хмельницкого. Раскол украинского казачества на русских и польских сторонников.
   ?        - Оливский мир Польши и Швеции.

1660г. – Слободищенский договор о признании всех территорий Украины за Польшей – подписал сын Б. Хмельницкого Юрий. Война продолжалась.
1661 - Кардисский мир России со Швецией. Отказ России от завоеваний 1656г., возврат к условиям Столбовского мира 1617г. 

1663 – раскол Украины на гетманства Правобережной и Левобережной Украины.
1665 – 1677гг. – гетманство Дорошенко на Правобережной Украине.

1666 – постройка восставшими илимскими казаками нового Алабзинского острога на Амуре (с 1672г. принят в подданство России).

1667 – Андрусовское перемирие с Польшей.
1667 – заключение русско-польского союза против Турции и крымского ханства.

1669 – переход гетмана Дорошенко под власть Турции.

1671 – 1676 – польско – турецкая война за Правобережную Украину.
1672 – русско-польский договор о помощи Польше в войне с Турцией.
1673 – поход русских войск и донских казаков на Азов.

1673 – 1675 – походы русских войск против гетмана Дорошенко (походы на Чигирин), поражение от турецких и крымско-татарских войск.

1676 – 1681 – русско-турецкая война за Правобережную Украину. Бахчисарайский мир.
1676 – занятие русскими войсками Чигирина столицы Правобережной Украины. Журавинский мир Польши и Турции. Турция получает Подолию, Дорошенко признан вассалом Турции.

1677 – 1678 - Чигиринские походы. 

1-й - осада Чигирина (4 тысячи человек - Самойлович) турецкой армией Ибрагим-паши (120 тыс.ч.). На помощь осажденным двинулась русско-украинская армия воеводы Ромодановского и гетмана Сагайдачного (60 тысяч человек). 

28 августа в генеральном сражении под городом Бужин турки были наголову разбиты, а разгром полнейший. Осада снята и бегство.
2-й - осада Чигирина. 9 июля 1678г. у Чигирина (окольничий И. Ржевский) появилась новая турецкая армия визиря Кара-Мустафы (125тыс.ч.), и приступила к осадным работам. 12 июля русские войска ударили на турок, и выиграли первое сражение. С 1 августа разыгралась грандиозная битва. Был момент, 12 августа, когда турки захватили часть Чигирина – Нижний город, а гарнизон оставил крепость. Помощь оказал Ромодановский (80тыс.ч.), который вывел осажденных из крепости. Попытки турок разбить русские части безуспешны.

1678 – русско-польский договор о продлении перемирия на 13 лет.
 Соглашение о подготовке к «вечному миру».

1682 – 1689 – вооруженный конфликт между Россией и Китаем на Амуре.
1684г. – создание «Священной Лиги» Австрии, Польши, Венеции для борьбы с Турцией.

1686 – «Вечный мир» России с Польшей. Присоединение России к антитурецкой коалиции Польши, Священной Империи и Венеции (Священная Лига) с обязательством России совершить поход на Крымское ханство.

1686 – 1700 – война России с Турцией. Крымские походы В.Голицына.

1687 – 1689 – Крымские походы В.Голицына.

Поход 1687 года оказался неудачным ввиду того, что войско слишком долго собиралось, а в конце июня попало в полосу сожженных степей. Тем не менее, войска генерала Касогова разгромили Белгородскую орду, взяли Очаков, вышли к морю и начали строить крепости
Поход 1689 года сопровождался  страшной жарой, пришлось отступить.

1689 – Нерчинский договор России с Китаем. Установление границы по Аргуни-Становому хребту, р. Уди и Селенги. Заключил И.М.Головин.
1692 – посольство в Пекин Елизария Избранта.

1695 -1697 – Азовские походы. 
Первый Азовский поход был как бы плавным переходом от «потешных войн» к настоящим. В первый поход выступило еще самое настоящее потешное войско. Поместное войско и казаки посланы были в низовья Днепра, для отвлечения турок, вел их боярин Борис Шереметев. А Семеновский, Преображенский и Лефортов полки, городовые стрельцы и полк Гордона двинулись на Азов. 
Во втором Азовском походе участвовали два самых больших корабля русского флота «Апостол Петр» и «Апостол Павел».

Во втором Азовском походе командующим был назначен А.С.Шеин, который, взяв город, первым среди русских военных был пожалован чином генералиссимуса.

Во время поездки ПетраI с Великим посольством за границу Шеин оставался главнокомандующим всеми войсками и руководителем трех приказов, включая Иноземный.

В 1697г. – нанес поражение крымским татарам и ногайцам.

1698г. подавил стрелецкий бунт, однако не сумел раскрыть причастность к нему царевны Софьи, что послужило причиной недовольства царя.

1695 – 1697 – экспедиция В.Атласова на Камчатку.

К весне 1698г. было спушено на воду 52 корабля построенных светскими землевладельцами с 10 тысяч крестьянских дворов, а с 8 тысяч дворов строили монастыри.
В русской армии погоны  были введены в 1700 году и поначалу украшали лишь одно левое плечо. До этого офицеров отличал специальный знак (серебряный или позолоченный) в форме полумесяца с изображением государственного герба, который носили на груди. Лишь с 1802 года стали носить на обоих плечах.

1699 – договоры о союзе с Данией и Саксонией против Швеции. В Северный союз вошли: Россия, Дания, Польша, Саксония, Пруссия, Ганновер.
1700 – 1721 – Северная война.

1700 – подписание в Стамбуле перемирия с Россией Турцией на 30 лет, по которому Азов остаётся за Россией, а «кубанская сторона» признаётся вассалом Турции. Константинопольский мир.
1700 – разгром русских войск под Нарвой (русскими командовал 1-й. русский  генерал- фельдмаршал Карл Евгений де Круа – сдался). Нарвский гарнизон насчитывал 1900ч. при 400 орудиях,  а русская армия ок. 35 т.ч., при 173 орудиях. Подоспевшие войска Карла XII (10,5т.ч. при 37 орудиях) 19 ноября разгромили русских. Разгром был полный.

 Петр, бросив армию панически бежит. Вскоре появляется знаменитый указ снимать церковные колокола?! К началу Северной войны в России свыше 1000 стволов орудий, под Нарвой потеряно только 177, почти все устаревшие. Ни малейшей необходимости срочно лить новые пушки вообще не было. А снимать колокола… У колокольной и орудийной меди разный состав, и перелить колокольную медь в орудийную очень не просто. К 1703 году из 90 тысяч пудов «заготовленной» колокольной меди перелили в орудийную всего  8 тысяч пудов. Остальные колокола так и валялись.
Именно в Северной войне родилась русская гвардия, образовавшись из «потешных полков» Петра I – Преображенского и Семеновского. В 1722г. сформирован конный гвардейский полк, в 1730г. – Измайловский, в 1796г.  – Егерский, Гусарский, Казачий, в 1799г. – Кавалергардский, в 1809г. – Уланский, в 1811г. – Финляндский и Литовский, в 1813г. – Кирасирский, Гренадерский, Павловский, в 1814г. – Конно-егерский. После войн с Наполеоном полки, причисленные к гвардии, начиная с 1813г., стали называться «Молодой гвардией», а прежние «Старой гвардией».

В 1830-е гг. сложилась традиция подбирать рекрутов в гвардию по цвету глаз, волос, чертам лица. В Преображенский набирались блондины, в Семеновский – шатены, В Измайловский – брюнеты, в Московский – рыжеволосые, в Кавалергардский – голубоглазые блондины, в Павлогорадский  - курносые блондины.

8 июля шведская армия под руководством короля Карла XII разбила у Риги (в исторической литературе сражение получило название битва при Спилве) почти вдвое превосходившую ее по численности саксонскую армию, которой командовал фельдмаршал Штейнау. Его помощниками были курляндский герцог Фридрих Вильгельм и лифляндский дворянин Иоганн Паткуль, поступивший на службу к польскому королю Августу II и считавшийся шведами предателем. 

Весной в помощь саксонцам был направлен князь Аникита Иванович Репнин с 18 солдатскими и одним стрелецким полками численностью около 20 000 человек. Фельдмаршал дал хорошую оценку русскому корпусу: "Люди вообще хороши, не больше 50 человек придется забраковать... Они идут так хорошо, что на них нет ни одной жалобы, работают прилежно и скоро, беспрекословно исполняют все приказания. Особенно похвально то, что при целом войске нет ни одной женщины и ни одной собаки; в военном совете московский генерал сильно жаловался и просил, чтобы женам саксонских мушкетеров запрещено было утром и вечером ходить в русский лагерь и продавать водку, потому что через это его люди приучаются к пьянству и разного рода дебоширству". Большая часть русских осталась у Кокенгаузена (совр. Кокнесе), к саксонцам отправился отряд в 4000 человек, но самоуверенность фельдмаршала в своем превосходстве над шведами была так велика, что он приказал русским оставаться в резерве, а части отряда занять лежащие у левого берега реки острова. 

Шведы, создав дымовую завесу, начали переправу через реку и, прежде чем саксонцы сообразили что к чему, достигли противоположного берега. В рукопашной схватке шведы опрокинули противника, Паткуль был ранен, герцог захвачен в плен, саксонцы вместе с фельдмаршалом бежали с поля боя, оставив всю артиллерию и две тысячи человек убитыми. Дорога на Кокенгаузена была перерезана шведами, саксонцы ушли в Польшу, оставив князя Репнина один на один со шведами. Он отступил, приказав взорвать замок и все городские укрепления. О солдатах на островах никто не вспомнил, они же через день вписали свои имена в летопись славы русского оружия.

1701г. – сражение при Эрестфере. Разгром конницей Б.П.Шереметьева шведского корпуса Шлиппеннбаха (первая победа русских).

1702г. – взятие Нотебурга (Орешека).

1703 – взятие Шереметевым крепости Ниешанц. 
1703г. – сражение у реки Сестра. Разгром шведского отряда Крониорта, отошедшего с большими потерями к Выборгу.

После этих событий Петр предложил шведскому королю заключить мир, выдвинув минимальные требования: признать за Россией побережье Финского залива от устья Невы до города Нарва. Но Карл XII отклонил эти требования, еще не зная, какое фиаско, его ждет впереди.
1704 – закладка на о-ве. Котлин Кронштадта.

1704 – взятие Шереметевым Дерпта.

1704 – Нарвский договор России и Польши о действиях против Швеции.

1704 – взятие царём Нарвы (переодетые русские солдаты). Окончание первого периода войны.
1705 – первый рекрутский набор в армию по всей России. 1 человек от 50 – 200 крестьянских и посадских дворов; служба пожизненная.
Первый набор был проведен в 1699г., под ружье поставлено 32 тыс.ч., называвшихся даточными людьми. Рекрутской повинности все податные сословия. В деревнях община решала, кому идти в рекруты. Дворяне служили в армии на других основаниях и были освобождены от рекрутской системы. Постепенно от неё освободили купцов, почетных граждан, жителей привилегированных областей (Бесарабии, отдаленных местностей Сибири), лиц, получивших определенное образование, колонистов, духовенство.

Поначалу рекрутская служба была пожизненной. В 1793г. срок службы сокращен до 25 лет, в 1834г. – до 20, в 1855г. – до 12 лет, в 1872г. – до 7.

В августе 1705г. главные силы русских (35тыс.ч.) были сосредоточены в Гродно, чтобы поддержать войска Августа II (10тыс.ч.). 13 января Карл XII блокировал союзников в Гродно. Август II с кавалерией поспешно ушел в Саксонию, а конница Меншикова отошла к Минску. Русская армия 22 марта вырвалась из Гродно. Совершив обманный маневр, она направилась не русской границе, где их ожидали шведы, а на юго-запад к Бресту и к Киеву.
Упустив русскую армию Карл XII двинулся в Саксонию и вынудил короля поляков подписать отречение от престола с подписанием Альтранштедского мирного договора.

1706г. – разгром кавалерией Меншикова шведов Мейерфельтда у Калиша.

1706г. – спуск на воду в Адмиралтействе 1-го корабля (19пушек).

1708 – вторжение Карла XII в Россию, с целью захвата Пскова и Новгорода, установления контроля над Литвой и Украиной. Шведы заняли Гродно, а в июне разгромили дивизию А.И.Репнина и вошли в Могилев. Но уже 30 августа 1708г. в бою под селом Добрым М.М.Голицын нанес тяжелое поражение шведам К.Рооса.
КарлXII принимает решение идти на Украину, где помощь обещал Мазепа.
Это известие было воспринято Петром очень болезненно. Царь приказал вывести из Москвы сокровища Кремля, и стал по периферии страны строить систему укреплений. Создать сразу много крепостей он не мог (и ни кто бы не смог), но Петр нашел выход, и тоже очень в своем духе: чтобы создать укрепления, стали засыпать землей действующие церкви. Образовывался земляной холм, внутри которого находилось здание, из которого можно было вести огонь. Еще в начале XX века во Пскове сохранялись два таких холма, на которых играли дети.
1708 – битва при Лесной (разгром Левенгаупта).

Во время похода на Украину шведская армия КарлаXII двигалась налегке, имея с собой провиант лишь на 15 дней. Шведы планировали получить в свое распоряжение запасы, собранные гетманом Мазепой в своем замке Батурин. Однако, не доверяя до конца своему новому союзнику, Карл XII поручил генералу Левенгаупту выступить на соединение с ним и сопровождать двигавшийся из Риги обоз с продовольствием, порохом и захваченным в Литве золотом. Обоз состоял из  7тыс. повозок. ПетрI решил перехватить этот обоз и 28 сентября настиг 16 тыс. корпус Левенгаупта, расположившийся на высотах к северу от деревни Лесной. Силы противников были примерно равными, но у Петра I было подавляющее превосходство в кавалерии. После тяжелого боя, потеряв 8,5 тыс. ч. Левенгаупт отступил на юг. Приказав поджечь обоз. Потери русских Ок. 1тыс.ч.

Разгром корпуса Левенгаупта имел катастрофические последствия для шведской армии, оторванной от своих баз  снабжения. Прибыв на Украину и соединившись с Мазепой Карл XII не получил главного – продовольствия и снаряжения. За день до подхода шведов Меншиков захватил Батурин  и сжег его вместе со всеми собранными там припасами.

1709 – сожжение по приказу Петра I Запорожской Сечи, перешедшей на сторону Швеции.
1709 – Полтавская битва.

Перенеся военные действия на Украину Карл XII начал осаду Полтавы. Овладев этим городом, он рассчитывал пополнить свои припасы и выйти в богатые хлебом южные районы России, а затем через Харьков начать наступление на Москву. Гарнизон Полтавы, которым руководил полковник А.С.Келин, упорно оборонялся. Петр I пришел на выручку гарнизону и решил измотать противника на линии редутов. Шведские войска (из-за ранения короля ими командовал фельдмаршал Реншильд) атаковали русские позиции в третьем часу утра 27 июня. Из 37-тысячной армии Карла в сражении приняли участие 17 тыс.ч. при 2-х орудиях. Этих сил было недостаточно, чтобы разгромить русскую армию, численность которой достигала до 60 тыс.ч. при 112 орудиях.
Петр I расположил свои войска в две линии. В центре расположилась пехота генерал-фельдмаршала Б.П.Шереметева, а на флангах – конные драгунские полки Боура и Меншикова. В первой линии пехоты развернулась артиллерия Брюса. Попытки шведов разгромить русских были безуспешны, к 11 часам сражение закончилось. 

Во время сражении я шведы потеряли 6900 убитыми и 2800 пленными. Потери русских 1345 убитыми.

Через три дня, на Днепре у Переволчны были окружены остатки разбитой шведской армии (ок. 15тыс.ч.).

По словам Ключевского, стыдно было Петру проиграть Полтаву… отощавших, обносившихся, деморализованных шведов, которых затащил сюда 27-летний скандинавский бродяга».
По слова М.В.Ломоносова: «Мужественное российское войско обратило против неприятеля оружие, приуготовленное из гор российских, российскими руками».

1710 – взятие русскими войсками Выборга, Риги, Ревеля.

1710 – открытие Анциферовым и Козыревским островов в Курильской гряды.

1710- 1711 – русско-турецкая война.
1711 – Прутский поход Петра I.

Православные подданные турецкого султана – валахи, греки, болгары, сербы, румыны все время звали Петра воевать с Высокой Портой, освободить их от ига мусульман. В их описаниях получалось, что местность в Молдавии гладкая, с водой и пищей проблем быть не может, турки слабы и сами панически боятся Петра, а все покоренные ими народы, стоит Петру перейти границу, тут же восстанут.

Петр писал Шереметеву: «Господари пишут, что как скоро наши войска вступят в их земли, то они тотчас же с нами соединятся и весь вой многочисленный народ побудят к восстанию против турок: на что глядя и сербы (от которых мы тоже прошение и обещание имеем), так же болгары и другие христианские народы встанут против турок, и одни присоединятся к нашим войскам, другие поднимут восстание внутри турецких областей; в таких обстоятельствах визирь не посмеет перейти через Дунай, большая часть войска его разбежится, а может быть, и бунт поднимут».   

Петр не имея ни серьезной разведки, не зная всех обстоятельств во внутренней политике Турции, ввязался в подобную авантюру?!
Поверив в приглашения, Петр в июне 1711 года вступил в Молдавию. Его ждало жестокое разочарование: местность не знакомая и не привычная, в июне уже очень жарко, а воды мало, что господарь Кантемир с 5000 вооруженных людей – единственная помощь православных, а турецкая армия не думает разбегаться и бунтовать.
Силы противника (118 тыс. турок и 70 тыс. татар) окружили русских. Попытки разгрома русских турками отбивались. Петр принимает решение идти на переговоры, а посланный Петром Шафиров имеет полномочия получить мир любой ценой. Любой… Даже ценой отказа от всей Прибалтики, кроме Петербурга, а если этого мало отдать шведам и Псков. Сохранилась записка Петра Шафирову: «Стафь с ними на фсе, кроме шклафства» (то ест рабства). 

По Прутскому мирному договору 1711 года турки выпускали Петра и его армию, и с ним – союзных молдаван во главе с Кантемиром, туркам уступался  Азов, Таганрог и часть Запорожья. 
1713 – Адрианопольский мир России и Турции. Подтверждение условий Прутского договора. События, предшествовавшие подписания мира в Адрианополе, провоцировались Францией и Швецией, которые подталкивали Турцию к войне с Россией. России, которая объявляла России войну соответственно в 1712 и 1713гг. чтобы умиротворить Турцию Петр уступал ей новые и новые земли, отдав, таким образом, всё Запорожье.

1713 – 1714 – занятие русскими войсками Финляндии, после разгрома Ф.М.Апраксиным и М.М.Голицыным шведов Армфельтдта.
1714 – победа русского флота над шведским при мысе Гангут.

Русский гребной флот Ф.М.Апраксина и гребная флотилия Петра I разгромили гребные суда контр-адмирала Н.Эреншельда.

1715г. – Грейфсвальдский союзный договор, соглашение России и Ганновера (Англии) о попытке совместной борьбы со Швецией.
1715г. – создание Артикула воинского, как первого в России военно-уголовного кодекса (завершение реформы вооруженных сил).

 Состоял из двух разделов:
 1. постановления о воинских преступлениях и наказаниях.

 2. уголовно-процесуальные нормы.

Меры наказания: битье кнутом, лозами, шпицрутенами, закование в железо, клеймение, ссылка на каторгу, смертная казнь (двух видов 1. квалифицированная – четвертование, колесование, залитие горла металлом, сожжение 2. простая – расстрел (ааркебузирование), повешение, отсечение головы).

Артикул действовал до 1812г. (издание первого Полевого уголовного уложения).
1714 – 1716 – неудачная экспедиция п. Бухгольца в поисках золота и пути в Индию.

1716г. – создание воинского устава.

1716 – Пётр I назначается командующим всеми ВМФ России, Дании, Англии, Голландии.

1717 – Амстердамский договор России, Франции и Пруссии. Франция лишила Карла XII финансовой поддержки и взяла на себя посредничество на переговорах между Швецией и Россией.
1717г. – предложение Карла XII начать переговоры, которые начались в мае 1718г. и длились до октября 1718г., но Карл XII погиб и война продолжилась.
К 1719 году союзники России, получив с её помощью почти все, что они хотели, вышли из войны. Англия, обеспокоенная появлением в балтийских водах нового конкурента, сколачивала сильный антирусский блок держав с участием Швеции, Ганновера, Австрии, Пруссии. В 1720г. происходит разрыв дипломатических отношений с Англией. Однако до столкновения между Россией и Англией дело не дошло. Только летом 1720г. адмирал Норрис высадил десант на какой-то пустынный остров под Ревелем и сжег там пустую избу и баню. Петр в письме к послу в Нидерландах Б.Куракину, фактически руководившему за рубежом российской дипломатической службой, приказал сообщить об этом «успехе» англичан, «а особливо об избе и бане» как можно более широкому кругу лиц. Санкт-Петербургский губернатор А. Меншиков иронически советовал Петру не расстраиваться по поводу этой страшной потери: «Уступите добычу сию на раздел, а именно баню – шведскому, а избу – английскому флотам».  
Тем временем русский флот в 1720г. нанес поражение шведскому у острова Гренгам, русские десанты действовали у стен Стокгольма. Шведское правительство убедилось, что, затянув войну и пойдя на союз с Англией, оно допустило крупный просчет.

1720г. – Гренгамское морское сражение русского и шведского флотов. Победа России.

1721 – Ништадский мир России со Швецией. Договор фиксировал заключение между двумя державами «вечного, истинного и нерушимого мира на земле и воде». По условиям соглашения к России отходили Ингреманландия, часть Карелии с г. Кексгольм, часть Эстляндии с городами Ревель и Нарва, Лифляндии с г. Ригой, о-ва Эзель, Моон и Даго и другие земли от Выборга до границы с Курляндией. В свою очередь, российская сторона должна была вернуть Швеции занятую во время войны Финляндию и выплатить 1,5 млн. рублей компенсации за потерянные территории.
Во время Северной войны была изобретена стрельба плутонгами. Раньше вперед выходила одна шеренга, стреляла, уходила. Выдвигалась вторая шеренга… Теперь же одна шеренга ложилась на землю, вторая становилась на колено, а третья стреляла стоя.
Так же появился багинет, то есть штык. 

К концу Северной войны регулярных войск в России насчитывалось 212 тысяч человек, да 110 тысяч казаков и инородцев.

Армия пополнялась постоянно, из-за того, что на одного погибшего в бою приходится два или три погибших от холода и голода, порой еще на сборных пунктах. Захватив рекрута, на него надевали кандалы, и делали на кисти правой руки татуировку в форме креста. 
А держали рекрутов «…в великой тесноте, по тюрьмам и острогам, немалое время, и таким образом еще на месте изнурив, отправляли, не рассуждая по числу людей и далёкости  людей с одним и то негодным офицером или дворянином, при недостаточном пропитании; к тому же поведут, упустив удобное время, жестокой распутицей, отчего в дороге приключаются многие болезни, и помирают безвременно, другие же бегут и пристают к воровским компаниям, не крестьяне, не солдаты, но разорители государства становятся. Иные с охотой хотели бы идти на службу, но, видя с начала над братией своей такой непорядок, в великий страх приходят»7.
По словам Ключевского, армия при Петре стала, «морильней» и пугалом даже для того, кто изначально соглашался и даже хотел в ней служить.

Не лучше дела обстояли на флоте. Балтийский флот, строившийся на скорую руку,  война со Швецией требовала, как можно больше кораблей  представлял собой после Петра ужасную картину. Корабли, построенные без всякой технологии, практически всегда из сырого леса еле держались на поверхности воды. Флот гнил.
В 1715 году из 20 действующих кораблей 16 были куплены за границей, и все планы постройки регулярнго не выполнялись. В 1718 году планировалось построить девять 79-ти пушечных кораблей и двенадцать 66-ти пушечных, а всего построили один 70-ти пушечный.
Тем более после смерти Петра строительство кораблейдля флота почти сворачивается. В 1726 году заложен только один 54-пушечный корабль.
При Петре II новых судов вообще не строят.

В конце 1731 года было 36 линейных, 12 фрегатов, 2 шнявы, но это всё на бумаге. На самом деле только 8 судов из этого флота могли ходить в океане и 13 – в Балтике, близ берегов.

…в 1741 году флот попросту не смог выйти из гавани навстречу шведскому флоту.
1720г.  – экспедиция Бековича-Черкасского в Хиву.

1720 – 1721 – посольство капитана Измайлова в Пекин.

1722 - 1723 – война России с Персией. Поход Петра I по западному побережью Каспия, присоединение Дербента. «Каспийский поход».

Земли, завоеванные у Персии, Петр собирался превратить в плацдарм для рывка в саму Персию, а затем и в Индию.  Кстати в 1723 году Петр планировал экспедицию на Мадагаскар под руководством адмирала Д.Вильстера, с последующим присоединением острова к России.

1723 – Петербургский мир России с Персией. Присоединение к России западного и южного побережья Каспия.  
1724 – Стамбульский договор России с Турцией о разделе сфер влияния на Кавказе. Турция признаёт русский Каспий, а Россия признаёт за Турцией западный Кавказ.

1725 – 1728 – Первая Камчатская экспедиция Беринга на боте «Св. Гавриил». Плавание к Америке.

1726 – русско-австрийский договор о военном союзе, признание границ.

1727 – Буринский договор с Китаем об определении границы по р. Кяхте и Западным Саянам. Признание вхождения Бурятии и Хакасии в Россию. Кяхтинский договор с Китаем. Открытие беспошлинной торговли в Кяхте.

 1731 – 1741 – ориентация во внешней политики на Англию и Австрию. Неудачи в восточной политике, падение престижа России.
1732 – Рештский договор с Персией (Надиршахом). Возврат Персии южного побережья Каспия (подготовка к войне с Турцией).

1734 - 1742 – 2-я. Камчатская экспедиция, или Великая Северная под руководством В.Беринга. Исследование русского севера от Архангельска до Камчатки. Пересечение В.Берингом и А.И.Чириковым на пакетботах «Святой Петр» и «Святой Павел» Тихого океана и достижение Американского континента, и открытие Алеутских и Командорских островов. Итогом стало достижение Челюскиным самой северной точки Евразии (мыса Челюскин).
1733 - 1735гг. – война за польское наследство. Австрия, Россия, Саксония против Франции.

Кандидат от России – Фридрих Август предложил в случае своего избрания отказ от прав на Лифляндию и  передаст ленные права на Курляндию Бирону. В случае вступления королем Лещинского, образовался бы антирусский блок в составе Франции, Польши, Турции и Швеции.

В 1733г. в Польшу вошел 16 тысячный корпус генерала П.П.Ласси, хотя сейм утвердил королем Лещинского. Подошедшие к Варшаве русские войска вынудили сейм избрать королем Фридриха Августа. Вспыхнула война. На помощь Лещинскому в Гданьск прибыл французский десант, но капитулировал перед Минихом.

Для поддержки Австрии против Франции в 1735г. на Рейн был отправлен корпус Ласси, однако прибытие русских войск уже не могло изменить в целом неудачной для австрийцев войны. Австрия теряла Лотарингию и южную Италию. Франция признавала Фридриха Августа (Августа III) польским королем.
В результате войны позиции России в Европе утвердились, усилилось её влияние на Польшу.

1735 – Гянджский договор с Ираном. Возвращение Ирану, за участие в войне с Турцией, Баку и Дербента.
1735 – 1739 – Русско-турецкая война.

Цель России – захват Азова и Крыма. В марте 1735 – июне 1736гг. русские войска под командованием Миниха и Ласси осаждали и взяли крепость Азов. 20 мая 1736г. армия Миниха вторглась в Крым, вскоре захватила и сожгла Бахчисарай, а затем ушла обратно.

Весной – летом 1737г. армия Ласси вновь вторглась в Крым, форсировав Сиваш, но вновь покинула его.

2 июля 1737г. Миних овладел Очковым.

В 1738г. боевых действий не происходило из-за эпидемии чумы, даже пришлось оставить Очаков и Кинбурн.

17 августа 1739г. у села Ставучаны Миних (48тыс.ч. при 250 орудий) разгромил турок Вели-паши (20 тыс.ч. при 70 орудиях).

18 сентября подписан Белградский мир.  

1736г. – ограничение срока службы дворян двадцати пятью годами.

1736 – оставление Россией Дагестана и уход за Терек.

1736 – штурм Перекопа Минихом. Взятие Азова армией Лacси.
1737 – 1741 – экспедиция Крашенинникова на Камчатку.

1737 – поход Миниха в Молдавию, взятие Очакова. Форсирование Сиваша Днепровской армией.

1739 – взятие Минихом Хотина и Ясс.
1739 – Белградский мир с Турцией. За Россией Азов; Кабарда нейтралитет.

1741 -1743 – Русско-шведская война.

Стремление Швеции вернуть утраченные земли. Кроме того, к этому конфликту её подталкивала Франция, т.к. ей необходимо было отвлечь Россию от поддержки Австрии.

Шведы начали наступление на Петербург с моря и с суши. Навстречу им выдвинулись войска П.П.Ласси, и 23 августа 1741г. шведский отряд Врангеля был разгромлен в сражении у Вильманстранде. Угроза Петербургу была ликвидирована. Уже летом 1742г. в результате русского наступления шведы были окружены и сдались в плен под Гельсингфорсом.
1743 – Абосский мир со Швецией. Отход части Финляндии к России.
1746 - вступление в войну за австрийское наследство на стороне Австрии. Союзный договор с Австрией на 25 лет.

1748 – разрыв дипломатических отношений с Францией.

1750 – присоединение Англии к русско-австрийскому союзу. Разрыв отношений с Пруссией.

1755г. – «Субсидная» конвенция России с Англией.

1756 -1763 Семилетняя война.
Война между двумя группировками: Англии и Пруссии, с одной стороны, России, Франции, Австрии, Саксонии и Швеции – с другой.

Великобритания захватить колонии Франции в Америке и установить полное господство на морях.

Франция хотела отстоять свои колонии в Америке и задержать усиление Пруссии, а так же присоединить к себе Ганновер – наследственное владение английского короля.

Пруссия надеялась присоединить Саксонию и подчинить себе Польшу.

Австрия боролась с Пруссией за влияние в Центральной Европе.

Россия пыталась расширить свое влияние на западе.

Швеция намеревалась захватить прусскую Померанию.

Война началась морским сражением у Балеарских островов английского и французского флота 19 мая 1756г. (победа французов).

28 августа 1756г. Пруссия вторглась в Саксонию, где были разбиты австро-саксонские войска. В апреле 1757г. французы оккупировали Ганновер, а пруссы начали осаду Праги.
В июле 1757г. русская армия С.Ф.Апраксина развернула наступление в Восточной Пруссии, где в сражении у Гросс-Егерсдорфа нанесла поражение армии фельдмаршала Х.Левальда. Но вместо наступления последовало отступление (проблемы здоровья царицы).

5 ноября 1757г. Фридрих II разгромил в Росбахском сражении под Лейпцигом франко-австрийские войска и начал наступление в Силезию.

1758 – занятие русской армией Восточной Пруссии, новым командующим В.В.Фермомром.
1758г. – Сражение у Цорндорфа. Прусский король искусным маневром вывел свои войска в тыл занятой Фермором позиции, но мужественное сопротивление  русских солдат, отразивших все прусские атаки, спасло русскую армию. Победителей в этом сражении не было.
В июле 1759г. русская армия нового командующего П.С.Салтыкова разбила прусский корпус К.Веделя и соединилась с австрийским корпусом. Салтыков предложил австрийцам двинуться на Берлин.

1759г. – сражение у Кунерсдорфа – полный разгром Прусской армии.

Русско-австрийская армия под командованием П.С. Салтыкова (41т.ч. – русских и 28т.ч. – австрийцев) заняла Франкфурт и начала наступление на Берлин. Против их вышел ФридрихII (48т.ч.), предприняв глубокий обходной маневр и зашел в тыл союзников.

Потери пруссаков – 19т.ч., русских и австрийцев – 15т.ч.

В бою блестяще показали себя единороги – гаубицы, которые стреляли по противнику через головы своих солдат.

После поражения под Кунерсдорфом Пруссия оказалась неминуемого поражения. Лишь плохо организованное преследование австрийской конницы и русской легкой кавалерии, позволило прусскому королю сохранить часть войск и вновь начать сопротивление.
Между русскими и австрийскими войсками произошли разногласия. Австрия боявшись полного разгрома Пруссии, а значит усиления России отказалась брать Берлин. Его в 1760г. взял отряд З.Г.Чернышева.
В декабре 1761г. корпус Румянцева взял крепость Кольберг.

Смерть Елизаветы вынудила Россию выйти из войны, что вскоре сделала и Швеция.

Итогом войны стало заметное усиление Англии захватившей значительные французские и испанские колонии. Пруссия значительно упрочила свое могущество.  
1758 – 1-я. военная экспедиция против чеченцев.

1762 – 1781 – ориентация внешней политики страны на союз государств Северной Европы («Северный аккорд»).

1764 – Петербургский союзный договор России и Пруссии. Россия – свобода действий в Турции, а Пруссия в Австрии. А так же совместный договор о вмешательстве в дела Польши и Швеции.
1766-1768 – Вооружённое вмешательство России в дела Польши в связи с обострением вопроса о польских диссидентах (вопрос об уравнении в правах с католиками православных и протестантов).

1768г. – восстание гайдамаков в Украине.

1768 – Варшавский договор России с Польшей, обеспечивающий гегемонию России (практически протекторат).  Предлог – защита православных дворян (т.н. «диссидентов», т.е. несогласных). По этому договору Екатерина II объявлялась гарантом незыблемости «кардинальных прав» польской шляхты, в первую очередь православной.
В ответ на Варшавский договор польское дворянство и духовенство в городе Бар составили конфедерацию (1768-1772гг.) против короля и вмешательства России в дела Польши, что, в свою очередь, привело к введению в Польшу русских войск. Все это не устраивало Пруссию, желавшую присоединить польские земли. Во время войны с Турцией, страшась опасного сближения, Пруссия с Австрией, Россия была вынуждена признать прусские предложения о разделе Польши.
6 февраля 1772г. в Петербурге страны подписали секретную конвенцию, к которой вскоре присоединилась Австрия. 25 августа произошел 1-й раздел. Россия получила Восточную Белоруссию и часть Ливонии с городами Полоцк, Витебск, Могилев, Гомель.
К Пруссии отошли земли северной Польши, которая могла контролировать торговлю польскую торговлю на Балтике.

Австрия захватила земли на юго-западе Польши с городами Краков и Львов. 

1768 – 1774 – Русско-турецкая война. 
Начата Турцией при поддержке Франции и Австрии с целью ослабить влияние России в Польше. 
Осенью 1768г. Турция открыла военные действия, а Крым открыл их в январе 1769г.
Армия П.Румянцева отразила этот набег и блокировала Крым. 1-я  армия А.М.Голицина (65 тыс.ч.), переправилась через Днестр, и в сентябре 1769г. заняла крепость Хотин.

В 1770г. основные силы,  которые теперь возглавил Румянцев разгромили Крымского хана у Рябой Могилы, на реке Ларге, а затем разбил турок на реке Кагул. В сентябре 2-я армия П.И.Панина овладела крепостями Бендеры, Измаил, Килия, Браилов и Аккерман.

В 1770г. эскадры кораблей балтийского флота адмирала Г.А.Спиридова и адмирала Д.Эльфинстона пришли в Эгейское море, где эти силы возглавил А.Г.Орлов, атаковавший стоявшие в Хиосском проливе турецкие корабли, вынудив их укрыться в Чесменской бухте. В ночь на 26 июня 1770г. все турецкие корабли были уничтожены. Все участники Чесменской победы независимо от чинов и званий были награждены медалями с надписями «БЫЛ».
В феврале-марте 1771г. Румянцев занял крепость Журжу, блокировал крепости Тулча и Исакча.  2-я русская армия В.М.Долгорукова в июне заняла Перекоп, и овладела Крымом.

Армия Румянцева перешла Дунай. Летом 1774г. Суворов и Каменский разбили турок у Козлуджи. Это вынудило турок подписать Кучук-Кайнарджийский мир.

1770г. – победа над турками у Фокшан (Потемкин). Десант Ганнибала взял турецкую крепость Наварин. Уничтожение Орловым турецкого флота в Чесменском сражении. Победа при Ларге и Кагуле. Выход русских к Дунаю. Взятие Бендер. Прорыв через Перекоп и взятие Крыма (Долгорукий). Разгром Суворовым польских конфедератов при Столовичах.
7 июля 1770г. – сражение в устье р. Ларги. У Румянцева было 38 т.ч. у крымского хана Каплан-Гирея 65тч. – татар и 15 т.ч. – турок. Потери русских – 100 человек, татаро-турок 1000 человек.
Сражение при Ларге создало условия для разгрома основных турецких сил при Кагуле.

Кагульское сражение резко изменило ход всей войны. Произошло 21 июля, у русских 38 т.ч. (Румянцев), у турок 50 т. пехоты и 100т. кавалерии (Халиль-паша). Одновременно в тыл русских должно было нанести удар 80-ти тысячное войско татар. Ответив на все атаки, турок румянцев сам перешел в наступление и разбил их. Татары так и не решили вступить в сражение.
Турки потеряли 20т.ч. убитыми, 2т.ч. пленными, 60 знамен, 130 орудий и обоз  с казной.

Потери русских 1,5 т.ч.

1772г. – мирный договор с Крымом, объявление ханства независимым от Турции и под протекторатом России.

Во время войны с Турцией с Балтики на Средиземное море направились 5 эскадр (всего более 50 кораблей) под руководством графа А.Г.Орлова. Фактическим руководителем был Г.А.Спиридов, командир 1-й эскадры. Цель экспедиции состояла в том, чтобы оттянуть часть турецких военных сил с Дунайского фронта и нанести им удар с тыла, а так же помочь народам Балканского полуострова в их освободительной борьбе. Корабли прибыли в Архипелаг в феврале 1770г, а уже в июне 1770г. в бухте Чесма в Хиосском проливе Эгейского моря русские корабли уничтожили турецкий флот. Базой русского флота стал порт Ауза на острове Парос. Из него делались вылазки на материк, и осуществлялась блокада пролива Дарданеллы. Контроль же осуществлялся над всем Эгейским морем.

1773г. – возобновление войны с Турцией.

1774г. – Кючук - Кайнарджийский мир с Турцией. Россия получает Кинбурн, Еникале и Керчь в Крыму, Кабарду и северную Осетию. Право свободного плавания в турецких водах. Право защиты православного населения в Молдавии и Валахии, получивших автономию.
В результате Россия почти достигла на юге «естественных границ». Последним шагом к их оформлению стало присоединение к России Крыма в 1783г. военное могущество России давало русской дипломатии преимущество на международной арене и даже способствовало возникновению т.н. «греческого проекта», который состоял в том, чтобы расчленить Турцию и на ее месте воссоздать Греческую империю во главе с внуком Екатерины II, Константином.

1774г. – объявление Крымского ханства независимым от Турции.

1775г. – ликвидация Запорожской Сечи.

1778 – 1779гг. – война за баварское наследство между Пруссией и Австрией. Поддержка России Пруссии корпусом Репнина.

1779г. – основание Черноморского флота.

1779г. – Тешенский мир между Австрией и Пруссией при посредничестве России и Франции.

1780г. – декларация о вооружённом нейтралитете России, Голландии, Дании, Швеции в войне Англии с колониями в Северной Америке.

1783г. – Георгиевский трактат с Грузией, признание царём ИраклиемII суверенитета России.
1787 – 1791гг. – Русско–турецкая война.
Турция хотела вернуть Крым и не допустить усиления России в Закавказье.
1 октября1787г. турецкий десант высадился на Кинбурнской косе, но сразу же был уничтожен Суворовым.
В мае 1788г. в войну вступила Украинская армия Румянцева. Но начались военные действия в Польше и Швеции, и в результате компания ограничилась взятием Хотина и Очакова.
Из-за интриг Потемкина был устранен Румянцев, вместо него стал Н.В.Репнин. Обе армии слились в одну, Южную. Суворов дважды разбил турецкие силы под Фокшанами и на реке Рымник.

Черноморский флот Ушакова в Керченском морском сражении 8 июля 1790г. и сражении у острова Тендра 28-29 августа 1790г. нанес поражение турецкому флоту капудан-паши Хусейна и сорвал высадку десанта в Крым. 11 декабря 1790г. Суворов овладел Измаилом.

В 1791г. одержано ещё три победы. В июне отряды Репнина форсировавшие Дунай разбили 23-тыс. корпус при Бабадаге. В июне в сражении при Мачине 30-тыс. русская армия Репнина разгромила 80-тыс. армию Юсуф-паши. 31 июля Черноморская эскадра Ушакова разгромила флот турок у мыса Калиакрия.
1788 – 1790гг. – Русско-шведская война. 
Попытки реванша. Усложнялась война тем, что Россия уже вела войну с Турцией.

Военные действия открылись 21 июня 1788г. армия шведов под командованием самого короля ГуставаIII (36тыс.ч.) внезапно перешла границу, осадив крепость Нейшлот, оборонявшийся генералом В.П.Мусиным-Пушкиным (19тыс.ч.). Шведы не смогли достичь результата и отступили.
6 июля 1788г. произошло Гогландское сражение. Русской эскадрой командовал С.К.Грейг (ничья).
 В июле 1789г. сражение у острова Эланд, где В.Я.Чичагов вынудил шведов уйти к  своим берегам.

13 августа 1789г. русский гребной флот Нассау-Зигена на рейде Роченсальма (Котка) атаковал шведов адмирала Эренсфельда. Шведам пришлось отступить.

23-24 мая 1790г. произошло Красногорское сражение. Эскадра А.И.Круза (17 линейных кораблей и 5 фрегатов), атаковала шведов герцога К.Зюдерманландского (22 линейных корабля при 12 фрегатах).  Шведы были разбиты и отступили.

22 июня 1790г. произошло Выборгское сражение, где шведская эскадра К.Зюдерманландского и гребная флотилия самого короля пошла на прорыв блокады. Лишь понеся большие потери, остатки флота вырвались из окружения. 

Мир подписан в деревне Вареле (Ревель), подтвердивший прежние договоренности.
1788г. – победа русской эскадры (Войнович) над турецкой при мысе Фидониси. Победа русской эскадры (Грейг) над шведским флотом в Гогландском сражении и блокада шведского флота у Свеаборга. Победа русской эскадры (Синявин) при Синопе.

1788г. – взятие Хотина русско-австрийскими войсками (Салтыков и принц Кобургский). Взятие Очакова (Потёмкин). Победа русско-австрйских войск при Фокшанах (Суворов). Взятие крепости Хаджибей (современная Одесса). Капитуляция Аккермана. Взятие Бендер (Потёмкин).
1789г. – появление 1-й. русской колонии в северной Америке. Остров Кодьяк.

1789г. – занятие японскими отрядами Южных Курил и вытеснение оттуда русских промысловиков.

1790 – 1818гг. – управление русскими колониями в Америке Барановым.

1790г. – победа над шведским флотом (Чичагов), пытавшимся прорваться из Выборгского залива. Победа Ушакова под Керчью и у мыса Тендра.

1790г. – разгром турецкой армии Бетал-паши в верховьях Кубани корпусом Германа. Выход из войны Австрии. Взятие Килии (Гудович) – открытие входа в устье Дуная к Измаилу.

1790г. - взятие Измаила Суворовым.

1791г. – Штурм и взятие Анапы (Гудович), пленение шейха Мансура, возглавлявшего анти-русское восстание на северном Кавказе. Победа Репнина при Мачине за Дунаем.

1791г. – разгром турецкого флота (Ушаков) при Килиакрии.
1791г. – русско-шведская секретная конвенция о помощи при интервенции Швеции во Францию.

1791г. - Ясский мир России с Турцией. Утверждение границы по Днестру  и присоединение Очакова к России. Анапа возвращена Турции.

1792г. – русско-прусский договор о «защите» Польши. Вступление русской армии в Варшаву.

1793г. – 2-й раздел Речи Посполитой. Вызван тем, что поляки, видя гибельность своей политики, начали проводить широкие преобразования. В частности в 1775г. было создано первое польское правительство – Постоянный совет. В 1791г. была принята 1-я польская конституция, укрепившая власть короля. Обиженное дворянство начало искать поддержки у Екатерины II. по договоренности с ней и вопреки конституции польские магнаты образовали Тарговицкую конфедерацию. В Польшу вторглись русские войска, хотя даже король встал на строну мятежников. Польское правительство было свергнуто, конституция отменена.
В марте 1793г. раздел состоялся. Россия получила Правобережную Украину и земли центральной Белоруссии. Пруссия получила Данциг и Торн, с землями Великой Польши. Австрии за не участие в разделе обещали поддержку её плана обмена Бельгии на Баварию.

Поляки стремились к восстановлению границ Польши, и в 1794г. под руководством Т.Костюшко началось восстание. Россия и Пруссия ввели  в Польшу войска, и в 1795г. полностью разделили Польшу.

Австрии досталась Малая Польша. Пруссия получила Варшаву и северо-восток Польши. Россия получила Курляндию, Литву, Западную Волынь и Белоруссию  вплоть до Гродно.
1792 – 1793гг. – 1-я антифранцузская коалиция (Англия, Пруссия, Неаполь, Тоскана, Австрия, Испания, Голландия). Цель восстановление дореволюционных порядков во Франции.

 1793г. – установление 25 летнего срока солдатской службы вместо пожизненного.
1793г. – разрыв дипломатических отношений с Францией.
1793г. – англо-русская конвенция «относительно общих действий России и Англии против Франции».

1794г. – подавление Суворовым польского восстания Костюшко. Награда – чин фельдмаршала.

1795г. – русско-австро-английский союз против революционной Франции. Распад из-за смерти ЕкатериныII.
1796г.  – поход русских войск в Дагестан и Азербайджан в ответ на опустошении Грузии в 1795г. иранскими войсками. Взятие Дербента.

1798г.- русско-турецкий договор о союзе против Франции. Заключение союза России с Австрией и Англией – вступление России во вторую антифранцузскую коалицию (Англия, Австрия, Россия, Турция, Неаполитанское королевство) – 1798 – 1802гг.
Поводом стало стремление Наполеона захватить турецкие земли.

Договор действовал до 1805г.

1799-1801гг. – участие России в войнах второй коалиции.

1799г. – русско-турецкая экспедиция к Ионическим островам. Образование Ионической республики под протекторатом России.

18-19 февраля 1799г. взятие Ушаковым Острова Корфу и переход к России всех Ионических островов.
За эту блестящую операцию Ф.Ф.Ушаков был удостоен чина адмирала.
1799г. – ввод русских войск в восточную Грузию.

1799г. – указ об укомплектовании судов, строящихся в Охотске, военной командой. Начало создания Охотской военной флотилии на Тихом океане.

1798-1799г. – итальянский  и швейцарский походы Суворова.
 В трехдневном встречном сражении 17-19 июня на берегах рек Тидоне и Треббия союзные силы под командованием 69-летнего Суворова разбили 36-тысячную армию французского генерала Жака Макдональда. 

Бою предшествовал беспримерный двухсуточный форсированный марш русско-австрийской армии. Суворов стремился не дать соединиться Макдональду с 14-тысячным отрядом Моро и хотел неожиданно напасть на него, пока французы не собрали все свои резервы. Оставив против Моро в качестве заслона 4 с половиной тысячи солдат, он с остальными 22 тысячами устремился вперед. Менее чем за 48 часов было преодолено 85 км. В последние часы, когда авангард уже вовсю сражался, солдаты не шли, а бежали. В бой вступали с ходу. У французов постоянно было численное превосходство, а на отдельных участках даже тройной перевес. Не только австрийские, но и русские генералы сомневались в благополучном исходе дела. Но только не Суворов, который появлялся верхом на лошади на самых опасных участках. Дрогнули французы, которые отступили на четвертый день, потеряв в общей сложности около 18 тысяч человек. 

Павел I наградил фельдмаршала своим портретом, оправленным в бриллианты. Будущий же австрийский император Франц I (пока он Франц II - последний император Священной Римской империи) запретил Суворову какие-либо дальнейшие наступательные действия - к Риму, Неаполю или прямиком во Францию. Когда Суворов спросил одного из союзных генералов, отчего после победы на Треббии Ганнибал не пошел прямо на Рим, тот ответил, что, вероятно, и в Карфагене был свой гофкригсрат.

1800г. – сближение Наполеона и Павла I.
1800 – конвенция России, Дании, Швеции, Пруссии о вооружённом нейтралитете против Англии (Северная лига).
1801г. – приказ Павла I о походе атамана донских казаков Платова (вша) в Индию.

1801г. – манифест о присоединении Картли-Кахетинского царства к России.

1801г. – угроза со стороны английского флота Балтийскому побережью России.

1801г. – приказ Александра I о возвращении казаков из индийского похода.

1801г. – англо-русская морская конвенция. Отказ России от вооруженного нейтралитета.

1801г. – заключение Россией Парижского мира с Францией.
1798-1799г. – итальянский  и швейцарский походы Суворова.
1803г. – присоединение Мегрелии к России.
1804г. – присоединение Имеретии, Гурии Ганджинского ханства к России.

1804 – 1813гг. – Русско-персидская война. Гюлистанский мир.
Разгром генералом П.Д.Цициановым армии Аббас-Мирзы в сражении у Эчмиадзина.
1812г. – разгром у Ленкорани генералом П.С Котляровским основных сил персов.

1804г.  – поход из Тифлиса в Эриванское ханство  неудачная осада Эривани.

1805 – 1812гг. – постройка фортов на Аляске и в северной Калифорнии.

1805г. – 3-я антифранцузская коалиция (Россия, Англия, Австрия, Швеция, Турция и Королевство обеих Сицилий). Цель коалиции изгнание французских войск со всех завоеванных ими территорий и восстановление во Франции дореволюционных порядков. Для этого создавалась армия союзников в 500 тыс.ч., основной силой были русские и австрийские войска.

План военной компании заключался в совместном ударе русско-австрийской армии Кутузова (50 тыс.ч.) и К.Макка (80тыс.ч.) из Баварии через Рейн во Францию. Итальянская армия (140 тыс.ч.) в тоже время должна была занять территорию северной Италии и вторгнуться в южную Францию. Связь между ними обеспечивала австрийская Тирольская армия (30 тыс.ч.) на Швейцарию.

Второй этап предполагал, что русские, английские и шведские войска высадятся в Померании и начнут наступление Голландии. Вторая группа русских, английских и сицилийских войск должна была высадиться в южной Италии.

Наполеон, узнав о подобном плане, решил уничтожить противника по одиночке. Его войска перехватили австрийскую армию К.Макка под Ульмом, и, взяв в окружение, принудили сдаться 8 октября. Армия Кутузова оказалась один на один с главными силами Наполеона и начала отступать по берегу Дуная. Наполеон решил предпринять в отношении русских такой же маневр, как и в отношении австрийской армии: французы Мортье захватили дунайские переправы и приготовились взять русских в клещи. Однако Кутузов предвидел такой маневр противника и форсировал Дунай значительно выше переправ. Блистательным маневром он нанес поражение захваченным в врасплох войскам Э. Мортье.

К этому времени рассчитывать на серьезные подкрепления от австрийцев: 1 ноября Мюрат захватил Вену. После этого его армия двинулась наперерез русским войскам, чтобы отрезать им путь  в Россию. Кутузов начал отходить к Оломоуцу, оставив 6-тысячный отряд Багратиона как заслон. Этот отряд героически сражался в бою у Шенграбена против 30-тыс. авангарда французов, предоставив основным силам необходимое время для объединения под Оломоуцем с остатками австрийских сил и армией генерал Буксгевдена (50 тыс.ч.) подошедший из России.

20 ноября 1805г. союзные войска под давлением Александра1 и вопреки советам Кутузова, дали Наполеону решающее сражение под Аустерлицем и потерпели сокрушительное поражение. После этого остатки армии отошли к границе, Австрия вышла из войны, подписав с Францией сепаратный мир в Пресбурге (Братислава). 
Хотя англичане разгромили у Трафальгара франко-испанский флот, все союзнические войска были отозваны.

1805г. – присоединение к России Карабахского, Шекинского и Ширванского ханств.

1805г. – поражение русско-австрийских войск под Аустерлицем.
1806 – 4-я антифранцузская коалиция (Англия, Россия, Пруссия, Саксония и Швеция). 

Эта война стала фактически продолжением войны 1805г. АлександрI с большим трудом склонил прусского короля Фридриха ВильгельмаIII к союзу против Наполеона. Однако, вступив в четвертую коалицию, Пруссия не стала дожидаться подхода русских войск и в одиночку выступила против Наполеона. В результате в октябре 1806г. французы разбили прусско-саксонские войска под Йеной и Ауэрштадтом. После этого французская армия оккупировала большую часть Пруссии и 12 октября заняла Берлин. Там, 9 ноября Наполеон подписал декрет о «континентальной блокаде» Англии. В руках у Пруссии остались только крепости Данциг и Кенигсберг, в которой укрылся король.

В ноябре 1806г. Наполеон двинул свои войска навстречу русской армии (3 корпуса, 160 тыс.ч.) под командованием фельдмаршала М.Ф.Каменского. Зимой 1806-1807гг. борьба развернулась на территории Польши, которой Наполеон обещал дать независимость.
16 ноября 1806г. французы вошли в Варшаву, Наполеон хотел окружить главные силы русских войск, но 14 декабря русские в сражении у Пултуска нанесли поражение войскам маршала Ж.Ланна.

Русские войска в связи с болезнью Каменского возглавил Л.А.Беннигсен, против которого Наполеон бросил основные силы. У Прейсиш-Эйлау, 26-27 января 1807г. произошло кровопролитное сражение, в котором погибло в общем 50 тыс.ч.

Обе армии остались на прежних позициях. Боевые действия возобновились лишь в мае 1807г.
1806-1807гг. – карательная экспедиция Н.А.Хвостова и Г.И.Давыдова на кораблях «Юнона» и «Авось» на Южный Сахалин и Курилы, по приказу Н.П.Резанова.

1806 – 1812гг. -  Русско-турецкая война.

Война была спровоцирована Турцией, заключившей союз с Наполеоном.

Русская Молдавская армия И.И.Михельсона (40тыс.ч. при 150 орудиях) овладела крепостями Хотин, Бендеры, Аккерман, Килия.

В феврале 1807г. эскадра Д.Н.Сенявина высадила десант, захвативший о. Тенедос, и блокировала Дарданелльский пролив, где в мае произошло  сражение, удачное для русских.

19 июня 1807г. в Эгейском море состоялось Афонское сражение, приведшее к уничтожению турецкого флота. Во время войны с Турцией на Ионическом море против французов действовала эскадра Д.Н.Сенявина (10 линейных кораблей и фрегат). Она подошла к Архипелагу и в марте 1807г. захватила остров Тенедос, который стал базой для блокады пролива Дарданеллы. Турецкий флот, пытавшийся прорвать блокаду, был разбит в мае в Дарданельском и в июне – Афонском сражениях, что обеспечило русскому флоту безраздельное господство в Архипелаге.).
с августа 1807г. до марта 1809г. действовало перемирие.
С августа 1809г. Багратион начал военные действия, в 1810г. его сменил Н.М.Каменский, разгромивший турок в августе при Батигне, а гарнизоны крепостей Рущук и Журиа капитулировали.

Из-за угрозы войны с Наполеоном часть русских войск отошла  к западным границам, и у Кутузова нового командующего Дунайской армией было всего 45 тыс.ч. Тем не менее 22 июня 1811г. он разгромил 60-тыс. армию при Рущуке, а затем в ноябре окружил под Слободзеей, и пленил всю турецкую армию. Это событие предопределило исход всей войны.  

Мир был подписан в Бухаресте.

1806г. – присоединение к России Дербентского, Кубинского и Бакинского ханств.

1807г. – учреждение высшей солдатской награды – Знака отличия Военного ордена – Георгиевский крест.

1807г. – сражение  у Прейсиш-Эйлау (26-27 января).

Русская армия г. Л.Л.Беннингсена (70 тыс. русских, 8 тыс. прусских; 400 тыс. орудий) против французов под командованием Наполеона (70 тыс.ч. при 450 орудиях). Французы, понеся большие потери были чуть не разбиты и отступили, потеряв 30 тыс.ч. русские потеряли – 26 тыс.ч.

1807г. – разгром Наполеона русскими при Фридланде.

1807г. – победа Сенявина над турецким флотом при Афонском мысе.

1807г. – Тильзитский мир – выход России из антифранцузской коалиции. Александру I с трудом удалось удержать Наполеона от полного уничтожения Пруссии, но все же Пруссия потеряла почти половину своей территории. Образование из польских земель Пруссии герцогства Варшавского. Признание Россией завоеваний Наполеона, обязательство заключить мир с Турцией и вывести войска из Молдавии и Валахии, передать Ионические о-ва Франции и присоединиться к континентальной блокаде Англии. Присоединение к России Белостокского округа. Разрыв отношений с Англией.

 Во время континентальной блокады торговля России с Англией осуществлялась на американских судах.

1808 -1812гг. – морская война с Англией.

1808- 1809гг. – война России со Швецией.
Воспользовавшись поддержкой Англии, Швеция напала на Россию, чтобы вернуть южную Финляндию.
В феврале 1808г. к шведской границе двинулась армия генерала Ф.Ф.Буксгевдена (24тыс.ч.). Были заняты вся Финляндия и Аландские острова, вскоре оставленные под нажимом английского флота.

В августе 1808г. в сражении при Куортане, где пехотный корпус Н.М.Каменского (11,5 тыс.ч. при 38 орудиях) атаковал Северофинскую армию фельдмаршала М.Клингспора (7тыс.ч. при 30 орудиях) и разгромил его.

17 сентября 1808г. было заключено перемирие, но император Александр не утвердил его и сместил с должности командующего Буксгевдена, назначив Б.Ф.Кноринга.

5 марта 1809г. корпус Багратиона, пройдя по льду Ботнического залива, вновь занял Аландские острова. С них отряд Я.П.Кульнева достиг шведского берега. По льду через пролив Кваркен с большими трудностями прошел корпус Барклая-де-Толли, который занял город Умео. Шведы капитулировали. Новое перемирие – Аландское, тоже не было утверждено, война продолжалась, командовал Барклай-де-Толли.
3-5 сентября 1809г. состоялся мирный конгресс во Фридрихсгаме, по которому к России присоединилась Финляндия и острова Аландские.

1808г. – установление дипломатических отношений с США.
1808г. – Эрфуртская союзная конференция  (секретный договор России и Франции). Подтверждала и возобновляла Тильзитский мир. Наполеон подтвердил права России на Валахию и Молдавию. В случае возможного нападения на Россию Австрии, Франция обязалась помочь, и требовала того же от России в случае войны. Александр отделался туманным обещанием.

Оба императора обратились к Англии с предложением о заключении мира, непременным условием которого было признание Англией присоединения Финляндии, Молдовы и Валахии к России, и перехода испанского престола к Наполеону. В случае неудачи оба императора договаривались о совместных военных действиях против Англии.

1809г. – 5-я антифранцузская коалиция (Англия, Австрия) разгром австрийцев при Ваграме.

1809г. – участие России в войне на стороне Франции против Австрии.

1809г. – присоединение к России по Венскому миру части Галиции.

1810г. – ухудшение русско-французских отношений.
Во время континентальной блокады торговля России с Англией осуществлялась на американских судах.

1810г. – начало организации военных поселений.

1812г. – основание поселения Росс в калифорнии.

1812г. – Петербургский союзный договор России со Швецией против Франции.

1812г. – Бухарестский мир с Турцией. Утверждение за Россией Бесарабии, Абхазии и западной Грузии. Возврат Турции Анапы, Поти, Ахалкалаки.
В 1811 году немецкий географ Гумбольдт и руководитель военной разведки Пруссии Шарнхорст разработали гениальный план разгрома общеевропейского нашествия на Россию. Он заключался в решении не принимать навязываемого Наполеоном генерального сражения, сохраняя свою армию, а армию Наполеона втянуть в глубь России, изнурить и заставить отступать по тем же опустошенным областям.

План лег на стол императору Александру I, который его вначале отверг, а затем с подачи начальника военной разведки подполковника Чуйкевича и генерала Барклая де Толли одобрил. 
Петр Андреевич Чуйкевич представил 2 апреля 1812 года подробную записку о мерах борьбы против нашествия Наполе​она, в восьмом параграфе выводов из содержания которой го​ворилось (стиль речи оригинала сохранен}: «Род войны, кото​рый должно вести против Наполеона».
«Оборонительная война есть мера необходимости для России. Главнейшее правило в войне такого роду состоит: предпринимать и делать совершенно противное тому, чего неприятель желает.
Наполеон, имея все способы к начатию и продолжению насту​пательной войны, ищет Генеральных баталий; нам должно избе​гать Генеральных сражений до базиса наших продовольствии. Он часто предпринимает дела свои и движения на удачу и не жалеет людей; нам должно щадить их для важных случаев, соображать свои действия с осторожностию и останавливаться на верном.
Обыкновенный образ нынешней войны Наполеону известен совершенно и стоил всем народам весьма дорого.
Надобно вести против Наполеона такую войну, к которой он еще не привык, и успехи свои основывать на свойственной ему не​терпеливости от продолжающейся войны, которая вовлечет его в ошибки, коими должно без упущения времени воспользоваться, и тогда оборонительную войну переменить в наступательную.
Уклонение от Генеральных сражений; партизанская война ле​тучими отрядами, особенно в тылу операционной неприятельской линии, не допускания до фуражировки и решительность в продолже​нии войны: суть меры для Наполеона новыя, для французов утоми​тельный, и союзникам их нестерпимый.
Быть может, что Россия в первую кампанию оставит Наполе​ону большое пространство земли; но дав одно Генеральное сраже​ние со свежими и превосходными силами против его утомленных и уменьшающихся по мере вступления внутрь наших владений, можно будет вознаградить с избытком всю потерю, особенно когда преследование будет быстрое и неутомительное, на что мы имеем перед ним важное преимущество в числе и доброте нашей конницы...
Из всего вышесказанного выводятся следующие правила:
1-е. Уклоняться до удобного случая с главною силою от Гене​рального сражения.
2-е. Не упускать случая, коль скоро Наполеон отделит где-ли​бо часть своих войск, сосредоточить против них превосходнейшее число своих и истребить сию часть прежде, нежели он подаст ей помощь.
3-е. Беспрестанно развлекать (т.е. отвлекать) внима​ние неприятеля, посылая сильные партии иррегулярных войск беспокоить его денно и нощно, в чем мы имеем неоспоримое и важное преимущество.
4-е. Иметь несколько отделенных летучих отрядов из легких войск по одной или по две тысячи человек, которые должны быть поручены в команду отважнейшим офицерам из регулярных войск. Дело их есть прорывать беспрестанно неприятельскую операци​онную линию и действовать на флангах и в тылу неприятеля ис​треблением того, что будет им по силе и возможности».
Именно на основании этих, базировавшихся на идеях А. Жомини рекомендаций и был составлен утвержденный Александром I знаменитый по истории план Барклая-де-Толли, претворение которого впоследствии продолжил М.И. Ку​тузов18.

1812г. – Отечественная война.

 Численность «Великой армии» Наполеона составляла около 600-650 тыс. ч. при 1350 – 1370 орудиях. В первые дни войны границу перешли 448 тыс. ч., остальные летом и осенью. В «Великой армии» были собраны представители разных европейских народов; менее половины французы.

В армии России к началу войны насчитывалось 317 тыс.ч., собранных в три армии и три отдельных корпуса. 1-я Западная армия (120 тыс.ч. – Барклай-де-Толли), 2-я Западная армия (50 тыс.ч. – Багратион), 3-я армия (44 тыс.ч. – Тормасов). Кроме того под Ригой стоял корпус Эссена (38 тыс.ч.), у Торопца – 1-й резервный корпус Меллера-Закомельского (27 тыс.ч.), у Мозыря – 2-й резервный корпус Эртеля (38 тыс.ч.). Была ещё Дунайская армия адмирала Чичагова (58 тыс.ч.) в Валахии и корпус Штейнгеля (19тыс.ч.) в Финляндии, но они на первом этапе войны участия в боевых действиях не принимали.
 В войнах с Наполеоном 1805 – 1807гг. русские солдаты показали исключительную храбрость. Но русская армия была недостаточно подготовлена для боевых действий против передовой армии Европы того времени. В результате проведенных в 1806 – 1811гг. преобразований в войсках и накопленного в войнах опыта боеспособность русской армии возросла. Сильной её стороной был почти однородный национальный состав. Мощный патриотический подъем стал основой для массового героизма солдат и офицеров, защищавших родную землю. 
В России готовились встретить неприятеля. Главный военный советник императора генерал Фуль  составил план оборонительных военных действий, основанный на сдерживании армии Наполеона в Дрисском военном лагере, а затем её разгроме. Но Наполеон, имеющий численное превосходство этот план нарушил.

Война началась в ночь на 12 июня 1812г., переправой французов через Неман.

Весь ход войны распадается на два больших периода.

1-й – от перехода французами русской границы и до сражения при Малоярославце 12 октября.

В этот период стратегическая инициатива была в руках Наполеона. Вплоть до начала сентября «Великая армия» неуклонно продвигалась в глубь России.

Главной задачей 1-й и 2-й русских армий, стало соединение сил. Наполеон хотел в первую очередь окружить и уничтожить 2-ю армию Багратиона. Но генералу удалось переправиться через Днепр и уйти от французов, отступая к Смоленску. Туда же двигалась армия Барклая. Русским было необходимо избежать сражений с превосходящими силами противника, а это было возможно только при отступлении. Русская армия непрерывно наносила удары по врагу и изматывала противника. Соединившиеся армии русских у Смоленска дали небольшое сражение и вновь отходили.

Отступление русских войск вызвало резкое недовольство Багратиона, в армии Барклая обвиняли в измене.

Чтобы разрядить ситуацию в армии, царь назначил на пост главнокомандующего Кутузова. Умудренный опытом полководец понимал, что без генерального сражения с французами боевой дух армии и народа мог быть сломлен: так сильно было напряжение чувств, возникшее на волне патриотического подъема.

26 августа состоялось грандиозное сражение у деревни Бородино, под Можайском. Несмотря на героизм русских солдат, это сражение не могло остановить французов, двигавшихся в глубь России. Но и Наполеон не достиг своей цели – разгромить русскую армию.

 После совета в Филях Кутузов приказал оставить Москву, отведший свою армию к селу в Тарутино, где начал её приводить в порядок и усиливать за счёт резервов.
На войну с французами поднялся весь народ. Крестьянскими отрядами командовали Г.Курин и В.Кожина. В тылу французов действовали специально выделенные летучие группы партизан под командованием армейских офицеров Ф.Ф.Винценгероде, Д.В.Давыдова, А.Н.Сеславина, И.С.Дорохова, А.С.Фигнера, Н.Д.Кудашева. 
Дурова Н.А. участник войны с Францией переодетая в «мужчину» (1-я. женщина офицер).

Запертая в Москве французская армия таяла от постоянных стычек и голода. Считая себя победителем, Наполеон ждал предложений о мире. Не дождался, и, понимая, что оставаться в Москве бессмысленно 7 октября он вывел её (116тыс.ч.) из Москвы. Попытки прорваться к Новой Смоленской дороге окончились неудачным сражением у Малоярославца, которое вынудило Наполеона отступать.
С этого времени начался 2-й этап Отечественной войны. Отступление французских войск превратилось в катастрофу. 22 октября под Вязьмой соединения г. Милорадовича и атамана Платова нанесли тяжелое поражение корпусу маршала Даву. Попытки французов перезимовать в Смоленске оказались безуспешными, город был разграблен. Началось беспорядочное бегство на запад.

12-17 ноября во время переправы через реку Березину «Великая армия» потеряла 50 т.ч. и фактически перестала существовать. Однако самому Наполеону удалось переправиться через реку, уйти от погони и спасти своих старых гвардейцев, а так же ядро офицерского корпуса армии, всего около 9 тыс.ч.

14 декабря 1812г. считается днем окончательного изгнания врага.
Невозможность наладить снабжение 600-тысячной армии в условиях больших пространств и сравнительной бедности и гораздо меньшей, чем в Западной Европе, плотности населения, стала для Наполеона неразрешимой задачей. Это привело Великую армию к гибели
В честь побед русского оружия в Отечественной войне были сооружены памятники – Казанский собор (Воронихин), Александровская колонна (Монферран), Храм Христа спасителя (Тон).
1813 -1814гг. – Заграничные походы русской армии.
Русско наступление началось в декабре 1812г. третья армия адмирала Чичагова – 60 тыс. ч. из района Ковно двинулась на Кенигсберг и Данциг. Главная армия – 50 тыс. ч. частью сил наступала на Плоцк, частью на Варшаву. В д. 1812г. взят Кенигсберг, а в январе 1813г. Варшава и вся польская территория по левому берегу Вислы.

16 февраля 1813г. Россия и Пруссия заключают Калишский договор о ведении совместных военных действиях, что положило начало новой 6-й антифранцузской коалиции.

1813г. – Рейххенбахские  соглашения. Окончательное оформление шестой антифранцузской коалиции Англии, Пруссии, России, Австрии.

16 апреля 1813г. умер Кутузов, вместо него Витгенштейн, а затем Барклай. 

20 апреля 1813г. – Лютценское сражение (русско-прусская армия – 92т.ч. атаковала французскую – 160т.ч.). Отразив нападение, Наполеон вынудил союзников отступить.
После неудачного Лютценского сражения союзники отступили к городу Бауцен, где 8-9 мая 1813г. произошло ожесточенное сражение. Потери французов  - 18т.ч., союзников  - 12т.ч. после сражения Наполеон заключил с союзниками перемирие, что было его серьезной ошибкой, так как после окончания перемирия в войну на стороне России и Пруссии вступили Австрия и Швеция.

В августе 1813г. началось новое наступление союзников открывших Дрезденское сражение, плавно перетекшие в сражение под Кульмом, где Наполеон пытался окружить русско-прусские войска, но Барклай собственным ударом вынудил, французов отступить. Сражение под Кульмом стало переломным в компании 1813г. потери французов – 12т.ч., союзников 10т.ч.

Кульминацией и завершением всей компании 1813г. стало Лейпцигское сражение 4-7 октября 1813г., названное современниками «Битвой народов». У Наполеона было около 200т.ч., союзников около 300 т.ч. (в самом начале сражения был смертельно ранен г. Неверовский – герой Смоленской битвы). Сражение выиграли союзники.
В этом сражении, завершившем компанию 1813г., армия наполеона потеряла Ок. 20 т.ч. убитыми, 40 т.ч. ранеными и столько же пленными. Союзники потеряли Ок. 53т.ч. убитыми, ранеными и пленными. В Лейпцигском сражении союзники упустили возможность разгромить наполеоновские войска. Франция лишилась всех своих завоеваний в Европе.

В начале января 1814г. три союзных армии вторглись во Францию.

Первое крупное сражение произошло под Бриеном, где пруссакам Блюхера пришлось отступить. После сражения при Ла-Ротьере, где Наполеон вновь был разбит, начался Шатийонский конгресс представителей стран-участников 6-й антифранцузской коалиции. Его заседания продолжились 2 месяца. Франции предложен мир с условием границ 1792г. (до завоеваний Наполеона), он отказался.
Под Парижем при Бар-сюр-Об и при Лане союзники вновь вынудили Наполеона отступать. 

26 февраля 1814г. Россия, Англия, Австрия и Пруссия подписали Шомонский трактат, по которому они обязались не заключать с Францией мира.

В марте 1814г. 100-тысячная армия Г.Блюхера начала наступления на Париж, капитуляция. Ключи от города принял генерал Орлов. 
19 марта 1814г. вступление союзников  в Париж. Наполеон отрекся от престола и сослан на остров Эльба, с которого бежал год спустя и с триумфом возвратился во Францию.

Спешно создана 7-я антифранцузская коалиция. С Польши 170т.ч. Барклая двинулись на Париж, но узнали что у Ватерлоо Наполеон разбит.

Разгромленной и окруженной французской армии под командованием Камбронна англичане предложили сдаться. Ответом было: «Гвардия погибает, но не сдается, дерьмо!»

25 июня 1815г. русско-прусско-английские войска вошли в Париж.

Русские войска оставались во Франции до 1818г. (27т.ч. -  г. Воронцова).

1813г. – Гюлистанский мир с Ираном. Присоединение к России восточной Грузии и Карабахского, Ганджинского, Ширванского, Шекинского, Бакинского, Дербентского, Кубинского и Талышского ханств.

1814г. – Начало активного создания военных поселений. Впервые введены при Алексее Михайловиче на северо-западной границе возле Швеции.

1815г. – 7-я антифранцузская коалиция (Англия, Россия, Австрия, Пруссия).

1815г. – Венский конгресс. Присоединение к России царства Польского.

1815г. – «Священный союз» России, Австрии, Пруссии, Англии – объединение монархов, возникшее по инициативе Александра I после крушения наполеоновской империи для борьбы с войнами и революциями в Европе.
Основные положения Акта союза были написаны царем. В нем говорилось, что союзники обязываются поддерживать друг друга, управлять своими подданными в духе братства и правды, считать себя членами единого христианского сообщества.

Существование союза носит противоречивые оценки. С одной стороны он проявлялся как форма лидерства России в международных делах. С другой стороны – как заговор правителей против народов или как смесь политики и мистицизма. АлександрI ставил вопрос об одновременном сокращении вооруженных сил европейских государств, о взаимных гарантиях неприкосновенности территорий. 800 тысячную русскую армию он считал гарантом «тех принципов порядка, на которых держится человечество» царь выступал и за согласование внутренней политики держав участниц.

1816г. – создание военных поселений.
1817 – 1864гг. – Кавказская война.
А.П.Еромолов, наместник Кавказа с 1816г., чтобы проникнуть в глубь территории горцев, начал войну со строительства в 1817-1818гг. в Северо-Восточном Кавказе на р. Сунже крепостей Назрановская и Грозная.

«Главное и надежнейшее средство к прочному овладению горами и к покорению обитающих в оных народов состоит в занятии укреплении важнейших в топографическом отношении мест».

Россию отделяли от Кавказа земли Чечни и Дагестана.

Чеченцы и дагестанцы атаковали Грозную, но были разбиты. В 1819-1820гг. Ермолов основал в Дагестане крепости Внезапная и Бурная и разгромил выступивших против России ханов.

В 1825г. к Грозной подступили отряды проповедников мюридизма (мюрид – означает ищущий путь к спасению). При этом одним из главных путей спасения мусульманина считается участие в борьбе против неверных – в священной войне, газавате.

Впервые призвал к газавату мулла Гази-Магомед. Выдвинувший идею объединения Чечни и Дагестана. Начался новый этап войны, когда вместо родовой знати борьбу с русскими возглавило мусульманское духовенство. Провозглашенный в 1828г. имамом Дагестана и Чечни Гази-Магомед совершил стремительные походы. Рядом с ним повсюду находился его друг Шамиль. В 1832г. гази-Магомед был убит, следующим имамом стал Гамзат-бек (убит в 1834г.). Третьим имамом стал Шамиль, создавший в Дагестане и Чечне мюридское государство имамат.
Усиление имамата заставило русских активизировать военные действия. В 1839г. генерал Грабе разбил мюридов Шамиля на реке Аргун и подступил к его столице Ахульго. Но раненный Шамиль затянул переговоры, сумел бежать в Чечню и собрал там новые силы. С 1840-го года русских преследовали неудачи. В 1843г. Шамиль взял 12 русских укреплений в Дагестане. Взятие Чечни произошло лишь после упорных боев на реке Валерик 11 июля 1840г.

Кавказский наместник М.С.Воронцов задумал кончить  с Шамилем одним решительным ударом и в 1845г. двинулся к аулу Дарго, где расположилась ставка имама. С огромным трудом достигнув Дарго, уже оставленный и сожженный Шамилем, Воронцов оказался в окружении. У русских кончалось продовольствие и боеприпасы. С большими потерями наместник прорвался назад. Ему пришлось вернуться к тактике Ермолова – строительству крепостей и постепенному освоению территорий. 
В 1846г. Шамиль совершил поход в Кабарду. Однако кабардинцы не поддержали мюридов, и имам отступил. Наместники Шамиля постепенно превращались в корыстолюбивых феодалов, и горцы стали уходить из его отрядов, к тому времени потерявшие уже много бойцов. Шамиль так и не дождался помощи от Турции. Его войска были разгромлены летом 1854г. под Тифлисом. В 1848 и 1851г. Шамиль атаковал крепости лезгинской линии обороны, но потерпел неудачу.

После окончания Крымской войны русские перешли в решающее наступление на горцев. 

Если Ермолов начинал войну с 56-тысячным корпусом, то у нового наместника А.И.Барятинского была 203-тысячная Кавказская армия против 80-тысячной у Шамиля и 40-тысячной у Магомеда Эммина. Наступление на имамат велось одновременно со всех сторон, строились новые крепости и дороги, рубились просеки в лесах, где скрывались горцы. В 1858г. Шамиль обошел, русские войска и атаковал Владикавказ, но был отбит. В 1859г. пала резиденция Шамиля аул ведено. Шамиль с 400 горцами бежал в аул Гуниб, где после долгих переговоров сдался в плен. 25 ноября 1859г. капитулировал Магомед Эммин.
Лишь черкесы продолжали сопротивление, но после взятия 21 мая 1864г. аула Кбаада над Адлером (Красная Поляна) Кавказская война закончилась.

1817 – 1827гг. – деятельность Ермолова на Кавказе качестве главнокомандующего. Введение кордонной системы.

1817г. – учреждение астраханского казацкого войска.

1818г. – Ахенский конгресс Священного союза. Принятие в союз Франции и вывод оккупационных войск из страны.

1819 – 1822гг. – открытие Антарктиды Ф.Ф.Беленсгаузеном и М.П.Лазаревым.
Путешествие осуществлено на шлюпах «Восток» и «Мирный».

1819г. – восстание в военных поселениях.

1819г. – принятие подданства России частью казацких ханов Старшего жуза.

1820 – 1824гг. – русские морские арктические экспедиции П.Анжу и Ф.Врангеля с целью изучения побережья северо-восточной России.
1821г. – указ о запрете плавания иностранных судов у берегов Русской Америки.

1821г. – Греческая революция (борьба за независимость) руководителем, которой был русский генерал греческого происхождения Ипсиланти.
Весной 1821 года генерал Ипсиланти вторгается в дунайские княжества и провозглашает начало войны за независимость Греции. Греческое восстание было подготовлено и организовано тайным обществом гетеристов, центром которого была Одесса.

Турки начали резню православных. 74-летний Константинопольский патриарх Григорий и 3 православных греческих митрополита повешены в первый день Пасхи. Больше 20 тысяч греков и славян вырезаны на острове Хиосе, практически полностью обезлюдел квартал Фанария в Константинополе.

Русский посланник в Константинополе Г.А.Строганов направил три ноты, требуя прекратить резню, убйство священников и женщин, не уничтожать хотя бы православных не участвующих в восстании. Не получив ответа, Строганов разрывает дипломатические отношения. Все ожидают помощи грекам, война с Турцией популярна. АлександрI  не только не сделал то, что было выгодно русской внешней политике ни оказав ни какой помощи грекам, но и осудил греческое восстание
1821г. – Лайбахский конгресс Священного союза. Решение о направлении австрийских войск на подавление революций в Неаполе и в Пьемонте.

1826г. – Петербургский англо-русский протокол с требованием к Турции предоставить автономию Греции.
1826 – 1828гг. – Русско – персидская война.

Попытки персов контролировать территории Закавказья. Удары Аббас-Мирзы (60 тыс.ч.)разгромить русскую армию А.Ермолова (12тыс.ч.).

Героическая оборона крепости Шуша. В это время отряд генерала В.Д.Мадатова разгромил авангард персов в Шамхорском сражении. Вскоре, после того как главнокомандующим стал И.Ф.Паскевич персы были выдворены из Закавказья и были вынуждены подписать Туркманчайский мирный договор.
1826г. – Аккерманская конвенция России и с Турцией: уточнение Белградского мира, переход к России Сухуми, Редут-кале, Анакрии, восстановление независимости Дунайских княжеств, договор об автономии Сербии.

После оккупации Валахии и Молдавии Турцией, и ограничение передвижения судов через проливы, Россия предъявила Турции ультиматум (на 6недель). Турки выполнили все условия, но тянули подписание договора из-за начавшейся русско-персидской войны. лишь после первых побед России выполнили их окончательно.
Турция пошла на уступки, что бы выиграть время для поготовки к новой войне (1828 – 1829гг.).

1827 – 1831гг. – И.Паскевич – главнокомандующий на Кавказе: переход к тактике рейдов и походов.

1827г. – Лондонская конвенция России, Англии, Франции об автономии Греции и совместных действиях против Турции.

 1827г. – взятие Паскевичем Нахичевани.

1827г. – поражение персов у Аббас-Абада.

1827г. – взятие Эривани и прорыв армии Паскевича в ю. Азербайджан.

1828г. – Туркманчайский мир с Персией.

1827г. – Наваринская битва. Уничтожение турецко-египетского флота соединенной англо-русско-французской эскадрой.

В Наварине (Пилосе) были сосредоточены главные силы турецко-египетского флота под командованием Мухаррем-бея. Туда же направилась английская эскадра вице-адмирала Э.Кадрингтона, французская адмирала А.Г. де Риньи. Сражение, длившееся 4 часа закончилось полным уничтожением неприятельского флота. Турки потеряли 60 кораблей и Ок. 7 тыс.ч. союзники не потеряли ни одного своего корабля, их потери составили Ок. 800ч. в сражении наиболее отличился русский флагманский линейный корабль «Азов», которым командовал М.П.Лазарев. Среди офицеров его экипажа были лейтенант Нахимов, мичман Корнилов и гардемарин Истомин.
1828 -  1829гг. – Русско-турецкая война.

Началась после того, как Россия и её союзники поддержали Греческое освободительное движение 1821-1829гг. на Дунае действовал П.Х.Витгенштейн, на Кавказе И.Ф.Паскевич. обе армии значительно продвинулись захватываю коммуникации.
Возглавивший Дунайскую армию в 1829г. И.И.Дибич разбил турок при Кулевичах, а затем овладел Силистрией. Армия двинулась на Балканы, но из-за болезней потеряла почти половину состава. До августа был взят Адрианополь. Путь на Стамбул был открыт.

14 мая 1829г. был совершен подвиг, ставший одной из самых ярких страниц в истории отечественного флота. Во время патрулирования у турецких берегов 18-пушечный бриг «Меркурий» под командованием Александра Ивановича Казарского, настигли и атаковали два линейных корабля турок – «Селимие» (110 орудий) и «Реал-бей» (74 орудия). Во время неравного боя, русские моряки нанесли туркам серьезные повреждения и заставили их прекратить бой. За этот подвиг Казарский был награжден ордена Святого Георгия 4-й степени и назначен флигель-адъютантом НиколаяI. 

В 1834г. в Севастополе был, воздвигнут памятник отважному моряку, на котором сделана надпись: «Казарскому. Потомству в пример».

1829г. – Адрианопольский мир с Турцией. Переход к России устья Дуная и Черноморского побережья Кавказа от Кубани до Поти включительно, крепостей Ахалкалаки и Ахалцих, соглашение о свободном проходе судов России через проливы, экстерриториальности русских подданных в Турции, автономии Греции, Молдавии и Валахии.

1830г. – открытие военной академии (Николаевской).

1831г. – восстание в военных поселениях Новгородской губернии, холерные бунты.

1830-1831гг. – польское восстание. Цель восстания – отделение Царства Польского от России и отторжение от неё западных земель. Конституция 1815г., предоставляла Польше широкую автономию, но уже в 1820-е гг. в Царстве Польском, в Литве и на Правобережной Украине возникли тайные заговорщические, масонские общества, приступившие к подготовке вооруженного мятежа. В подготовке восстания активно участвовало католическое духовенство. Надежды заговорщиков усилила революция 1830г. во Франции. Поводом к восстанию послужило известие  о скорой отправке русских и польских войск на подавление бельгийской революции. 
17 ноября 1830г. началось восстание под руководством П.Высоцкого. мощные крепости Модлин и Замостье были сданы мятежникам без боя. Административный совет Царства Польского был преобразован во Временное правительство. 13 января 1831г. сейм объявил о низложении Николая1 – лишении его польской короны. К власти пришло Национальное правительство во главе с князем А.Чарторыйским, другом покойного царя. Польская армия выросла до 130 тыс.ч. русские войска расквартированные в западных губерниях (до 183тыс.ч.), не были готовы к войне. Но главнокомандующий русскими войсками И.И.Дибич-Забалканский 24-25 января 1831г. начал вторжение. Сражение под Гороховым закончилось победой повстанцев. А уже в нач. мая 45-тыс. армия Я.Скшинецкого отбросила за пределы Царства Польского 27-тыс. русский гвардейский корпус великого князя Михаила Павловича. 14 мая произошло новое крупное сражение под Остроленкой, в котором поляки потерпели поражение. После смерти от холеры Дибича, командование принял Паскевич-Эриванский. Попытки поляков отбиться – безуспешны. 3 августа в Варшаве начались волнения, и  27 августа она капитулировала.
1833г. – образование Кавказского казачьего войска.
1833г. – вмешательство Николая I в египетский кризис. Высадка русского десанта под Константинополем.

1833г. – Ункиар-Искелесийский русско-турецкий договор об оборонительном союзе на 8 лет и о проливах.

1833г. – секретное Берлинское соглашение с Пруссией и Австрией и Россией о действиях против внутренних смут. Попытка возрождения Священного союза.

1837г. – признание имамом Шамилем после ряда поражений российского подданства.
1838г. – новое восстание Шамиля против России.

1839-1840гг. – Хивинские походы.

Военные экспедиции с целью подчинения Хивинского ханства под руководством В.А.Перовского.  Начало похода было осенью в составе 5тыс.ч., однако сильные морозы, метели и глубокие снега привели к неудачи похода.

1840г. – Лондонская конвенция Англии, России, Турции и др. по выходу из египетского кризиса. Закрытие Босфора и Дарданелл  для всех военных кораблей, дипломатическое поражение Николая 1.
1841г. – Лондонская конвенция об отмене Ункиар-Искелесийского договора.

1844 – 1855г. – учреждение Кавказского наместничества. Назначение Воронцова наместником. Возврат к кордонной системе.

К середине XIX века казачество насчитывало 1,5 млн. ч. существовало 9 казачьих войск: Донское, Черноморское, Терское, Астраханское, оренбургское, Уральское, Сибирское, Забайкальское, Амурское. Атаманом всех казачьих войск считался наследник престола.

1847 – 1861г. – Н. Муравьев – Амурский – генерал-губернатор Восточной Сибири: организация присоединения Приморья к России.
1848г. – мобилизация русской армии в связи с революцией во Франции.

1848г. – прекращение войны Пруссии с Данией из-за угроз Николая1.

1848г. – ввод русских войск для подавления антитурецкого восстания в Молдавии и Валахии.
1849 – 1855гг. – Амурская экспедиция Г.Невельского по изучению Приамурья, Сахалина и Уссурийского края.

1849г. – Венгерский поход. Цель - оказание помощи Австрии в подавлении венгерской революции.

После низложения повстанцами династии Габсбургов и объявления независимости Венгрии, началось вторжение России.

Николай I отправил 4 корпуса (175т.ч. – И.Ф.Паскевич) одновременно в Галицию и Трансильванию.
 10-тысячная дивизия Ф.С.Панютина направилась к Вене.  Им противостояли венгерские части Гёргея.
21 июля 1849г. произошло генеральное сражение при Дебрецене приведшее к разгрому повстанцев.

Пытаясь спасти независимость Венгрии, Гёргей предлагал русской стороне возвести на венгерский престол великого князя Константина Николаевича, отказ.

1849г. – русско-турецкая Балто-лиманская конвенция об ограничении автономии Молдавии и Валахии и усиление власти султана Турции.

1849г. – конфликт с Турцией из-за венгерских эмигрантов. Англия за Турцию.

1850г. – заключение Австрией и Пруссией под давлением России Ольмюцкого соглашения об отказе Пруссии от планов установления гегемонии в Германии. Укрепление позиций Австрии с помощью России.

1852 – 1855гг. – миссия Е.Путятина в Японию.

 1853 – 1856гг. – Крымская война.
Война России с коалицией стран в составе Англии, Франции, Турции и Сардинии за господство на Ближнем Востоке.

Предлог  - спор за «святые места».

В июле 1853г. русские войска заняли Валахию и Молдавию. В октябре 1853г. Турция объявила России войну.

В пролив Дарданеллы вошла англо-французская эскадра, в феврале 1854гю. Россия объявила им войну.
Военные действия развернулись одновременно на Дунае, на Кавказе, в Крыму. Флоты соперничавших держав сражались на Черном, Балтийском, Белом, Баренцевом морях и даже в Тихом океане.

Крымскую войну можно разделить на два этапа. На первом этапе Россия воевала только с Турцией.

На Дунае в ходе боев армии генерала Горчакова и войск Омер-паши выявилось превосходство русских сил.  В Закавказье 100-тысячному корпусу Абди-паши вначале противостояли 30 тыс. русских войск генерала В.О.Бебутова. русские войска сумели одержать ряд побед, в т.ч. крупную победу при Башкадыкларе. На Черном море 18 ноября 1853г. флот адмирала Нахимова уничтожил турецкий флот в Синопской бухте, где находилась крупнейшая военно-морская база Турции. За 4 часа турки потеряли 15 кораблей и 3 тыс. человек. Русские потеряли 37 человек.
Поражение Турции ускорило вступление в войну Англии и Франции. Начался второй этап Крымской войны.
В апреле 1854г. флот союзников бомбардировал Одессу. В июне-июле 1854г. в Варне высадился англо-французский десант. В первые же дни началась холера, потом малярия и болотная лихорадка. Из 70тыс.ч. в Варне погибли от болезни 10тыс.ч. 
В июне 1854г. русские войска осадили крепость Силистрию, но, поскольку Австрия сосредоточила в тылу русской армии значительные силы, фельдмаршал Паскевич отдал приказ об отходе за Дунай. Превосходство турецких войск вынудило русскую армию отойти за реку Прут, и к осени 1854г. Молдавия и Валахия были заняты австрийскими войсками. В Закавказье русские войска под командованием Бебутова в июле 1854г. одержали победу над численно превосходящими отрядами Мустафы-Зариф-паши у села Кюрюк-Дара. После этого сражения турецкая армия в Закавказье перестала существовать.

В конце июля 1854г. англо-французский флот двинулся к Балтийским портам Кронштадту и Свеаборгу. Но подступы к ним были заминированы – в истории морских битв мины применили впервые. В Белом и Баренцевом попытки союзников тоже оказались безуспешными.
С осени 1854г. основные сражения развернулись в Крыму. Русский флот, значительно уступавший в техническом отношении кораблям союзников, был блокирован в бухте Севастополя. НиколайI был вынужден держать на западных границах главные силы русской армии (210 т.ч.), т.к. на стороне антирусской коалиции собиралась выступить Австрия. Русская армия в Крыму насчитывала 50 т.ч.

В сентябре 1854г. 60-тысячный англо-франузский десант занял Евпаторию и начал наступление на Севастополь. Попытки противостоять врагу предпринял А.С.Меншиков командующий армией но, потерпев поражение у реки Альма отошел к городу. Оборона Севастополя 1854-1855гг., гарнизоном которого командовали В.А.Корнилов и адмирал П.С.Нахимов, длилась 349 дней. Город был подвергнут шести массированным бомбардировкам. Главнокомандующий Меншиков, получив подкрепление, пытался атаковать осаждавших с тыла, но потерпел поражение в Инкерманском сражении в октябре 1854г. В январе 1855г. в войну по требованию Наполеона III вступила Сардиния, направившая в Крым 15 тысячный корпус. 27 августа 1855г. после шестой бомбардировки и кровопролитного штурма русские войска оставили Севастополь.
Защитники города проявляли массовый героизм. Героями обороны стали матросы Петр Кошка, Федор Заика, Арсений Рыбаков, солдаты Афанасий Елисеев и Иван Димченко. Всеобщее восхищение вызывала первая в мире сестра милосердия Дарья Лаврентьевна Михайлова (Севастопольская). Гениальный хирург Н.И.Пирогов возглавлял военно-санитарную часть.

В Закавказье корпус генерала Н.Н.Муравьева осадил крепость Карс, где был 33 тыс. гарнизон. Чтобы спасти Карс, союзники высадили в Сухуми 45 тыс. десант, но в ноябре 1855г. гарнизон крепости сдался.

Война была тяжелой для всех ее участников. Ешё в кон. 1854г. начались переговоры в Вне. Союзники предложили России одобрить «четыре пункта»: ей запрещалось держать военный флот и военно-морские базы на Черном море, она должна была отказаться от протектората над Молдавией и Валахией и притязаний на «покровительство» православным подданным Турецкой империи, а так же от «свободы плавания по Дунаю», что означало лишение России доступа к её устьям. Для того чтобы заставить Россию пойти на уступки, в декабре 1854г. Австрия объявила о союзе с Англией и Францией. Тем не менее, Россия объявила требования неприемлемыми и в апреле 1855г. прервала переговоры.
В конце 1855г. переговоры возобновились. Под угрозой войны со стороны Австрии и Швеции Россия пошла на уступки, и 18 марта 1856г, был подписан Парижский мир.

1853г. – разгром Нахимовым турецкого флота у Синопа.

1854г. – высадка англо-французских войск в Варне, в тыл русской Дунайской армии.

1854г. – высадка оккупантов в Евпатории.

1854г. – оборона Петропавловска-Камчатского под командованием г. В. Завойко от англо-французского десанта.

1854 – 1855гг. – оборона Севастополя под руководством В.Корнилова и П.Нахимова. Неудачные попытки деблокады Севастополя (сражения у Балаклавы и Инкермана).

Современник Крымской войны: «Грустно… я болен Севастополем… Мученик – Севастополь!... Что стало с нашими морями?.. Кого поражаем мы? Кто внимает нам? Наши корабли потоплены, сожжены или заперты в наших гаванях. Неприятельские флоты безнаказанно опустошают наши берега… Друзей и союзников у нас нет».

1856г. – Парижский мирный договор, завершивший Крымскую войну.

Инициатором переговоров выступила Франция, которая не желала окончательно ослаблять Россию и тем самым помогать Англии.

В ходе мирных переговоров Англия добивалась максимальных уступок от России, желая наказать её и низвести до положения второстепенной державы. Но французский император НаполеонIII, удовлетворенный успехами своих войск, уже рассматривал Англию не как союзника, а как опасного соперника. Он хотел использовать заключение мира для начала выгодного сближения с Россией.

Условия мира были очень тяжелыми для России, хотя русские дипломаты сумели добиться смягчения некоторых первоначальных требований. Россия возвращала Турции Карс в обмен на Севастополь и другие русские города, захваченные союзниками. Черное море объявлялось нейтральным. России и Турции запрещалось держать на нем военный флот и арсеналы.  Была провозглашена свобода плавания по Дунаю под контролем международных комиссий. Россия передавала Молдавскому правительству дельту Дуная и прилегающую к ней часть южной Бесарабии. Протекторат России над Дунайскими княжествами, установленный по условиям Адрианопольского мира 1829г., отменялся.

 К договору прилагались три конвенции. 1-я (о закрытии проливов Босфор и Дарданеллы для любых военных судов).

2-я (разрешала России и Турции держать на Черном море минимальное число легких военных судов для несения сторожевой службы).

3-я (обязывала Россию не строить на Аландских островах в Балтийском море военных укреплений).

1855 – 1857гг. – экспедиция П.Семенова на Алтай и в Среднюю Азию.

1855 – 1857гг. – подписание договора с Японией об установлении дипломатических отношений: признание Северо-Курильских о-вов владением России, открытие трёх японских портов для русской торговли, все привилегии, даваемые Японией подданным других государств, распространяются на подданных России. Сахалин признан совместным владением. Договор подписал Е.В.Путятин.
1855г. – высадка англо-французских войск в Керчи.

1856 – 1882гг. – А.Горчаков во главе внешней политики страны, отказ от догм Священного союза, активная политика в Средней Азии.

1856 – 1862гг. – российско-французское сближение против Австрии. 

1856 -1862гг. – А.Барятинский – командующий на Кавказе  осуществление плана блокады войск имама Шамиля.
1857 – 1858гг. – Миссия Путятина в Китай.
1857г. – упразднение военных поселений.
1857г. – демарш России, Франции и Англии против вторжения Турции в Черногорию.

1858г. – подписание Н. Муравьевым Айгунского договора с Китаем – объявление левого берега Амура от реки Аргунь до устья владением России, земель от  реки Уссури до Тихого океана совместным владением до разграничения.
1858г. – подписание Тяньцзиньского трактата (Е.Путятин) о праве России направлять посольства в Пекин, открытие ряда портов для русской торговли и праве экстерриториальности российских подданных. Главное, что Китай признавал Россию равноправным государством.
1859г. – занятие русскими войсками всей Чечни и Нагорного Дагестана.

1859г. – Парижский договор между Россией и Францией о нейтралитете России в войне Франции с Австрией (объединение Италии).

1859г. – сдача Шамиля в русский плен и ссылка его в Калугу.

1860г. – образование Кубанского казачьего войска.

1860г. – закрепление России в Семиречье.

1860г. – Пекинский трактат России с Китаем, подписанный Н.П.Игнатьевым, который, будучи посредником итога второй Опиумной войны, спас Пекин от штурма. Переход к России Уссурийского края, открытие для русских купцов Пекина, Урги, Кантона и Кашгара.
1861г. – манифест об освобождении крестьян от крепостной зависимости.

1862г. – помощь Черногории со стороны России и Франции в войне против Турции.
1863-1864гг. – Польское восстание.

Цель восстания – отделение от России.

Оформились две руководящие силы восстания. «Белые» - националистическая шляхта – добивались возрождения Речи Посполитой. «Красные» - выходцы из разных слоев, мечтали не только о независимости, но и о социальной революции. 
Поводом к восстанию стал объявленный в 1863г. рекрутский набор. В нач. 1863г. Центральный Национальный Комитет объявил себя Национальным правительством и издал декрет, провозгласивший крестьян собственниками наделов, призвав поляков к восстанию. Командующим польскими войсками стал генерал Л.Мерославский. крестьяне неохотно сотрудничали с новой властью.

Весной 1863г. русское правительство пыталось прекратить кровопролитие мирным путем. Император даже объявил об амнистии мятежникам. Но амнистия осталась незамеченной.

 С мая 1863г. после того как генерал-губернатором Северо-Западного края стал М.Н.Муравьев, началось решительное уничтожение повстанцев. 

Польшу поддерживали Англия и Франция готовые объявить России войну. 

Планы польских повстанцев и европейское вмешательство встревожило русское общество. К защите «Единства любезного нашего Отечества» призывали дворянские собрания, городские думы, депутации от сословий. Университетов. 
Русское правительство объявило в Польше военное положение. Успешное продвижение русской армии внесло раскол среди «белых» и «красных», которые начали бороться друг с другом. 

В августе 1863г. русское правительство перешло к политике «самой строгой военной диктатуры» под руководством наместника Ф.Ф.Берга.

Осенью 1863г. «красные» вновь возглавили революцию и избрали диктатором Р.Траугутта, который пытался привлечь на свою сторону крестьян и противопоставить русским войскам всенародное ополчение, но не успел. Он был арестован и казнен.

1863г. – Американская экспедиция российского флота как военно-политическая акция правительства России в поддержку армии северян в гражданской войне.

Российское правительство пообещало северянам как дипломатическую, так и военную поддержку.

В 1863г. отправлено две военные эскадры. Одна под командованием к.адмирала С.С.Лесовского вышла из Кронштадта и отправилась в Нью-Йорк. Другая под командованием к.адмирала А.А.Попова направилась через Тихий океан в Сан-Франциско. Командующие эскадрами получили секретные распоряжения: если начнется война России с Англией или Францией, эскадры немедленно должны начать киперские (пиратские) операции. Россия была уверена, что вскоре начнется новая война с европейскими державами и стремилась заручиться поддержкой Северных штатов Америки. 

Русские эскадры пробыли в Америке 9 месяцев. Европейские державы воздержались от прямого вмешательства в американские дела и прекратили политическое давление на Россию, т.к. опасались вступление в действие военного союза между Россией и США, а тогда он уже существовал, если не на бумаге, то на деле.

1864г. – конвенция Альвенслебена – Горчакова между Россией и Пруссией о совместных действиях против польских повстанцев.
1864г. – ноты Австрии, Англии и Франции российскому правительству с требованием освободить повстанцев и восстановить польскую конституцию 1815г. Угроза войны, ухудшение русско-французских отношений.

1864г. – приказ императора Александра II о присоединении Сибирской и Оренбургской линий и переносе границы к Чимкенту.
Начало официального завоевания Средней Азии.

1864 – 1868гг. – война России с Кокандским и Бухарским ханствами.

1864г. – упразднение Аварского ханства в Дагестане.

1864г. – утверждение России в Чуйской долине и Иссык-кульской котловине.

1865г. – Взятие Ташкента (М.Черняев) – крупнейшего торгово-политического центра Кокандского ханства.
1866г. – переход русскими войсками генерала Д.Романовского реки Сыр-Дарья и вступление в пределы Бухарского ханства.
1866г. – Соглашение Монтейфеля – Горчакова о поддержке Россией политики Бисмарка на объединение Германии и поддержке требования России о пересмотре Парижского трактата.

1867г. – образование Туркестанского генерал-губернаторства.

1867г. – русско-японская конвенция о свободном проезде и проживании на Сахалине подданных обоих государств.

1868г. – Бухарский поход К.Кауфмана.

1868г. – русско-прусское соглашение о дружественном нейтралитете России во франко-прусской войне.

1868г. – заключение мира с Кокандским ханством. Закрепление за Россией Южного Казахстана и Северной Киргизии, признание Кокандским ханством протектората России.

1868г. – Взятие войсками К.Кауфмана Самарканда.

 1868г. – подписание мира  с Бухарой на условиях признания протектората России, выплата Бухарой контрибуции и уступок территории.
1869г. – занятие Красноводского залива отрядом Кавказского корпуса.

1870г. – циркуляр Горчакова об отказе России от условий Парижского трактата в части, касающейся ограничений на Чёрном море.
1871г. – Лондонская конвенция об отмене статей Парижского трактата, ограничивающих права России и Турции на Черном море.

1871г. – оккупация Россией Илийского края (запад Китая) в связи с восстанием. После подавления восстания Китай потребовал вернуть территорию. 

1872 – 1873гг. – Хивинский поход К.Кауфмана и подписание договора на условиях признания протектората России и выплаты ей контрибуции.

1873г. – Петербургская русско-германская конвенция о взаимной военной помощи.

1873г. – Союз трёх императоров (Германия, Россия, Австро-Венгрия).

Совокупность секретных соглашений, заключенных в 1873, 1881, 1884гг.

Обострение отношений с Англией в Средней Азии и на Ближнем Востоке подтолкнуло Россию к сближению с Германией. Германия в этом видела возможность войны с Францией при не участии России. Австро-Венгрия надеялась договориться с Россией о разделе сфер влияния на Балканах.

Однако Россия, не заинтересованная в поражении Франции, стремилась удержать Германию от агрессии. 

Союз предусматривал военную помощь сторон в случае нападения четвертой державы.

В 1875г. когда Россия предостерегла Германию от нападения на Францию, Союз трех императоров оказался поколебленным. В 1879г. был заключен австро-германский союз против России.

В 1881г. Бисмарк, чтобы остановить русско-французское сближение, предложил подписать новый договор трех императоров. Но после войны с Турцией 1877-1878гг. союз стал всего лишь благожелательным нейтралитетом.

Бисмарк, предсказывая Iм.в. заявил: «Война между Германией и Россией – величайшая глупость и именно по этому она обязательно произойдет».
1873г. – Англо-русское соглашение о «буферном поясе» в Средней Азии.

1875 -1878гг. – Балканский кризис: восстание в Боснии Герцеговине против турецкого гнёта, конфликт России с Австро-Венгрией из-за русской поддержки восставших. Помощь русского общества восставшим.

1875 -1876гг. – восстание в Кокандском ханстве против России и его подавление К.Кауфманом. 
1875г. – отказ России поддержать Германию против Франции, циркуляр Горчакова о ликвидации угрозы франко-прусской войны благодаря России. Распад Союза трёх императоров.

Александр II помешал германии вторгнуться во Францию.

1875г. – петербургский русско-японский договор о передаче России южного Сахалина в обмен на восемнадцать о-вов Курильской гряды, признанных владением Японии. 
1876г. – Алайский поход Скобелева и присоединение южной Киргизии к России.

1876г. – присоединение Ферганской долины к России.

1876г. – Рейхштадтское русско-австрийское соглашение о нейтралитете Австро-Венгрии в русско-турецкой войне и при разделе Балкан после войны.
1877-1884гг. – завоевание Россией земель туркменских племён.

1877г. – Будапештское соглашение России с Австро-Венгрией о разделе турецких владений в Европе.

1877г. – неприятие Турцией проекта автономии Боснии, Герцеговины и Болгарии.

1877- 1878гг. – Русско-турецкая война.

Война была вызвана подъемом национально-освободительного движения на Балканах.

Военные действия велись Дунайской армией под командованием великого князя Николая Николаевича (Старшего), и Кавказкой армией великого князя Михаила Николаевича, чьи войска овладели Баязетом и начали осаду Карса, а вскоре овладели Ардаганом.

На Дунайском театре Западный отряд (35 тыс.ч. при 108 ор.) двинулся на Никополь и Плевну. Восточный (75 тыс.ч. при 216 ор.) на Рущук. Передовой отряд Гурко (12 тыс.ч. при 32ор.) направился к Балканским перевалам. Этот отряд оказался на главном направлении. Вышедший в тыл турецких войск, оборонявших Шипкинский перевал, соединяющий Северную и Южную Болгарию. Спустившись в долину роз Гурко, мог двинуться на Стамбул, но сил не было. 19 июля Гурко был атакован корпусом Сулейман-паши. Русско-болгарские части, потеряв 567ч. отошли к горным перевалам.
9 августа 1877г. началась героическая оборона Шипкинского перевала. За шесть дней боев русско-болгарский отряд Н.Г.Столетова потерял 3640 человек, турецкий до 12 тыс.ч. затем в течение 5 месяцев турки пытались выбить русско-болгарский отряд с перевала.
Западный отряд, захватив Никополь, вышел к Плевне, куда турки спешно перебросили из Видина к Плевне корпус Осман-паши (16тыс.ч.). Он вступил в город 7 июля 1877г., на несколько часов раньше отряда генерала Ю.И.Шильдер-Шульднера (ок. 9тыс.ч.). на следующий день русский генерал пытался штурмовать город, неудачно.

Главнокомандующий, великий князь Михаил Николаевич приказал повторить атаку Плевны. Корпус генерала Н.П.Криденера (26 тыс.ч.) тоже безуспешно провел её. Лишь отряд г. Скобелева М.Д. сумел продвинуться вперед на левом фланге и занять Зеленые горы, но не получа подкреплений и из-за больших потерь отошел.

Русским войскам  не удалось полностью окружить Плевну, к которой постоянно подходили подкрепления. К концу августа гарнизон насчитывал 32,5 тыс.ч. третий штурм Плевны начался 30 августа с удара 52 тыс.ч. русских и 32 тыс.ч. румынских войск. Атаке предшествовала четырехдневная артиллерийская подготовка. Во время штурма наибольших успехов добился М.Д.Скобелев отряд, которого вплотную подошел к Плевне, но подкрепления опять опоздали.

После этой неудачи 1 сентября русское командование приняло решение начать полную блокаду. Начальником осадных работ был назначен военный инженер г. Э. И. Тотлебен.

Рано утром 28 ноября армия Осман-паши попыталась вырваться из города, но неудачно, после чего последовала капитуляция. 

Взятие Плевны привело к решительному перелому в войне. 1 декабря войну Турции объявила Сербия. 23 декабря 1877г. отряд Гурко перешел засыпанный снегом Балканский хребет, занял Софию. 
27-28 декабря 1877г. произошло сражение при Шейново, где войсками М.Д.Скобелева и Н.И.Святополк-Мирского была окружена и взята в плен турецкая армия Вессель-паши (30 тыс.ч. при 83 ор.).

В начале января 1878г. в сражении под Филиппополем Дунайская армия разбила войска Сулейман-паши и вскоре заняла Адрианополь. Остатки турецких войск бежали к Эгейскому морю. Русское правительство отказалась брать Стамбул, т.к. у берегов Турции стояли английские корабли.

На Кавказе 3 октября 1877г. состоялось Авлияр-Аладжинское сражение, где турецкая армия попала в окружение и была разгромлена.

Из записок военного журналиста об окончании войны с Турцией в 1878г. «Нашу стоянку у Константинополя долго не забудут войска скобелевского отряда. Со дня на день ждали приказа – двинуться и занять Царьград. Население готовило цветы и флаги, христиане подняли голову… На берегах Босфора толпы солдат и офицеров стояли у пристани в ярком мареве чудесного, сказочного города…».

Из воспоминаний участника событий: «Сербские войска успешно выполняли свои союзнические обязательства. Они оказывали существенную помощь отряду генерала Гурко. Черногория в войне была верным и стойким союзником России. Если спросите любого черногорца: «Сколько вас, черногорцы?», он обязательно скажет: «Нас с русскими сто семьдесят миллионов. Мы от русских себя не отделяем».

1878г. – Сан-Стефанский мир России и Турции. Независимость Сербии, Черногории, Румынии, автономия Болгарии, Боснии и Герцеговины, переход к России Батуми, Карса, Баязета и южной Бесарабии.  
1878г. – Берлинский конгресс. Согласие России под давлением Англии и Австро-Венгрии на изменение договора в Сан-Стефано в худшую для себя сторону: передача устья Дуная Румынии, уменьшение территории Балканских государств, возвращение Баязета Турции.
Россия в угоду Англии предпочла поступиться приобретениями на Кавказе, нежели достижениями на Балканах.
В результате Болгария делилась на две части: автономное княжество Болгарию и Восточную Румелию – провинцию Турции. Турецкие войска не имели права вступать на территорию автономии, но Болгария обязывалась платить султану ежегодную дань. Обе Болгарии объединились в 1885г.
Румыния должна была передать России Бесарабию, получив взамен Северную Добруджу.

Австро-Венгрия добилась права временной оккупации Боснии и Герцеговины (в1908г. оккупация переросла в аннексию).

1878 – 1879гг. – проход северным путем от Атлантики до Тихого океана (швед Норденшельд на яхте «Вега»). Финансировал купец А.М.Сибиряков.

1878г. – установление сотрудничества с Афганистаном в его войне с Англией.
1878г. – петербургское англо-русское соглашение. Обязательство Англии сохранить целостность Афганистана в обмен на отзыв русской миссии из Кабула.

1879г. – Ливадийский протокол Гирса о возврате Китаю Кашгара (Илийского края), кроме важного юго-западного участка – долины реки Текес. Китай выплачивал  контрибуцию (потом отказ) и разрешил России   право беспошлинной торговли российских подданных в Монголии и западном Китае.

1880 – 1881гг. – Ахалтекинская экспедиция М.Скобелева и покорение Ахалтекинского оазиса в Туркмении.

1881 – 1883гг. – петербургский договор России с Китаем об уходе России из Кашгара и русской торговле в Китае и Монголии.

1881 – 1894гг. – возобновление Союза трех императоров. Договор о нейтралитете.

1884г. – продление Союза трех императоров до 1887, обязательство Германии, принятое по требованию России, не нападать на Францию.
1885 -1886гг. – русско-австрийский конфликт из-за влияния в Болгарии. Окончательное крушение Союза трех императоров.

1885г. – Афганский кризис.

1887г. – отказ России поддержать Германию в конфликте с Францией. Александр3 помешал Германии вторгнуться во Францию.
1887г. – секретный договор о взаимном нейтралитете России и Германии (действовал до 1890г.).

1887г. – соглашение о нераспространении договора о взаимном нейтралитете на случай нападения Германии на Францию или России на Австро-Венгрию.
1887г. – обострение русско-германских отношений.
1891 – 1893гг. – русско-германская таможенная война.

1891г. – заключение тайного франко-русского соглашения о консультациях и «сердечном согласии». 27 августа был произведен обмен письмами между министрами иностранных дел двух стран (Гирсом и Рибо).
1892г. – секретная русско-французская военная конвенция. Обязательство России открыть военные действия против Германии в случае нападения Германии или Италии на Францию, обязательство Франции открыть военные действия против Германии в случае нападения Германии или Австро-Венгрии на Россию.
Конвенция определяла, что «наличные силы, которые будут двинуты против Германии, будут равны со стороны Франции 1млн. 300тыс.ч., а со стороны России – 700-800 тыс.ч.». Россия выставляла меньше потому, что часть войск выставлялась против Австрии. 
1895г. – русско-английский договор об установлении границы России с Афганистаном на Памире на реке Пяндж.
1895г. – русско-французский заем Китаю для оплаты контрибуции Японии.

1896г. – русско-японское соглашение в Сеуле о содержании в Сеуле войск для охраны миссий и об опеке над правительством Кореи.

1896г. – Московский договор России с Китаем (Ли Хунчжан и министр иностранных дел А.Б.Лобановым-Ростовским и министром финансов Витте). Этот секретный договор подразумевал военный союз Китая и России в случае агрессии Японии против одной из этих стран, а так же Кореи. Основным пунктом договора стал пункт о   строительство КВЖД. Россия согласилась на союз при условии предоставления военно-морской базы в Китае (Порт-Артура). 
1897г. – Австро-русское соглашение об урегулировании болгарского кризиса.
1897г. – высадка русских войск в китайских портах Даляне (Дальнем) и Люйшуне (Порт-Артуре) (стремление России обеспечить свое влияние в Китае после захвата Германией Циндао).

1898г. – русско-китайская конвенция об аренде Россией на 25 лет Ляодунского полуострова с Порт-Артуром и Дальним, постройке ж\д от КВЖД до Дальнего.
1899г. – продление русско-французского военного союза.

1899 и 1907гг. – Гаагские мирные конференции. 

По инициативе НиколаяII 18 мая 1899г. собралась конференция с участием представителей 26 государств Европы, Азии и Америки. Как и последующая конференция 1907г., эта была названа «мирной», так как главной задачей её участников была разработка мер по ограничению вооружений и обеспечению прочного мира. Никаких конкретных результатов в ограничении вооружений конференция не имела, но привела к заключению трех конвенций: о мирном разрешении международных споров; о законах и обычаях сухопутной войны; о применении Женевской конвенции о раненых и больных в морской войне.
Поскольку первая конференция не дала ожидаемых результатов, президент США Т.Рузвельт предложил провести вторую конференцию, которая открылась в Гааге 15 июня 1907г. при участии представителей 44 государств. Было подписано 13 конвенций, действующих до сих пор:

1. О мирном разрешении международных споров;

2. Об ограничении случаев обращения к силе для взыскания по договорным долговым обязательствам;

3. Об открытии военных действий;

4. О законах и обычаях сухопутной войны;

5. О правах и обязанностях нейтральных держав и лиц  в сухопутной войне;

6. О положении вражеских торговых судов при открытии военных действий;

7. Об обращении торговых судов в военные;

8. Об установке автоматических контактных подводных мин;
9. О бомбардировке морскими силами во время войны;

10. О применении к морской войне начал Женевской конвенции;

11.  О некоторых ограничениях в пользовании правом захвата в морской войне;

12. Об учреждении международного призового суда;

13.  О правах и обязанностях нейтральных держав в морской войне.

1900г. – ввод русских войск в Манчжурию для защиты КВЖД.
1901г. – «заключительный договор» держав (в т. ч. России) – участников интервенции в Китае.

1902г. – русско-китайское соглашение о выводе русских войск из Маньчжурии.

1903г. – Обострение социально-политической ситуации. Австро-российское соглашение о совместном контроле над Македонией.

1903г. – отказ правительства России вывести войска из Маньчжурии и предъявление новых требований Китаю.

1903г. – отказ русского правительства от предложения Англии о разделе Персии на сферы влияния.

1904 – 1905гг. – Русско-японская война.
1904 (май – декабрь) – оборона Порт-Артура. Главная роль в обороне принадлежала генералу Кондратенко.
1904 (17 – 21 августа) – сражение  под Ляояном. Имея под Ляояном 148 тыс.ч. при 673 орудиях, генерал Куропаткин на передовых позициях держал лишь 94тыс.ч. при 484 орудиях. Японцы имели 110тыс.ч. при 484 орудиях. Этот перевес во многом обеспечил успех операции для японцев. 21 августа Куропаткин отдал приказ отступать. Потери русских 17тыс.ч., японцев – 24 тыс.
1904 (сентябрь) – сражение на реке Шахэ. Неудачная попытка наступления русских. Предпринятая лишь частью сил, оно не смогло принести победы. После этого сражения обе стороны почти на три месяца перешли к позиционной войне.
1905 (5 – 24 февраля) – Мукденское сражение. Одно из крупнейших в мировой истории. С обеих сторон в боях участвовало свыше 660тыс.ч. японцы начали наступление на неделю раньше предполагавшегося наступления русских войск, что сбило все планы русского командования. Его оборонительная тактика не могла привести к успеху. В то же время не была реализована и цель японского командования – окружить и уничтожить русские армии. Сражение закончилось отходом русских войск, в ходе которого они понесли большие потери – 81 тыс.ч., японцы – 71тыс.ч.
1905  (14-15 мая) – Цусимское морское сражение. Бой у острова Цусима военных кораблей 2-й  и 3-й Тихоокеанских эскадр в составе 30 боевых кораблей с японским флотом (120 кораблей). Главной целью русского флота (З.П.Рожественский) был прорыв во Владивосток. Японский флот (Того) имел задачу полного разгрома российского флота. Большая концентрация сил японского флота, его лучшая оснащенность и маневренность привели к успеху. Несмотря на мужество и героизм российских моряков, прошедших перед этим 33 тыс. км потери были катастрофические, полная* гибель эскадры и гибель 5 тыс.ч.
1905г. – захват Японией Сахалина.
5 сентября 1905г. – подписание Витте Портсмутского мира с Японией. По условиям мира Россия уходит из Маньчжурии и уступает Японии южный Сахалин.

Первоначально Япония требовала от России признания свободы действий в Корее, отвода русских войск из Манчжурии, передача ей Россией Ляодунского полуострова и Южно-Манчжурской ж/д, уплаты военных издержек, выдача интернированных русских судов, присоединения к Японии Сахалина, ограничения русских морских сил на Дальнем Востоке, предоставления права рыбной ловли вдоль русского побережья.
1905г. – Бьеркский договор с Германией (1-я попытка Германии оторвать Россию от Антанты), подписанный по германской инициативе при встрече Николая II и Вильгельма II в финских шхерах (Бьерке). Германский лидер видел отчуждение России от Англии, возникшее в результате русско-японской войны. Поскольку уже существовал франко-русский союз, то речь могла идти о формировании тройственного союза в Европе на базе германо-русского договора 1905г. с участием Франции, если бы она хотела к ним присоединиться тогда бы направленность такого союза была бы явно антианглийской. Германия рассчитывала так же на разрыв складывавшейся антигерманской коалиции в Европе. России он был не выгоден, так как в случае нападения на неё Англии боевые действия велись бы лишь в Азии, а Германия не обязана была ей в этом случае помогать. Однако и для Германии он не был в полной мере выгоден, так как в случае ведения боевых действий за пределами Европы Россия так же бы оставалась безучастной к проблемам Германии, которая рассчитывала на удар России по британской Индии. 
Договор был заключен без участия МИД и без ведома главы правительства и министра иностранных дел. Министр Ламздорф, ознакомившись с уже подписанным документом, «не мог поверить своим глазам и ушам». В результате под мощным давлением со стороны великого князя Николая Николаевича, главы правительства Витте и министра иностранных дел Ламздорфа удалось добиться посылки Вильгельму письма от царя, которое было равносильно расторжению их соглашения, достигнутого в Бьерке.
1905-197гг. – Первая русская революция.

Руководителями восстания на броненосце «князь Потемкин-Таврический» были: артиллерийский унтер-офицер Г.Н.Вакуленчук и минный машинист А.Н.Матюшенко.

год.

Требованием восставших на броненосце «князь Потемкин-Таврический» в 1905г. было: немедленное прекращение русско-японской войны и свержение самодержавия при созыве Учредительного собрания. Во главе судового комитета стоял Матюшенко унтер-офицер, анархист.

На крейсере «Очаков» восстание возглавил П.П.Шмидт (лейтенант Черноморского флота, руководитель восстания в Севастополе).
31 октября 1905г. в с. Марково (московской губернии) была образована крестьянская республика (президент – староста Буршин) просуществовала целый год.

В 1906г. В.Г.Федоров сконструировал автоматическую винтовку. В 1912г. было изготовлено 150 штук, и дальнейший выпуск их был прекращен после слов Николая II , что тогда России не будет хватать патронов.

1907г. – Участие России во 2-й Гаагской конференции. Конвенция об ограничении случаев обращения к силе для взыскания долгов, о правилах открытия военных действий и др.
1907г. – русско-японское соглашение о разделе сфер влияния в Маньчжурии, конвенция и торговый договор.

1907г. – англо-русское соглашение о разделе сфер влияния в Персии, Афганистане и Тибете (устранение англо-русских противоречий). Подписали МИД России А.Извольский и МИД Англии А.Никольсон.
Англо-русский союз фактически включил Россию в состав Антанты и носил не толь откровенно колониальный характер, направленный на раздел сфер влияния в Азии, но и антигерманскую направленность.
1908 – 1909гг. – конфликт между Россией и Австро-Венгрией из-за оккупации последней Боснии и Герцеговины (Боснийский кризис).

1908г. – Ревельское соглашение Николая II и короля Англии ЭдуардаVII о совместном вмешательстве в дела Македонии.

1909г. – признание Россией аннексии Боснии и Герцеговины Австро-Венгрией («дипломатическая Цусима») в соответствии с ультимативным требованием Германии.
1910 – 1915гг. – русско-итальянское соглашение против Австро-Венгрии.

1910г. – соглашение с Японией – Россия признала захват Японией Кореи, Япония признала Внешнюю Монголию сферой интересов России.
1911г. – Потсдамское соглашение с Германией (2-я попытка оторвать Россию от Антанты): Германия предложила Росси подписать документ об обязательстве двух стран не входить во враждебные блоки. Отказ. Осталось лишь только то, что Россия не препятствует строительству Багдадской ж.д., Германия «уважает» интересы России в Иране.

1912 – 1913гг. – Балканские войны. Дипломатическое поражение России при попытке закрепиться в Турции. Укрепление позиций австро-германского блока в Турции и в Болгарии.

1912г. – формирование первых авиационных частей в России.

1912г. – учреждение Думой ассигнований на строительство флота.

1912г. – секретная русско-японская конвенция о разделе сфер влияния во Внутренней и Внешней Монголии.

1912г. – провозглашение автономии Внешней Монголии под протекторатом России.

1913г. – декларация Китая об автономии Внешней Монголии. Китай признавал автономию внешней Монголии, а Россия – сюзеренитет Китая над этой территорией. 

1914г. – объявление Россией протектората над Тувой (Урянхайский край).  

8 февраля 1914г. – русско-турецкое (Константинопольское) соглашение о реформах в турецкой Армении. Не произошли из-за войны.
После бесславного окончания русско-японской войны, в России формируется общественное мнение о необходимости победоносной войны. Против этого выступал Столыпин, заявивший: «Пока я жив войны не будет». С его смертью ситуация усугубилась. Главной проблемой для России были Балканы, а точнее проливы Босфор и Дарданеллы, открытия которых добивалась Россия. Через эти проливы в начале XX века вывозилось до 1/3 российского экспорта, в том числе – 75% экспорта хлеба.

С 1908 года в стране проводилась реорганизация вооруженных сил. В 1913 году была принята «Большая программа по усилению армии», в соответствии с которой в течение 3-4 лет следовало увеличить армию на 40%, восстановить и расширить военно-морской флот, создать мощную артиллерию, построить новые стратегические ж/д. Не успели.

Участие в войне отразилось самым тяжелым образом на экономике страны, что, в свою очередь, обострило социальные отношения и привело к политическому кризису 1917 года. за годы войны в армию было призвано 15 млн.ч, реквизировано 2,5 млн. лошадей, большие территории на западе были оккупированы врагом. 

Людские потери к осени 1916 года составили 1,5 млн. ч. Убитыми, около 4млн. ранеными, свыше 2 млн. пленными.

Во время войны произошло падение производства во всех отраслях. Общие посевы с/х культур сократились на 12%, производство зерна – на 20%, мяса в 4 раза. Промышленность, производящая гражданскую продукцию, сократилась в два раза, зато производство оружия к 1917 году увеличилось в 10-12 раз. Прекратился импорт оборудования и сырья для промышленности.

Война поставила перед правительством задачи решительного вмешательства в дела частной промышленности. Для этого в 1915 году стали создаваться, так называемые «особые совещания», которые должны были координировать работу отраслей военно-промышленного комплекса, транспорта и др. важных для фронта. Но на практике эти совещания не выполняли той задачи, которая была поставлена перед ними. Тогда было создано Особое совещание по обороне с самыми широкими полномочиями в деле мобилизации промышленности и других отраслей для нужд фронта в масштабе всей страны.

По замечанию А.Шингарева депутата Госдумы: « …русская армия вышла на войну с хорошими полками, посредственными дивизиями и плохими армиями»1.
С.Е.Трубецкой – специалист тылового снабжения во время войны отмечал: «За многочисленные поражения русской армии в I мировую войну главную ответственность несет высший командный состав. Как самое общее правило, наша рота била немецкую роту, полк бил полк, с дивизией дела обстояло уже хуже, а дальше, чем выше войсковая единица, тем больше у нас было шансов на поражение. Из таких фактов можно сделать заключение, что наше высшее командование по качеству уступало противнику»9.
Из воспоминаний тетки Трубецкого княгини Новосильцевой, речь шла о том, что в 1917 году катастрофически не хватало мужиков на фронт, и у этой княгини в армии мобилизовали официантов. И тетка подала заявление в суд с возмущенными словами: «Дело дошло до того, что нам за столом подавала женская прислуга!». Да ей плевать на Россию, главное, что бы за столом мужчины прислуживали.
1914 – 1918гг. – Первая мировая война.
 В 1914г. в действующей армии было 80тысяч офицеров.
1914г. – Восточно-Прусская операция (4 августа – 2 сентября 1914г.). Задача: разгром 8-й немецкой армии и захват Восточной Пруссии, для подготовки более глубокого вторжения в Германию. 1-й русская армия (генерал Ренненкампф) должна была наступать в обход Мазурских озер с севера, отрезая немцев от Кенигсберга. 2-я армия (генерал Самсонов) должна была вести наступление в обход этих озер с запада. Главная идея операции состояла в охвате немецкой группировки с обоих флангов.
В составе русского Северо-Западного фронта было 17,5 пехотных и 8,5 кавалерийских дивизий, 1104 орудия, 54 самолета. Немецкая 8-я армия имела 15 пехотных и 1 кавалерийскую дивизию, 1044 орудия, 56 самолетов, 2 дирижабля.

Начавшаяся 4 августа наступление 1-й армии, в ходе которого у Гумбинена было нанесено поражение противнику. Германское командование приняло решение об оставлении Восточной Пруссии. Однако вместо развития операции и завершения разгрома немецких войск генералом Ренненкампфом был дан приказ об отходе русских частей. В этих условиях немцы изменили свои планы и атаковали 2-ю армию Самсонова. Неудовлетворительное руководство Северо-Западным фронтом (главнокомандующий Я.Г.Жилинский) и бездействие Ренненкампфа привели в итоге к поражению русских войск, гибели и пленению 50 тыс.ч. (погиб и сам Самсонов) и отходу русских частей из Восточной Пруссии. В то же время немцы вынуждены были перебросить из Франции на русский фронт 2 армейских корпуса и 1 кавалерийскую дивизию, что обеспечило победу французов  в битве на реке Марна и спасло Париж от сдачи немцам.
1914г. – Галицийская битва (5 августа – 8 сентября 1914г.). Битва стала одним из крупнейших событий I мировой войны: боевые действия велись на фронте протяженностью 400 км. Со стороны России в ней участвовало пять армий (3-5, 8 и 9-я) и Днестровский отряд. Со стороны противника – четыре армии и ландверный корпус. 

В ходе битвы в сентябре 1914г. русским войскам удалось не только отразить наступление четырех армий противника в Галиции и Польше, но отбросить их за реки Сан и Дунаец, создав угрозу вторжения в Венгрию и Силезию. Противник был вынужден коренным образом пересмотреть план всей компании.
Потери Австро-Венгрии составили до 400 тыс.ч. (включая 100 тыс. пленными), России – 230 тыс.ч. 
Русские войска разбили австрийцев и заняли Галицию, оставив в тылу осажденный  Перемышль.

Значение битвы состоит в том, что противнику не удалось навязать России блицкриг и добиться решающих успехов уже в начальном этапе войны.

1914г. – Варшавско-Ивангородская операция (15 сентября – 26 октября 1914г.)  - отражение наступления немцев в южной Польше.

 Поражение автро-венгров в Галицийской битве поставило их на грань военной катастрофы. Русские армии угрожали захватить Западную Галицию, Краков и Верхнюю Силезию. В этих условиях на помощь своему союзнику пришла Германия, перебросившая часть войск в Верхнюю Силезию.

Операция по количеству участвовавших в ней войск и по стратегическому замыслу являлась одной из крупномасштабных операций первой мировой войны. В ней принимала участие почти половина всех русских сил, действовавших против Германии и Австро-Венгрии. В результате войска Юго-Западного и Северо-Западного фронтов остановили наступление 9-й германской и 1-й австро-венгерской армий на Ивангород, а затем на Варшаву и отбросили их на исходные позиции.
1914г. – Лодзинская операция (29 октября – 11 ноября). Командование германской армии, сковывая атаками с фронта 2-ю и 5-ю русские армии, попыталось силами 9-й армии окружить и разбить русские войска в районе Лодзи. Русским силам удалось не только устоять под этим ударом, но и отбросить противника.

В конце 1914г. прошло совещание руководства русской армии в Бресте и принятие им решения о сокращении линии фронта и отказе от дальнейшего наступления из-за недостатка вооружения и боеприпасов и больших потерь.

В декабре 1914г. иссякли запасы снарядов и были установлены жесткие нормы их расходования. Их было заготовлено до войны из расчета 1000 штук на одно 76-миллиметровое орудие. Предполагалось, что этого хватит на год. Но половина его было израсходована уже в августе 1914г.
В мае 1915г. было образовано Особое совещание по усилению артиллерийского снабжения под председательством военного министра. Вслед за тем, в конце мая, был созван Всероссийский съезд представителей промышленности и торговли, целью которого было создание Центрального военно-промышленного комитета для мобилизации экономики на нужды войны. Одновременно расширили свои функции союзы земств и городов, образовав в 1915г. на паритетных началах Главный комитет по снабжению армии (Земгор).

В Iм.в. участвовала переодетая в мужское платье Антонина Пальшина. Участвовала в боях дважды была ранена. Дважды была награждена Георгиевским крестом и, несмотря на открывшийся секрет, была произведена по приказу г. Брусилова в чин младшего унтер-офицера.

Турция не хотела войны с Антантой. Турецкое правительство в секретном порядке уведомило Петербург через русского военного агента в Константинополе Леонтьева, что она готова отказаться от союза с Германией и даже выступить на стороне Антанты, при условии если союзники гарантируют целостность Османской империи. Предложение не было принято, его подсчитали как попытку Турции выиграть время для мобилизации армии против России6.  

29-30 октября 1914г. германо-турецкий флот организовал нападение на русские черноморские порты. Россия в ответ 1 ноября объявила войну Турции. В царском манифесте говорилось: «…Безрассудное вмешательство Турции в военные действия только ускорит роковой для неё ход событий и откроет России путь к разрешению завещанных ей предками исторических задач на берегах Черного моря».

1914г. – Сарыкамышская операция – (9 декабря – 4 января). В районе Сарыкамыша русская Кавказская армия окружила и полностью разгромила наступавшую на российское Закавказье 3-ю турецкую армию генерала Энвер-паши. Турки потеряли до 90 тыс.ч. и свыше 60 орудий. Кавказская российская армия потеряла 20 тыс.ч.

Уже в зимней компании 1915г. против России было направлено до 50% всех вооруженных сил Германии и Австро-Венгрии.

В начале февраля 1915г. началось немецкое наступление из Восточной Пруссии с целью окружения 10-й армии. Ее основным силам удалось избежать гибели, в германском кольце в Августовских лесах погиб только арьергардный 20-й корпус. Его солдаты и офицеры расстреляв почти весь боезапас, 15 (28) февраля пошли в последнюю штыковую атаку и были почти в упор расстреляны немецкой артиллерией и пулеметами. Более 7 тысяч их погибло только в один день, остальные были пленены. Немецкий военный корреспондент Р.Брандт писал: «попытка прорваться была полнейшим безумием, но святое безумие – геройство, которое показало русского воина таким, каким мы его знаем со времен Скобелева, штурма Плевны, битв на Кавказе и штурма Варшавы! Русский солдат умеет сражаться очень хорошо, он переносит всякие лишения и способен быть стойким, даже если ему неминуемо грозит при этом верная смерть!».

10 апреля 1915г. большевистский комитет в Кадниковском полку организовал братание с немецкими солдатами. За это полк был передислоцирован.

1915г. – взятие после долгой осады Перемышля.

1915г. – наступление немцев в Литве и их выход на рубеж Шавли-Ковно.

19-22 апреля 1915г. – 11я германская и 4-я австро-венгерская армии прорвали фронт 3-й русской армии  под Горлицей (южная Польша) и стали развивать наступление в направлении Перемышль-Львов (Горлицкий прорыв). В результате чего в мае-июне русские войска были вынуждены оставить Галицию.
1915г. – начало общего отступления русских войск из Галиции.

1915г. – Кяхтинский русско-китайский договор.
1915г. – создание флотилии Северного Ледовитого океана (будущий Северный флот) с целью обеспечения военных перевозок из Англии в Архангельск.

1915г. – Алашкертская операция: отражения турецкого наступления на Карс.
1915г. – Англо-франко-русское секретное соглашение. Оно стало как бы венцом внешнеполитических устремлений России в Южном Причерноморье, так как предусматривало раздел Турции после поражения государств германского блока после первой мировой войны  и включение в состав России Константинополя и проливов Босфор и Дарданеллы с прилегающими к ним территориями. Благодаря этому соглашению Россия, как никогда прежде, близко подошла к решению своей давней задачи, так как впервые за всю историю Турция оказалась перед лицом самой неблагоприятной для себя коалиции – англо-франко-русской. В обмен на это обязательство Россия согласилась с передачей «нейтральной» зоны в Иране в сферу интересов Англии, а так же на ведение войны до победного конца против общего врага – Германии и её союзников.
1915г. – Отступление русской армии из Польши после поражения под Перемышлем  и Варшавой, противник вышел на подступы к Риге.

1915г. – Ликвидация прорыва германской конницы (Свенцянский прорыв) к Вильно. Стабилизация фронта.

В ходе летних оборонительных операций на Юго-Западном фронте немцам удалось усилить свои позиции в Польше и Прибалтике. Русские войска испытывали большие трудности в снабжении боеприпасами и вооружением. Немцам удалось обеспечить превосходство над нашими войсками в артиллерии, пулеметах. Обеспеченность русской артиллерии боеприпасами составляла лишь 10% от потребности.
В результате тяжелых боев русские войска к концу компании 1915г. были вынуждены оставить значительные территории: Польшу, часть Прибалтики, Западную Украину, Западную Белоруссию. К концу 1915г. фронт проходил по линии: Рига, Двинск, Барановичи, Пинск, Дубно, Тарнополь.

Летом 1915 года командир 29-го корпуса генерал Зуев писал во​енному министру генералу А.А.Поливанову:

«Немцы вспахивают поля сражений градом метал​ла и ровняют с землёй всякие окопы и сооружения, за​валивая часто их защитников с землёю. Они тратят ме​талл, мы — человеческую жизнь. Они идут вперёд, окрылённые успехом и потому дерзают; мы, ценою тяжких потерь и пролитой крови, лишь отбиваемся и отходим»22.        
Весной 1916г. в Марсель и Бордо прибыли две пехотные бригады – 10,5 тысяч человек. Осенью 1916г. прибыло еще две пехотные бригады, всё это делалось в обмен на оружие в Россию.

1916г. – Нарочская операция (5-16 марта). Необходимость проведения такой операции была воззвана стремлением облегчить положение французов в районе Вердена. Целью операции было в ходе наступления на северном крыле фронта выйти на линию Митава, Бауск, Вилькомир, Вильна, Делятичи. Операция не привела к успеху. Однако немцы были вынуждены перебросить с Западного фронта на Восточный более четырех своих дивизий.

1916г. – Брусиловский прорыв (22 мая-31 июля). Одна из крупнейших боевых операций первой мировой войны.

Русские силы под командованием командующего Юго-Западным фронтом генерала Брусилова осуществляли мощный прорыв фронта в направлении Луцка и Ковеля. Австро-Венгерские войска были разгромлены и беспорядочно отступали. Стремительное наступление русских войск привело к тому, что они в короткий срок заняли Буковину и вышли на горные перевалы Карпат. Потери противника (вместе с пленными) составили около 1,5 млн.ч. Он потерял так же 581 орудие, 448 бомбометов и минометов, 1795 пулеметов. Австро-Венгрия оказалась на грани поражения и выхода из войны. Для спасения положения Германия сняла с французского и итальянского фронтов 34 дивизии. В результате французы сумели сохранить Верден, а Италия была спасена от полного разгрома.

Русские войска потеряли около 500тыс.ч. Победа в Галиции изменила соотношение сил в войне в пользу Антанты. В том же году на её сторону перешла Румыния (что, правда, не усилило, а скорее ослабило позиции Антанты из-за военной слабости Румынии и необходимости её защиты. Протяженность фронта для России увеличилась ещё примерно на 600км).

й срок заняли Буковину и вышли на горные перевалы Карпат. влении Луцк
1916г. – Эрзерумская операция Кавказского фронта (28 декабря – 18 февраля). Части 2-го Туркестанского корпуса и 1-го Кавказского корпуса под командованием великого князя Николая Николаевича разбили силы 3-й турецкой армии и овладели крепостью Эрзерум. Турецкая армия потеряла до 50% личного состава (русские до 10%). Успех этой операции привел к заключению соглашения между Россией, Англией и Францией о передаче России Черноморских турецких проливов после войны. Для этого военное командование русской армии и флота планировало на 1917г. высадку военных десантов в Проливах и окончательное выведение Турции из войны. Наступление не состоялось по причине русской революции.
1916г. – Трапезундская операция (23 января -5 апреля). В результате взятия русскими войсками Трапезунда 3-я армия турок оказалась отрезанной от Стамбула.

1916г. – договор о союзе России с Японией.

1916г. – Митавская операция (23-29 декабря). Наступательная операция русских войск в районе Риги силами 12-й армии Северного фронта (командующий – генерал Радко-Дмитриев). Ей противостояла 8-я германская армия. Наступление русских войск оказалось неожиданным для немцев. Тем не менее им удалось не только отбить наступление русских частей, но и потеснить их. Для России Митавская операция закончилась безрезультатно ( потери 23тыс.ч.).

Как писал У.Черчилль перспективы России накануне 1917г. были обнадеживающими. Союзники владели преимуществами 5 к 2. фабрики производили для них вооружение, боеприпасы направлялись к ним со всех сторон: из морей и океанов. А Россия, обладающая бездонной людской мощью, впервые, с начала боевых действий, была экипирована должным образом. Двойной ширины железная дорога, к незамерзающим портам Мурманска, была, наконец, завершена… Россия, впервые имела надежный контакт со своими союзниками. Почти двести новых батальонов были добавлены к её силам, и на складах лежало огромное количество всех видов снарядов. Не было ни каких военных причин, по которым 1917г. не мог бы не принести конечную победу союзникам. Он должен был дать России награду, ради которой она находилась в бесконечной агонии…
Ужасный приказ №1 сделал свое страшное дело. Из числа офицеров, генералов и адмиралов костлявая рука солдатских комитетов и просто самосуд вырывала лучших и сразу по многу.
Особенно трагический оборот приняли события на Балтийском флоте. В Кронштадте толпа матросов и солдат схватила главного командира Кронштадтского порта адмирала Вирена, сорвала с него погоны и, избивая, повела на площадь, где и убила, а труп бросила в овраг. Начальник штаба Кронштадтского порта адмирал Бутаков, потомок известного русского флотоводца. Будучи окружен толпой, отказался отречься от старого строя и тут же был немедленно убит. 3 марта был убит командир 2-й бригады линкоров адмирал Небольсин, на следующий день та же участь постигла и командующего Балтийским флотом адмирала Непенина.

Призыв ген. Деникина: "Берегите офицера! Ибо от века и доныне он стоит верно и бессменно на страже русской государственности. Сменить его может только смерть!" - остался гласом вопиющего в пустыне. Такая политика сбивала офицеров с толку, лишала точки опоры и отдавала на растерзание распропагандированной большевиками солдатской массе. Естественно, она не могла вызвать ничего, кроме недоумения, горечи и недоверия к правительству.
1917г. – Июньское наступление русских войск (16июня – 15 июля). Предпринятое политическим и военным командованием наступление русских войск потерпело поражение, в том числе из-за нарастания антивоенных настроений в войсках. Потери в армии составили до 30 тыс.ч. поражение на фронте привело к июльскому политическому кризису в Петрограде и ослаблению политических позиций Временного правительства. Продвижение противника удалось остановить лишь на линии Броды, Збараж, Гржималов, Кимполунг.

1917г. – Рижская операция (19 августа – 24 августа). Наступательная операция германских войск, предпринятая в целях овладения Ригой. Завершилась для наступавших успехом. В ночь на 21 августа русские войска оставили Ригу и Усть-Двинск и отошли к Вендену.
Потери оборонявшейся 12-й русской армии составили 25 тыс.ч. 273 орудия, 256 пулеметов, 185 бомбометов и 48 минометов.

10 ноября 1917г. узнав о том, что большевистское правительство готовиться начать переговоры о мире с Германией союзные державы выразили протест. Помимо этого, главнокомандующий Духонин, отказывается исполнить предписание Совнаркома немедленно обратиться к военным властям германской армии с предложением приостановить военные действия и начать мирные переговоры. 9 ноября генерал Духонин был смещен с поста главнокомандующего, а на его место был назначен прапорщик Крыленко.
Одним из первых действий Крыленко был призыв к солдатам независимо от офицерства вступать в переговоры на своих участках фронта с германскими и австро-венгерскими солдатами. Главная ставка делалась на «народную дипломатию», на революционный энтузиазм, пробужденный октябрьскими событиями, с одной стороны, и на усталость народов от войны – с другой. 

Вторым шагом Крыленко было отправление в распоряжение германской армии парламентеров (приказ подписан 26 ноября), чтобы предложить прекратить военные действия и начать переговоры о перемирии. На следующий день, 14 (27) ноября 1917г., германское командование ответило согласием начать переговоры.

Первый этап переговоров: 20 ноября (3 декабря) по 24 ноября (7 декабря) в Брест-Литовске о перемирии между Россией и странами Четверного союза. В состав советской делегации входили: А.Иоффе (председатель), Л.Каменев, Г.Сокольников и др. Закончился заключением перемирия на 28 дней.
Второй этап: с 12 декабря – начало обсуждения собственно мирного договора, где выяснились аннексионистские планы Германии и её союзников: было заявлено о их желании оставить за собой оккупированные территории России. 15 декабря советская делегация покинула Брест.

Третий этап: 27 декабря – 5 января. Состав советской делегации возглавил Троцкий. Представители Четверного союза в категорической форме подтвердили свои претензии на территорию оккупированной части России. Троцкий срочно возвращается в Петроград.

В большевистских кругах идет бурное обсуждение выдвинутых требований. Три точки зрения: Ленин (затягивать переговоры, а в случае предъявления ультиматума немедленно подписать договор), Троцкий («ни войны, ни мира»), Бухарин («революционная война»). 
На заседании ЦК 11 января было достигнуто компромиссное решение: «всячески затягивать подписание мира» (Ленин), «в случае немецкого ультиматума объявить войну прекращенной, но мира не подписывать» (Троцкий).

19 января 1918г. Троцкий вернулся в Брест, имея эту директиву. Начинается четвертый этап. Вечером 28 января (10 февраля), когда затягивать переговоры дальше было уже невозможно, он выступил с официальным заявлением: Правительство Российской Федеративной республики доводит до сведения правительств и народов воюющих с ними, союзных и нейтральных стран, что, отказывается от подписания аннексионистского договора, Россия со своей стороны объявляет состояние войны с Германией. Австро-Венгрией, Турцией и Болгарией прекращенным. Российским войскам отдается одновременно приказ о полной демобилизации по всему фронту».
16 февраля немецкое командование заявило о прекращении перемирия с 12 часов дня до 18 февраля. Начинается наступление по всему фронту. 19 февраля были оккупированы Венден, Минск, занят Двинск. Немцы приближаются к Пскову. Правительство готовится к эвакуации из Петрограда.
23 декабря 1917г. Англия и Франция подписывают конвенцию о разделе России на зоны влияния. В результате Франция получала контроль над Бессарабией, Украиной, и Крымом.

Англия получала Кавказ.

В результате свершившегося  в России большевистского переворота в российском обществе произошел раскол. Итогом его стала ожесточенная борьба между родившейся в феврале 1918г. Красной Армией и всеми антибольшевистскими силами старой России.

Идейную программу Белого движения разработали известные общественные деятели В.Шульгин, М.Лембич, П.Струве, Н.Львов. Главное положение программы – борьба с «Совдепией» за «единую и неделимую Россию». Вокруг этого лозунга объединились приверженцы разных политических сил – от республиканцев до монархистов.
Практическая программа белого движения была составлена в штабе Добровольческой армии А.И.Деникина. Она содержала положения об уничтожении большевистской анархии и восстановлении единой и неделимой России, проведении децентрализации власти путем установления местного самоуправления и гарантии гражданских свобод, осуществлении земельной реформы и введении рабочего законодательства.
Фактическое начало Гражданской войны наступило после захвата власти в Петрограде в ночь на 8 ноября 1917г. большевиками.

Наиболее серьёзную вооруженную оппозицию советской власти составила Добровольческая армия, сформированная бывшим начальником штаба Верховного главнокомандующего генералом Алексеевым из кадров созданной им же 15 ноября 1917г. в Новочеркасске Алексеевской организации – офицеров, юнкеров, студентов, гимназистов, воспитанников кадетских корпусов и солдат ударных частей. Алексеев стал верховным руководителем Добрармии, а Лавр Корнилов – командующим. Формирование армии происходило на территории Войска Донского при поддержке донского атамана г. Алексея Каледина, 20 ноября отказавшегося признать  советскую власть  и провозгласившего временную независимость Дона «впредь до образования общегосударственной, всенародно признанной власти».
17 декабря 1917 года казаки Каледина при поддержки добровольцев подавили восстание в Ростове. Между тем на севере Донской области активизировались большевистские отряды, присланные из России и получившие поддержку значительной части казаков-фронтовиков. Армии Каледина и Корнилова оказались блокированы  превосходящими силами советских войск. «Вся Россия пошла под Советы; мы  -  казаки бессильны сломить сопротивление солдатских и рабочих масс; поверим обещаниям большевиков, что нас, покорившимся им оставят в покое» - писал бывший командующий Добровольческой армии Святослав Денисов.

24 января 1918г. съезд казаков-фронтовиков объявил правительство Каледина низложенным. 10 февраля в воззвании к казакам атаман вынужден был признать: «Развал строевых частей достиг последнего предела… в некоторых полках Донецкого округа удостоверены факты продажи казаками своих офицеров большевикам за денежное вознаграждение».

Обороняться было бесполезно. Узнав, что после ухода Добровольческой армии, остается защищать Ростов и Таганрог всего 147 штыков, Каледин объявил: «Положение наше безнадежно. Население не только нас не поддерживает, но настроено нам враждебно. Сил у нас нет, и сопротивление бесполезно. Я не хочу лишних жертв, лишнего кровопролития; предлагаю сложить свои полномочия и передать власть в другие руки». В тот же день он застрелился.
22 февраля 1918г. Добровольческая армия оставила Ростов и двинулась на Кубань, в ставший знаменитым «Ледовый поход». В её составе было около 3,7 тыс. ч., в том числе 2356 офицеров и генералов. 12 февраля красные казаки заняли донскую столицу Новочеркасск, арестовав и казнив приемника Каледина генерала Анатолия Назарова. Отряд походного атамана генерала Петра Попова в 1,5 тыс.ч. успел уйти в Сальские степи.
Добровольческой армии не удалось взять столицу Кубани Екатеринодар, при штурме, которого погиб Корнилов. Отступавшую под руководством Деникина обратно на Дон армию от гибели спасло приближение к Донской области  немцев и вспыхнувшее там антисоветское восстание, приведшее к власти ориентировавшегося на Германию генерала Петра Краснова.

Казакам хватило неполных двух месяцев жизни под Советами, что бы продразверстка и предпочтение, которая новая власть оказывала иногородним – лицам не казачьего сословия, вызвали всеобщее возмущение против большевиков.
Деникин, ориентировавшийся на Антанту, закрывал глаза на прогерманскую позицию Краснова, поскольку получал от Донской армии вооружение и продовольствие.

18.02.1918г. – начало нового наступления Германии в ответ на не подписание Троцким условий перемирия.

Наступление проходило без малейшего наступления. 20 февраля начальник штаба Восточного фронта Германии Гофман писал: «Свинство в русской армии гораздо больше, чем мы предполагали. Сражаться больше ни кто не хочет. Вчера один лейтенант и шест солдат взяли в плен 600 казаков. Сотни пушек, автомобилей, локомотивов, вагонов, несколько тысяч пленных, дюжины дивизионных штабов захвачены без всякой борьбы».

24 февраля немцы заняли Псков, 1 марта – Киев, 3 марта  - Нарву.

На Украине интервенты 29 апреля свергли Центральную Раду и привели к власти генерала царской армии Павла Скоропадского, провозглашенного «гетманом всея Украины». Центральная Рада перестала устраивать Германию и Австро-Венгрию из-за своей аграрной политики. Социалисты, преобладавшие в Раде, хотели провести аграрную реформу и разделить кулацкие и помещичьи земли между крестьянами. Центральные державы считали, что из крупных хозяйств легче будет забирать продовольствие для голодающего населения Берлина и Вены.

Петроград было решено не брать, поскольку сил для оккупации России у Германии и её союзников не было, а по сравнению с хаосом предпочтительнее было иметь все же правительство большевиков, от которого ожидали поставок сырья, и продовольствия и выплат контрибуции золотом после заключения мира.

 3 марта 1918г. новый глава советской делегации Григорий Сокольников подписал Брестский договор, отказавшись от каких – либо дискуссий по отдельным статьям.
Германия удерживала за собой все оккупированные территории до заключения всеобщего мира, а Россия навсегда отказывалась от Польши и Прибалтики и должна была признать независимость Украины и Финляндии, где находились германские войска. Турции возвращались Батум. Ардаган и Карс.

Хотя 15 марта 1918г. Всероссийский съезд Советов ратифицировал Брестский мирный договор, немецкие войска в апреле и начале мая захватили Крым и Ростов-на-Дону, а в конце мая – начале июня – Грузию. 15 сентября турецкие войска вошли в Баку. Кроме того, по дополнительному договору от 27 августа 1918г. Германия должна была получить контрибуцию в 6 миллиардов марок.

13 ноября 1918 года после капитуляции Германии Брестский мир был аннулирован. Ленин называл его «несчастным миром» и рассматривал как необходимую передышку для становления новой власти.

13 ноября большевистские войска осуществляют вооруженный натиск на Прибалтику, после того как оттуда уходят германские войска, но разбиты.
Общие потери всех сторон в I мировой войне составили около 10 миллионов убитыми и до 20 миллионов ранеными. Германия потеряла 2030 тыс.ч., Австро-Венгрия – 1.1 миллиона, Болгария – 90 тыс.ч. и Турция – 800тыс.ч.  Потери стран Антанты были: Франция – 1400 тыс.ч., Англия  - 715 тыс.ч., а её доминионы – 200 тыс.ч. Италия – 580 тыс.ч. Сербия и Черногория – 280 тыс.ч. Румыния – 250 тыс.ч. США – 114 тыс.ч. Бельгия  - 38 тыс.ч. Греция – 26 тыс.ч. Португалия – 7 тыс.ч. Япония – 300.

22 апреля 1918г. в Красной Армии отменена выборность командиров и введена первая советская присяга, текст которой составил Л.Троцкий.
На 20 мая 1918г. в Красной Армии насчитывалось более 322 тыс. бойцов. К концу г.в. численность Красной Армии составляла до 5,5 млн. чел.

Ярославское восстание (6 – 21 июля 1918).
Организованно Союзом защиты родины и свободы (руководитель Б.Савинков, начштаба А.Перхуров). отряды заговорщиков захватили город и провозгласили создание северной Добровольческой армии. Подавлено.

Январь 1919г. – предложение президента США Г.Вильсона всем правительствам России провести в феврале 1919г. на Принцевых островах в Мраморном море конференцию для достижения «какого-либо соглашения или перемирия».

Добровольческая и Донская армия в январе 1919г. объединились Вооруженные силы Юга России (ВСЮР). Вскоре после этого под давлением Антанты Краснов ушел в отставку. Деникин стал фактическим диктатором на обширных территориях Северного Кавказа, Дона, Кубани. Свое генеральное наступление ВСЮР развернул в июне, отразив попытки Красной армии отбить Донбасс, хотя и потеряв при этом часть Донской области. 25 июня добровольцы взяли столицу Советской Украины Харьков, на следующий день Екатеринослав. Кавказская армия барона Петра Врангеля 30 июня овладела Царицыным.

3 июля Деникин отдал т.н. «московскую директиву», ставящую конечной целью захват Москвы. К тому времени подчиненные ему силы насчитывали около 105 тысяч штыков и сабель, что было недостаточно для наступления на широком фронте почти в 1000 км против превосходящего по численности противника. Деникинская армия, как и Красная армия, давно уже комплектовалась путем принудительной мобилизации. Ленин принципиально заметил, что массовая мобилизация погубит Деникина, как прежде она погубила Колчака.
Почему же красную армию в отличие от Белой, массовая мобилизация все-таки не погубила? Дело было в разном социальном составе вооруженных сил противоборствующих сторон. Крестьяне-середняки составляли большинство и у белых и у красных, и одинаково переходили от одних к другим и обратно, или дезертировали м возвращались в родные деревни. Исход войны определяло соотношение между более или менее надежными контингентами Красной армии и её противников. И здесь явный перевес был на стороне большевиков. Они могли почти полностью полагаться на поддержку рабочих, а так же сельских бедняков и безземельных батраков, составлявших более четверти всего крестьянства. Эти категории населения можно было без особого труда мобилизовать и за паек, денежное довольствие и амуницию отправить воевать в любую губернию – дома им терять все равно было нечего.
 Об этом Ленин говорил в апреле 1919г. в связи с мобилизацией на Восточный фронт: Мы берем людей из голодных мест и перебрасываем их в  хлебные места. Предоставив каждому право на две двадцатифунтовые продовольственные посылки в месяц и сделав их бесплатными, мы одновременно улучшим и продовольственное состояние голодающих столиц и северных губерний».
В Красную Армию было призвано около 50 тыс. офицеров и генералов старой армии. Одновременно введена должность военного комиссара, в обязанности которого входило: контролировать действия командира, отвечать за боеспособность части, отвечать за стойкость воинов в бою.

 Февраль 1919г. – миссия представителя США и Англии У.Буллита в Москве, в ходе которой удалось предварительно договориться о сохранении всех «фактически существующих на территории России правительств» и последующем выводе из страны иностранных войск.
2 – 6 марта 1919г. – проведение в Москве I-го конгресса Коминтерна (III-го Интернационала).
В годы своей деятельности  Коминтерн был главным координирующим органом компартий во всем мире. Деятели Коминтерна были активными сторонниками идеи «мировой революции», осуществляли материальную, организационную и политическую поддержку международного коммунистического движения, занимались созданием сети подпольных и разведывательных структур в странах Запада и Востока.
Апрель 1919г. – план Ф.Нансена по оказанию продовольственной и медицинской помощи России через особую гуманитарную комиссию из граждан нейтральных государств.

1919г. – из речи Ллойда Джорджа (Англ.) «Вся Европа насыщена духом революции… От одного конца Европы до другого больше не удовлетворяет массы весь современный строй  с его политическим, социальным и экономическим укладом»

Определяя и меняя приоритеты внешней политики страны, ни Ленин, ни его наследники не подвергали сомнению лишь теоретическое положение «об агрессивной природе империализма и неизбежности мировых войн».

Успехи деникинских войск, ошибки советских и партийных органов привели в 1919г. к массовому дезертирству из Красной Армии. Однако «деникинский рай» изменил настроение крестьян в пользу советской власти. Во второй половине 1919г. в Красную Армию добровольно записались 900тыс. человек.

Первым главкомом вооруженных сил республики в сентябре 1918г. стал И.И.Вацетис.
В ходе начатого в июле 1919г. наступления армии Деникина вместо Москвы, как планировалось, двинулась на Украину, потеряв, таким образом, темп наступления, возможность одновременного удара с Колчаком, растянутый фронт с отвлечением сил в Украине, и нового врага в лице Петлюры.

Только 12 сентября 1919г. началось собственно наступление на Москву. Деникину удавалось добиться успеха за счет казачьих кавалерийских корпусов. Чтобы справиться с ними, Красной армии нужна была кавалерия. 20 сентября 1919г. Троцкий бросил лозунг: «Пролетарий, на коня!», после чего началось ускоренное формирование кавалерийских дивизий и корпусов, а 19 ноября 1919г. была создана 1-я Конная армия.

Еще 10 августа в рейд красных был отправлен казачий корпус генерала Константина Мамонтова. Пройдя 200 км по советским тылам и временно заняв Тамбов, он 19 сентября вернулся к своим, сильно расстроив тыл советского Южного фронта. Однако донцы были уже не те. Большинство их отягощенные награбленным добром, самовольно отправились  в тыл, в родные станицы. Почти все они погибли от разразившейся во второй половине 1919г. чудовищной эпидемии тифа.

Усложнили наступление Деникина выступления Повстанческой армии Нестора Махно, разбившей деникинцев под Уманью 26 сентября. Их рейд по тылам белых, наряду со многими другими факторами, сделали положение Добровольческой армии на подступах к Москве лишь вопросом времени.

20 сентября белые взяли Курск, 6 октября – Воронеж и 13 октября – Орел. к тому времени ВСЮР достигли своей максимальной численности в 150 тыс.ч. Однако уже 11 октября началось советское контрнаступление. 20 октября латышская дивизия освободила Орел. За день до этого конный корпус Семена Буденного нанес поражение донскому корпусу генерала Мамонтова и кубанскому корпусу генерала Шкуро, а 24 октября занял Воронеж. Добровольческая армия покатилась назад, за ней последовала Донская.

В январе – феврале 1920 года уменьшившиеся вдвое деникинские войска попытались задержать противника на рубежах рек Дон и Маныч, но были разбиты и устремились к Новороссийску. Ряды белых косил сыпной тиф, процветали пьянство и грабежи. Кубанские части разошлись по домам. Эвакуация в Крым, который удалось удержать корпусу генералу Слащева, проходила в панике. Большая часть белых не смогли эвакуироваться, и попала в плен или ушла в Грузию. 
22 марта 1920г. Деникин передал командование Врангелю и отправился в эмиграцию. При Врангеле председателем крымского правительства был член Госсовета Кривошеин А.В.

В это время в Сибири остатки армии Колчака под командованием генерала Владимира Каппеля совершили тяжелейший поход по сибирской тайге и феврале 1920г. ушли в Забайкалье, соединившись с армией атамана Семенова. По аналогии с корниловским, этот поход был назван «вторым ледовым» (Капель во время похода умер от воспаления легких). Колчак 6 января передал верховную власть Деникину, а командование на Дальнем Востоке – Семенову. 14 января чехословаки, под охраной которого находился Колчак передали его вместе с золотым запасом в Иркутске Политцентру, а тот с вою очередь большевикам. 7 февраля Колчак вместе со своим последним премьер-министром Виктором Пепеляевым был расстрелян.

Стремясь избежать войны с Японией, Советская Россия пошла на создание ДВР (Дальневосточной республики) – как государства, существовавшее с апреля 1920г. по ноябрь 1922г. на российском Дальнем Востоке в качестве «буфера» между Японией и РСФСР.
В тылу японских войск на Дальнем Востоке шла настоящая партизанская война. Руководил партизанами С.Лазо.
Дальневосточная республика соединилась с РСФСР в октябре 1922г. 

Кстати момент соединения ДВР с РСФСР считается временем окончания гражданской войны.
Во время гражданской войны существовал некий зеленый атаман Ангел, который на своих тачанках писал: «Бей красных пока не побелеют, бей белых пока не покраснеют».
1920г. - Декретом ВЦИК учреждена новая боевая награда - Почетное революционное оружие. 
Первые награждения были произведены еще до принятия этого постановления - в 1919 году (Каменев, Шорин, Буденный, Тухачевский). Первоначально Почетное революционное оружие представляло собой шашку (кортик) с орденом Красного Знамени, потом появилось и огнестрельное Почетное оружие - маузер с орденом Красного Знамени на рукоятке. Всего этой награды были удостоены 21 человек, последним в 1930 году наградили Степана Вострецова. 

В 1968 году было вновь введено награждение почетным оружием с золотым изображением Государственного герба СССР. Им наградили 25 маршалов и генералов. Последним Почетное оружие к своему 70-летнему юбилею в 1976 году получил Брежнев "за выдающиеся заслуги в укреплении обороноспособности страны и совершенствовании Вооруженных Сил СССР".
Июль – август 1920г. – проведение II-го конгресса Коминтерна.
1920 – 1921гг.  – Советско-польская война.
Польский лидер Юзеф Пилсудский, вынашивал планы создания  союза (федерации) Украины, Белоруссии, Литвы и Польши при ведущей роли последней. 21 апреля 1920г. он подписал в Варшаве союзное соглашение с главой Директории Украинской Народной Республики Симоном Петлюрой. Польша признавала независимость Украины  и правительство Директории. При этом к Польше отходили Волынь и Восточная Галиция, а армия Директории подчинялась польскому командованию в войне с Советской Россией. 

25 апреля польско-украинские войска начали наступление и 6 мая заняли Киев. Поляки использовали момент, когда главные силы Красной армии еще не были переброшены с Южного фронта на Запад. Под влиянием патриотических чувств в Красную Армию вступали многие офицеры и генералы царской армии, в частности Брусилов. Уже 14 мая Западный фронт Тухачевского, получив подкрепления перешел в контрнаступление, хотя и неудачное. А 7 июня переброшенная с Северного Кавказа 1-я конная армия Буденного прорвала польский фронт на Украине. В результате 12 июня Киев перешел к красным.

Угроза польской независимости стала острой, в результате чего Джон Керзон министр иностранных дел Англии направил Советской России ноту, где предлагал Красной армии не переходить восточную этническую границу Польши (линию Керзона). Пропущена.
В большевистском руководстве разгорелась дискуссия, стоит ли наступать дальше. Глава военного ведомства Троцкий, лучше других представлявший  истинное состояние Красной армии, предлагал остановиться на линии Керзона и заключить мир. В своих мемуарах он писал: «Были горячие надежды на восстание польских рабочих… У Ленина сложился твердый план: довести дело до конца, т.е. вступить в Варшаву, чтобы помочь польским рабочим массам опрокинуть правительство Пилсудского и захватить власть… Я застал в центре очень твердое настроение в пользу доведение войны «до конца». Я решительно воспротивился этому. Поляки уже просили мира. Я считал, что мы достигли  кульминационного пункта успехов, и если, не рассчитав сил, пройдем дальше, то можем пройти мимо уже одержанной победы – к поражению. После колоссального напряжения, которое позволило 4-й армии в пять недель пройти 650 километров, она могла двигаться вперед уже только силой инерции. Все висело на нервах, а это слишком тонкие нити. одного крепкого толчка было достаточно, чтобы потрясти наш фронт и превратить совершенно неслыханный и беспримерный… наступательный порыв в катастрофическое отступление».
Однако Ленин и другие члены Политбюро отклонили предложение Троцкого.

Польская армия, получив значительные подкрепления и проведя аграрную реформу, пропагандирую о советской агрессии, как покушение на польскую независимость перешла в наступление с 16 августа.
5 июля Пилсудский издал приказ по армии: «Сражаясь за свободу, свою и чужую, мы ныне сражаемся не с русским народом, а с порядком, который, признав законом террор, уничтожил все свободы и довел свою страну до голода и разорения». Польский Совет Государственной обороны утвердил воззвание: «Не русский народ тот враг, который бросает все новые силы в бой, этот враг большевизм, наложивший на русский народ иго новой, страшной тирании. Он хочет теперь и нашей земле навязать  свою власть крови и мрака».
Успеху поляков  способствовало и то, что руководство Юго-Западного фронта Егоров и Сталин первоначально отказались выполнить директиву главкома Сергея Каменева, бывшего полковника, о передачи основных сил, включая конную армию, в распоряжение Тухачевского для действий против Варшавы.
Советские войска были разгромлены. Как писал позднее Пилсудский, «в бешенном галопе сражения еще недавно победоносные армии противника в панике бежали, раскалываясь одна за другой как орехи…

Тухачевский, продвигаясь к Варшаве, оголил фланги своего фронта, за что был мгновенно наказан ударами Пилсудского. Тухачевский полностью потерял управление войсками, которые практически полностью (450 командиров и 206 887 солдат Красной Армии ) попали в плен.  4-я армия, часть сил 15-й и кавалерийский корпус Г.Гая вынуждены были уйти в Восточную Пруссию, где были интернированы.

Это было самое катастрофическое поражение Красной армии в гражданскую войну.

12 октября в Риге были согласованны предварительные условия мира, а 18 октября прекращены военные действия. Накануне польские войска без боя заняли Минск, но тут же оставили его, отойдя на запад к согласованной линии границы. К тому времени выяснилось, что правительство Петлюры не в состоянии мобилизовать на Украине значительные силы, и Пилсудский отказался от идеи федерации, предпочтя включить западные области Украины и Белоруссии, а так же литовский Вильно в состав Польши. 

 Мирный договор об окончании этой войны был подписан в Риге, его называли Вторым Брестом.
Параллельно с советско-польской войной разворачивались боевые действия на юге России. Остатки ВСЮР, укрывшиеся в Крыму и переименованные в Русскую армию, возглавил генерал барон  Петр Врангель. Он понимал, что «одна губерния не может воевать с сорока девятью». Врангель пытался договориться с Польшей о союзе и взаимодействии, однако отказался юридически признать независимость и границы нового государства, и договоренность достичь так же не удалось. Генерал с самого начала осознавал, что через не слишком продолжительное время придется эвакуировать Крым, и готовился к этому, чтобы не повторить провальную операцию новороссийской эвакуации. Одну из главных задач Врангель видел в том, чтобы поднять репутацию белого движения после многочисленных эксцессов, в результате которых население стало называть Добрармию «Грабьармией». Новый главнокомандующий говорил В.Шульгину: «Если уж кончать, то, по крайней мере, без позора… Я хотел остановить это позорище, это безобразие, которое происходило… Уйти, но хоть, по крайней мере, с честью… И спасти, наконец, то, что можно…»
После начала советско-польской войны реорганизованная Белая армия вырвалась из Крыма и к середине июня заняла Северную Таврию. Главной целью врангелевского наступления стал захват зерна нового урожая для обеспечения Крыма продовольствием. Это оставляло мало шансов на поддержку врангелевцев местным крестьянством, которому было все равно кому отдавать хлеб – красным или белым. Армия Врангеля разбила посланные против него советские части, включая кавалерийский корпус Д.Жлобы, и продвигалась за Днепр. 7 августа частям Красной армии удалось захватить плацдарм на левом берегу Днепра у Каховки. Врангель высадил десант в 800 человек в Донской области, чтобы поднять казаков против Советов, однако казаки не выступили, а десант был почти полностью уничтожен. Более значительный десант под командованием генерала Сергея Улагая был направлен тогда же на Кубань, тоже неудачно.
После установления перемирия с Польшей Советы взялись за Врангеля. Против него были брошены силы освободившегося Юго-Западного фронта, включая 1-ю Конную армию Буденного, а так же вновь сформированную 2-ю Конную армию бывшего войскового старшины Филиппа Миронова, популярного среди просоветской части донского казачества. Во главе Южного фронта стал М.Фрунзе. В союзе с красными на этот раз выступила армия Махно, заявившего своим бойцам: «Крым ваш и все в Крыму ваше».

У Врангеля было 37 тыс. штыков и сабель, у противостоящих ему частей Красной армии и махновцев – 133тыс. Замысел Фрунзе сводился к тому, чтобы окружить белых в Северной Таври, не дав им уйти в Крым, на хорошо укрепленные перекопские позиции. Но в ходе развернувшегося в конце октября – начале ноября боя врангелевцам удалось прорваться через боевые порядки 1-й Конной за перешеек. При этом белые оставили пленными половину личного состава – из бывших красноармейцев и недавно мобилизованных крестьян. Врангель не желал увеличивать число едоков в Крыму и нагрузку на корабли в случае эвакуации.
8 ноября Красная армия пошла на штурм Перекопа. Накануне ночью часть войск в брод перешла Сиваш и закрепилась на Литовском полуострове, угрожая перекопским позициям с тыла. После кровопролитных боев врангелевцы 12 ноября оставили последнюю линию укреплений у Юшуни и, оторвавшись от противника, направились к Севастополю и другим портам погрузки и 16 ноября закончила эвакуацию из Крыма. Не в пример новороссийской, она происходила организованно и без паники. В Севастополь и другие города красные пришли только через сутки после того, как последние суда Врангеля их покинули.
Войска и беженцы (около 150 тыс.ч.) нашли приют на Галлиопольском полуострове вблизи Стамбула. В Крыму осталось несколько десятков тысяч беженцев, солдат и офицеров, главным образом недавно мобилизованных. Они поддались призывам Врангеля, пугавшего трудностью жизни на чужбине, не покидать родину, если не чувствуют особой вины перед большевиками, и поверили обещанию Фрунзе не преследовать сдавшихся на милость победителя. Однако в действительности тысячи офицеров и гражданских лиц были казнены в ходе наступившего в Крыму «красного террора».
11 ноября 1920г. стал решающим днем борьбы за Крым.  Несколько тысяч сдавшихся в плен белогвардейцев были вероломно расстреляны по приказу Б.Куна и Р.С.Землячки.

В феврале-марте 1921г. Советская Россия, отказавшись от привилегий и долгов царизма, подписала мирные договоры с Ираном, Афганистаном, Турцией. В Иран Россия могла ввести свои войска в случае, если территория этого государства будет использована в качестве плацдарма для нападения на советское государство. 

Наиболее сильное сопротивление советской системе военного коммунизма оказали моряки и красноармейцы Кронштадта, проводившие лозунг: «Вся власть Советам, а не партиям».

Против мятежного Кронштадта была брошена 45-тысячная армия во главе с Тухачевским. Восстание моряков началось 28 февраля 1921г., а уже вечером 7 марта начался артиллерийский обстрел крепости. Выпустили пять тысяч снарядов. А на расцвете следующего дня на штурм Кронштадта пошли в качестве ударного отряда 3 тысячи красных курсантов. Расчет делался на то, что восставшие будут застигнут врасплох, не успеют сразу после горячих митингов организовать надежную оборону, побоятся сражаться с советскими войсками и капитулируют. Но артиллерийским огнем с линкоров и фортов защитники Кронштадта отразили атаку. Наступавшие без маскировочных халатов курсанты представляли отличную мишень на непрочном весеннем льду. Почти все участники штурма были убиты или ранены.
Тем временем Ленин 10 марта пообещал поставить вопрос о замене продразверстки продналогом, а 15 марта Xсъезд партии принял соответствующее решение. Кронштадтцы пришли к выводу, что теперь, когда их основное требование удовлетворено, продолжать сопротивление бессмысленно. Перед началом восстания в Кронштадте насчитывалось около 27 тыс.ч. большинство решило остаться в родном городе и не оказывать сопротивления советским войскам. Примерно треть гарнизона собиралось уйти в Финляндию, оставив небольшие арьеграды из наиболее опытных военморов для прикрытия отступления. 14 марта началась подготовка к отступлению. 16-го отряды прикрытия заняли позиции на линкорах и фортах, и в ночь с 16 на 17 марта отход на финский берег начался.  Весь день 17 марта шли кровопролитные бои Тухачевского с «мятежниками». Потери советской армии были огромны.  Тем неменее Тухачевский приказал «сегодня же окончательно завладеть городом и ввести в нем железный порядок… При действиях в городе широко применять артиллерию в уличном бою». В дополнение командарм послал секретную телеграмму о том, что делать с поверженным противником: «Жестоко расправиться с мятежниками, расстреливая без всякого сожаления… пленными не увлекаться». После подавления восстания к расстрелу приговорили более 2100 человек, а около 7 тысяч отправили в лагеря и тюрьмы. Кроме того, несколько сот кронштадцев было расстреляно сразу после штурма.
Более крепким орешком оказалось Тамбовское восстание, под руководством А.Антонова. Начатое еще в середине 1920 года под лозунгом: «Долой продразверстку!» и «Даешь свободную торговлю!» С 500 человек, движение к началу 1921г. Насчитывало 20 тыс.ч. В апреле 1921г. Командующим войсками Тамбовской губернии назначили Тухачевского. Политбюро ЦК РКП(б) 27 апреля решило «назначить единоличным командующим войсками в Тамбовском округе Тухачевского, сделав его ответственным за ликвидацию банд Антонова. Дать для ликвидации месячный срок. Не допускать ни какого вмешательства в его дела…»
Силы под началом Тухачевского были собранны нешуточные. Численность советских войск (с тылами) превышала 120 тыс.ч. Непосредственно же  на линии фронта против повстанцев действовало 53 тыс.ч., подкрепленных 9 артиллерийскими бригадами, 4 бронепоездами, 6 бронелетучками, 5 автобронеотрядами и 2 авиаотрядами. Красноармейцы не знали недостатка в боеприпасах. 63 орудиям, 463 пулеметам, 8 самолетам и 6 бронеавтомобилям антоновцы, насчитывавшие 18 тыс. бойцов, могли противопоставить 5 орудий и 25 пулеметов, к которым катастрофически не хватало патронов и снарядов. Повстанцы, несмотря на сочувственное отношение со стороны населения и свою способность быстро рассеиваться, уходя из под удара, превращаться на время в мирных хлебопашцев, что бы потом собраться в вооруженные отряды и возобновить борьбу, были обречены и все равно рано или поздно капитулировали бы.  Но Тухачевский еще 20 апреля, когда встречался с Лениным, обещал вождю  подавить восстание в самый кратчайший срок. И принял соответствующие меры. 
12 мая, в день своего прибытия в Тамбов, Тухачевский издал истребительный приказ №130, суть которого сводилась к немедленному и беспощадному истреблению «разбойников-бешеных псов», в случае отказа от сдачи в плен. Помимо этого предписывалось брать в заложники семьи разбойников, с последующей их ликвидацией, а на имущество накладывался арест.

11 июня появился еще более грозный приказ №171, он предписывал граждан, отказывающихся называть свое имя, расстреливать на месте без суда. Семьи повстанцев высылались, а старший работник в семье расстреливался. Так же расстреливались заложники из сел, где находится оружие. 

Этот Приказ проводили в жизнь «сурово и беспощадно». Он предусматривал более жестокие репрессии, чем применялись англичанами против партизан-буров. Жестокость и огромный перевес решили исход дела. К концу мая в губернии были спешно созданы концлагеря на 15 тыс.ч. и приказали каждому селу составить список «бандитов». 28 мая войска перешли в решающее наступление на повстанцев. К 20 тюля все крупные отряды антоновцев были уничтожены или рассеяны. 
В июле Тухачевский применил против скрывающегося в лесах населения химическое оружие, обретя во всемирной военной истории сомнительный приоритет использования удушливых газов против мирного населения. «Красный Наполеон» (Тухачевский) преподал повстанцам предметный урок, что бы не только им, но и детям и внукам бунтовать было не повадно. 

Последний очаг гражданской войны был потушен в октябре 1922г., когда Красная армия заняла Приморье.
5,75 млн. ч. – это примерная величина безвозвратных потерь в гражданской войне, включая сюда и избыточную смертность населения, напрямую не связанную с военными действиями – от эпидемий тифа, испанки и др. болезней.

Потери собственно Красной армии в 1918-1920-х гг. оцениваются в 153 т.ч., из которых в борьбе против белых армий и повстанческих отрядов погибло около 89т.ч., а в борьбе с Польшей – 64т.ч. 
Потери белых армий – около 50 тыс.ч. 

Еще 320т.ч. погибло в рядах «зеленых» армий и прочих иррегулярных партизанских отрядах.

Белые армии значительно уступали Красной армии в численности (1 – 1,5 млн.ч. в короткий период максимальной совокупной численности в 1919г, тогда как Красная армия уже 1июля 1919г. Насчитывала более 2,3 млн.ч., а к 1 ноября 1920г. – более 5,4 млн.ч.
Июнь – июль 1921г. – проведение III-го конгресса Коминтерна.
1921г. – установление дружественных отношений с Монголией.
1922г. – создание в Средней Азии Энвер-пашой  и Джанаид-ханом регулярных басмаческих частей.

Август 1922г. – дипломатическая миссия на Дальний Восток во главе с А.Иоффе. Эта миссия должна решить с пекинским правительством вопрос о Внешней Монголии, одновременно оказать поддержку гоминдановскому режиму, центр которого находился в Кантоне, в его борьбе против Пекина и установить дипломатические отношения с Японией.
Так как в России шла гражданская война, основы послевоенного миропорядка были заложе​ны без неё. Интересы России  не были учтены, что  закладывало семена буду​щего конфликта между СССР и многими странами Европы в мировой войне.
Генуэзская конференция – международная конференция по экономическим и финансовым вопросам. Проходила с 10 апреля по 19 мая 1922г. при участии представителей 29 государств. Советская делегация: Г.Чичерин, Л.Красин, М.Литвинов, Я.Радзутак, Х.Раковский.
На  конференции союзные державы требовали от России выплатить довоенные долги, и удовлетворения прав иностранных собственников, имущество которых было национализировано. В ответ советская делегация выдвинула иск об убытках, нанесенных России во время иностранной интервенции. Большевики были согласны признать царские долги и рассмотреть вопрос о собственности иностранных граждан в обмен на выход из международной изоляции и юридическое признание Советской России.
После неудачи на Генуэзской конференции в Раппало российская делегация заключила договор на условиях отказа от взаимных претензий с Германией.

1922г.- Рапалльский договор с Германией. Подписание советско-германского договора о ненападении и нейтралитете, спустя пять лет был продлен. Вступил в силу в 1926 году.
После заключения Рапалльского договора более двух тысяч немецких инженеров и техников прибыли в Россию для участия в восстановления промышленности. Особый интерес представляло германо-советское сотрудничество. Версальский договор запретил Германии иметь и производить современное вооружение, то немецкие фирмы перевели часть своих мощностей в Советский Союз. Таким образом, Германия могла обходить Версальский договор и получать новейшее оружие, создаваемое на советской территории. Советская сторона, в свою очередь, получала доступ к новейшим технологиям.

1925г. – Локарнская конференция. Германия получила гарантии неприкосновенности западных границ. В отношении восточных (Польша, Чехословакия) таких гарантий не было, что несло потенциальную угрозу СССР. В качестве контрмеры СССР заключает договоры о нейтралитете с Турцией, Афганистаном, Литвой, Ираном, Германией.

Ноябрь – декабрь 1922г. проведение IV-го конгресса Коминтерна.

Июнь – июль 1924г. – проведение V-го конгресса Коминтерна.

1925г. – установление дипломатических отношений с Японией.
1927г. – разрыв советско-английских дипломатических отношений. Восстанавливаются только в октябре                           1929 года. Произошел разрыв после обыска лондонской полиции советского торгового представительства и фирмы «АРКОС», заподозренных в шпионаже в пользу СССР.
Двойственность внешнеполитической линии СССР заключалась с одной стороны в попытке наладить отношения с капиталистическими державами на официальном дипломатическом уровне, с другой – вмешательство в их дела через Коминтерн и профсоюзные, рабочие организации.
Внешнеполитический курс СССР в 20-х годах, видел вероятных противников в лице стран бывшей Антанты, Польши, Румынии и Прибалтийских государств.

Июль – сентябрь 1928г. – проведение VI-го конгресса Коминтерна.

1929г. – провокация в зоне КВЖД маньчжурских войск. В качестве ответной меры СССР разрывает дипломатические отношения с Китаем и приостанавливает движение поездов на КВЖД; создает Особую Дальневосточную армию под командованием Блюхера; наносит китайским войскам сокрушительный удар.

1931г. – оккупация Японией Маньчжурии.

1932г. – после подписания пакта о ненападении между СССР и Польшей, начали портиться советско-германские отношения.
1931г. – созыв в Харбине съезда Русской фашистской партии под руководством К.В.Родзиевского.

В США среди российских эмигрантов была создана фашистская партия по инициативе бывшего офицера Добровольческой армии А.А.Вонсяцкого.

1932г. – начало строительства Тихоокеанского флота.

1933г. – начало строительства Северного флота.

1932 - 1933гг. – подписание двухсторонних договоров о ненападении и мирном урегулировании конфликтов состоялось с Францией, Италией, Латвией, Эстонией. Установление дипломатических отношений с Италией и США.
15 июля 1933 года в Риме подписан «Пакт четырех» (Германия, Италия, Франция, Англия), где в 3-й статье с Германии снимались ограничения на вооружения, установленные Версальским договором. Следствие чего – Германия приступила к формированию  мощных вооруженных сил (с 1935 года ввод всеобщей воинской повинности). Другой целью участников этого пакта было создание общего антисоветского фронта.
29.12.1933г. – на IV сессии ЦИК СССР Литвинов изложил новые направления советской внешней политики:

ненападение и соблюдение нейтралитета в любом конфликте;
политика умиротворения по отношению к Германии и Японии, несмотря на агрессивный и антисоветский курс их внешней политике в предшествующие годы;

свободное от иллюзий участие в усилиях по созданию системы коллективной безопасности;

открытость в отношении западных демократий.
Сентябрь 1934г. – вступление СССР в Лигу Наций.

В декабре 1933 года, СССР предложил Франции и ряду других европейских стран подписать договор о взаимной помощи против агрессии. Предполагалось, что в этом договоре могли бы принять участие, помимо СССР и Франции, Бельгия, Чехословакия, Польша, прибалтийские страны, то есть страны, которые граничили с Германией.

В ответ министр иностранных дел Франции Барту предложил подписать два договора: 
1. Восточный пакт – договор о взаимной помощи между СССР, Польшей, Чехословакией, Финляндией, Эстонией, Латвией, Литвой и Германией. (Барту предлагал сделать Германию участницей этого пакта, чтобы последняя не могла утверждать, что вокруг неё создается враждебное окружение).

2. Договор о взаимной помощи между СССР и Францией. Барту подчеркивал: «Наши малые союзники в центре Европы должны быть готовы смотреть на Россию как на опору против Германии».
Однако убийство Барту 9 октября 1934 года положило конец усилиям Франции по созданию Восточного пакта. Правда, договор о взаимной помощи между Францией и СССР  был подписан 2 мая 1935 года. 16 мая 1935 года был подписан договор о взаимной помощи между СССР и Чехословакией. 

Июль – август 1935г. – проведение VII-го конгресса Коминтерна (единый фронт против фашизма).
1935г. – подписание договоров о взаимопомощи против потенциального агрессора с Чехословакией, Францией, Монголией.
7.03.1936г. – ввод германских войск в Рейнскую димилитаризованнную зону.

4.10.1936г. – заявление СССР об открытой поддержке Испанской республики.

1936г. – Принятие Лигой Наций решения (по предложению СССР) об активном выступлении на стороне республиканцев-антифашистов.
25 октября 1936г. – заключение в Берлине германо-итальянского военно-политического союза.

25 ноября 1936г. – заключение Германией и Японией антикоминтерновского пакта.
В 1937 году к пакту присоединилась Италия.

Август 1937г. – заключение договора о ненападении с Китаем.

1937г. – вторжение Японии в Китай.
1938г. – захват Германией Австрии.

1938г. (лето) – военный конфликт у озера Хасан. 
Бои у Хасана начались с вторжения советских пограничников 12 июля 1938 года на сопку Заозерную и возведения там укреплений. Советская сторона стремилась спровоцировать японцев на боевые действия ограниченного масштаба с участием регулярных войск, что бы продемонстрировать всему миру: несмотря на широкомасштабную волну репрессий, после дела Тухачевского, Красная армия сохранила боеспособность и может нанести поражение даже такому грозному противнику, как японская армия. На деле вышел конфуз. 29 июля японцы атаковали соседнюю с Заозерной высоту Безымянная на советской территории, убив пятерых пограничников. Подошедшая рота Красной армии вынудила японцев отступить. 31 июля новые части японцев захватили обе высоты. Ответный удар начался только 2 августа. Блюхер ставший главным «виновником» надеялся на мирные переговоры, а правительство планировало компанию. 
Начатое наступление (2 августа) захлебнулось. Лишь массовое применение большого числа войск вынудило японцев отказаться от сопок.

Общие потери советской армии оказались в 2-3 раза больше чем у японцев.
В приказе Ворошилова по итогам хасанских боев справедливо отмечалось: «Боевая подготовка войск, штабов и командно-начальствующего состава фронта оказалась на недопустимо низком уровне. Войсковые части были раздерганы и небоеспособны; снабжение войсковых частей не организовано. Обнаружено, что Дальневосточный театр к войне плохо подготовлен (дороги, мосты, связь)…»

Согласно записям присутствующего на совещании бригадного комиссара К.Ф.Телегина, основными причинами неудач стало то, что войска «растянулись по фронту, а во время боя сгруппировались на необорудованных позициях… Связь только телефонная, после потери её много израсходовали живой силы… Не было увязки между подразделениями, даже стреляли по своим танкам… Военком 40-й стрелковой дивизии боялся взять на себя ответственность за мобилизацию плаведениц для подброски грузов на фронт («а если сорву путину?»)… Округ прислал гранаты Ф-1, а пользоваться ими не могли… Вначале полевые части работали без кода… Полевые части от Новой деревни до Заозерной побросали ранцы, пулеметы… Пренебрегали штыковым боем… Боевой подготовкой не занимались, потому что превратились в хозяйственных командиров… Сено, дрова, овощи заготавливаем, строительство ведем, белье стираем…»
Неудачные действия Красной армии на Хасане побудили японцев устроить новую пробу сил в следующем году в районе Номонгана у монгольской реки Халхин-гол. В этом районе была пустыня, ни для одной из сторон не представлявшая большого интереса. В начале  мая 1939 года монгольские пограничные патрули перешли на восточный берег Халхин-гола и продвинулись до местечка Номонган. После вторжения сюда монгольских пограничников командование Квантунской армии решило продвинуть сюда войска для удержания оспариваемых земель. 

Жуков уже в 1950 году следующим образом оценил японские намерения: «Думаю, что с их стороны это была серьезная разведка боем. Японцам важно было тогда прощупать, в состоянии ли мы с ними воевать».

В перерастании мелких стычек в полномасштабный военный конфликт оказались заинтересованы прежде всего японцы. Они стремились установит границу по Халхин-Голу, что бы прикрыть стратегическую ж\д. однако далеко идущих планов оккупации, в случае успеха, Монголии и Советского Забайкалья, у Японии в тот момент не было. Операция считалась локальной, так как отвлекаться от войны с Китаем было не желательно. 

Японские генералы считали, что из-за отдаленности района боев от ж/д и жизненных центров СССР советская сторона не пойдет на дальнейшую эскалацию конфликта, а согласится принять японскую версию начертания границы. Но Сталин не собирался отступать перед японскими требованиями, хотя большой войны в ту пору он тоже не хотел. 

В конце мая 1939 года Жуков отправлен в Монголию с целью проверки состояния и боевой готовности частей 57-го отдельного корпуса», где и заменил на этом посту комкора Н.В.Фекленко. 

Снабжение всем необходимым частей Красной армии, было очень затруднительно, но эта задача была успешно разрешена. 

Жуков отмечал: «Наша ближайшая ж/д станция была отдалена от Халхин-Гола на 750 км (грузооборот 1500 км). Это действительно создавало огромные трудности в подвозе огнеприпасов, горючего, вооружения, снаряжения и средств питания. Даже дрова и те надо было доставлять не ближе, чем за 500км».
В развернувшихся боях на Халхин-Голе 57-й Особый корпус был переименован в 1-ю армейскую группу, которую и возглавил Жуков. 
Июльские атаки японцев были остановлены контрнаступлением Жукова, а 20 августа началось решающее советское наступление на японцев на восточном берегу Халхин-Гола. 30 августа все было кончено. 
Генерал Григоренко, бывший тогда майором, так охарактеризовал его исход: «Первая армейская группа… окружила находящиеся на монгольской территории части 6-й японской дивизии (в действительности армии). В последующих боях эти части были полностью уничтожены. Японцы не сдавались, а прорваться не смогли. Во-первых, слишком велико было численное и техническое превосходство у нас. Но потери мы понесли огромные, прежде всего из-за неквалифицированного командования. Кроме того, сказывался характер Георгия Константиновича, который людей жалеть не умел…».
Замысел наступления сводился к нанесению ударов с обоих флангов для окружения японской группировки. Расчет строился на внезапность сосредоточения советских войск и отсутствие у противника танковых и механизированных резервов для нанесения контрударов по атакующим. Советские клинья должны были сомкнуться в Номонгане. 

Потери советских и монгольских войск с мая по сентябрь 1939 года составили убитыми 6831 человека, ранеными – 15251. в боях участвовало около 5 тыс. монгольских и около 120 тыс. советских воинов.

Им противостояли 76 тыс. японцев и маньчжур, потери которых составили 8629 человек убитыми и 9087 ранеными.

Японская сторона значительно уступала советской не только в качестве, но и в количестве танков. К 1939 году Красная армия располагала примерно 17 тыс. танков, а годовое производство достигало 3 тыс. машин. В Японии же даже в 1940 году, когда были приняты меры по наращиванию производства, выпустили всего 573 танка.
Важную роль сыграло превосходство советской авиации. Самолеты И-16 и И-153 по своим ТТХ не превосходили основные японские истребители той поры. Однако слабость японских ВВС заключалась в катастрофической нехватке пилотов. За тридцать лет существования японской авиации, с 1909 по 1939гг. было подготовлено всего 1700 летчиков.

15 сентября 1938 года английский премьер-министр Невилл Чемберлен посетил Гитлера. Фюрер был непре​клонен. 19 сентября послы Англии и Франции передали Чехословакии совместное заявление своих прави​тельств о том, что необходимо уступить Германии районы, населенные преимущественно судетскими немцами, чтобы избежать общеевропейской войны. В свою очередь правительство Чехословакии напомнило Франции о своих союзнических обязательствах по защите от немцев, он французы просто отказались их выполнять.
29-30 сентября 1938 года состоялся так называемый «Мюнхенский сговор», где руководители четырёх великих держав – Англии, Франции, Германии и Италии подписали соглашение, призванное урегулировать судетский кризис. СССР приглашён не был, а Чехословакию поставили перед свершившимся фактом.
По соглашению предусматривалось передать Германии Судетскую область, взамен великие державы давали «гарантии» новых границ Чехословакии. Но уже 15 марта германские войска вошли в Прагу и оккупировали всю страну.
Английский премьер-министр Чемберлен выступая в палате общин 15 марта заявил, что после Мюнхена британское правительство «считало себя морально обязанным» защищать территориальную целостность Чехословакии в случае агрессии. Но к данной ситуации это не относиться, поскольку Чехословакия распалась сама по себе.
23.8.1939г. – заключение советско-германского договора о ненападении на 10 лет (пакт Молотова – Рибентроппа). В секретный протокол этого договора записано: в случае вооруженного германо-польского конфликта германские войска не должны были продвигаться дальше рубежа реки Нарев, Висла, Сан; германские войска не должны вступать в Финляндию, Эстонию, Латвию; Литва отходит в сферу влияния Германии;  Германия признает заинтересованность СССР в Бессарабии.

Советская сторона, подписывая Договор о ненападении с Германией, включила туда договор о торгово-экономическом сотрудничестве подписанный 19 августа. При этом СССР потребовал от Германии по этому договору пре​доставления  кредита в размере 200 млн марок, причем кредита именно несвязанного, т.е. чтобы советские торговые представители могли закупать все, что им было нужно, что они и сделали, закупив массу новейшего промышленного оборудования двойного назначения, образцы новейших вооружений и боевой тех​ники вермахта и т.д. и т.п.
Кроме того, СССР обусловил оплату по этому договору именно так, что поставлял в Германию главным образом только отхо​ды в прямом смысле слова: пух, перья, рыбий пузырь, жмыхи и железную руду из отвалов, потому как поставки руды с 38%-ным содержанием железа по-другому назвать нельзя! С таким содер​жанием железа руду в черной металлургии не используют, ибо сначала ее надо еще и обогатить хотя бы до 50%. Кстати, когда в Германии спохватились и попытались было предъявить претен​зии на сей счет, то у них ничего не получилось, в тексте договора никак не оговаривалось содержание железа в поставляемой руде.
Существует версия, что Сталин, пытаясь оттянуть войну, отправлял в Германию составы стратегического товара вплоть до 22 июня 1941 года. По торговому договору СССР должен был поставить в Герма​нию в течение 2 лет — в скобках стоимость в млн ма​рок: кормовые хлеба (22,00); жмыхи (8,40); льняное масло (0,60); лес (74,00); платина (2,00); марганцевая руда (3,80); бензин (2,10); газойль (2,10); смазочные масла (5,30); бензол (1,00); парафин (0,65); пакля (3,75); турбоотходы (1,25); хлопок-сырец (12,30); хлопковые отходы (2,50); тряпье для прядения (0,70); лен (1,35); конский волос (1,70); обработанный конский волос (0,30); пиролюзит (1,50); фосфаты (половина в концентратах) (13,00); асбест (1,00); химические и фармацевтические продукты и лекарственные травы (1,60); смолы (0,70); рыбий пузырь (Hausenblasen) (0,12); пух и перо (2,48); щетина (3,60); сырая пушнина (5,60); шкуры для пушно-меховых изделий (3,10); меха (0,90); тополевое и осиновое дерево для производства спичек (1,50). Итого на 180 млн марок.
Что бросается в глаза сразу - СССР поставлял сырье в издева​тельски первоначальном его виде. Исключая нефтепродукты и масла, ничто не прошло даже первого передела. Что из земли выкопали или что с курицы упало, перед тем как курицу, ощипав, отправить в суп, то
Стоит обратить внимание на позицию «кормовые хлеба», это не  отборное зерно. Ни крошки со стола граждан СССР не было взято! А всего было экспор​тировано чуть больше миллиона тонн кормового зерна — менее одного процента среднегодового объема производства зерна в 1939-40 гг.
Но еще более интересно то, за что СССР платил перьями и рыбь​им пузырем. В соглашении о кредите говорится конкретно: «...исклю​чительно поставки для инвестиционных целей, т.е. преимущественно: устройство фабрик и заводов, установки, оборудование, машины и станки всякого рода, аппаратостроение, оборудование для нефтяной промышленности, оборудование для химической промышленности, изделия электротехнической промышленности, суда, средства пере​движения и транспорта, измерительные приборы, оборудование лабо​раторий... Сюда относятся также обычные запасные части для этих поставок. Далее сюда включаются договоры о технической помощи и о пуске в ход установок, поскольку эти договоры заключены в связи с заказами, выдаваемыми на основании настоящего соглашения...».
Интересно, что советское торгпредство бесконтрольно произво​дило заказы. Предоставивший кредит «Die Deutsche Golddiskontbank» (и это оговаривалось соглашением) не имел права требовать от гер​манских фирм-поставщиков никакой ответственности за этот кредит, то есть при общей инвестиционной направленности он не был «свя​занным» — германское правительство не могло нам «впарить» что-то по своему усмотрению. И вот как в итоге выглядел «список отдельных видов оборудования, подлежащих поставке германскими фирмами»: «Токарные станки для обточки колесных полускатов. Специальные машины для железных дорог. Тяжелые карусельные станки диамет​ром от 2500 мм. Токарные станки с высотою центров 455 мм и выше, строгальные станки шириной строгания в 2000 мм и выше, кромкострогальные станки, расточные станки с диаметром сверления свыше 100 мм, шлифовальные станки весом свыше 10 тыс. кг, расточные станки с диаметром шпинделя от 155 мм, токарно-лобовые станки с диаметром планшайбы от 1500 мм, протяжные станки весом от 5000 кг, долбежные станки с ходом от 300 мм, станки глубокого сверления с диаметром сверления свыше 100 мм, большие радиальносверлильные станки с диаметром шпинделя свыше 80 мм.

Прутковые автоматы с диаметром прутка свыше 60 мм. Полуав​томаты. Многорезцовые станки. Многошпиндельные автоматы с диа​метром прутка свыше 60 мм. Зуборезные станки для шестерен диамет​ром свыше 1500 мм. Большие гидравлические прессы, фрикционные прессы, кривошипные прессы, разрывные машины, окантовочные прессы, ковочные молоты свыше 5 т. Машинное оборудование: валь​цы, ножницы, гибочные машины, машины для плетения проволоки, отрезные станки и др. (167,0)». И т.д., и т.п.

Что следует добавить к этому списку: в подавляющем числе заку​паемых товаров стоимость собственно сырья (железа, меди, алюми​ния и т.д.) - мизерна. Основная стоимость — это труд инженеров, техников и рабочих, причем очень высококвалифицированных. По​давляющее число товаров несерийное и делается исключительно на заказ... В СССР в то время отсутствовали возможности его изготов​ления».

Ни при каких обстоятельствах, никому и никогда Сталин не прощал даже тени намека на попытку выпада против СССР! И даже в самой сложнейше запутанной ситуации находил уни​кальный выход: это ж уметь надо — на деньги врага модернизи​ровать свою промышленность, особенно ВПК, ознакомиться с его вооружением и т.д., и ничего не заплатить по существу! Да еще и вдребезги разгромить этого же врага!
Сможете ли вы припомнить кого-либо другого из руководите​лей нашего государства в XX веке, кто столь же принципиально же​стко, но элегантно защищал бы высшие интересы Родины?!17. 
Немецкий историк Г.Швендеман констатирует, что весной 1941 года, когда уже вовсю шла подготовка к нападению на СССР, «Советский Союз стал абсолютно привилегированным торговым партнёром Германии, за​казам которого было отведено по степени важности в программе военного производства преимущественное место по сравнению с другими заказами как для соб​ственных нужд, так и для поставок иностранным государ​ствам». Германская промышленность, отмечает он, пре​кратила всё остальное производство, за исключением обеспечения вермахта и поставок в Советский Союз23.
Германия проводя милитаризации, быстро увеличивала рост вермахта: на 1 января 1938 года численность вермахта достигала 800 тыс. чел., а к 1 октября того же года, т.е. к дате вступления Мюнхенского сговора в силу - уже 2 200 000 чел., а к моменту подписания Договора о ненападении от 23.08.1939 между СССР и Германией - так и вовсе 4 233 000 чел. А в ноябре того же 1939 года вермахт насчитывал уже 5 млн человек! РККА за тот же период увеличивалась куда более скромно, невзирая на абсолютную несо​размерность масштабов территорий и численности населения: в 1937г. - 1100000 чел., 1938г. - 1513 400 чел., на 19.08.1939 -2 млн чел., т.е. в два с лишним раза меньше, чем вермахт!
1 сентября 1939 года – начало Второй мировой войны.  Вторжение Германии в Польшу. 

Поводом к войне послужил отказ от германских требований включения «вольного города Данцига» в состав Германии, разрешения постройки экстерриториальной  шоссейной и ж/д для связи Восточной Пруссии с основной Германией.
За две недели боёв польская армия была полностью разгромлена и практически вся сдалась в плен.

17 сентября 1939г. – ввод советских войск в западную Белоруссию в западную Украину.

Жившие на захваченных Польшей территориях украинцы и белорусы не забыли многолет​них издевательств и унижений, не простили политику «пацификации». Стоило польскому государству пошат​нуться, как для заявлявших, что «сапоги лучше всего чи​стить украинской кровью», пилсудчиков пришёл час рас​платы за своё «остроумие».

Как отмечал 20 сентября в своём донесении Стали​ну начальник Политуправления РККА Мехлис, польские офицеры «как огня боятся украинских крестьян и насе​ления, которые активизировались с приходом Красной Армии и расправляются с польскими офицерами. Дош​ло до того, что в Бурштыне польские офицеры, отправ​ленные корпусом в школу и охраняемые незначительным караулом, просили увеличить число охраняющих их, как пленных, бойцов, чтобы избежать возможной расправы с ними населения»21.
Что же касается украинского и белорусского населе​ния, то оно встречало части Красной Армии с искренним восторгом. 22 октября 1939 года состоялись выборы в Народные собрания Западной Белоруссии и Западной

Украины. 27 и 29 октября 1939 года Народные собрания Западной Украины и Западной Белоруссии приняли декларации об установлении советской власти и о вхождении в состав СССР. 1 и 2 ноября эти территории были включены в СССР.
28.9.1939г. – включение Литвы в сферу советских интересов, на основе договора между СССР и Германией о дружбе и границе.
29.9.1939г. – принятие «совместного парада» советских и германских войск в Брест-Литовске комбригом Кривошеиным и Гудерианом.
К концу 1930-х возле северо-западных рубе​жей Советского Союза имелось явно недружественное нам государство – Финляндия. Весьма показательно, что ещё до на​чала советско-финляндской войны 1939-1940 гг. опоз​навательным знаком финских ВВС и танковых войск была синяя свастика. Те, кто заявляет, будто именно Сталин своими действиями толкнул Финляндию в гитлеровский лагерь, об этом предпочитают не вспоминать. Как и о том, зачем миролюбивой Суоми понадобилась постро​енная к началу 1939 года с помощью немецких специа​листов сеть военных аэродромов, способная принять в 10 раз больше самолётов, чем их имелось в финских во​енно-воздушных силах. Впрочем, в Хельсинки были готовы воевать против нас как в альянсе с Германией и Японией, так и в союзе с Англией и Францией.

Видя приближение нового мирового конфликта, ру​ководство СССР стремилось обезопасить границу воз​ле второго по величине и значению города страны. Ещё в марте 1939 года советская дипломатия зондировала вопрос о передаче или сдаче в аренду ряда островов в Финском заливе, однако в Хельсинки ответили катего​рическим отказом.

С началом 2-й мировой войны потребности нашей обороны значительно возросли. Чтобы не дать флоту по​тенциального противника, будь то Германия или западные демократии, прорваться к Кронштадту, а затем и к Ленин​граду, следовало перекрыть акваторию Финского залива артиллерийским огнём с обоих берегов. Эта задача эф​фективно решалась созданием двух оборонительных ру​бежей. 
Во-первых, непосредственно на подступах к Крон​штадту. В дореволюционное время вход в так называемую Маркизову лужу прикрывался с юга фортом Красная Гор​ка, а с севера - фортом Ино. Теперь Ино принадлежал Финляндии. Дальний же рубеж обороны имело смысл организовать у входа в Финский залив, получив для этого подходящие базы на северном и южном побережьях. Кро​ме того, необходимо было отодвинуть границу на суше, где она проходила всего лишь в 32 км от Ленинграда, де​лая возможным его обстрел дальнобойной артиллерией.
28 сентября 1939 года между СССР и Эстонией был заключён договор о взаимопомощи, в соответствии с ко​торым на территорию этой маленькой, но гордой респуб​лики вводились советские войска численностью 25 тысяч человек. Советскому Союзу предоставлялось право на размещение гарнизонов и сооружение военно-морских баз в Палдиски и Хаапсалу, а также на островах Эзель (Сааремаа) и Даго (Хийумаа).
12 октября 1939 года в Москве начались советско-финские переговоры. Советская сторона предложила заключить локальный договор о взаимопомощи в деле совмест​ной обороны Финского залива. Затем разговор коснул​ся необходимости иметь военную базу на побережье Финляндии, в связи, с чем был упомянут полуостров Ханко в качестве возможного места её дислокации. Кро​ме того, Финляндию призвали уступить принадлежащую ей часть полуострова Рыбачий, ряд островов в Фин​ском заливе и отодвинуть границу на Карельском пе​решейке. В качестве компенсации Советский Союз предлагал гораздо большие по площади районы Вос​точной Карелии. Однако финские представители кате​горически отвергли идею заключения договора о взаи​мопомощи, а по поводу территориальных изменений сообщили, что Финляндия не может отказаться от не​прикосновенности своей территории.

14 октября переговоры были продолжены. Советская позиция оставалась неизменной. Как сказал Сталин: «Мы просим, чтобы расстояние от Ленинграда до линии гра​ницы было бы семьдесят километров. Таковы наши ми​нимальные требования, и вы не должны думать, что мы уменьшим их. Мы не можем передвинуть Ленинград, поэтому линия границы должна быть перенесена.
В конце октября 1939 года переговоры закончились, Финляндия дала согласие на смещение границы на одном участке с 35 до 45 км в глубь Финляндии.

Уступки Финляндии не удовлетворили СССР (СССР хотел приобрести у Финляндии полуостров Ханко и порт Петсамо).

В середине ноября 1939 года Сталин на военном совете заявил: «Нам придется воевать с Финляндией».

 30 ноября 1939 года – 13 марта 1940 года.  -  Cоветско-финская война 
(«Зимняя компания», Твардовский назвал её незнаменитая). 

 После того как СССР не удалось добиться заключения с Финляндией договора о военной помощи и размещении на территории страны советских баз, как это произошло с государствами Прибалтики, а так же уступки Советскому Союзу Карельского перешейка и полуострова Ханко в обмен на вдвое большую территорию к северу от Ладожского озера, Москва решила решить вопрос военным путём.
С началом советско-финской войны СССР был исключён из Лиги Наций.
Поводом к началу военных действий стали события 26 ноября 1939 года, когда произошёл военный инцидент так называемых «выстрелов в Майнила», после чего СССР разорвал дипломатические отношения и 30 ноября начал широкомасштабное вторжение. 
Считалось, что компания долго не затянется, а победить удастся малой кровью. Не удалось. Лобовой штурм линии Маннергейма, сорвался. Способность войск Красной Армии оказалась преувеличенной. Красной армии не удалось за первые три недели не только, как планировалось, дойти до Хельсинки, но даже прорвать первую полосу финских позиций. На Карельском перешейке к 21 декабря 1939 года советское наступление полностью остановилось. 26 декабря советские войска перешли к обороне. Вспомогательный удар, наносившийся в труднопроходимых районах севернее Ладожского озера, закончился полным крахом, до конца войны там были окружены и уничтожены пять советских дивизий. 

Только подтянув подкрепления, советские войска 11 февраля 1940 года возобновили наступление, финны отступали, нанося советским войскам большие потери. К концу марта был взят Выборг.
Было решено подписать мир ввиду затягивания войны, а так же началом операции Германии на Западе. Этим Сталин хотел воспользоваться, чтобы нанести Германии удар и обеспечить гегемонию в Европе.

Красная Армия потеряла  131 тысячу человек погибшими и пропавшими без вести, а ранеными и больными до 330 тысяч человек. 

Финская армия потеряла 48 тысяч убитых и 43 тысячи раненых.
12 марта 1940 года был подписан мирный договор, по которому Финляндия уступала Карельский перешеек, северо-восточный берег Ладожского озера и часть полуострова Рыбачий  и Средний, а так же согласилась сдать в аренду остров Ханко  с прилегающими островами.
Надеясь установить в Финляндии просоветское правительство,  СССР в городе Терийоки, создал марионеточный режим так называемой Народной Республики Финляндии во главе с находившегося в течении двадцати лет в эмиграции финским коммунистом О.Куусиненом, секретарем Коминтерна. 

12 – 14 ноября 1940 года состоялся визит Молотова в Берлин. 

СССР получил от Германии предложение присоединиться к антикоминтерновскому пакту (Германия - Япония - Италия). Или фактическая попытка создания военно-политического блока четырех стран. Это предложение получило согласие в Москве лишь в июне 1941г., но от Берлина ответа уже не последовало.
Учитывая всю сложность будущей большой войны, Советский Союз ускоренно проводил перевооружение. Выполнявшийся с 1938 года третий пятилетний план был столь же напряженным как и две предыдущие сталинские пятилетки. Промышленное производство должно было увеличиться более чем в два раза. При этом, в то время как во всей промышленности производство возрастало ежегодно на 13%, в оборонной промышленности оно увеличивалось на 39% в год. 
По словам Молотова «возможности для наращивания темпов оборонного производства были исчерпаны до предела. Прирост военной промышленности в предвоенные годы у нас был такой, что больше было бы невозможно! Перед войной народ был в колоссальном напряжении. «Давай, Давай!» А если нет – из партии гонят, арестовывают. Можно ли народ, или партию, или армию, или даже своих близких держать так год или два в напряжении» нет».
Напряженный темп развития распространялся на все сферы оборонного производства. Поступление винтовок и карабинов в войска с 1939 по июнь 1941 года возросло на 70%. По словам академика Г.А.Куманева, «среднемесячное производство стрелкового оружия в СССР накануне войны превзошло уровень, достигнутый в Германии».
Учитывая уроки советско-финляндской войны, были предприняты особые усилия для разработки нового автоматического оружия. В эти годы поступил на вооружение новый станковый пулемёт В.А.Дегтярёва. Созданная Ф.В.Токаревым самозарядная винтовка стала основным оружием советского бойца. В первой половине 1941 года стал поступать на вооружение пулемёт-пистолет Г.С.Шпагина (ППШ).
С 1939 по июнь 1941 года количество ручных пулемётов в войсках увеличилось на 44%, а станковых на 29%. По числу пулемётов Красная Армия превосходила вермахт. В 1940 – 1941 годах были созданы первые противотанковые ружья, но к началу войны они ещё не успели поступить в войска.
Заметно вырос потенциал советской артиллерии, которую Сталин считал «богом войны». По словам Г.А.Куманева, «с 1 января 1939 года по 22 июня 1941 года артиллерийская промышленность дала Красной Армии 29 637 полевых орудий, 52 407 миномётов, всего с учётом танковых пушек – 92 578. в результате только  с мая 1940 года до начала войны с Германией орудийный парк СССР увеличился более чем в полтора раза». В предвоенные годы были созданы: полевая 76-мм пушка, которая была совершеннее немецкого пехотного орудия, 122-мм гаубица, 152-мм гаубица-пушка. Как утверждалось в «Истории Великой Отечественной войны 1941 – 1945гг.» «немецкое 150-мм тяжелое орудие уступало соответствующим советским системам. Намного совершеннее немецких орудий была наша дивизионная и корпусная артиллерия, а так же горные орудия».
Учтя уроки советско-финляндской войны, советское руководство, обратило внимание на увеличение производства миномётов. С 1940 года были созданы 82-мм батальонный, 107-мм горно-вьючный полковой и 120-мм полковой миномёты. 
Накануне войны были созданы реактивные снаряды (РС) (их называли «эресами») калибром 82-мм и 132-мм, а так же реактивные миномётные установки БМ-13, названные впоследствии «катюшами». 21 июня 1941 года эти установки были взяты на вооружение Красной Армии и было развёрнуто их серийное производство.
Перед войной были созданы тяжёлый танк КВ (Клим Ворошилов) и средний танк Т-34. оба танка обладали сильной броней, мощным вооружением, хорошей проходимостью и маневренностью и превосходили по своим качествам танковую технику всех зарубежных стран.
Значительные успехи были достигнуты и в самолетостроении. В 1939 году стал поступать в воинские части бомбардировщик ДБ-3ф конструкции С.В.Ильюшина. Был построен и первый  образец бронированного штурмовика  Ил-2, не имевший аналогов в мировой авиации. В начале 1940 года были приняты на вооружение самолеты-истребители Як-1, ЛаГГ-1, МиГ-3, имевшие высокие скорости и сильное пушечно-пулеметное вооружение. Принят был на вооружение и пикирующий бомбардировщик Пе-2, превосходивший немецкие самолеты такого же типа Ю-87 и Ю-88. в 1940 году производство самолетов в СССР выросло по сравнению с 1939 годом на 19%.
Общий тоннаж Военно-Морского Флота СССР за 1939 – 1940 годы возрос по надводному флоту на 108 718 тонн, по подводному – на 50 385 тонн. В 1940 году флот получил 100 различных боевых кораблей, главным образом миноносцев, подводных лодок, тральщиков, торпедных кораблей10.
По многочисленным свидетельствам Сталин постоянно был занят вопросами оборонной промышленности, ведя большую работу с оборонными предприятиями, хорошо знал десятки директоров заводов, парторгов, главных инженеров, часто встречался с ними, добиваясь с присущей ему настойчивостью выполнения намеченных планов. Особо Сталин уделял внимание авиационным конструкторам.
Несмотря на высокий темп развития, многое не удалось сделать к началу войны. Огневая мощь РККА в целом была слабее, чем у германской армии. Общая укомплектованность советских войск автоматическим оружием значительно уступала немецкой армии из-за отставания в производстве пистолетов-пулеметов. Большинство выпускавшихся минометов были 50-мм калибра с небольшим радиусом поражения. Более эффективные 82-мм и 120-мм минометы стали поступать в армию лишь перед самой войной. Отсутствовали самоходно-артиллерийские установки. Артиллерийские орудия не были достаточно обеспечены механизированной тягой, что снижало их маневренность.
Танки КВ и Т-34 составляли ещё меньшую часть бронетанкового вооружения страны. Основную часть танковых частей составляли устаревшие БТ. При этом 29% из них нуждались в капитальном ремонте, 44% - в среднем ремонте. 
Историк Александр Орлов, ссылается на оценку советских танков немецкими генералами после советско-финляндской войны: «Советские танки, действовавшие в Финляндии, были невероятно низкого качества, часто ломались в пути. Даже в Прибалтике, где не было войны, все дороги были переполнены сломанными танками во время занятия Красной Армией Прибалтики…»
Хотя по производству самолетов СССР опережал Германию, большинство выпускавшихся из них было старых конструкций. Более 80% советских самолетов уступали германским по дальности, скорости, высоте полета и бомбовой нагрузке. Не было организовано серийное производство авиационных пушек. Слабым было и вооружение связи. Красная Армия значительно уступала вермахту в подвижности, имея 272 тысячи автомобилей против 600 тысяч у немцев. На всю Красную Армию приходилось всего 37 тысяч радиостанций.  
Эти и другие недостатки Красной Армии усугублялись тем, что период мирной передышки для СССР стал так же периодом накапливания боевого опыта и наращивания военной мощи гитлеровской Германии. 

9 апреля 1940г. вторжение Германии в Данию и Норвегию.

10 мая 1940г. немецкое наступление на Западе («план Гельб»), 15 мая – капитуляция Голландии, 28 мая капитуляция Бельгии. Разгром союзников полный – около миллиона человек попавших в окружение оказались плененными. 14 июня – сдача Парижа. 22 июня перемирие, 25 окончание военных действий.

Перед нападением на Россию, чтобы избежать войны на два фронта, Гитлер решил покончить с Англией. 16 июля 1940 года им издана директива о подготовке операции по высадке на Британские острова. Но для этого нужно уничтожить английский флот и авиацию. Для завоевания господства в воздухе, люфтваффе с 10 июля начали массированное наступление на Англию, но не преуспели в этом. Против 900 истребителей и 1280 бомбардировщиков британские ВВС смогли выставить лишь 700 истребителей и 500 бомбардировщиков. Однако у англичан было одно решающее преимущество, близость дома (больше самолетовылетов и сбитые пилоты возвращались в строй, а немецкие в плен).
Всего к исходу октября 1940года, когда воздушная «Битва за Британию» закончилась, немцы потеряли безвозвратно 1733 машины, а англичане только 915. начало десантной операции по вторжению в Британию «Морской лев» пришлось отложить.

1940г. – осуществляя «права» полученные СССР по секретным протоколам, подписанных с Германией в августе-сентябре 1939г., Советское правительство: потребовало отставки буржуазных правительств Латвии, Литвы, Эстонии; ввело в эти страны значительные силы Красной Армии (сентябрь – октябрь 1939г.); способствовало созданию нового, советского правительства в каждой стране.
Установление советских порядков в этих государствах проходило: силовыми методами; с нарушением национальных традиций и без учета местных особенностей; в спешке.

Май 1940г. – разработка Германией плана «Ост» (покорения народов восточной Европы), предусматривающий: Ликвидацию СССР как единого целого; уничтожение или выселение значительной части населения Польши, западных областей СССР, Литвы; онемечивание эстонцев и латышей.

В рамках плана «Ост» с территории СССР в Германию на принудительные работы было отправлено около 5млн. ч.

31 июля 1940г. – начало непосредственной подготовки нападения на СССР Германией. Решение было принято на совещании в Бергхофе, где Гитлер окончательно заявил, что сначала необходимо разгромить Россию, а затем Англию.
18 декабря 1940г. – утверждение плана войны с СССР (план «Барбаросса»).

В условиях усиления Германии на Балканах, Сталин, дабы уравновесить  германское военное присутствие в Румынии сказал 25 ноября 1940 года главе Коминтерна Георгию Дмитрову:
 «Мы сегодня делаем болгарам предложение о заключении пакта взаимопомощи… Мы указываем болгарскому правительству, что угроза безопасности обеих стран исходит со стороны Черного моря и Проливов и требуются совместные усилия для обеспечения этой безопасности… мы поддерживаем территориальные претензии Болгарии… Мы готовы оказать болгарам помощь хлебом, хлопком и т.д. в форме займа, а так же флотом и другими способами… Мы не только не возражаем, чтобы Болгария присоединилась к Тройственному пакту, но тогда и мы присоединимся к этому пакту. Если болгары не примут это наше предложение, они попадут целиком в лапы немцев и итальянцев и тогда погибнут… Главное теперь Болгария. Если такой пакт будет заключен, Турция не решиться воевать против Болгарии, и всё положение на Балканах иначе будет выглядеть». Однако попытки СССР добиться подписания договора о взаимопомощи с Болгарией не увенчались успехом. 1 марта 1941 года Болгария примкнула к Антикоминтерновскому пакту и при этом разрешила Германии ввести свои войска на свою территорию.

Неудачей завершились и попытки СССР укрепить свои позиции в Югославии. После военного переворота 27 марта 1941 года к власти пришло новое правительство Д.Симовича. Оно обратилось 30 марта к СССР с предложением заключить военно-политический союз «на любых условиях, которое предложит Советское правительство, вплоть до некоторых социальных изменений, осуществленных в СССР, которые могут и должны быть произведены во всех странах». 3 апреля 1941 года правительство Симовича выразило готовность «немедленно принять на свою территорию любые вооруженные силы СССР, в первую очередь авиацию».
Однако СССР опасался, что подобные действия ускорят столкновения с Германией, но тем не менее 6 апреля 1941 года оба правительства заключили Договор о дружбе и ненападении. Однако через два часа после этого события Югославия подверглась нападению германских войск, которые в течении 11 дней разгромили югославскую армию, и страна капитулировала. Хотя сближение СССР с Югославией не спасло эту страну от германской агрессии  и не помогло СССР укрепиться в тылу германского блока, решение Гитлера расправиться с Югославией и вторгнуться в Грецию задержало начало нападения на СССР, и намеченный еще в декабре 1940 года срок – 15 мая 1941 года был перенесен на 22 июня 1941 года. 
По плану «Барбаросса» (утвержден 18 декабря 1940г.) 
Численность войск Германии накануне вторжения в СССР составляла 7254тыс.ч.

Её начало было назначено на 15 мая 1941 года.
Главный удар наносила группа армий «Центр» фельдмаршала фон Бока на московском направлении. Группа армий «Север», которой командовал фельдмаршал фон Лееб, должна была захватить Прибалтику, а затем Ленинград. Целью группы армий «Юг» под командованием фон Рунштедта был захват Киева, а затем занятие Донбасса и поход на Кавказ.  В качестве союзников Германии должны были действовать Румыния, Финляндия, Венгрия, Словакия. Немцы рассчитывали так же на участие итальянского экспедиционного корпуса. Конечной целью ставилось достижение линии Архангельск – Астрахань, с которой люфтваффе должны были разрушить Уральский промышленный район и парализовать военный потенциал СССР. Для удержания этой линии предполагалось оставить 60 дивизий, а остальные перебросить для действий на Ближнем Востоке и в бассейне Средиземного моря. После победы над СССР основные усилия германской военной промышленности планировалось переориентировать на нужды авиации и флота, с помощью которых Гитлер рассчитывал сокрушить Британскую империю.
Однако план «Барбаросса» был абсолютно нереалистичен и не соответствовал возможностям вермахта. В течении только одной летне-осенней компании немецкие войска не могли продвинуться так далеко в глубь советской территории, хотя в первые недели войны темп продвижения был выше расчетных. Ведь запасов горючего имелось только на три месяца, а состояние российских дорог оставляло желать лучшего. Да и в случае достижения линии Архангельск – Астрахань для удержания фронта не хватило бы не только 60, но и всех 150 дивизий (растянутость линии фронта).

Весь объем боеприпасов, планировавшихся на операцию «Барбаросса», расстреляли уже к 1 августа 1941г. в 1940г. производство пушек и снарядов в Третьем Рейхе составляло лишь четверть объемов их выпуска в кайзеровской Германии в 1918г. даже в 1944-м, рекордном году для военной индустрии гитлеровцев, производство боеприпасов не достигло 1918г. по производству самолетов немцы постоянно отставали даже от Англии, не говоря уже об СССР и США. 

Общая картина немецкой военной экономики не похожа на экономику страны, нацеленной на тотальную войну. Это скорее экономика, мобилизованная для ведения сравнительно малых и локализированных войн и впоследствии реагировавшая на военные события только после того, как они становились непреложными фактами… Для войны с Россией подготовка оказалась более тщательной, но и она прошла почти без напряжения экономики… Вскоре после нападения выпуск некоторых важных типов снаряжения был сокращен в предвидении того, что война скоро окончиться… Руководство немецкой военной экономикой было далеко не безупречным. Великобритания и США действовали гораздо быстрее…
Оккупация Европы почти ничего не дала Гитлеру. Завоеванные территории не имели природных ресурсов, их промышленность строилась на иной технологической базе, в захваченные предприятия сначала приходилось вкладывать большие инвестиции, чтобы получать от них что-то толковое
Основная часть предназначенных для вторжения дивизий начала перебрасываться к советским границам только с февраля 1941г, причем почти все танковые дивизии и вся авиация перебрасывалась на Восток в последние две недели перед нападением5. 
От первоначального срока нападения – 15 мая Германии пришлось отказаться из-за событий  на Балканах. Здесь еще в октябре 1940 года Италия напала на Грецию, но не смогла её разбить. 1марта 1941г. Болгария, а 25 марта Югославия присоединились к Тройственному пакту Германии, Италии и Японии. Но 27 марта прогерманское правительство Югославии во главе с принцем Павлом было свергнуто в результате переворота. К власти пришло проанглийское правительство генерала Симовича. После этого 12-я немецкая армия генерала Листа, уже начавшая развертывание на болгарской территории против Греции, была переориентирована на действия против Югославии. 

К германскому блоку была привлечена так же Венгрия, чья армия так же приняла участие в боевых действиях против Югославии. 5 апреля СССР заключил с Югославией договор о дружбе и ненападении, но уже 6-го германская авиация бомбила Белград, а вермахт со всех сторон вторгся с суши. 12 апреля пал Белград, а 17-го Югославия капитулировала. 

Одновременно был нанесен удар по Греции, которая капитулировала 21 апреля, а к 11 мая был взят Пелопоннес и все острова. 20 мая немецкие парашютисты высадились на Крите и к 1 июня очистили его от греков и англичан. 

В 1940 году за упущения в подготовке Красной Армии  с поста наркома был снят К.Е.Ворошилов. Вместо него назначен С.К.Тимошенко.
.
Военная доктрина СССР носила характер – наступательный, сформулированный в пропагандистском лозунге: «Будем бить врага малой кровью и на чужой территории».
В конце 1930-х гг. высшее руководство СССР считал, что для того, что бы догнать и перегнать развитые капиталистические страны по объему промышленного производства на душу населения, будет достаточно – 10-15 лет.

Г.Э.Лангемак – создатель знаменитых реактивных артиллерийских установок (Катюш).

П.К.Ощепков – создатель аппаратуры для обнаружения самолетов с помощью электромагнитного луча (кстати, войну встретил в тюрьме).

Б.Л.Ванников. К.А.Мерецков. Г.М.Штерн, П.В.Рычагов – арестованы в канун и в первые дни войны.

В условиях второй мировой войны был осуществлен переход от территориальной к кадровой системе комплектования Красной Армии. Ее численность составила более 5 млн.ч.

Накануне ВОВ офицеров Красной Армии с высшим военным образованием было – 7%.

Р.Зорге – советский разведчик, работавший в Японии под прикрытием журналистской деятельности. Созданная им организация антифашистов-интернационалистов собирала важную политическую, экономическую и военно-стратегическую информацию о планах германских и японских войск.

Он сообщал в Москву примерные даты начала ВОВ, а так же информацию о том, что Япония не начнет войну против СССР в 1941 году.
В октябре 1941г. был арестован и в 1944 году расстрелян.
Тем не менее, на Дальнем Востоке боясь угрозы со стороны Японии, СССР отвлекал свыше 1 млн. солдат и офицеров, более 16 тысяч орудий и минометов, свыше 2 тысяч танков и САУ, до 4 тысяч боевых самолетов.

Исходя из экономических данных следует, что потенциальные возможности советской военной промышленности намного превышали возможности Германии и Японии. Так, в конце сентября 1941 года авиационная промышленность выпускала более 100 боевых машин в сутки, то есть около 37 тысяч в годовом исчислении. Германия в 1941 году 8, 4 тысячи боевых машин, Япония 3,2. к сожалению, после захвата основных экономических районов СССР производство боевой техники упало во много раз.
В 1941 году на вооружении Красной Армии находилось 23 тысячи танков (в 4 раза больше, чем у Германии и в 2 раза больше, чем во всех остальных странах мира, вместе взятых), 30 тысяч боевых самолетов (в 3 раза больше чем у Германии, и в 1,5 раза больше чем у остальных стран мира, вместе взятых).

По количеству автоматического стрелкового оружия в пехоте превосходство Красной Армии над армиями остального мира к июню 1941 года было более чем абсолютным.

За период 1937 – 1941 гг. на вооружении РККА поступило 1,5 млн. самозарядных винтовок АВС-36, СВТ-38 и СВТ-40. еще примерно 800 тысяч винтовок СВТ-40 было произведено с лета 1941 года по лето 1942 года, когда их производство было прекращено.

С лета 1940  по июнь 1941 года на вооружении РККА поступило 100 тысяч пистолетов-пулеметов ППД-40.

Согласно предвоенным планам, к середине 1942 года весь личный состав стрелковых дивизий Красной Армии должен был быть перевооружен самозарядными винтовками, а пистолеты-пулеметы должны были стать индивидуальным  оружием младшего и среднего комсостава стрелковых подразделений в боевых действиях. Всего в СССР за 1941 – 1945  годы было произведено 7 миллионов пистолетов-пулеметов ППД, ППШ и ППС.

В Германии же в 1933 – 1938 гг. не было даже экспериментальных образцов автоматического оружия.  В 1939 – 1941гг.  в распоряжении вермахта находилось несколько тысяч чешских автоматических винтовок ZH-29.
Только столкнувшись с массовым применением Красной Армией автоматических винтовок, вермахт потребовал от своей промышленности немедленно наладить массовое производство соответствующей продукции. Но сделать это Германии так и не удалось. Всего с 1942 года по май 1945 года в Германии было произведено 600 тысяч автоматических винтовок G-41, G-43,  FG-42, «Фолькштурмгевер» и в 1944 – 1945 годах  - 450 тысяч автоматов STG-44.
Что касается пистолетов-пулеметов, то в период 1939 – 1945 годов было произведено 1 миллион единиц их основных образцов типа МР-38,  и МР-40, которые у нас больше известны под ошибочным названием «Шмайсер».

В итоге к 22 июня 1941 года на вооружении вермахта находилось немногим больше пистолетов-пулеметов, чем у Красной Армии, и в 1941 – 1942 годах основным оружием у 95% немецких пехотинцев была магазинная винтовка образца 1898 года К-98 «Маузер».
Только к 1945 году количество немецких солдат-стрелков, вооруженных автоматическим оружием, составило 20%.
С середины мая 1941 года, в СССР ускоряются меры  по укреплению вооруженных сил на западной границе. 13 мая Генеральный штаб дал директиву округам выдвигать войска на Запад из внутренних округов. По свидетельству А.М.Василевского, «с середины мая 1941 года по директивам Генерального штаба началось передвижение ряда армий – всего до 28 дивизий – из внутренних округов в приграничные, положив тем самым начало к выполнению плана сосредоточения и развертывания советских войск на западных границах… В мае – июне 1941 года по железной дороге на рубеж рек Западная Двина и Днепр были переброшены 19-я, 21-я, 22-я армии из Северо-Кавказского, Приволжского и Уральского военных округов, а так же 16-я армия из Забайкальского военного округа на Украину в составе Киевского особого военного округа. 27 мая Генштаб дал западным приграничным округам указания о строительстве в срочном порядке полевых фронтовых командных пунктов».
По словам Г.К.Жукова, «И.В.Сталин дал указание всемерно усилить работы по строительству основной и полевой аэродромной сети. Но рабочую силу было решено взять только по окончании весенне-полевых работ. Однажды в конце очередного разговора Сталин спросил, как идет призыв приписного состава».
Василевский сообщал, что «в начале июня 1941 года на учебные сборы было призвано из запаса около 800 тысяч человек, и все они направлены на пополнение войск приграничных западных военных округов и их укрепленных районов». 12-15 июня всем приграничным округам было приказано вывести дивизии, расположенные в глубине округа, ближе к государственной границе. 19 июня эти округа получили приказ маскировать аэродромы, воинские части, парки, склады и базы и рассредоточить самолёты на аэродромах.
Нарастание напряженности вызывало тревогу. Жуков писал: «13 июня С.К.Тимошенко в моем присутствии позвонил Сталину и просил разрешения дать указание о приведение войск приграничных округов в боевую готовность и развертывании первых эшелонов по планам прикрытия. «Подумаем». На следующий день при повторной попытке Сталин ответил: «Вы предлагаете провести в стране мобилизацию, поднять сейчас войска и двинуть из к западным границам? Это же война! Понимаете вы это оба или нет?! Затем Сталин все же спросил: «Сколько дивизий у нас расположено в Прибалтийском, Западном, Киевском и Одесском военных округах?» заслушав сообщение Жукова Сталин заметил: «Не во всем можно верить разведке». Позиция Сталина исходила из нежелания спровоцировать германское нападение. Молотов говорил: «Мы ждали нападения, и у нас была главная цель: не дать повода Гитлеру для нападения. Он мог бы сказать: «Вот уже советские войска собираются на границе, они меня вынуждают действовать!»
К началу боевых действий качественная оценка упреждения войск в развёртывании была следующей. В первом эшелоне Германия успела развернуть против СССР к 22 июня 77% пехотных дивизий, 90% танковых, 94% моторизированных дивизий и 100% авиасоединений, оставив в резерве до 12% имевшихся сил и средств, выделенных для проведения операции «Барбаросса».
В группировке советских войск в первый эшелон к 22 июня успели развернуться только 435 дивизий. Ещё 25% входило в состав вторых эшелонов и 325 ещё находились в пути или в местах постоянной дислокации во внутренних округах. Таким образом у сил вторжения был существенный численный перевес. При общем превосходстве сил на границе в два раза, немецкие войска на направлении главных ударов это превосходство довели в три пять раз. Упрежденные в развертывании войска Красной Армии оказались разбросанными на всем пространстве от западной границы до рубежа Днепра и Западной Двины16.
22 июня 1941 года Германия без объявления войны напала на СССР. 
Армия вторжения вермахта состояла из трех основных группировок:
группа армий «Север» — 20 пехотных, 3 танковые, 3 мотори​зированные, 3 охранные дивизии и авиация 1-го воздушного фло​та люфтваффе;
группа армий «Центр» — 31 пехотная, 9 танковых, 6 мотори​зированных, 1 кавалерийская, 3 охранные дивизии, 2 моторизиро​ванные бригады и авиация 2-го воздушного флота люфтваффе;
группа армий «Юг» — 32 пехотные, 5 танковых, 4 моторизи​рованные, 3 охранные и авиация 4-го воздушного флота люф​тваффе.
Для ведения военных действий против СССР выставлялось 182 дивизии (в том числе 19 танковых и 13 моторизированных) 20 бригад – всего 5 млн. человек, около 4,4 тысяч танков и штурмовых орудий, 47,2 тысяч орудий и минометов, 4,4 тысячи боевых самолетов.
22 июня 1941 года против СССР были брошены 152 немецкие дивизии (118 пехотных, 1 кавалерийская, 19 танковых, 14 моторизованных), 1 бригада и 2 усилен​ных моторизованных полка86. Что касается союзников Германии, то Финляндия выставила 16 дивизий и 3 бри​гады, Венгрия — 4 бригады, Румыния — 13 дивизий и 9 бригад87. Чуть позже к ним присоединились контингенты из Италии (3 дивизии) и Словакии (2 дивизии и 1 бри​гада)88. Таким образом, учитывая, что 2 бригады пример​но равны 1 дивизии, нетрудно подсчитать, что всего в Крестовый поход против большевизма отправилось око​ло 195 дивизий24.
Им противостояли 186 дивизий Красной Армии из 303, имевшихся в наличии. Советские соединения на Западе, с учетом 400 тысяч призванных в апреле 1941-го из числа тех, кто ранее не привлекался к военной службе, и 800 тысяч, призванных из запаса в мае – июне, в самый канун немецкого  нападения, насчитывали около 4,2 млн. человек эту группировку поддерживали 12800 танков, включая 1475 новейших Т-34 и КВ, из которых 10540 были боеготовыми к 22 июня. По другим данным советские войска, сосредоточенные в западных приграничных округах, состояли из 170 дивизий и насчитывали личного состава около 2,7 млн.ч.

Кроме того, за пределами западных приграничных округов советские войска имели 10,3 тысяч танков. Вермахт же за пределами Восточного театра военных действий располагал лишь 350 танками в Северной Африке. В распоряжении Красной Армии на Западе находилось около 10 тыс. самолетов, а всего советские ВВС имели примерно 25 тыс. машин против 5229 у люфтваффе.
За счет армий союзников Германии удалось примерно достичь численности соединений Красной армии мирного времени (190 дивизий - 5,5 млн. ч.), но ни как не сравнятся по числу танков и самолетов. Однако советское командование не смогло реализовать свой численный и технический перевес, причем не только из-за внезапности германского нападения, сколько из-за низкого уровня боевой подготовки бойцов и командиров, неумения управлять новейшими самолетами и танками и самолетами и грамотно применять их на поле боя. Не менее важным фактором являлось низкое качество советской боевой техники, выпускавшейся в огромном количестве, но с большим процентом брака и с низкими эксплуатационными характеристиками.

Немецкая авиация в первый же день войны разбомбила 66 советских аэродромов, уничтожив при этом 1200 самолетов.

Важнейшую роль в успехе, достигнутом в июне 1941 года, сыграла немецкая воздушная разведка, проводившаяся еще до начала войны. Эти полеты проводились так называемой «командой Ровеля», названной  так по имени её командира полковника Тео Ровеля. С января по 22 июня 1941 года эта воздушная разведка, совершив свыше 500 полетов над территорией СССР, смогла достаточно точно указать основные места сосредоточения для бомбового удара.
Крайне примитивно работала советская система ВНОС. В начале войны, когда немецкие самолеты перелетали линию фрон​та, оттуда шли звонки командованию ВВС, а уже от него шла команда на аэродромы, но взлетевшие советские истребители направлялись не к противнику, а сначала к посту ВНОС, где ши​рокими белыми полотнищами на земле выкладывалось направле​ние пролета вражеских самолетов, а узкими, поперек - высота их пролета (например, три полосы означали 3000 метров), и только после этого на​ши «соколы» разворачивались и вприпрыжку неслись вдогонку за немцами, которые к тому времени отмахали как минимум по 150-200 км!
С 1934 года Сталин постоянно требовал, чтобы все самолеты, особенно боевые, оснащались радиооборудованием. Конструкторы и заводы действительно оснащали самолеты, особенно истреби​тели, радиостанциями.
Но когда наркомом обороны стал Тимошенко, то под совер​шенно идиотским, фальшивым, да даже просто оскорбительным по отношению к нашим ученым и конструкторам предлогом ра​диостанции, особенно с истребителей, были сняты — мол, по​скольку наши авиадвигатели были неэкранированы, то система зажигания создавала сильные помехи в наушниках, которые, от​влекая, мешали летчикам!

Для поддержки группы армий «Север» и удара по войскам Прибалтийского округа был задействован 1-й воздушный флот г-п А.Келлера (675 самолетов) в составе I-го авиакорпуса насчитывавшего 412 самолетов (из них 341 исправный), 270 бомбардировщиков, 110 истребителей, 50 дальних разведчиков, 30 транспортников. Армейская авиация была представлена 40 дальними разведчиками, 110 ближними разведчиками и 30 самолетами связи.
Прохождение разграничительной линии групп армий «Центр» и «Север» по территории Прибалтийского особого военного округа привело к тому, что ВВС ПрибВО также противостоял VIII авиакорпус 2-го воздушного флота (подчиненный группе армий «Центр») – 560 самолетов.
В составе ВВС ПрибОВО было 5 смешанных авиадивизий – 877 исправных самолетов (529 истребителей, 288 бомбардировщиков, 60 штурмовиков), при общем количестве 1200. Основной парк – это устаревшие самолеты (СБ-439, истребители И-153 – 364). Слабым местом ВВС ПрибОВО была аэродромная сеть, всего 70 аэродромов (постоянных всего 21).
В составе ВВС ЗапОВО насчитывалось 1789 самолетов, командующий генерал-майор  Копец. До половины округ имел уже и новейшие самолеты.
Против ВВС ЗапОВО стоял 2-й воздушный флот г-ф А.Кессельринга, в составе II и VIII авиакорпусов, и армейской авиации насчитывалось 1600 самолетов. 
В составе ВВС КОВО насчитывалось 2003 самолета (исправные 1759), командующий генерал Е.Птухин.
Против ВВС КОВО стоял 4-й воздушный
 флот г. А.Лер, более 600 самолетов.
22 июня в 4 часа 15 минут командир 124-го ИАП младший лейтенант Д.С.Кокорев совершил самый первый в той страшной войне воздушный таран – был уничтожен германский самолет «Доронье-215».
22 июня 28-я танковая дивизия полковника И.Черняховского разгромила моторизированный полк немцев.

99-я стрелковая дивизия полковника Н.И.Дементьева трижды выбивала немцев из пограничного Перемышля, и только 28 июня, дивизия отошла от своего рубежа на берегу пограничной реки Сан.

Больше месяца защитники Брестской крепости под командованием майора П.М.Гаврилова, полкового комиссара Е.М.Фомина сражались с превосходящими силами противника. Брестская крепость была удостоена звания крепости-героя.

Главный удар немцы наносили в Белоруссии. Из Восточной Пруссии наносился удар 3-й танковой группы Гота, а южнее Бреста удар наносила 2-я танковая группа Гудериана. 26 июня пал Минск, а к вечеру 28 июня обе танковые группы соединились восточнее Минска, где оказались, окружены основные  силы 4-й и 13-й армий Западного фронта. Две другие армии, 3-я и 10-я, оказались отрезаны в Белостокском выступе. Общее число пленных достигло 330 тысячи человек. Сталин с подачи Жукова обвинил в поражении руководство Западного фронта и его штаб во главе с командующим генералом Д.Г.Павловым, которые были расстреляны. С 19 июля руководство Западным фронтом возглавил А.И.Ерёменко.

В начале июля 1941 года с поста командующего Северо-Западного фронта был снят Ф.И.Кузнецов, а на его место был назначен П.П.Собенников. Однако уже в августе и Собенников был снят со своего поста.

Войска немецкой группы армий «Юг» наступая в Украине, столкнулись с сильной группировкой советских войск Юго-Западного фронта. Имея значительное превосходство в танках, но без сильной артиллерии, советские войска нанесли встречный контрудар (танковое сражение в районе Луцк-Ровно-Броды 24-27 июня) в составе  8-го, 15-го, 4-го, 9-го, и 19-го механизированных корпусов.
Контрнаступление советских войск привело к остановке мощного немецкого наступления на Украине. Соединения немецкой 1-й танковой группы были остановлены, и смогли продолжить наступление лишь 30 июня. Это обеспечило более или менее организованный выход войск Юго-Западного фронта из под окружения в районе Львовского выступа и позволило отойти к Днепру. Соединения немецкой 1-й танковой группы были остановлены, и смогли продолжить наступление лишь 30 июня.
Советское контрнаступление проходило в условиях господства немецкой авиации. Сказалось и то, что советские танкисты слабо маневрировали, напрасно расходуя горючее и моторесурсы,  и плохо умели ремонтировать вышедшие из строя машины. К 30 июня безвозвратные потери танков на Юго-Западном фронте составили 2648 танков из 4200 введенных в бой, среди которых 761 Т-34 и КВ. Им противостояли лишь 799 немецких танков и масса артиллерии в танковых частях. 
Во второй половине июля в районе Умани были окружены и уничтожены 6-я и 12-я советские армии.

Успехи немцев вдохновили и их японских союзников. 2 июля 1941 года на тайном совещании высших правительственных чиновников с участием императора были намечены меры по подготовке войны против СССР (план «Кантокуэн»). 9 июля газета «Ниппон» опубликовала статью, в которой говорилось: «Передовая линия японской обороны должна проходить на севере от Карского моря по Уральскому хребту и Каспийскому морю, далее к Кавказскому и Курдистанскому хребтам, Персидскому заливу, доходя через Саудовскую Аравию до Адена на юге. Установление такой линии обороны крайне необходимо для существования блока стран совместного процветания великой Восточной Азии».

23 июня 1941 года создается Ставка Главного Командования под председательством С.К.Тимошенко.

23 июня 1941 года объявляется мобилизация военнообязанных 1905-1918гг. рождения и вводится военное положение на европейской территории СССР.

24 июня 1941г. – организация специального Совета по эвакуации под председательством Шверника. На восток из западных районов было эвакуировано более 10 млн.ч. Впервые полгода войны было эвакуировано и пущено в строй свыше 1,5 тыс. предприятий.

29 июня 1941г. – директива от имени СНК и ВКП (б) партийным и советским организациям прифронтовых областей, в которой содержались требования о перестройке всей работы на военный лад.

С началом войны продолжительность рабочего дня увеличилась до 11часов, были отменены отпуска, введены обязательные сверхурочные работы.

На производство привлекались конторские служащие, учащиеся, домохозяйки. Все работники военных производств в декабре 1941 года были объявлены мобилизованными и закреплялись для работы на своих предприятиях. Самовольный уход с работы карался сроком заключения от 5 до 8 лет.

30 июня 1941г. – образование Государственного Комитета Обороны (ГКО) под представительством Сталина. ГКО обладал всей полнотой власти.

3 июля 1941г. – выступление по радио с обращением к советскому народу Сталина, в котором была изложена программа борьбы с фашистскими захватчиками.

10 июля 1941г. Ставка Главного Командования была переименована в Ставку Верховного Командования под председательством  Сталина. 8 августа преобразована в Ставку Верховного Главнокомандования.

Эти нововведения были вызваны тем, что в первые дни войны советские войска понесли гигантские потери, приведшие к катастрофе Западного фронта. Катастрофа войск  фронта была жутчайшей по любым меркам:
 за период с 22 июня по 9 июля 1941 года Западный фронт безвозвратно потерял около 70% личного состава! Если в це​лом потери в живой силе исчислялись 417 729 человек, то безвоз​вратные в том числе — 341 012 чел
Общие же потери советских войск и флота с 22 июня по 9 июля 1941 составили 762 220 человек, в т.ч. безвозвратные — 595 710 человек.
10 июля 1941г. было принято решение поставить над командующими фронтами три Главных командования: Северо-Западное во главе с К.Е.Ворошиловым, 

Западное во главе с С.К.Тимошенко, 
Юго-Западное во главе с С.М.Буденным.
В начале июля 1941 года советское командование принимает решение срочно построить второй стратегический эшелон обороны по течению рек Западная Двина и Днепр, для недопущения продвижения противника на Москву. Однако армии, которые были включены в состав Западного фронта, не успели создать прочную оборону на указанном им рубеже, немцы с ходу форсировали Днепр, несмотря на то, что их полевые армии отстали от танковых соединений, вырвавшихся далеко вперёд».
Смоленское сражение (10 июля – 10 сентября 1941 года). 
Западный фронт, понеся громадные потери первых дней войны, пополнился новыми силами. С Украины к Смоленску переброшена 16-я армия М.Ф.Лукина, и 19-я армия И.С.Конева, так же развернуты 20-я, 21-я, и 22-я армии.
Группа армий «Центр» наступая силами 3-й танковой группы Гота и 2-й танковой группы Гудериана имела целью соединиться и окружить восточнее Смоленска основные части Западного фронта. Немецкое наступление шло по двум основным направлениям: через Витебск на Духовщину и через Шклов и Копысь на Смоленск и Ельню. С 10 по 20 июля немецкие войска прорвали оборону Западного фронта на правом крыле и в центре продвинувшись до 200 км окружив Могилев, захватили Оршу, часть Смоленска, Ельню, Кричев. С первых же дней сражения борьба приняла исключительно острый характер. Несмотря на то, что наступавшие немецкие части обладали большим превосходством в танках и авиации, они повсюду встречали активное противодействие. Советские войска отвечали на атаки противника контратаками и контрударами. Особенно следует подчеркнуть ту огромную роль, которую сыграла в этот период артиллерия. В это время войсках появилась реактивная артиллерия – «Катюши», впервые испытанная 15 июля под Рудней в полосе 20-й армии.

Серьезной проблемой группы армий «Центр» было то, что ушедшие вперед моторизированные корпуса Гота и Гудериана не поддерживались пехотой (она освободится позже), которая была задействована ликвидацией окруженных под Минском и Белостоком.. Тем не менее, быстрое продвижение немецких войск поставило 16-ю и 20-ю советские армии стоявшие в центре фронта в полуокружение. Для предотвращения быстрого продвижения противника и исключения окружения советские войска переходят в контрнаступление ударами во фланг немецким силам.
13 июля осуществляется контрудар силами 63-го «черного» корпуса Л.Г.Петровского (21-я армия). 14 июля корпус вступает в Жлобин и продолжает наступление, угрожая, коммуникация немцев под Могилевом, где был окружен 61-й стрелковый корпус.  
С 21 июля по 7 августа советские войска предпринимают контрнаступление силами нескольких армий для разгрома смоленской группировки противника. Немцы в свою очередь усиливают наступление и 27 июля окружают восточнее Смоленска 16-ю и 20-ю армии, но продолжающееся советское контрнаступление приводит к тому, что 1 августа у Ярцево к окруженным пробивается коридор. Значительная часть войск выводится за Днепр.
30 июля немцы были вынуждены на московском направлении временно перейти к обороне. С 8 по 21 августа немцы продвинулись на 120 - 140 км. 

16 августа войска Западного фронта, предприняли наступление против духовщинской и ельнинской группировок немцев. Под Ельней результат был наиболее удачным. 1 сентября войска 24-й армии сломив сопротивление противника, ликвидировали так называемый «ельнинский выступ» 6 сентября Ельня была взята. Немцы были разбиты и отброшены, нанесено поражение 10 дивизиям, перейди к стратегической обороне.  За эту операцию звания гвардейских впервые были удостоены 4 советских дивизии.) Это позволило на месяц задержать здесь немецкие войска, но в Прибалтике и на южном крыле Красная армия вынуждена была отступать. В ходе Смоленского сражения немцам удалось взять около 180 тыс. пленных из состава окруженных в городе советских войск, но сил для развития наступления на Москву было недостаточно.

По словам А.М.Василевского значение Смоленского сражения состояло в том, что немецкие войска были задержаны на главном  - Московском направлении. Это явилось для нас крупным стратегическим успехом. Советское командование получило как дополнительное время для создания новых мощных резервов, так и для укрепления Москвы.
12 июля 1941г. – соглашение между СССР и Великобританией предусматривающее помощь и поддержку в войне против Германии, отказ от ведения мирных переговоров с Германией, отказ от заключения перемирия с противником, кроме как с обоюдного согласия.

Великобритания, хоть и согласилась на  улучшение  отношений с СССР, но оказывать реальную помощь Советскому Союзу не спешила. Запад желал задержать падение СССР, чтобы отсрочить ожидавшееся вторжение немцев в Великобританию, Индию и другие страны, но ни США, но ни Великобритания не верили в способность СССР к долгому сопротивлению. С целью узнать, сколько СССР сможет продержаться, 30 июля 1941 года в Москву был направлен помощник Ф.Рузвельта  - Гарри Гопкинс который позже поделился впечатлениями о Сталине: «Он приветствовал меня несколькими быстрыми русскими словами. Он пожал мне руку коротко, твердо любезно. Он тепло улыбался. Не было ни одного лишнего жеста или ужимки… Ни разу он не повторился. Он говорил также, как стреляли его войска, - метко и прямо… Казалось, что говоришь с замечательно уравновешенной машиной, разумной машиной. Иосиф Сталин знал, чего он хочет, знал, чего хочет Россия, и он полагал, что вы так же это знаете. Во время второго визита мы разговаривали почти четыре часа. Его вопросы были ясными, краткими и прямыми. Как я ни устал, я отвечал в том же тоне. Его ответы были быстрыми, недвусмысленными, они произносились так, как будто они были обдуманы много лет назад… Во всем, что он говорит, чувствуется выразительность…
Если он всегда такой же, как я его слышал, то он никогда не говорит зря ни слова. Если он хочет смягчить краткий ответ или внезапный вопрос, он делает это с помощью быстрой сдержанной улыбки – улыбки, которая может быть холодной, но дружественной, строгой, но теплой. Он с вами не заигрывает. Кажется, что у него нет сомнений. Он создает в вас уверенность, что Россия выдержит атаки немецкой армии. Он не сомневается, что у вас так же нет сомнений…
Он предложил мне одну из папирос, и взял одну из моих. Он непрерывно курит, что, вероятно, и объясняет хриплость его голоса. Он довольно часто смеется, но это короткий смех, быть может, несколько сардонический. Он не признает пустой болтовни. Его юмор остр и проницателен. Он не говорит по-английски, но, когда он обращался ко мне по-русски, он игнорировал переводчика и глядел мне прямо в глаза, как будто я понимал каждое слово… Два или три раза я задавал ему вопросы, на которые, задумавшись на мгновенье, он не мог ответить так, как ему хотелось бы. Он нажимал кнопку. Моментально появлялся секретарь, так как будто он стоял наготове за дверью по стойке «смирно». Сталин повторял мой вопрос, ответ давался немедленно, и секретарь исчезал…
В США и в Лондоне миссии, подобные моей, могли бы растянуться и превратиться в то, что государственный департамент и английское министерство иностранных дел называют беседами. У меня не было таких бесед в Москве, а лишь шесть часов разговора. После этого всё было сказано, всё было разрешено на двух заседаниях».

На Гарри Гопкинса произвело сильное впечатление не только внешнее поведение Сталина, но и содержание его шестичасового разговора. Сталин объяснял, что первые неудачи советских войск были вызваны тем, что большинство из них не было отмобилизовано. Он говорил,  что советские войска продолжают вести упорные бои даже в тех случаях, когда немцы их окружают. Он уверял, что советские танки лучше немецких и они «неоднократно доказывали своё превосходство  в бою». Он подробно рассказал о боевых качествах советских танков и самолетов, их количестве, их производстве. Несколько раз Сталин отметил, что он не недооценивает немецкую армию. В то же время он решительно заявил, что «немцев можно бить, и они не сверхчеловеки». 
В то же время Сталин говорил об острой потребности Красной Армии в целом ряде видов вооружений и материалах для их производства. Крайне необходимы легкие зенитные орудия, очень необходим алюминий, для производства самолетов. В-третьих, необходимы пулеметы калибра – 12,7 мм, а так же винтовки 7,62. он сказал, что нужны зенитные орудия и тяжелого калибра для защиты городов… Он заявил, что исход войны  в России будет в значительной степени зависеть  от возможности начать весеннюю компанию , имея достаточное  количество снаряжения, в частности – самолетов, танков, зенитных орудий».
Сталин исходил из неизбежности  скорого вовлечения США в войну и сказал Гопкинсу, что «мощь Германии столь велика, что хотя Россия сможет защищаться одна, Великобритании и России вместе будет очень трудно разгромить  немецкую военную машину». Сталин заявил, что «нанести поражение Гитлеру – и, возможно, без единого выстрела – может только заявление Соединенных Штатов о вступлении США  войну с Германией». Сталин даже попросил, что бы Гопкинс передал Рузвельту, что Сталин «Приветствовал бы на любом секторе русского фронта американские войска целиком под американским командованием».
И всё же главная цель Сталина в разговоре с Гопкинсом сводилась к получению материальной помощи от США. Как подчеркивал Гопкинс, именно во время этого разговора  Сталин написал карандашом на листке небольшого блокнота четыре основных пункта, в которых указал потребности русских, и передал листок Гопкинсу с подробным перечнем вооружений и материалов, в поставках которых из США нуждался СССР.

Встреча со Сталиным не только произвела неизгладимое впечатление  на Гарри Гопкинса, но и коренным образом изменило его представление о способности  СССР к сопротивлению германской агрессии. Гопкинс, конечно, вовсе  не видел настоящего фронта в России. Даже если бы он его видел, он вряд ли мог бы понять, что происходило. Его вера в способность русских к сопротивлению возникла главным образом под влиянием самого характера просьб Сталина, доказывавших, что он рассматривает войну с точки зрения дальнего прицела. Человек, который боится немедленного поражения, не говорил бы о первоочередности поставок алюминия. 
25 августа 1941 года советские войска заняли Северный Иран, а английские Южный Иран.

28 сентября 1941 года в Москву для участия в совещании трех держав прибыли делегации США во главе с А.Гарриманом и британская делегация во главе с лордом Бивербруком. В ходе переговоров Сталин вел себя не как смиренный проситель, а руководитель державы, прекрасно сознававший, что союзники были крайне заинтересованы в поддержании военных усилий СССР, а поэтому он требовал помощи настойчиво и жестко, осуждаю малейшие попытки сократить объем поставок вооружений и стратегических материалов.
По словам Гарримана, «Сталин весьма подробно остановился на необходимых ему поставках, закончив заявлением, что больше всего он нуждается в танках, а затем в противотанковых орудиях, средних бомбардировщиках, зенитных орудиях, броне, истребителях и разведывательных самолетах и, что довольно важно, в колючей проволоке». Он настаивал на поставках американцами большого количества автомобилей «Виллис».
«Сталин давал понять, что он очень недоволен нашими предложениями. Казалось, что он ставил под вопрос наше искреннее стремление помогать. Выглядело так, что он предполагал, будто мы хотим добиться разгрома советского строя Гитлером. Он высказывал свои подозрения весьма откровенно». Сталин заявил: «Скудность ваших предложений явно свидетельствует о том, что вы хотите поражения Советского Союза».
Во время последней встречи 30 сентября участники конференции «методично, пункт за пунктом… прошлись по списку из 70 предметов, которые просила Россия». Правительства США и Великобритании объясняли, какие из них они готовы поставить и в каких количествах. Позже Сталин добавил новую просьбу о поставке от 8 до 10 тысяч грузовых автомобилей в месяц. Проявляя неожиданное знакомство с предметом обсуждения в точных деталях, Сталин объяснил, что трехтонки будут наиболее подходящими, потому что многие советские мосты не выдержат более тяжелых машин, а поэтому подойдут машины грузоподъемностью  в полторы или в две тонны. Это – война моторов, заметил Сталин. Невозможно иметь слишком много моторов. Тот, у кого будет больше моторов, обязательно победит. В окончательный список был включен перечень из 70 с лишним основных вдов поставок и свыше 80 предметов медицинского снабжения, от танков, самолетов и эсминцев до солдатских сапог (400 тысяч пар ежемесячно) и шеллака (300 тонн в месяц).
Соглашения были подписаны. Лорд Бивербрук вернувшись в Лондон, настолько уверовал в личность Сталина, который стал ему симпатичен (до этого, кстати, наоборот), что «стал  - и оставался в дальнейшем – яростным сторонником второго фронта на Западе»11.
Первым документом, в котором Англия, США и СССР совместно и публично провозгласили цели борьбы против фашистской агрессии, была «Атлантическая хартия».

16 августа 1941г. – приказ № 270 Ставки Верховного Главнокомандования предлагавший командиров и политработников, дезертировавших в тыл или сдавшихся в плен, считать злостными дезертирами, а их семьи подвергнуть аресту; в случае окружения драться до последней возможности, а задумавших сдачу в плен уничтожать. Семьи сдавшихся в плен красноармейцев лишать государственного пособия и помощи.

Посудите сами. За первые шесть с небольшим месяцев вой​ны количество попавших в плен или хотя бы оставшихся за ли​нией фронта, а также «пропавших без вести» составило, по но​вейшим данным, 2 335 000 человек.

Для сведения: численность собственно группировки РККА на Западе на утро 22 июня составляла 2 920 365 человек.

Попали в плен («без вести пропали» и оказались за линией фронта) фактически 80% первоначальной численности собст​венно группировки РККА на Западе.

Между тем за тот же период погибли, — включая и умерших от ран в госпиталях — 556 000 чел.64, то есть на одного погиб​шего — четыре попавших в плен (вместе с «без вести пропав​шими» и оставшимися за линией фронта).

Если сравнивать эту же ситуацию с данными, например, 1943 года, когда соотношение погибших и попавших в плен со​ставляло 5:1, то поневоле может сложиться впечатление, что в 1941 году была не столько война, сколько массовая капитуляция наших войск.

К тому же в сочетании с массовым дезертирством, о чем го​ворит еще один неприглядный показатель: только за период с 22 июня по 10 октября 1941 года органами НКВД, в т.ч. и особыми отделами, были задержаны 657 364 бежавших с фронта военно​служащих, (в т.ч. 103 876 чел. были задержаны за период с 22.06 по 20.07.1941), т.е. в бега подались 22,5% первоначальной чис​ленности собственно группировки РККА!

Если говорить всю правду, то эти цифры означают следую​щее. Исходя, к примеру, из норматива оперативной плотности в обороне, скажем, наших стрелковых дивизий образца 1941 г. в размере среднего минимума — 1 солдат на 1 метр  линии обороны — цифра в 657 364 человека подавшихся в бега означает открытие фронта протяженностью в 657 с лишним километров. Для сведе​ния: это фактически пятая часть всей линии вторжения агрессора (657:3375 х 100%= 19,46%).

Это немыслимо фантастическая брешь в обороне, через кото​рую в полном составе могли бы пройти все три группировки втор​жения вермахта и еще 207 км осталось бы. Ведь у них высший предел протяженности линии фронта в прорыве составлял 150 км. Значит, если локоть в локоть, то трем группировкам потре​бовалось бы всего 450 км. Л тут 657 км.

Конечно, за весь начальный период войны таких гигантских брешей не было — самая большая, в 400 км, образовалась после то​го, как рухнул Западный фронт!

Немыслимо жуткая беда заключалась, прежде всего, в том, что эти проклятые 657 км многократно образовывались суммар​но на всей линии советско-германского фронта, всякий раз, не только приводя к трагическим последствиям, но и до крайности усугубляя положение на фронте в целом.

Вот истинная причина сурового приказа Сталина — как нар​кома обороны и Верховного Главнокомандующего — № 270 от 16 ав​густа 1941 г. «О расстреле дезертиров, паникеров и предате​лей...»

Битва за Киев (11 июля – 26 сентября 1941г).

К исходу 10 июля войска группы армий «Юг» тесня войска Юго-Западного фронта (генерал-полковник М.П.Кирпонос) вышли на реку Ирпень в 15 километрах от Киева. 11 июля 13-я немецкая танковая дивизия пыталась с ходу форсировать Ирпень и ворваться в Киев, но потерпела неудачу. 

Войска Южного фронта (генерал армии И.В.Тюленев) в период с 22 июня по 25 июля отступали от Прута к Днестру, а позже были выдавлены к Южному Бугу. А вскоре немецкие войска силами 6-й армии и 1-й танковой  группы развернули наступление на Умань, где с 27 июля по 2 августа окружили  войска Южного фронта (потери вместе с командующими 6-й армией И.Н.Музыченко и 12-й П.Г.Понеделиным свыше 100 тысяч человек пленными, 300 танков и 800 орудий). В этих условиях положение советских войск, оборонявших Киев, становилось уязвимым. 

С 1 по 8 августа начался очередной штурм Киева, где немецкие войска смогли выйти на юго-западную окраину города. Но этого было недостаточно для захвата Киева.

21 августа 1941года Гитлер издал директиву, которую Гальдер назвал «решающей для всей Восточной компании». Она гласила: «Важнейшей задачей до наступления зимы является не захват Москвы, а захват Крыма, промышленных и угольных районов на реке Донец и блокирование путей подвоза русскими нефти с Кавказа. На севере такой задачей является окружение Ленинграда и соединение с финскими войсками. На редкость благоприятная оперативная обстановка, сложившаяся в результате выхода наших войск на линию Гомель, Почеп, должна быть незамедлительно использована для проведения операции смежными флангами групп армий «Юг» и «Центр» по сходящимся направлениям. Цель этой операции – не только вытеснение за Днепр 5-й русской армии частным наступлением 6-й немецкой армии, но и полное уничтожение противника, прежде чем его войска сумеют отойти  на рубеж Десна, Конотоп, Сулла. Тем самым войскам группы армий «Юг» будет обеспечена возможность выйти в район восточнее среднего течения Днепра и своим левым флангом совместно с войсками, действующими в центре, продолжать наступление в направлении Ростов, Харьков».

Эта директива знаменовала собой временный отказ от наступления на Москву и поворот основных сил вермахта на юг с целью овладения промышленным и продовольственным потенциалом Украины. Одновременно группа армий «Север» должна была установить блокаду Ленинграда и не допустить тем самым активных действий советского флота на Балтике против транспортов, доставлявших из Швеции жизненно важную для германской экономики железную руду.

Среди генералов и историков впоследствии были споры, имела ли сия директива роковое значение для Восточного похода вермахта, и мог ли Гитлер выиграть войну, если бы тогда начал наступление не на Киев, а на Москву.

За два месяца боёв РККА добилась важного со стратегической точки зрения результата – смены стратегии «Барбароссы». Активными действиями на флангах советско-германского фронта, прежде всего на Украине, удалось заставить немецкое командование укрепиться в своём желании перенести центр тяжести операций с московского направления на фланги фронта.
По новому планированию германское командование снимает танковые части группы армии «Центр» и перебрасывает их на юг под Киев с целью глубокого охвата Юго-Западного фронта и окружения. Для противодействия немецких планов создается Брянский фронт (генерал-армии А.И.Еременко)
25 августа 2-я пехотная армия и 2-я танковая группа группы армий «Центр» начали наступление на южном направлении. 30 августа Брянский фронт получил приказ перейти в наступление, и парировать удар немецкого наступления своим контрнаступлением во фланг, пытаясь уничтожить группу Гудериана. Перспективы этого наступления крайне призрачные, при отсутствии каких бы то не было механизированных соединений, нанести поражение крупным силам немцев в то время было практически невозможно (даже при более больших шансах имея механизированные корпуса в июне-июле 1941 года подобные контрнаступления были обречены). Медленное наступление Брянского фронта задачу отвлечения немцев от Киева не решило, хотя вынудило оставить немалую часть войск для обороны, предназначенную для удара на Киев. Вскоре немцы сами перешли в наступление против сил Брянского фронта, который, неся большие потери, был практически разбит.

 2-я танковая группа Гудериана из состава группы армий «Центр», выйдя на оперативный простор, быстро шла на соединение с 1-й танковой группой Клейста группы армий «Юг». 7 сентября немцы вышли к Конотопу, 14 сентября взяли Ромны. 
1-я танковая группа Клейста совершив марш-бросок на север к Днепру, вышла к построенному под Кременчугом понтонному мосту, 12 сентября быстро переправилась на плацдарм, и сразу же устремилась навстречу танкам Гудериана. Практически не встречая сопротивления, уже 16 сентября в районе Лохвица две группы соединились, сомкнув кольцо окружения.

18 сентября Ставка принимает решение оставить Киев, и переправить войска 37-й армии на левый берег Днепра, но уже поздно. Ни кто не мог предположить, что немцы будут наступать так быстро, да и нанесут удар с Кременчугского плацдарма. 
15 сентября Ставка известило командование Юго-Западного фронта о начале подготовки контрудара с целью прорыва окружения. 16 сентября по направлению на Ромны, перешла в контрнаступление конно-механизированная группа в составе 2-го кавалерийского корпуса П.А.Белова, 100-й стрелковой дивизии И.Н.Руссиянова, 1-й и 129-й танковых бригад. Подойдя к городу вплотную группа взять его всё же не смогла и была остановлена. Да и выбор контрудара направленного на Ромны не отвечал замыслу по деблокаде окруженных, немцы там держали достаточно крепкую оборону, да и если город удалось бы взять задача была всё равно бы не решена. Удар по деблокаде был выбран не верно, и достаточно сильная группа советских войск задачу не выполнила. 23 сентября атаки были прекращены. Стоит сказать, что Кирпонос, будучи командующим Юго-Западным фронтом, не оказал должного сопротивления ударом из котла, фактически отстранившись от командования.
Юго-Западный фронт в составе 21-й, 5-й, 37-й и 26-й армий был окружен, войска были расчленены, но вели отчаянные бои, постоянно предпринимая попытки прорыва. Из окружения удалось вырваться 21 000 человек, всего же в окружение попали 452 720 человек - непосредственно при окружении Юго-Западного фронта.
В результате поражения войск Юго-Западного фронта Советский Союз потерял почти всю Левобережную Украину и Киев. Для восстановления  обороны на юге Ставке пришлось израсходовать значительную часть  резервов, созданных с огромным трудом и необходимых для других участков советско-германского фронта. 
Главным результатом мужества и стойкости окруженных, без страха и надежды, сражавшихся под Оржицей, Яготиным и Березанью, было сковывание значительных сил 6-й армии Рейхенау и 17-й армии Штюльпнагеля, что позволило восстановить «тонкую красную линию» фронта на востоке от замкнувшегося кольца.
Катастрофа под Киевом открыла немцам дорогу в Донбасс, сил чтобы их сдержать не было, но немецкое наступление не имело такого мощного продолжения. Чтобы успеть к Московской битве, в группу армий «Центр» перебрасывались её же войска 2-й танковой группы Гудериана, задействованные в Киевском котле.
Главным итогом сражения под Киевом был выигрыш времени. Создавались новые части, перебрасывались резервы с дальнего Востока, наступала осенняя распутица и, наконец, зима.
Но, немецкий генерал Типпильскирх признавал: «Только исход всей войны мог показать, насколько достигнутая тактическая победа оправдывала потерю времени, необходимого для продолжения операций. Если цель войны не будет достигнута, то русские хотя и проиграли это сражение, но выиграли войну».

Группа армий «Юг» имея значительные моторизированные соединения продолжая наступление против войск Южного фронта осуществило окружение их значительных сил двумя встречными ударами по сходящимся направлениям. 1-я танковая группа Клейста ударом из района Днепропетровска соединялась с частями 11-й армии из Северной Таври восточнее Мелитополя. 
29 сентября оборона советских войск в районе Днепропетровска была прорвана. 7 октября советские войска были окружены. Немцы овладели Харьковским промышленным районом и Донбассом. 
Окружение восточнее Мелитополя не было таким трагичным как Киевское или Вяземское. Многие советские подразделения прорывались из окружения, организовывая оборону на новом месте. У Азовского моря в октябре были окружены несколько советских дивизий и по немецким данным  взято более 100 тыс. пленных. 
Захватив Донбасс и Харьков, группа армий «Юг» медленно продвигалась к Дону. 21 ноября они овладели Ростовым, но встречный контрудар советских войск вынудил их отказаться от прорыва на Кавказ.
В конце сентября 1941 года немецкие войска прорвались в Крым. Для его удержания из Одессы, перевозилась 51-я Отдельная армия. Но перевезенная армия была ошибочно разбросана по всему полуострову, вместо того, чтобы сконцентрироваться на обороне перешейка, благо фланги надёжно прикрывал Черноморский флот. 18 октября немецкие войска 11-й армии перешли в наступление, 20 октября  прорвали ишуньские позиции. 28 октября фронт был окончательно прорван, и немецкие войска быстро продвигались.  К середине ноября 11-я немецкая армия захватила весь Крым, за исключением Севастополя.
В период с 5 по 21 ноября 1941 года состоялся первый штурм Севастополя, который был отражен. 

Битва на Лужском рубеже.
Одновременно с наступлением группы армий «Центр» на Смоленск, на Ленинград наступала группа армий «Север». К 10 июля немцы овладели Литвой, Латвией и южной Эстонией. Германское командование предполагало быстрым ударом через Лугу и Красногвардейск (Гатчину) выйти к Ленинграду. С севера к городу должны были подойти финские войска. 

13 июля группа армий «Север» начала наступление. Первоначальный успех немцев был остановлен контрнаступлением советских войск Северо-Западного направления под командованием К.Е.Ворошилова которые, у города Сольцы 14 июля  нанесли немцам поражение, отбросив противника на 40 километров. В результате советского удара, 41-й и 56-й танковые корпуса Манштейна оказались под угрозой окружения были вынуждены отступить. Немецкое наступление было задержано на четыре недели, и лишь переброска 18-й армии спасла Манштейна.
8 августа после подтягивания войск к Лужскому рубежу, войска группы армий «Север» вновь перешли в наступление. Ударом с флангов немцы окружили часть сил защитников Лужского рубежа и развернули наступление на Красногвардейск (Гатчину), у которой остановились 21 августа сдерживаемые окруженными советскими частями в своём тылу. 
За ударами в обход Луги немецких танков вскоре последовал удар немецкой пехоты 16-й армии на новгородском направлении. 10 августа оборона советских войск 48-й армии под Новгородом  была прорвана. 16 августа Новгород был взят немцами, но сражения за его восточную часть продолжались до 19 августа, чему активно способствовали  контратаки остатков 28-й танковой дивизии полковника И.Д.Черняховского.  20 августа немцы овладели Чудово, перерезав октябрьскую железную дорогу, соединявшую Москву с Ленинградом. 
 В этих условиях Сталин отдал директиву Северо-Западному фронту подготовить контрудар силами 11-й армии и переданной фронту из резерва Ставки 34-й армии в направлении на Старую Руссу. Начавшееся 12 августа наступление наших войск успешно осуществлялось. 14 августа части 34-й армии продвинулись до 60 км. Используя их успех, 11-я армия вышла на окраину Старой Руссы. Создалась реальная угроза удара в тыл новгородско-чудской группировки немцев. Гитлеровское командование в спешном порядке перебросило в этот район из под Луги и Новгорода – 39-й моторизированный корпус. Лишь остановив наши войска, противник смог продолжить наступление южной группировкой на Новгород и Ленинград. 23 августа Луга была занята немцами.

Упорные оборонительные бои в северной части Эстонии продолжались с середины июля до конца августа. Несмотря на попытки немцев окружить советские войска в Эстонии, сухопутные части сумели уйти через Нарву, а 28 августа Балтийский флот окруженный в Таллине покинул рейд и прорвался в Кронштадт. Героическая оборона острова Сааремаа (Эзель) продолжалась до 5 октября, а острова Хийумаа (Даго) – до 18 октября.
Несмотря на близость немцев, с островов Моонзундского архипелага был осуществлен первый за войну налет советских бомбардировщиков на Берлин. 8 августа Сталин отдал приказ Водопьянову: «Обязать 81-ю авиадивизию во главе с командиром дивизии товарищем Водопьяновым с 9 на 10 августа 1941 года или в один из следующих дней, в зависимости от условий погоды, произвести налет на берлин. При налете на Берлин кроме фугасных бомб обязательно сбросить также зажигательные бомбы малого и большого калибра. В случае если моторы начнут сдавать по пути на Берлин, иметь в качестве запасной цели для бомбёжки город Кенигсберг.
 С 10 на 11 августа бомбёжка Берлина была успешно проведена.
С севера на Ленинград наступали финские войска. Наиболее ожесточенные бои шли на Карельском перешейке. Овладев Выборгом, финские войска стояли по обе стороны Ладожского озера.
26 августа 1941 года в Ленинград прибыла Комиссия ГКО с Молотовым, Маленковым, Косыгиным и др. для составления мер по обороне города, а уже 29 августа была отозвана назад (ситуация под Ленинградом была сложнейшая).
 23 августа генерал М.М.Попов (командовавший Северным фронтом) возглавил только что созданный Ленинградский фронт, но помочь ухудшающемуся положению был не в силах. 
8 сентября 1941 года немецкие войска группы армий «Север» окружили Ленинград, перерезав автомобильные и ж/д. ведущие в город, выйдя к Ладожскому озеру.
Блокада Ленинграда – (8 сентября 1941 – 27 января 1944).
8 сентября в Ленинград был отправлен Г.К.Жуков ставший командующим Ленинградским фронтом.
Группа армий «Север» тем временем смогла блокировать Ленинград и отразила попытки советских войск соединиться с осажденными (попытки войск 54-й армии Кулика соединиться с ленинградцами Жукова). Позднее в октябре советские войска продолжали прорвать блокаду, но отнюдь не для того, что бы спасти жителей осажденного города от голодной смерти. Сталин собирался прорубить коридор, чтобы отвести войска Ленинградского фронта на защиту Москвы, бросив население города на произвол судьбы. Не получилось. Здесь как раз тот случай, когда получилось прямо по поговорке: не было бы счастья, да несчастье помогло. Красной Армии не удалось осенью 1941г. прорвать блокаду Ленинграда, и благодаря этому войска Ленинградского фронта остались на прежних позициях, где смогли сковать максимум неприятельских войск. И значительная часть ленинградцев выжила благодаря снабжению через Ладожское озеро, хотя почти миллион горожан погиб от голода, холода и болезней, вызванных блокадой. 
Американский историк С.Митчел пишет: «Казалось, Ленинград обречен, но в самый последний момент спасение пришло к нему – но кто бы мог подумать? – от самого Адольфа Гитлера. 12 сентября фюрер приказал Леебу не брать город с боем, а только взять его в блокаду, чтобы измором заставить капитулировать. Группе армий «Север» был отдан приказ отдать  для наступления на Москву в группу армий «Центр» 11-й и 7-й танковые и 8-й авиакорпус, а также 4-ю танковую группу».
Таким образом, через два дня после того, как Жуков вступил в командование Ленинградским фронтом, немцы прекратили штурм города. Но Гитлер приказал группе армий «Север» закрепиться на берегах Ладоги и захватить Тихвин, где велась добыча бокситов, а затем нанести удар севернее, чтобы соединиться с финнами на реке Свирь на восточном берегу Ладоги.

28 сентября 1941 года командующий Ленинградским фронтом генерал армии Г.К.Жуков издал шифрограмму №4976, где говорилось: «Разъяснить всему личному составу, что все семьи сдавшихся врагу будут расстреляны и по возвращению из плена они так же будут расстреляны».

Однако подобные приказы, призванные запугать бойцов и командиров Красной армии, ни как ни влияли на динамику числа пленных. После них были гигантские котлы под Киевом и Вязьмой с сотнями тысяч пленных. Да и в 1942 году в плен попало около 1,6 млн.ч. число пленных определялось общей оперативно-стратегической обстановкой, а не страхом красноармейцев перед собственными начальниками.
Во время блокады Ленинграда для связи с «большой землей» действовала «дорога жизни», через Ладожское озеро. Тем не менее положение в окруженном городе было катастрофическим. Постоянно снижались нормы выдачи хлеба. После четвертого снижения норм выдачи (13 ноября) люди начали умирать от голода. В ноябре 1941 – 11 тысяч, в декабре – 52, в январе 1942-го ежедневно – до 4 тысяч. За декабрь 1941-го и январь 1942-го умерло 200 тысяч. Даже когда нехватка продовольствия была ликвидирована, многие люди продолжали умирать из-за болезней, вызванных длительным голоданием. Всего же за время блокады в Ленинграде умерли более 1 миллиона человек.
Все дни блокады голодающий Ленинград подвергался беспрерывным бомбардировкам и артиллерийскому обстрелу. 

Несмотря на все трудности голода, обстрелов и бомбёжек голодающие ленинградцы демонстрировали силу духа и решимость выстоять. Отсутствие беспорядков или голодных бунтов в Ленинграде объясняются патриотизмом и железной дисциплиной населения. В театрах всю зиму шли спектакли, а уже весной 1942 года всем в назидание на стадионе состоялся футбольный матч. Свидетельством непоколебимости духа ленинградцев стало создание Д.Шостаковичем в осажденном городе знаменитой Седьмой симфонии. 
Тихвинская  операция
(16 октября – 18 ноября 1941 года – немецкое наступление).
(10 ноября – 30 декабря 1941 года – советское наступление).
Ослабленная переброской под Москву 4-й танковой группы Гёпнера, группа армий «Север» сузила свои задачи до наступления своим правым флангом в направлении Тихвина для глубокого охвата Волховского  фронта с перспективой соединиться с финскими войсками и левым флангом группы армий «Центр» идущими на соединение со стороны Калинина. Всё это означало катастрофу для советского фронта на Северо-Западном направлении.
Уже к 20 октябрю Волховский фронт был прорван и его части отходили за реку Волхов. Пала Малая Вишера.  8 ноября пал Тихвин. Но глубокое продвижение немцев на восток привело к растяжению флангов. Начав наступление на фронте в 70 километров, немцы растянули его до 350. Вместе с тем войска Волховского фронта были значительно усилены и 10 ноября перешли в контрнаступление. 
20 ноября была взята Малая Вишера, что позволило нанести основной удар на Тихвин.  7 декабря  позиции противника под Тихвином были прорваны. Город, через который шла по Ладоге «Дорога жизни» к Ленинграду, был освобождён. Планы немцев по созданию второго кольца блокады и установления контроля над побережьем Ладожского озера была сорвана. 

Чтобы снять блокаду, 27 августа 1942 года войска Красной Армии развернули наступление на Синявинском направлении. Оборона немцев была прорвана. Войскам невской группы Ленинградского фронта удалось форсировать Неву и захватить два небольших плацдарма на её левом берегу. Однако противник оказал упорное сопротивление. Бои, в ходе которых обе стороны понесли большие потери, продолжались до 6 октября. Только убитыми и пленными немцы потеряли до 60 тысяч человек. Несмотря на то, что прорвать блокаду Ленинграда не удалось, бои на Синявинском направлении сорвали попытки немцев осуществить штурм Ленинграда.
Битва за Москву (30 сентября 1941 – 15 апреля 1942 гг).
Директивой №35 от 6 сентября 1941 года подписанной Гитлером, советские войска Западного направления должны быть «решительно разгромлены до наступления зимы». Решение задачи предполагалось двойным окружением в общем направлении на Вязьму при наличии мощных танковых сил, сосредоточенных на флангах. Наступление на Москву осуществляла группа армий «Центр силами 4-й и 9-й армий, с подчиненными им 3-й, 4-й и 2-й танковых групп. 
Общее наступление немецких войск на Москву,  получило название операция «Тайфун»).

Никогда ранее на одном операционном направлении не собиралось сразу три танковые группы! Численность личного состава группы армий «Центр» к началу операции составляла 1 млн. 930 тыс. чел, что вылилось в наличии 46 пехотных, 14 танковых, 8 моторизированных, 1 кавалерийской, 6 охранных дивизий (всего 78). Количество танков – 2 300, самолётов – 1320.
Изготовившейся к наступлению группе армий «Центр»  противостояли силы Западного и Брянского фронтов. В тылу Западного фронта строились войска Резервного фронта.
Всего в составе Западного фронта, которым командовал И.С.Конев, было 30 стрелковых дивизий, 1 стрелковая бригада, 3 кавалерийских дивизии, 28 артиллерийских полков, 2 мотострелковые дивизии, 4 танковые бригады. Танков на Западном фронте было 475. 
В составе Резервного фронта, которым командовал С.М.Буденный, было 28 стрелковых, 2 кавалерийских дивизии, 27 артиллерийских полков, 5 танковых бригад. 

В составе Брянского фронта, которым командовал А.И.Ерёменко, было 25 стрелковых, 4 кавалерийских дивизии, 16 артиллерийских полков, 1 танковая дивизия, 4 танковые бригады, 4 отдельных танковых батальона.
Общая численность трёх советских фронтов стоявших перед группой армии «Центр» составляла 1 млн. 250 тыс. чел. Количество самолётов – 568, плюс авиация ПВО Москвы – 800.
 30 сентября 1941 года  имея подавляющее превосходство в технике и живой силе перешли в наступление на брянском направлении.
Удар 2-й танковой группы Гудериана, начался раньше ввиду того, что ей предстояло преодолеть гораздо больше территории, чем другим соединениям, а так же пользуясь хорошей погодой как можно быстрее преодолеть районы с малым количеством дорог твёрдого покрытия.  Так как их наступление началось на три дня раньше, то и вся авиация группы армии «Центр» в эти дни помогала только им. Фактически наступающие немецкие танки уже не встречали никакого сопротивления. Путь был выбомблен для них люфтваффе.  
3 октября был взят Орёл, 6-го Брянск. Фактически весть Брянский фронт был окружён. 7 октября командующий Брянским фронтом А.И.Еременко отдал «общий приказ о повороте фронта на 180 градусов». После этого развернулись бои «с перевернутым фронтом», по мере того, как часть войск Брянского фронта прорывались из окружения на восток. Дорога на восток была открыта. Ставка лихорадочно затыкала дыры собранными на скорую руку частями организуя оборону Мценска, где прекрасно проявила себя 4-я танковая бригада М.Е.Катукова, действуя из засад, она фактически выбила 4-ю танковую дивизию немцев, понёсшую невосполнимые потери. Готовилась к обороне и Тула, куда стягивались все имеющиеся войска.
2 октября перешли в наступление на вяземском направлении основные силы группы армий «Центр», силами 4-й и 9-й армий и 3-й и 4-й танковых групп. Мощным ударом, по сходящимся направлениям 7 октября  головные силы немецких танковых корпусов замкнули кольцо окружения Западного и Резервного фронтов  в районе Вязьмы. Уже 8 октября окруженным частям было приказано пробиваться в район Гжатска. До 11 октября окруженные армии осуществляли неоднократные попытки прорыва, к сожалению безуспешно. Но и немцы не смогли начать движение на восток, практически все имеющиеся силы были задействованы в сдерживании окруженных. 
В вяземском «котле» были пленены командующий 19-й армией генерал М.Ф.Лукин и командующий 32-й армией генерал С.В.Вишневский. Погиб под Вязьмой командующий 24-й армией генерал К.И.Ракутин.
К 20 октября советские части оказавшиеся в окружении были ликвидированы. По немецким данным потери русских – 663 тыс.ч. (?) пленными, 1242 танка и 5412 орудий. Это явно не соответствует действительности. От 1/3 до 1/4 войск попавших в окружение прорвались к своим. Конечно, вся тяжелая артиллерия была оставлена.
После полного окружения войск Западного и практически всего Резервного фронтов, с 7 октября на московском направлении образовался 800-километровая брешь, заполнять которую было просто нечем. На пути к Москве оставалась единственная система оборонительных сооружений – Можайская линия обороны. Предполагалось, что отступающие войска Западного фронта постепенно её займут, и будут сдерживать врага на хорошо подготовленных рубежах. Увы, войска были окружены и многие уничтожены.
В распоряжении советского командования было не больше 10 дней, которые требовались немцам для смены танковых  и моторизированных дивизий пехотными, для подавления окруженных,  и переброски сил для удара на Москву.  Строго на восток наступали лишь авангардные части вермахта.
В германских кругах царило слишком оптимистическое настроение. По оценке штаба  группы армий «Центр» от 8 октября «…сложилось такое впечатление, что в распоряжении противника нет крупных сил, которые он мог бы противопоставить дальнейшему продвижению группы армий на Москву…». Прямым следствием заниженной оценки возможностей советских войск было решение о повороте на север значительной части сил 9-й армии и 3-й танковой группы,  в направлении Калинина (Твери), с последующим взаимодействием с частями 16-й армии группы армий «Север» для окружения частей ещё и Северо-Западного фронта. Следствием этого поворота на север, группировка сильных механизированных соединений шедших на Москву была значительно ослаблена.
На Можайскую линию обороны стягивались все имеющиеся в наличие части, такие как военные училища,  вырвавшиеся из окружения, незначительные соединения из резерва Ставки,  с Северо-Западного и Юго-Западного фронтов и Дальнего Востока. Особенно необходимо отметить, что под Москву перебрасывались части готовившие контрудар для деблокирования Ленинграда. Контрудар не состоялся, зато положение Москвы из критического превратилось в тяжелое.
Из Ленинграда 7 октября командовать заново создаваемым Западным фронтом прибыл Жукова. 
В эти дни Сталин старался демонстрировать населению Москвы своё присутствие в столице и свою уверенность в успешном исходе войны. Сталин регулярно появлялся на улицах, осматривал их после налетов немецкой авиации. Но, прежде всего люди должны были видеть его и твердо знать, что вождь вместе с ними находится в столице и руководит её защитой. Для ещё большей убедительности он проверял посты на улице Горького, Земляном Валу, Смоленской площади. На дежурных бойцов это производило огромное впечатление.
12 октября 1941 года на заседании ГКО обсуждался вопрос о строительстве третьей линии обороны Москвы в черте самого города, и было принято соответствующее постановление. 
14 октября немцы захватили Калинин (Тверь), то есть прошли две трети своего пути до Москвы.

15 октября произошло совещание на котором Сталин изложил обстановку исходя из которой следовало то, что до подхода наших резервов с Дальнего Востока немцы могут прорвать фронт под Москвой. Принимается постановление ГКО от 15 октября 1941 года «Об эвакуации столицы СССР города Москва» в город Куйбышев (Самара). В нем говорилось об эвакуации из Москвы некоторых правительственных учреждений, дипломатического корпуса, крупных оборонных заводов, а так же научных и культурных учреждений. Постановление гласило, что «товарищ Сталин эвакуируется завтра или позднее, смотря по обстоятельствам». Ни 16 октября, ни позже, Сталин из Москвы не уехал.

20 октября в Москве было введено осадное положение.  Разрешалось расстреливать на месте провокаторов, шпионов и прочих агентов врага, призывавших к нарушению порядка.
В октябре 1941 года, в один из самых напряженных дней московской обороны, в Ставке обсуждалось применение 81-й авиационной дивизии, которой командовал генерал Голованов.
Неожиданно раздался телефонный звонок. Сталин не торопясь подошел к аппарату. При разговоре он никогда не прикладывал трубку к уху, а держал её на расстоянии – громкость была такая, что находившийся неподалеку человек слышал всё. 
Звонил корпусной комиссар Степанов, член Военного Совета ВВС из штаба Западного фронта, что находился в Перхушкове, немного западнее Москвы.
Как у вас дела? – спросил Сталин.

- командование обеспокоено тем, что штаб фронта находится очень близко от переднего края обороны. Нужно его вывести на восток, за Москву, примерно в район Арзамаса. А командный пункт организовать на восточной окраине Москвы.
Воцарилось довольно долгое молчание.

- Товарищ Степанов, спросите в штабе, лопаты у них есть? – не повышая голоса, сказал Сталин.
- сейчас. – И снова молчание. – А какие лопаты, товарищ Сталин?

- Все равно какие.

- Сейчас… Лопаты есть, товарищ Сталин.

- Передайте товарищам, пусть берут лопаты и копают себе могилы. Штаб фронта останется в Перхушкове, а я останусь в Москве. – До свидания. – Он произнес все это спокойно, не повышая голоса, без тени раздражения и не спеша положил трубку.
На историческом Бородинском поле с 12 октября развернулись бои, где 32-я стрелковая дивизия В.И.Полосухина целых пять суток сдерживала продвижение противника к Можайску. 16 октября немцы подошли к Малоярославцу, и лишь 19 октября заняли город. Задержка немцев почти на неделю на Можайской линии, позволили выиграть время для накопления сил в 5-й армии разворачивающейся на защиту Москвы.
С 14 октября развернулись тяжелые бои в районе Волоколамска. Особенно отличились части 316-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора И.В.Панфилова. Не менее славно сражались кавалерийская группа генерала Л.М.Доватора (50-я и 53-я кавалерийские дивизии). Лишь 27 октября Волоколамск был взят немцами, понёсшими там значительные потери, особенно в танках.
С 18-19 октября резко изменилась погода, прошли сильные дожди, любое передвижение было проблематичным. Конечно, это отразилось на темпах немецкого наступления, но говорить, что только немцам помешала распутица глупо. Она также и мешала нашим войскам передвигаться и перебрасывать грузы.
К тому времени германская Восточная армия из-за выхода из строя большой части танков и автомашин уже в значительной степени утратила свою мобильность, позволявшую её побеждать численно превосходящего противника. Так, уже в начале сентября в танковых группах осталось меньше половины боеспособных танков от того числа, что было в начале компании. 

Пытаясь объяснить причину того, что немецкие войска стали медленно двигаться к Москве, генерал Типпельскирх писал: Может быть, после победы под Брянском и Вязьмой ударная сила немецких армий была бы ещё достаточной, если бы в середине октября сильные снегопады с дождями помешали стремительному преследованию. Временно наступившее улучшение погоды и приведение в порядок дорог с помощью всех имеющихся средств сделали возможным достижение некоторых успехов: на юге 2-я танковая армия Гудериана подошла вплотную к Туле, в центре были заняты Алексин, Можайск и Волоколамск. Затем наступил период полной распутицы. Двигаться по дорогам стало невозможно, грязь прилипала к ногам, к копытам животных, колесам повозок и автомашин. Даже так называемые шоссе стали непроезжими. Наступление остановилось. Русские выиграли время, что бы укрепить оборону, пополнить войска и подтянуть резервы».
Ему вторит генерал Блюментрит: «Мы, конечно, знали, что нас ожидает распутица, - нам приходилось читать о ней в книгах. Но реальная действительность превзошла все самые печальные опасения. Распутица началась в середине октября и непрерывно усиливалась до середины ноября… в этом уголке мира проложено всего несколько шоссейных дорог. Вся территория страны покрывается липкой непролазной грязью… даже тракторы передвигаются с большим трудом. Много тяжелых орудий застряло на дорогах, и поэтому не было использовано в Московской битве. Танки и другие гусеничные машины часто засасывало грязью».
Но не стоит неудачу блицкрига в России объяснять только распутицей, а потом суровой зимой. «Генерал Мороз» и «Генерал Грязь» сыграли свою роль, но отнюдь не решающую. Германское руководство не только не позаботилось заранее о подготовке к осенним дождям и к зиме, но и не имело достаточных ресурсов для такого рода мероприятий. Зимнее обмундирование было заготовлено лишь для 60 дивизий, которые предполагалось оставить в России после окончания операции «Барбаросса». Не было заготовлено ни морозоустойчивых смазочных масел, ни антифриза. Катастрофически не хватало гусеничной техники, способной двигаться по размытым дождям проселкам. По состоянию своих дорог Россия отставала не только от Франции, но и от Польши. Германская промышленность не в состоянии была восполнить безвозвратные потери в танках. За время с июня по ноябрь 1941 года было произведено 1813 танков, а их безвозвратные потери достигли 2251. положительный баланс по штурмовым орудиям (295 машин было произведено и только 75 потеряно) не мог компенсировать тот урон, поскольку штурмовые орудия использовались лишь для поддержки пехоты, а не для выполнения самостоятельных задач.
К концу октября 1941 года советские войска, выровняв фронт, прочно удерживали оборонительные рубежи. 23 октября вышли из окружения войска Брянского фронта.  Дело в том, что, окружая войска Брянского фронта Гудериан, мало заботился о крепком удержании котлов с целью их дальнейшего уничтожения, его больше заботил вопрос быстрого наступления. И как следствие окруженные силы Брянского фронта, практически без помех пересекали коммуникации немцев выходя к своим. 
Основные силы 2-й танковой группы Гудериана были сосредоточены в районе Тулы, куда они подошли 29 октября. С 30 октября здесь развернулись тяжелые бои, продолжавшиеся до 7 ноября. Немцы, потеряв до 100 танков, прекратили попытки взять город. 
В боях под Тулой отличилась танковая бригада под командованием полковника М.Е.Катукова (единственная тогда у командования фронта, состоявшая из танков Т-34), которая нанесла столь ощутимый удар танковой дивизии генерала Гудериана, что командование вермахта временно отказалось от наступления на Тулу.
К концу октября и началу ноября 1941 года к линии фронта подтянулись все немецкие части, участвовавшие в ликвидации окруженных под Вязьмой и Брянском, и, соединившись с основной массой группы армий «Центр» изготовились к последнему броску на Москву. В это же время в пяти армиях Западного фронта были собраны прибывшие с других фронтов и внутренних округов соединения. Наступило, как и месяц назад  равновесие. 
Чтобы добиться психологического перелома в сознании советских людей Сталин принимает решение отметить годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, так как это было принято всегда, не взирая на близость фронта и смертельный риск – торжественным собранием 6 ноября и парадом 7 ноября на Красной площади. Собрание состоялось, но не в Большом театре, как это было обычно, а на станции «Площадь Маяковского». Парад же, как обычно прошел по Красной площади (основным воинским соединением прошедшим по Красной площади 7 ноября была 332-я Ивановская стрелковая дивизия). Устраивая парад, правительство СССР и лично Сталин демонстрировали решимость сражаться до конца. 
На совещании в Орше 13 ноября Гитлер заявил, что Москву надо взять любой ценой. В своём приказе он писал: «Учитывая важность назревающих событий, особенно зиму, плохое материальное обеспечение армии… в ближайшее время любой ценой разделаться со столицей Москвой… Солдаты! Перед вами Москва! За два года войны все столицы континента склонились перед вами, вы прошагали по улицам лучших городов. Осталась Москва. Заставьте её склониться, покажите силу вашего оружия, пройдите по её площадям. Москва – это конец войны. Москва – это отдых. Вперёд!»
18 ноября Гальдер записал в своём дневнике: «…в настоящий момент обе стороны напрягают свои последние силы и что верх возьмёт тот, кто проявит большее упорство. Противник тоже не имеет резервов в тылу и в этом отношении наверняка находится  в ещё более худшем положении, чем мы».
Недооценка немцами положения советских войск была очень сильной. Уверенный в быстрой победе 29 октября Гитлер пообещал Муссолини направить в Африку крупные силы авиации (весь 2-й авиационный флот Кессельринга), перебрасываемые, кстати, с московского направления. Напротив резервы в состав Западного фронта перебрасывались постоянно. К примеру, 10 ноября прибыл с Юго-Западного фронта впоследствии знаменитый 2-й кавалерийский корпус П.А.Белова. На следующий день с Урала прибыла 112-я танковая дивизия с Урала. 
15-16 ноября 1941 года началось новое немецкое наступление на Москву. Именно в это время немцы пытались прорваться по Волоколамскому шоссе к столице, но их задержали 28 панфиловцев 316-й стрелковой дивизии И.В.Панфилова у разъезда Дубосеково. Политрук роты В.Г.Клочков заявил: «Велика Россия, а отступать некуда позади Москва!». 18 ноября дивизия, как наиболее отличившаяся получила название 8-й гвардейской, сам же комдив погиб в этот же день.
В эти дни главной задачей войск Западного фронта было продержаться до готовности трёх формируемых армий – 1-й ударной, 20-й и 10-й.

Немецкое наступление хотя и продолжалось, но имело свойство выдавливать наши войска. 24 ноября немцы взяли Клин. 27 ноября пошли к каналу Москва-Волга и на следующий день форсировали его. 29 ноября в селе Петрищево погибла партизанка Зоя Космодемьянская, осуществлявшая диверсии против немцев.
Немецкое наступление выдыхалось. Последнее немецкое наступление началось 2 декабря и до 4 декабря немцы пытались продвинуться. Их вялые попытки пресекались. 
«4 декабря – по словам Типпельскирха, - была предпринята отчаянная попытка ещё раз бросить армию в наступление. После захвата небольших участков соединения 4-й армии на следующий день отошли на исходные позиции; 2-я танковая армия так же прекратила своё наступление, после того как ей не удалось захватить Тулу, которая была у неё как бельмо на глазу».
Объясняя свою неудачу под Тулой, генерал Гудериан писал: «112-я пехотная дивизия вошла в соприкосновение с… новыми сибирскими частями. Поскольку одновременно нас атаковали танки противника, то наши передовые войска не смогли дать отпор этим свежим силам. Прежде чем осуждать дивизию, следует помнить, что в каждом полку было уже около 500 обмороженных, что из-за мороза пулемёты не действовали и что наша 37-мм пушка оказалась неэффективной против русских танков Т-34. результатом всего этого была паника… Это случилось впервые в ходе русской компании… Боеспособность пехоты пришла к концу».
По словам Г.К.Жукова – Нет! Не дождь и снег остановили фашистские войска под Москвой. Более чем миллионная группировка отборных гитлеровских войск разбилась о железную стойкость, мужество и героизм советских воинов, за спиной которых был их народ, столица.
В период тяжелых сражений под Москвой ГКО удалось сформировать внутренние резервы (решение от 5 октября). По словам А.М.Василевского «Крупным мероприятием явилось завершение подготовки очередных и внеочередных резервных формирований. На рубеже Вытегра – Рыбинск – Горький – Саратов – Сталинград – Астрахань создавался новый стратегический рубеж для Красной Армии.  Формировалось 10 армий. Без преувеличения в исходе Московской битвы это имело решающее значение»13.
К началу декабря как вспоминал С.М.Штеменко, «тщательно сберегаемые резервы Ставки подтягивались к столице… Несколько свежих армий тогда же было выдвинуто на другие участки советско-германского фронта, где враг продолжал ещё нажимать… Сначала было намечено нанести удары по тихвинской и ростовской группировкам противника; после их разгрома, сковав врага на северо-западном и южном направлениях, решено было перейти в контрнаступление на западном направлении – под Москвой. С 12 ноября началось наступление под Тихвином... На юге 29 ноября советские войска освободили Ростов, отбросив немцев за реку Миус, где в ходе наступления был создан Барвенковский выступ в районе Изюма.»12.
6 декабря 1941года части Красной Армии, силами Западного и Калининского фронтов, усиленные тремя свежими армиями перешли в наступление по войскам группы армий «Центр». Наступление развернулось на полосе в 1000 км от Калинина (Твери) до Ельца. Это событие совпало с  нападением Японии на США (8 декабря 1941г.).

7 декабря Гитлер подписал директиву №39 о переходе к обороне на всем советско-германском фронте. Директива предписывала удерживать в руках районы, имеющие оперативно-стратегическое и военно-хозяйственное значение. Для восполнения потерь на фронте в армию призывались мужчины с производства. Их заменяли рабочие, угнанные в Германию из оккупированных земель.
Не везде наступление советских войск было удачным. На рубеже реки Лутосни 9-10 декабря завязались упорные бои, позволившие немцам укрепить Клин. Он был взят только 15 декабря. Однако в это время южнее Москвы был легко взят Елец, где немцы потеряли 12 тысяч человек. 
В боях под Москвой, как в период обороны, так и в период контрнаступления, исключительную роль сыграла советская кавалерия. Так как крупные самостоятельные механизированные соединения в Красной Армии тогда отсутствовали, эту функцию выполняли кавалерийские дивизии. Именно они вводились в прорыв наступающих советских войск, преследуя отступающего противника. 
Гальдер записал 12 декабря в своем дневнике, что обстановка в районе 2-й армии стала критической, «командование войсками на участке фронта между Тулой и Курском потерпело банкротство».

13 декабря было передано Сообщение Советского Информбюро под заглавием: «В последний час. Провал немецкого плана окружения и взятия Москвы. Поражение немецких войск на подступах к Москве». 
В эти дни А.Твардовский писал:

И мы услышали слова,

Великие, простые:

Москва отбросила врага

И спасена Россия.

15 декабря был освобожден Клин, а 16-го Калинин (Тверь). Первый этап контрнаступления закончился.
30 декабря освобождена Калуга.

16 декабря Гитлер подписал директиву, в которой потребовал от группы армий «Центр» «заставить войска с фанатическим упорством оборонять занимаемые позиции, не обращая внимания на противника, прорывающегося на флангах и в тыл наших войск». Одновременно были смещены с должностей командующий 2-й танковой армии генерал Гудериан и командующий 3-й танковой группой генерал Гёпнер. Вскоре лишился своего поста сам командующий группой армий «Центр» - генерал фон Бок (вместо него Клюге). 19 декабря смещён командующий сухопутными силами генерал-фельдмаршал Браухич.

Неудача завершающего этапа первой компании в России побудила Гитлера 19 декабря  принять на себя командование германскими сухопутными силами. Фюрер отдал «стоп-приказ», категорически запрещающий несанкционированный отход.

16 декабря командование Западного фронта приказывает перейти в наступление теперь уже всем частям фронта, а не только наступающим раннее левому и правому флангам.
Оценивая значение событий в конце 1941 года, Г.К.Жуков писал: «Разгром гитлеровских войск под Москвой имел большое международное значение. Во всех странах антигитлеровской коалиции народные массы с большим энтузиазмом встретили весть об этой выдающейся победе советского оружия. С ней прогрессивное человечество связывало свои надежды на избавление от фашистского порабощения. Неудачи немецких войск отрезвляюще подействовали на реакционные круги Японии и Турции, заставив их проводить более острожную политику в отношении Советского Союза…»
Как писал Г.К.Жуков – «Когда меня спрашивают, что больше всего запомнилось из минувшей войны, я всегда отвечаю: битва за Москву».
На совещании у Верховного Главнокомандующего 5 января 1942 года было принято решение развернуть наступление по всему советско-германскому фронту от Ладожского озера до Чёрного моря. Наступления планировалось предпринять без оперативной паузы.
Независимо друг от друга начались наступления советских войск под Ленинградом (Любаньская операция), Северо-Западный фронт на Великие Луки (3-я армия), и Торопец, Велиж (4-я армия),  под Москвой  (Ржевско-Вяземская операция), на юге (Украина, Крым).
Особо критическая обстановка сложилась в полосе группы армий «Центр». 21 декабря 1941 года из штаба группы вышла телеграмма где говорилось: «История отступления Наполеона грозит повториться вновь, Поэтому отход возможен лишь с тех участков, где подготовлены тыловые позиции. В ходе своего наступления русские будут постепенно обескровлены. Противник бросает в бой последние силы. Их оснащение и вооружение на отдельных участках может быть и очень хорошим, на большинстве же участков противник ведёт борьбу плохо руководимыми и недостаточно вооружёнными силами».
Осознавая, что наступление русских только начинается и фронт сдержать будет крайне трудно, позади удерживаемых позиций сооружалась так называемая «Кенигсбергская линия» - Зимняя позиция, проходившая по линии Юхнов, Гжатск, Зубцов, Ржев.
Ржевско-Вяземская операция (8 января – 20 апреля 1942 года).
Советское командование планировало сокрушить группу армий «Центр» от Ржева до Брянска. Предполагалось окружить немецкие войска ударами по сходящимся направлениям на большую глубину. Калининский фронт И.С.Конева должен был овладеть Ржевом, а затем нанести удар на Сычёвку и Вязьму, перерезать железную и шоссейную дорогу Гжатск – Смоленск западнее Вязьма. Им навстречу должен был наступать Западный фронт Г.К.Жукова, который, разгромив юхновско-мосальскую группировку, так же должен был выйти к Вязьме, тем самым, замыкая гигантское кольцо окружение, по своим масштабам обгоняя знаменитое окружение немцами советских войск под Киевом осенью 1941 года.
Эшелоном развития успеха должны были стать кавалерийские корпуса, ввиду отсутствия крупных сил танков. На Калининском фронте это были 11-й кавалерийский корпус С.В.Соколова и 2-й гвардейский кавалерийский корпус И.А.Плиева, на Западном 1-й гвардейский кавалерийский корпус П.А.Белова.
Окружить группу армий «Центр», как планировал Жуков, не удалось. Немцы смогли удержать ржевско-вяземский плацдарм,  с которого угрожали Москве. Двигавшаяся на Вязьму ударная группа 33-й армии сама попала в окружение и  в апреле 1942 года была почти полностью уничтожена. К концу апреля 1942 года наступление советских войск на западном направлении окончательно остановилось.
В ноябре 1941 года,  немцы организовали 1-г штурм Севастополя.  В декабре начался 2-й. С большим трудом город был удержан, но очередной штурм главной базы Черноморского флота мог стать последним. Силы защитников были на исходе. Пополнение Севастополя резервами с «большой земли» не решало проблему обороны. Войска Манштейна штурмовавшие город были буквально в двух шагах от Северной бухты, взятие которой означало потерю всего города.
Для спасения Севастополя, в разных частях Крымского полуострова было решено высадить несколько морских десантов, которые должны были отвлечь на себя немецкие части.
С 26 декабря 1941 года была осуществлена высадка десантов от Керчи до Феодосии, которые, объединившись, разгромили противника и отбросили его из восточной части Крыма, образовав Крымский фронт. Немецкие войска уже и не помышляли о штурме Севастополя, перебрасывая войска под Феодосию, дабы остановить продвижение советских войск, которые сами могли разгромить немцев в Крыму. 
Серьёзный инцидент произошел с 46-й пехотной дивизией графа Шпонека, которая поспешно отступала, бросая всю технику и артиллерию. 
 Блюментрит утверждал: «Гитлер инстинктивно понял, что любое отступление по снегам и льду через несколько дней приведет к распаду всего немецкого фронта… Дивизии не разрешалось отступать не более   5-10 км за одну ночь. Большего и нельзя было требовать от войск и гужевого транспорта в тех невероятно тяжелых условиях. Так как все дороги были занесены снегом, отступать приходилось по открытой местности». В конце концов, немцам под Москвой, как ранее Жукову в октябре, путем применения жестких мер удалось добиться стабилизации фронта.

После краха «блицкрига» Германия осталась, без какого либо плана военных действий, оказавшись перед фактом затяжной войны.

Контрнаступление советских войск в конце декабря 1941 – начале января 1942 гг. было сопряжено  с природными трудностями. Фронт приобрел чрезвычайно изломанную форму с взаимными вклинениями противоборствующих войск, полуокружениями и окружениями. В начале 1942 года советским войскам удалось охватить ржевско-вяземский плацдарм противника и окружить его в районе Демянска. Но заставить немцев капитулировать не удалось. Весной немцы пробили к окруженным «Рамушевский коридор» и сохранили Демянский плацдарм за собой. И даже в этом случае с мая 1942 года, советские войска продолжали попытки перерезать узкую горловину выступа, далеко вдававшегося в их расположение. И вновь безуспешно. Тем не менее, войска фронта своими действиями прочно сковали 16-ю немецкую армию и нанесли ей серьезные потери. Только убитыми немцы потеряли здесь до 90 тысяч человек. Бои за Демянский плацдарм начальник штаба 16-й армии генерал-лейтенант Бек-Беренц назвал «мельницей – уменьшенным Верденом Первой мировой войны».
Единственный шанс на победу в борьбе с Россией для Германии заключался в том, чтобы привлечь на свою сторону часть населения СССР, недовольную большевистским режимом. К концу 1941 года в немецком плену оказалось около 3,9 млн. советских военнопленных. Однако расовая политика нацистов, рассматривавшая славян как «недочеловеков», а земли на Востоке – как объект германской колонизации, не позволяла им смотреть на антикоммунистически настроенных русских как на своих естественных союзников.

Подавляющее большинство пленных не пережило зиму 1941-42 года. К марту 1942года в живых из них оставалось не более 1,1млн.ч. 

С точки зрения Гитлера, гибель русских пленных была полезна, поскольку уменьшалась численность «расово неполноценного» населения на территории, подлежащей германской колонизации. Спасаясь от голодной смерти, около 800 тыс. пленных пошли служить в вермахт «добровольными помощниками». Их определяли на тыловые должности, не связанные с ношением оружия. Боевыми частями были две латышские и одна эстонская дивизия СС, казачий корпус и казачий походный стан. Была создана Русская Освободительная Армия во главе с попавшим в плен в июле 1942 года бывшим командующим 2-й Ударной армией генералом Власовым.
В августе-декабре 1941 года был составлен план мобилизации ресурсов Урала на нужды обороны страны (авторы академики  И.П.Бардин, В.Н.Образцов, С.Г.Струмилин).
Условия войны по-новому высветили роль научных и научно-технических организаций. Свободу из мест лишения получили крупные создатели новой авиационной техники – А.Н.Туполев, Н.Н.Поликарпов, П.О.Сухой.
Массовым патриотическим движением стало создание народных ополчений в районах, подвергнувшихся фашистскому нашествию. Численный состав добровольческих формирований составил около 2 млн. человек.
Священнослужитель архиепископ Лука (в миру профессор медицины В.Ф.Войно-Ясенецкий), находившийся в ссылке, просил направить его во фронтовой госпиталь. За годы войны он спас жизни тысячам воинов.

В годы войны председателем Госплана СССР был Н.А.Вознесенский.
В сентябре 1941 года Советский Союз признает как руководителя «всех свободных французов», возглавлявшего движение «Сопротивление» - Шарля де Голля.

7 декабря 1941 года во Вторую мировую войну вступила Япония, внезапно, без объявления войны, атаковав главную американскую военно-морскую базу в Пёрл-Харборе на Гавайских островах. Японское правительство, в котором решающим голосом обладали военные, рассчитывало завоевать гегемонию в Восточной Азии и обеспечить Японию сырьем, топливом и продовольствием. Для этого считалось необходимым захватить Китай, Бирму, Малайзию, Филиппины, Индонезию и ряд других тихоокеанских островов. Здесь главным соперником Японии являлись США, отрицательно относившиеся к японской оккупации Индокитая после краха Франции, грозившие Стране восходящего солнца экономическими санкциями – нефтяным эмбарго и замораживанием японских активов в американских банках. Они были введены 26 июля 1941 года, после отказа Японии вывести войска из французского Индокитая. К концу ноября японско-американские переговоры зашли в тупик, и японское нападение стало весьма вероятным.

7 декабря 360 японских самолетов, поднявшиеся с авианосцев застали противника врасплох. Из 8 американских линкоров 4 были потоплены, 1 выбросился на берег, а 3 оказались серьезно повреждены. В результате японцы на полгода завоевали господство в Тихом океане.

Японские войска высадились на Филиппинах и в Малайе. 15 февраля 1942 года пал Сингапур. 

К середине марта к японцам перешла Индонезия. Японская армия вторглась в Бирму и угрожала Индии.

Советское правительство неоднократно призывало союзников в лице Англии и США скоординировать действия в борьбе с Германией. 
26 мая 1942 года в Лондоне Идеен и Молотов подписали Договор между СССР и Великобританией о союзе в войне против Германии и её сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимопомощи после войны.
11 июня 1942 года в Вашингтоне посолом СССР М.М.Литвиновым и государственным секретарём США Корделлом Холлом было подписано двухстороннее соглашение о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии.

Главным итогом этих договоров стало коммюнике о достижении полной договоренности в отношении неотложных задач создания Второго фронта в Европе в 1942 году. Операция открытия Второго фронта получила кодовое название «Следжхаммер».
Но ни в 1942 ни в 1943 году Второго фронта открыто не будет.

К летней компании 1942 года соотношение сил на фронте к маю месяцу было следующим: 
«Красная Армия имела 5,5 миллиона человек, более 4 тысяч танков, свыше 43 тысяч орудий и минометов, более 3 тысяч самолетов. Немецко-фашистская армия имела 6,2 миллиона человек, свыше 3 тысяч танков и штурмовых орудий, до 43 тысяч орудий и миномётов , 3,4 тысячи самолетов». 
Германское командование планировало нанести летом 1942 года русской армии сокрушительный удар на юге, уничтожить там крупные силы и захватом важнейших районов настолько экономически ослабить страну, что бы русские в течение длительного времени были лишены возможности вести активные боевые действия. 
Советское командование хотя и признавала активную стратегическую оборону, считало целесообразным провести частичные наступательные операции в Крыму, в районе Харькова, на Льговско-Курском и Смоленском направлениях, а так же в районах Ленинграда и Демянска. 
 7 мая 1942 года немцы начали наступление на Крымском фронте, и, прорвав оборону, разгромили силы фронта, захватив почти всю боевую технику и тяжелое вооружение. Только пленными советские войска потеряли до 150 тысяч человек. 
3 июня 1942 года на прием к Сталину прибыл Мехлис, и на вопрос о разговоре с вождем получил кратко: «Будьте вы прокляты!».
Потеря Керченского полуострова ухудшили и без того сложную обстановку Севастополя. 7 июня начался последний штурм города. После 250 суток напряженных  боев, осажденный город-герой 3 июля был захвачен.
На Западном фронте немцам удалось в апреле 1942 года взять в тиски группу войск П.А.Белова и 33-ю армию М.Г.Ефремова. Потерпела неудачу и попытка прорвать блокаду Ленинграда наступлением 2-й ударной армии генерала А.А.Власова. В конце мая 1942 года армия попала в окружение, а Власов добровольно сдался немцам и вскоре начал с ними активно сотрудничать, возглавив Русскую освободительную армию (РОА).
Весной 1942 года разведка Германии провела операцию «Кремль» по дезинформации советского руководства, и Сталин поверил, что летом 1942г. будет новое наступление немцев на Москву. Гитлер же планировал разгромить советские войска на юге, овладеть районом Кавказа, выйти к Волге захватив Сталинград и Астрахань.

После захвата зимой-весной 1942 года плацдарм в районе Барвенково, советское командование весной-летом  планировало частную операцию с попыткой окружить харьковскую группировку противника. Наступление на Харьков планировалось как начало операции по полному изгнанию немцев с Украины. После освобождения города войска Юго-Западного фронта должны были выйти к Днепру. Одновременно армии Крымского фронта должны были вырваться с Керченского полуострова, деблокировать Севастополь, освободить Крым и ударить в тыл обороняющихся на Украине немецких войск. Однако 7 мая 1942 года в 
Крыму Манштейн, упредив изготовившегося к наступлению противника, атаковал первым (операция «Охота на дроф»). Войска генерала Козлова (Крымский фронт) были захвачены врасплох. Построенная в один эшелон оборона не выдержала удара танков, поддержанных пикировщиками. Армии Крымского фронта были сброшены в море, только пленными потеряв 150 тыс.ч. и лишившись всей боевой техники. Немногим удалось добраться на судах и подручных средствах до Тамани. 
3 июня 1942 года на прием к Сталину прибыл Мехлис, и на вопрос о разговоре с вождем получил кратко: «Будьте вы прокляты!».
Потеря Керченского полуострова ухудшили и без того сложную обстановку Севастополя. 7 июня начался последний, 3-й штурм города (операция «Лов осетра»). После 250 суток напряженных боев, осажденный город-герой 3 июля  1942 года был захвачен.

Наступление советских войск с Барвенковского выступа и из района Волочанска началось 12 мая и в первые дни развивалось успешно. 6-я немецкая армия Паулюса, усиленная румынскими и венгерскими войсками, пятилась к Харькову. 
Однако всё круто изменилось. С.М.Штеменко писал: « Советские войска продвигались вперед, а немецкое командование тем временем, вопреки нашим прогнозам, начало главную из своих операций, намеченных на 1942 год… Разведка наших фронтов проглядела подготовку армейской группы Клейста, который в районе Краматорска сосредоточил одиннадцать дивизий с большим количеством танков. Поэтому удар, предпринятый оттуда с утра 17 мая, был совершенно неожиданным для 9-й армии и всего Южного фронта, который по-прежнему наступал на Харьков. Невзирая на сложившуюся обстановку командование Юго-Западного фронта заверяло Ставку в том, что причин для беспокойства нет».
18 мая выявился танковый клин немецких войск, направленный в спину нашим 6-й и 57-й армиям и группе генерала Л.В.Бобыкина, на что А.М.Василевский предложил остановить наше наступление. На это замечание С.К.Тимошенко как командующий Юго-Западным фронтом ответил успокоительным заверением. 
19 мая 1942 года немецкие войска группы армий «Юг» окружили части Южного и Юго-Западного фронта  (6-я, 9-я, и 57-я армии). Погибли командующие 57-й и 6-й армиями К.П.Подлас и А.М.Городнянский.
Именно 1-я танковая армия Клейста из района Славянска нанесла удар под основание Барвенковского выступа, смяла 9-ю армию Южного фронта и, во взаимодействии с войсками Паулюса, окружила ударную группировку Юго-Западного фронта. Было пленено 240 тысяч красноармейцев, захвачено  2026 танков и 1249 самолетов. Эта победа облегчила выполнение решения о новом генеральном наступлении вермахта на южном крыле Восточного фронта, в принципе принятом Гитлером ещё в конце 1941 года.
28 июня 1942 года Германия развернула главное наступление всей летней компании («операция Блау»), имевшее своей целью захват Кавказа с его нефтяными источниками, а так же Нижнего Поволжья от Сталинграда до Астрахани. 

Фюрер рассчитывал, что, лишившись нефти и промышленного и сырьевого потенциала этих регионов, Красная армия не сможет продолжать широкомасштабные боевые действия. После захвата Кавказа германские войска должны были вторгнуться в Иран и сокрушить позиции Британской империи на Среднем Востоке.

Группа армий «Юг» была разделена на группу «А» - командующий фельдмаршал Лист (1-я танковая и 17-я полевая армии) и группу «Б» - командующий фельдмаршал фон Бок (4-я танковая, 6-я и 2-я полевые армии).
Немцам удалось легко прорвать фронт, заняв Ростов, Новочеркасск и Воронеж и двинуться к Сталинграду и Кавказу. Наступление в двух расходящихся направлениях вело к растяжению линии фронта, для удержания которой немцам все активнее приходилось использовать на второстепенных участках итальянские, венгерские и румынские части, не отличавшиеся высокой боеспособностью. 

За 8 дней до начала немецкого наступления советское командование узнало о нём. Немецкий самолет с офицером связи, имевшим при себе важные оперативные документы по плану «Блау» был сбит. Советское командование не поверило в этот факт. И Сталин решил, что на юге Гитлер будет наносить только один из двух своих главных ударов, и не отдал Тимошенко резервных дивизий из под Москвы заявив: «Если бы дивизии продавались на рынке, я бы купил для вас 5-6 дивизий, а их, к сожалению, не продают».
Немецкие войска прорвали фронт на всём протяжении от Изюма до Курска. 5 июля 2-я армия подошла к Воронежу и двумя днями позже захватила плацдарм на противоположном берегу Дона. Это всё что смогло сделать левое крыло наступавших немецких войск группы армии «Юг». Продвигавшиеся в центре 4-я танковая армия и танковые соединения 6-й полевой армии к 10 июля достигли района Кантемировки, вышли к Дону между Новой Калитвой и Острогожском и создали несколько плацдармов на восточном берегу реки. Немного позже 1-я танковая армия, продвигаясь своим южным флангом вдоль Северного Донца, захватила район Миллерово, окружив значительные силы советских войск.

Хотя в отличие от событий годичной давности наступление немцев летом 1942 года началось уже в ходе продолжавшейся войны, оно развивалось столь же стремительно, как и год назад. Этому способствовали природные особенности степного района, где фактически отсутствовали естественные рубежи, на которых можно было создать устойчивую оборону. И советским войскам удавалось быстро  отступать в глубь страны, избегая крупных окружений. Лишь в районе Миллерово немцам удалось захватить 89 тысяч пленных, но это ни шло, ни в какое сравнение даже с результатами Харьковской операции, не говоря уже о «котлах» 1941 года.

15июля – 19 ноября 1942г. – Сталинградская битва. 
С 23 июля 1942 года немецкое наступление велось в расходящихся направлениях. Группа армий «А» шла на Кавказ, а группа армий «Б» - на Сталинград.
23 июля немецкие войска вклинились в оборону 62-й армии, стремясь форсировать Дон и с ходу взять Сталинград. 24 июля немцы взяли Ростов и устремились к югу.
После взятия немцами Ростова командующий 17-й полевой армии генерал-лейтенант Руофф пригласил японского атташе на пролёт взорванного моста и, вытянув руку в направлении Батайска, сказал: «Ворота на Кавказ открыты. Близится час, когда германские войска и войска вашего императора в встретятся в Индии».
Возникла угроза захвата нефтяных промыслов в районе Майкопа и Грозного. Разговор Байбакова со Сталиным.
25 июля немецкие войска, переправившись через Дон, прорвали оборону Сталинградского фронта. Положение на южном участке фронта стало критическим.
Сталин был недоволен недостаточной, по его мнению, стойкостью бойцов и командиров и 28 июля 1942г. издал приказ №227, где констатировал: «Некоторые неумные люди на фронте утешают себя разговорами о том, что мы можем и дальше отступать на Восток, так как у нас много территории, много земли, много населения и хлеба у нас всегда будет в избытке. Этим они хотят оправдать свое позорное поведение на фронтах… Мы потеряли более 70 миллионов населения, более 800 миллионов пудов хлеба в год и более 10 миллионов тонн металла в год. У нас нет уже теперь преобладания над немцами ни в людских ресурсах, ни в запасах хлеба. Отступать дальше – значит загубить себя и вместе с тем загубить нашу Родину… Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв. Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляться за каждый клочок советской земли и отстаивать его до последней возможности… Паникеры и трусы должны истребляться на месте». Функции истребления должны были выполнять заградительные отряды, а всех нарушителей дисциплины отправлять в штрафные батальоны  и роты «искупать вину кровью». 

Суть приказа заключалась в вводе жестокого наказания за отступление без приказа свыше, а позади частей, считавшихся неустойчивыми, располагались заградительные отряды (задачей которых было в случае беспорядочного отступления частей или паники обязаны были расстреливать на месте паникеров и трусов. Эти отряды были расформированы в ноябре 1944 года.

5 августа чрезвычайно растянутый Сталинградский фронт был разделен на Сталинградский, командующий В.Н.Гордов, и Юго-Восточный, командующий А.И.Ерёменко. 
6 августа, немцы возобновили наступление на Сталинград. 9 августа захватили Пятигорск, 25 августа – Моздок. 21 августа группа солдат немецких горно-егерских войск поднялась на Эльбрус, водрузив там немецкий флаг. В этот же день, овладев плацдармом в районе северо-восточнее Калача, немцы узким клином двинулись к Сталинграду.
23 августа немецкий 14-й танковый корпус Виттерсгейма вскрыв плацдарм, захваченный ранее на восточном берегу Дона, устремился к Сталинграду. Немецкие войска не встречая сопротивления, вышли к Волге севернее Сталинграда, к рынку и стенам СТЗ. Фронт, оборонявший город рухнул, создалось критическое положение. В тот же день люфтваффе совершили массированный налет на город. 
25 августа 1942г. – Сталинград был объявлен на военном положении. А 26 августа 1942г. в Ставке введена новая должность первого заместителя Верховного Главнокомандующего – Жукова, который срочно отзывается с Западного фронта на Сталинградский для подготовки и проведения контрудара, с целью задержки немецкого наступления..
На 2 сентября готовился контрудар севернее города силами 4-й танковой (очень ослабленной), 24-й, 66-й и 1-й гвардейской армий. Наступление не состоялось. Не успели подтянуть силы и не подвезли горючее. 3 сентября контрнаступление началось, но очень неудачно. Этим же вечером 3-го сентября Сталин посылает Жукову распоряжение «Положение со Сталинградом ухудшилось. Противник может взять город сегодня или завтра, если ваша Северная группа войск не окажет немедленной помощи…»19. 
С 4 по 13 сентября войска Жукова делали все возможное для ослабления немецкого удара на город. С 18 сентября началось второе контрнаступление Жукова на Сталинградском фронте. Наступающие встретили упорное сопротивление немцев и были остановлены. И хотя успехов контрудар не принес, немецкое продвижение на город ослабло. 6-я армия Паулюса лишилась возможности нанести удар по городу всеми наличными силами. Это позволило войскам 62-й и 64-й армий выиграть время, подготовить оборону на внутреннем обводе и отразить попытку вражеских войск ворваться в город. 
После неудач северной группы 28 сентября 1942 года эти войска были подчинены созданному Донскому фронту под командованием К.К.Рокоссовского, Сталинградский и Юго-Восточный объединены под командованием А.И.Ерёменко.
Только в начале сентября немцы достигли Сталинградских окраин. 13 сентября немцы начали штурм Сталинграда. Наступление 6-й армии развернулось  из района авиагородка и посёлка Гумрак в сторону мамаева Кургана и вокзала. Основной удар пришелся по позициям войск 62-й армии под командованием В.И.Чуйкова. Советские войска отстояли свои позиции, и лишь на ряде участков немцам удалось вклиниться в нашу оборону.
На другой день, 14 сентября, немцы возобновили штурм Сталинграда. О том, насколько упорными были бои, свидетельствуют донесения в штаб армии с утра 14 сентября:

«7.30. Противник вышел на Академическую улицу.

7.40. 1 батальон 38-й механизированной бригады отрезан от главных сил.
7.50. Развернулись бои в районе Мамаева кургана и на подступах к вокзалу.
8.00. Вокзал в руках противника.

8.40. Вокзал в наших руках.
9.40. Вокзал снова занял противник.

10.40. Противник вышел на Пушкинскую улицу – 600 метров от КП армии.
11.00. До двух полков пехоты при поддержке 30 танков противника продвигаются к домам специалистов.

13.20. Вокзал наш.

И всё же к вечеру 14 сентября немцы снова овладели вокзалом. Одновременно они прорвались к Волге, отрезав 62-ю армию не только с севера от войск Сталинградского фронта, но и с юга – от основных сил Юго-Восточного фронта. Однако ночью на помощь 62-й армии через Волгу переправились части 13-й гвардейской дивизии генерал-майора А.И.Родимцева, которые сразу же вступили в бой, и 16 сентября сумели взять Мамаев курган. 
С 15 сентября возобновились бои за вокзал, который в течении нескольких дней 13 раз переходил из рук в руки. Атаки немцев сменялись контратаками советских войск. В контратаках активно применялась система штурмовых групп – малых по численности, сильных ударом, неотразимых в действии. Объект занятый фашистами, немедленно подвергался удару групп. Немцы редко выдерживали удар огня, тола, гранат, подкрепленный штыком и ножом воинов, входивших в состав этих групп.
Бои шли за каждую улицу, каждый дом, каждый этаж. Генерал Бутлар признавал: «такие крупные заводы, как завод имени Дзержинского, «Красные баррикады», и «Красный Октябрь», приходилось штурмовать порознь в течение многих дней. Город превратился в море огня, дыма, пыли и развалин». «Но чем больше становилось развалин, - замечал Типпельскирх, - тем больше укрытий находили обороняющиеся.  Всякий раз, когда немецкие пикирующие бомбардировщики или артиллерия разрушали два наведенных понтонных моста через Волгу, упорным русским, трудившимся с усердием муравьев, удавалось их восстанавливать. На восточном берегу, они расположили очень сильную артиллерию, которая облегчила довольно тяжелое положение защитников города».
Символом героизма воинов-сталинградцев стала многодневная оборона дома в центре города группой солдат под командованием сержанта Я.Ф.Павлова. Героями Сталинграда стали прославленный снайпер Василий Зайцев, завивший великие слова: «За Волгой для нас земли нет!», связист Василий Туков, будучи смертельно раненным, зажал концы оборванного телефонного провода зубами и восстановил связь, в боях против десятка танков противника рядовые Сарафанов и Чембаров привязали последние гранаты к своим поясам и бросились под танки.
Хотя немецкое наступление на Сталинград продолжалось, темп их наступления неуклонно снижался. С 27 сентября по 8 октября немцы продвинулись всего на 400 – 600 метров. Невзирая ни на что немцы перебрасывали к городу свежие части, и 14 октября перешли в новое наступление. Этот день стал днем самых ожесточенных боев за Сталинград. На участке пять километров наступали пять немецких дивизий! 15 октября немцы овладели СТЗ и вышли в этом месте к Волге, отрезав от главных сил 62-й армии часть её сил.
В ответ на наступление немцев были предприняты контрудары советских войск. В ночь на 17 октября через Волгу была переброшена 138-я стрелковая дивизия под командованием И.И.Людникова, которая сразу же вступила в бой.
23 и 24 октября немцам удалось прорваться на территорию заводов «Красный Октябрь» и «Баррикады», но полностью овладеть заводами им не удалось.

11 ноября было предпринято последнее немецкое наступление под Сталинградом. Немцам удалось выйти на узком участке к Волге и отрезать в районе завода «Баррикады» 138-ю дивизию от главных сил.
К середине ноября 1942 года  почти весь город был занят соединениями 6-й армии Паулюса и 4-й танковой Гота, но выбить 62-ю (Чуйков) и 64-ю (Шумилов) советские армии из узкой полосы прибрежных кварталов так, и не удалось.
По мере развертывания наступления немцев на юге германское командование стремилось направить максимум своих сил с других участков фронта под Сталинград и на Кавказ. Советское командование решило этим воспользоваться и ликвидировать Ржевско-Вяземский выступ, взять Великие Луки, захватить Сычёвку и развивать наступление на Вязьму и дальше к Смоленску  (операция «Марс» -  1,9 млн. чел, 24 тыс. орудий, 3,3 тыс. танков и 1,1 тыс. самолетов).

 Войсками Западного и Калининского фронтов был нанёсен удар с целью срезать Ржевский выступ, который занимал противник. Благодаря этому был ликвидирован вражеский плацдарм на северном берегу Волги. 

Типпельскирх признавал: «в начале августа сложилась очень тяжелая обстановка: русские едва не прорвали фронт. Прорыв удалось предотвратить только тем, что три танковые и несколько пехотных дивизий, которые уже готовились к переброске на Южный фронт, были задержаны и введены для локализации прорыва, а затем и для контрудара».

Немецкие войска были скованы и действиями войск Воронежского и Брянского фронтов в августе и сентябре 1942 года. В начале августа 6-я армия Воронежского фронта перешла в наступление против 2-й венгерской армии. Благодаря этому наступлению немцы задержали под Воронежем три пехотные две танковые дивизии, предназначенные для наступления на Сталинград.

15 сентября войска Воронежского фронта развернули наступление, чтобы освободить Воронеж и ликвидировать вражеский плацдарм на левом берегу Дона. Операция продолжалась до 5 октября. Советские войска форсировали реку Воронеж и ворвались на южную и юго-восточную окраины Воронежа. Командование группы армий «Б» было вынуждено перебросить туда девять пехотных дивизий (в том числе две танковые) из резерва и с других участков с фронта.

Между тем попытки немцев взять Сталинград и Кавказ продолжались. С 25 июля по 17 августа, войска Северо-Кавказского фронта, сковав все силы группы армий «А», позволили советскому командованию создать сплошной фронт обороны на рубеже рек Терек и Баксан, по перевалам Главного Кавказского хребта, прочно прикрыть Кавказ с севера в полосе от Каспийского моря до Таманского полуострова. Неудачные попытки немцев прорваться в Закавказье через перевалы они решили компенсировать прорваться по побережью Черного моря. 31 августа немцы прорвались к морю в районе Анапы, а 3 сентября немецкое наступление развивалось успешнее ввиду переброски сил из Крыма. 10 сентября немцы овладели основной частью Новороссийска, но дальше продвинуться не смогли. Советские войска остались в восточной части Цемесской бухты, удерживая пригороды Новороссийска. 

1 сентября немцы предприняли попытку выйти к Тбилиси через Крестовый перевал и к Баку через дербентские «ворота». Однако их попытки завершились безрезультатно. К 28 сентября наступление немцев выдохлось. 

На Кавказе немецкие войска овладели Новороссийском, Краснодаром, Ставрополем, нефтепромыслами Майкопа и Пятигорска и захватили перевалы Большого Кавказского хребта. 

Из-за разногласий с Гитлером начальник Генштаба германских сухопутных сил Гальдер вынужден был 24 сентября 1942 года уйти в отставку (вместо него назначен генерал Цейтлер). Он видел опасность того, что немецкие дивизии узким клином вышли к Сталинграду, тогда как стороны клина прикрывают гораздо более слабые войска союзников. Гальдеру не нравился большой разрыв между сталинградской и кавказской группировками, прикрытый лишь небольшим количеством войск. Он предлагал прекратить наступление на Кавказе и укрепить высвободившимся силами фронт у Сталинграда. Фюрер, однако, все ещё мечтал о марше на Баку, даже готов был перезимовать на исходных позициях, чтобы с 1943 года продолжить наступление. 
Советская Ставка ещё с сентября начала готовить контрнаступление с целью окружения 6-й немецкой армии в Сталинграде. 12 сентября 1942 года генштаб Красной Армии приступил к разработке плана наступательной операции. Успешной она могла быть при условии удержания своих позиций защитниками города Сталинграда.  Сталин рассчитывал на юге разгромить все действующие там армии Германии, не дать им уйти с Кавказа и из междуречья Дона и Волги, а затем освободить Левобережную Украину. На центральном же участке фронта предполагалось ликвидировать Ржевско-Вяземский плацдарм, а затем нанести удар по направлению к Балтийскому побережью, отрезав находившуюся под Ленинградом группу армий «Север». Координировал действия Донского, Сталинградского и Юго-Западного фронтов начальник Генштаба Василевский. Он же вместе с Жуковым был автором контрнаступления.
Сталинградская операция состояла из двух основных этапов: на первом предполагалось прорвать оборону противника, создать прочное внешнее кольцо окружения; на втором – уничтожить противника, если не примет ультиматума о сдаче. Эти задачи осуществлялись силами Юго-Западного (генерал Н.Ф.Ватутин), Донского (генерал К.К.Рокоссовский) и Сталинградского (генерал А.И.Еременко) фронтов. 

 Под Сталинградом для проведения операции «Уран» было сосредоточено 1,1 млн. чел, 15,5 тыс. орудий, 1,5 тыс. танков и 1,3 тыс. самолетов.
Наступление началось 19 ноября, а уже 23-го армия Паулюса и большая часть соединений 4-й танковой армии Гота оказались в котле. Советские войска атаковали прикрывавшие фланги сталинградской группировки дивизии румынской 3-й армии, которые очень скоро обратились в бегство. Германское командование знало о готовящемся советском наступлении к северу и к югу от Сталинграда, но недооценило его масштаба и мощи. 1 декабря 1942 года начштаба 6-й армии генерал Артур Шмидт, загодя предупреждавший о грядущем советском наступлении, признал: «Все мы не разглядели опасности во весь её рост… и в очередной раз недооценили русских». Сил же для отражения советских атак не было ни у 6-й армии, ни в распоряжении группы армий «Б».
Попытка деблокады, предпринятая 12 декабря фельдмаршалом Манштейном, возглавившим группу армий «Дон» (старое «Б»), провалилось из-за недостатка войск и, главным образом, из-за мощного советского наступления на среднем Дону (операция «Сатурн»), в ходе которого были разбиты 8-я итальянская, 4-я румынская и 2-я венгерская армии. Наступление советских войск было настолько стремительным, что немцы сдавались без сопротивления, будучи деморализованными. За пять дней наступления с 19 по 24 декабря 24-й танковый корпус генерал-майора В.М.Баданова продвинулся на 240 километров и овладел станцией Тацинская, захватив огромное количество самолетов и другой военной техники и перерезав важнейшую ж/д Сталинград - Лихая. 
Но советское командование, опасаясь, что Манштейн соединится с окруженными, бросило против него 2-ю гвардейскую армию Малиновского, которая успела занять позиции у реки Мышковка – последний естественный рубеж и остановить немцев (эти события нашли отражение в произведении Ю.Бондарева «Горячий снег»). Бои проходили с 19 по 23 декабря немцам оставалось пройти до окруженных войск не более 40-50 километров. 24 декабря части 2-й армии Малиновского перешли в наступление, а 29 декабря взяли Котельниково. Только убитыми и ранеными немцы потеряли 16 тысяч человек. В результате Котельниковской операции расстояние, отделявшее окруженные войска под Сталинградом от линии внешнего фронта, увеличилось до 100-150 километров.
8 января 1943 года окруженным в Сталинграде немцам предпринимается попытка вручить ультиматум о капитуляции (неудачно). 9 января попытка успешна, но немцы отклоняют требования советского командования. 
10 января 1943г. советские войска приступили к ликвидации окруженной под Сталинградом группировки немцев. 26 января советские войска расчленили окруженные части надвое. За 16 дней боев немцы потеряли 100 тысяч человек. Все попытки Паулюса получить свободу действий отклонялись Гитлером. 31 января Паулюсу присваивается чин фельдмаршала. И в этот же день новоиспеченный фельдмаршал капитулирует, вместе с одной из окруженных группировок. 2 февраля сдаются последние части немцев под Сталинградом.
31января – 2 февраля 1943 года армия Паулюса капитулировала. В плен попало около 90 тыс.ч. общие же потери немцев при окружении составили до 300 тыс.ч.  За 200 дней Сталинградской битвы Германия потеряла убитыми и пленными – 1,5 млн.ч.

В конце декабря 1942 года Гитлер санкционировал отход с Кавказа. 

4 января 1943 года Сталин, видя ситуацию немецких войск на Северном Кавказе как тяжёлую, приказывает войскам Закавказского фронта (И.В.Тюленев), не выталкивать отходящего противника, а, перебросив основные силы к Тихорецку, отрезать немцам путь отхода и у Ростова окружить их, соединившись с силами Южного фронта. Войска Южного фронта выполняли главную роль в окружении, и, развернув наступление 7 января, взяли Зимовники, 21 января Сальск. Но поставленные задачи занятия Тихорецка и Ростова осуществить вовремя не удалось. 4 февраля был высажен десант на западном берегу Цемесской бухты Новороссийска. Здесь был создан плацдарм в тылу немецких войск, получивший название «Малая земля».
Войска Манштейна смогли удержать Ростов до тех пор, пока через него успела пройти 1-я танковая армия. 17-я армия в это время отошла на Таманский полуостров у Новороссийска.
24 января началось наступление Воронежского фронта в направлении на Касторное с юга. К концу дня 4-й танковый корпус углубился в оборону на 16 километров. Для немцев возникла угроза окружения под Воронежем. Поэтому они вышли из города, а 25 января город был полностью освобожден. 

Тем временем навстречу 40-й армии, наступавшей с юга, к Касторному двинулись другие армии Воронежского фронта (60-я и 38-я) с юго-востока и северо-востока. 29 января город был освобожден. В результате  пятидневного наступления немцы потеряли 22 тысячи человек только пленными.  
С 29 января по 1 февраля завершением Воронежско-Касторненской операции стал разгром 11 дивизий противника окруженных здесь в ходе операции.
Не менее успешно развивались действия советских войск на Дону и Северском Донце. В результате проведения «Острогожско-Россошанской операции» начавшейся 13 января 1943 года в немецкой обороне образовалась брешь шириной 350 километров. Потери 2-й немецкой армии были очень большие, а 2-я венгерская армия практически была уничтожена. 18 января советские войска завершили окружение главных сил 2-й венгерской армии, 9-го итальянского альпийского и 24-го немецкого танкового корпуса, группы «Крамер», насчитывавших 13 дивизий. 27 января остатки окруженных были уничтожены. Потери немцев составили только пленными 86 тысяч человек.
Оценивая значение боев на верхнем Дону в ходе Воронежско-Касторненской и Острогожско-Россошанской операций, генерал Бутлар писал: «Итог, который немецкому командованию пришлось подвести на этом участке фронта в конце января 1943 года, был поистине ужасным. За 14 дней русского наступления группа армий «Б» была почти полностью разгромлена…»

12 января 1943 года развернулось наступление и на Брянском фронте, но развивалось оно неудачно, за счет переброшенных сюда немцами резервов ржевско-вяземской группировки. При этом немцы предприняли попытку ударить из Орла по войскам Воронежского фронта.
Центральный фронт, созданный по замыслу Сталина между Брянским и Воронежским фронтами, должен был 15 февраля нанести удар в общем направлении на Гомель, Смоленск, во фланг орловской группировки немцев. Но и здесь попытки оказались неудачными (не успевали перебросить войска из под Сталинграда). И всё же, хотя войска Центрального фронта не смогли решить поставленные задачи, их наступление вынудило противника перебросить 16 дивизий с ржевско-вяземского плацдарма. Поэтому оказавшись под угрозой окружения, германское командование 27 февраля отдало приказ об оставлении плацдарма. В итоге 3 марта был освобожден Ржев, а 12 марта Вязьма.
15 февраля началось наступление войск Северо-Западного фронта на Демянский плацдарм. Однако, недочеты в управлении войсками привели к тому, что враг разгадал замысел командования фронта и, опасаясь «котла», ускорил отвод своих войск из района Демянска, одновременно наращивая силы, оборонявшие «Рамушевский коридор». Главные же ударные группировки Северо-Западного фронта – 27-я и 1-я ударные армии, которые должны были встречными перерезать  «Рамушевский коридор», не успели этого сделать.
С 21 февраля немцы начали отход с демянского плацдарма, и в начале марта 16-я армия вышедшая из под удара занимала новый, сильный оборонительный рубеж от Холма до Старой Руссы.
(23 февраля 1943 года в бою у деревни Чернушки под Великими Луками рядовой Александр Матросов закрыл своей грудью амбразуру вражеского дзота).
После сдачи Ростова и неудачи у реки Мышковка,  Манштейн сконцентрировал все силы, вместе с только что переброшенным с Западной Европы танковым корпусом СС, для удара на занятый 16 февраля Красной армией Харьков.
Начавшееся в районе Краснограда 18 февраля 1943 года наступление группы армии «Юг» оказалось неожиданным для Воронежского и Юго-Западного фронтов, войска которых двигались к Днепру. Правый фланг Юго-Западного фронта быстро отходил, что создало серьёзную угрозу левому флангу Воронежского фронта. 4 марта немцы начали второй этап контрнаступления, нанеся мощный танковый удар по Воронежскому фронту из района юго-западнее Харькова.
Обеспокоенный немецким наступлением Сталин откомандировал туда Василевского, который получил дополнительно две общевойсковые и одну танковую армию. Однако отступление советских войск продолжалось. 15 марта танковый корпус СС ворвался в Харьков, а 18 марта захватил Белгород. Создалась тяжелая ситуация в результате которой немцы могли окружить под Курском все наши части. В район боевых действий срочно был отправлен Жуков. Опасаясь дальнейшего продвижения противника в направлении Тулы и Москвы, Жуков и Василевский предложили создать новый фронт на этом направлении (позже он был назван Брянским), назначить Ф.И.Голикова командующим этим фронтом, а во главе Воронежского поставить Ватутина. Постепенно ситуация на этом направлении успокоилась. Так образовался южный фас Курской дуги. од Курском все наши части. е которой немцы могли окружить го который получил дополнительно две общевойсковые и одну танковыую а
Основная часть советских войск избежала окружения. Немцы взяли 14 тысяч пленных. 
Успехи советских войск под Сталинградом меняют традиции установленные после 1917 года. Новые государственные символы устанавливаются на основе признания исторического развития страны. Следствием чего в начале 1943 года в Красной Армии вводятся погоны (еще недавно погоны были символом царизма, а тех, кто их носил, называли золотопогонниками).
Свидетельством восстановления уважения к досоветским традициям стало учреждение еще летом 1942 года орденов Суворова, Кутузова и Александра Невского, а в 1943 году и Богдана Хмельницкого, в 1944 году к ним добавились ордена Ушакова и Нахимова.
В августе 1943 года принимается решение о создании суворовских военных училищ. Именами полководцев назывались военные операции.
С 1943 года вводится традиция салютовать в ознаменовании побед. Первый салют был дан 5 августа в честь освобождения Орла и Белгорода. 

Возрождались старые традиции и в религии. Постепенно прекратились репрессии против священнослужителей и церкви. А уже к 1943 году был сделан решительный шаг к признанию полноправного положения Русской православной церкви.  25 февраля митрополит Сергий писал Сталину о том, что «верующие в желании помочь Красной Армии охотно откликнулись на мой призыв: собрать средства на постройку танковой колонны имени Дмитрия Донского… Примите эти средства как дар от духовенства и верующих Русской православной церкви в день юбилея Красной Армии». 
Сталин ответил митрополиту в тот же день: «прошу передать православному русскому духовенству и верующим, собравшим 6000000 рублей, золотые и серебряные вещи на строительство танковой колонны имени Дмитрия Донского, мой искренний привет и благодарность Красной Армии».
4 сентября Сталин принял в Кремле митрополита Сергия и других священников и высоко оценил патриотическую деятельность церкви во время войны. В этот же день Сталин поддержал идею выборов патриарха и выразил готовность помочь с транспортом для созыва поместного Собора уже 8 сентября. Так же Сталин предложил открыть духовные академии и училища, ежемесячный журнал и новые приходы. Почти сразу же из мест заключения стали освобождать священников. О встрече с представителями церкви широко освещалось в прессе.
В «переломном» году войны Сталин решительно отказывался от многих последствий первых рево​люционных лет, когда призывали сровнять с землей «церкви и тюрьмы», национальные традиции под​вергались поношениям, а родиной пролетариата объявлялось интернациональное братство трудя​щихся. Одним из последствий тех лет стало исполь​зование боевой песни международного социали​стического и коммунистического движения «Интер​национала» в качестве гимна СССР. Роспуск Комму​нистического Интернационала в мае 1943 года, направленный, по словам Сталина, на облегчение единства действий во всемирной антифашистской борьбе, заставлял пересмотреть и место боевой пес​ни коммунистов мира в официальной символике страны. В то же время патриотизм советских людей, проявившийся в годы Великой Отечественной вой​ны, требовал создания такого гимна Отечества, в котором был бы отражен исторический путь народов страны, а не борьба международного пролета​риата.
Был организован конкурс на новый гимн, созда​на правительственная комиссия во главе с К.Е. Во​рошиловым.
Хотя история распорядилась так, что слова гим​на не раз менялись, его мелодия пережила все пра​вительства СССР и даже сам советский строй. Оче​видно, что во второй половине XX века так и не на​шлось достойной замены тщательно выбранному Сталиным музыкальному варианту гимна нашей страны. Да и несмотря на перемены в тексте, в ны​нешнем гимне России можно найти слова, утвер​жденные Сталиным. 1 января 1944 года новый Гимн Советского Союза написанный на стихи С. Михалкова и Г. Эль-Регистана  впервые прозвучал по радио15.

В 1943 году Сталин решительно отказывался от многих последствий
Методическому уничтожению подвергались советские военнопленные. 3,9 млн. военнопленных было уничтожено на оккупированных территориях СССР, 1,8 млн. советских военнопленных погибло на территории Польши. По специальному приказу немецкого командования поголовному уничтожению подлежали политработники, коммунисты, комсомольцы, советские активисты.
Расовые теоретики Германии объявили российских казаков потомками остготов и утверждали, что казаки – это отдельная нация. Им удалось сформировать особый казачий корпус во главе с генералом СС фон Панвицем и белым генералом П.Красновым. 
Всего же у немцев служило 20 тысяч казаков.

Формирование немцами национальных частей носило массовый характер. Украинцев служило – 220 тысяч, белорусов – 10 тысяч, литовцев – 27 тысяч, латышей – 20 тысяч, эстонцев – свыше 10 тысяч, калмыков – 6 тысяч, крымских Татр – 35 тысяч, выходцев из Средней Азии – 110 тысяч, выходцев из Северного Кавказа и Закавказья – 110 тысяч.
Вот почему в конце 1943 – первой половине 1944 гг. происходит массовая высылка  калмыков, чеченцев, ингушей, балкарцев, карачаевцев, Татр Крыма, турок-месхетинцев из мест их проживания.
За годы войны вооруженную поддержку оккупантам оказали около 1 млн.ч.

В 1942г. в Катынском лесу под Смоленском обнаружены останки нескольких тысяч расстрелянных польских офицеров, оказавшихся на территории СССР после 17 сентября 1939г. Германия в 1942г. обвинила в этом СССР. СССР обвинил во всем германию. Лишь в 1990г. СССР признал, что в 1940г. расстрел осуществлен органами НКВД.

30 мая 1942 года – создание центрального штаба партизанского движения под руководством П.К.Пономаренко.

6 сентября 1942г. – ГКО назначает главнокомандующим партизанским движением К.Е.Ворошилова.

Одной из значимых фигур партизанского движения был С.А.Ковпак. 

С весны 1943 года действия партизан стали координироваться с ударами Красной Армии.

Партизаны создают – край – как территорию в тылу немцев, освобожденную и длительное время удерживаемую партизанами, и зоны – как территории, контролируемые партизанами за пределами партизанского края.

В марте 1943 года Сталин, испытывая недоверие к активным действиям народных масс в тылу врага распорядился расформировать Центральный штаб партизанского движения. В январе же 1944 года штаб был ликвидирован.
Имена Ф.Полетаева и Ф.Мосулешвили, которые посмертно стали Героями Советского Союза, известны среди итальянских партизан.

В годы войны вел сбор средств для Красной Армии в США бывший царский генерал В.А.Яхонтов.

Громадный рост выпуска патронов в годы войны был обеспечен благодаря применению станков-автоматов.

Принципиально новые методы размагничивания боевых кораблей (что сохранило жизнь тысячам моряков, а так же и флот) разработали ученые под руководством А.П.Александрова и И.В.Курчатова.

Челябинск в годы войны называли – ТАНКОГРАДОМ.
Горьковский завод «Красное Сормово» в годы войны стал выпускать новую для себя продукцию – танкиТ-34.

Наркомом танковой промышленности в годы войны работал Н.А.Малышев.
«Красная капелла» - антифашистская разведывательная организация (руководитель Л.Трепер).
За годы войны в СССР выпущено 102.8 тыс. танков. В Германии за этот период  - 43.4 тыс. Это превосходство было достигнуто за счет того, что был освоен метод отливок стальных деталей в металлургических формах и применена штамповка башни Т-34, а под руководством академика Е.О.Патона ручная сварка бронекорпусов танков была заменена автосваркой.

В сентябре 1943 года на вооружение Красной Армии поступил тяжелый танк «ИС» (Иосиф Сталин), превосходящий по бронезащите в 1,5 раза немецкие танки «Тигр». Руководитель  проекта Ж.Я.Котин.

Успешные действия Красной Армии под Сталинградом открыли возможности для развития наступления советских войск на всём протяжении советско-германского фронта. 8 декабря 1942 года Сталин подписал директиву о прорыве блокады Ленинграда. 12 января операция началась, а уже 18 января войска Ленинградского (Л.А.Говоров) и Волховского (К.А.Мерецков) фронтов соединились. Блокада Ленинграда была прорвана, Ленинград наконец-то получил связь с Большой землёй уже сухопутным образом. В этот же день был взят город Шлиссельбург.
Ещё в конце ноября  1942 года советские войска прорвали фронт группы армий «Север»  из района Торопец на Калининском фронте и окружили город Великие Луки, попытки немцев деблокировать окруженную группировку провалились. Город был взят.
Весной 1943 года, когда боевые действия утонули в рас​путице и постепенно сошли на нет из-за истощения сил со​единений сторон в кровопролитной зимней кампании, пришло время задуматься о планах на лето. Утопавшие в грязи поля и дороги должны были рано или поздно высох​нуть, а поредевшие соединения – получить людей и технику. 
Оставалось ответить на вопрос «Что делать нам?» и не менее актуальный — «Что будет делать противник?». Несмотря на тяжелые поражения зимой 1942—1943 гг. и наметившееся истощение сил, германская армия остава​лась сильным и опасным противником. Более того, в срав​нении с началом войны и началом летней кампании 1942 года общая численность германской армии даже возросла. Выз​вано это было не только потребностями войск на Восточном фронте, но и необходимостью наращивания контингентов немецких войск в находящейся под угрозой вторжения со​юзников Европе. Так или иначе, даже без учета новомод​ных войск СС и частей люфтваффе на Востоке находилась армия, насчитывавшая в своих рядах 3 млн. 115 тыс. че​ловек, практически той же численности, что и в начале (22 июня) похода на СССР (3,2 млн. чел.). По числу соеди​нений вермахт первой половины 1943 года даже превосходил вермахт июня 1941 года. Другой вопрос, что эти соединения были уже совсем не те, что раньше.
Побудительные мотивы немецкого командования до​вольно точно сформулировал в своих мемуарах тогдашний командующий группой армий «Юг» фельдмаршал Э. фон Манштейн. Он писал: «Весной 1943 года никто не мог сказать начнут ли Советы вновь наступать после окончания пери​ода распутицы. Они ведь могли подождать, чтобы усилить свою группировку и посмотреть, когда их союзники дей​ствительно откроют второй фронт на континенте. Такая стратегия выжидания не исключала проведения ряда уда​ров небольшими силами, чтобы сохранить свой престиж и предотвратить оттягивание немецких сил с востока. Для немцев это было бы самым неприятным. Но это могло при​вести к тому, что мы, бездеятельно ожидая в обороне, дол​жны были бы, потом вести войну на два фронта против сильных противников. По этой причине чистая оборона, нечто вроде позиционной войны, для нас была неприем​лема.
Вторым соображением, говорившим против примене​ния чисто оборонительной тактики, был тот простой факт, что нам не хватало для этого имеющихся на востоке ди​визий. Фронт от Черного моря до Ледовитого океана был слишком велик для того, чтобы мы могли создать на нем прочную оборону, и меньше всего в полосе группы «Юг», которая должна была оборонять тогда 32 дивизиями фронт от Таганрога на Черном море до района юго-восточнее Сумы, составлявший около 760 км.
Соотношение сил позволяло Советам, в случае если бы мы ограничились чистой обороной, проводить наступление на различных участках Восточного фронта превосходящи​ми силами и прорывать наш фронт. В результате этого про​тивник добился бы или окружения стабильных участков фронта, или нашего отступления. 1944 года дал достаточно примеров того, к чему приводила нас попытка удерживать неподвижный фронт.
Следовательно, мы не могли ограничиться только чи​стой обороной! Наоборот, мы должны были — пусть даже и в рамках стратегической обороны — привести в действие факторы, которые давали нам преимущество перед про​тивником: более искусное руководство войсками, высокие боевые качества войск, большую подвижность наших войск (особенно летом)».
13 марта 1943 года  Гитлер подписал оперативный приказ № 5, в котором указывалось:
«Следует ожидать, что русские после окончания зимы и весенней распутицы, создав запасы материальных средств и пополнив частично свои соединения людьми, возобновят наступление. Поэтому наша задача состоит в том, чтобы по возможности упредить их в наступлении в отдельных местах с целью навязать, хотя бы на одном из участков фронта свою волю, как это в настоящее время имеет место на фронте группы армий «Юг». На остальных участках задача сводится к обескровливанию наступаю​щего противника. Здесь мы заблаговременно должны со​здать прочную оборону»
15 апре​ля Гитлером был подписан оперативный приказ № 6. Цели и задачи войск в нем были определены следующим образом:
«Я решил, как только позволят условия погоды, про​вести наступление "Цитадель" — первое наступление в этом году. Этому наступлению придается решающее зна​чение. Оно должно завершиться быстрым и решающим успехом. Наступление должно дать в наши руки инициа​тиву на весну и лето текущего года.
В отличие от замысловатого плана летней кампании 1942 года и всеохватывающей «Барбароссы», план операции «Цитадель» был простым, даже примитивным. Предпола​галось срезать Курский выступ двумя ударами по сходя​щимся направлениям, одним с севера и одним с юга. Это позволило бы образовать обширную брешь в построении советских войск и перехватить инициативу. Основной ударной силой наступления должны были стать 9-я армия на северном фасе Курского выступа и 4-я танковая армия и армейская группа «Кемпф» — на южном. Поскольку од​ним из вдохновителей нового наступления был команду​ющий группой армий «Юг» Э. фон Манштейн, в дальней​шем предполагалось использовать брешь в советском фронте в его интересах. За операцией «Цитадель» долж​на была последовать операция «Пантера» - глубокий прорыв в тыл советским войскам, стоящим на пороге Донбасса.
Готовясь к продолжению войны в 1943 году Германия провела тотальную мобилизацию людских и материальных ресурсов, увеличила военное производство, обеспечила дислоцированные на востоке войска танками  типа тигр и пантера, штурмовыми орудиями Фердинанд, более совершенными самолетами.
Зная об узловых элементах операции «Цитадель», советское командование основательно готовилось к отражению немецкого наступления. Была создана глубоко эшелонированная оборона (минные поля, окопы, траншеи), созданы Центральный (К.К.Рокоссовский) и Воронежский (Н.Ф.Ватутин) фронты, в тылу располагался дополнительный Степной (И.С.Конев) фронт.

Летнюю компанию 1943 обе воюющие державы планировали провести на юге, в районе Курской дуги.

К началу компании Германии и её союзники на фронте против СССР сосредоточили 4,8 млн.ч, 54 тыс.орудий и минометов, свыше 5800 танков и штурмовых орудий, около 3 тысяч самолетов.
СССР подготовил 6,4 млн.ч, 99 тыс. орудий и минометов, 2200 боевых установок реактивной артиллерии, 9850 танков и САУ, 8300 самолетов.

Ни для СССР, ни для Германии планы противника не были загадкой. Советская Ставка не без колебаний решила дать возможность вермахту ударить первым, чтобы, измотав неприятеля в оборонительных боях, перейти затем в наступление, что было заявлено после доклада Жукова 8 апреля и на совещании представителей фронтов 12 апреля. 
Немецкое командование рассчитывало, окружить и уничтожить путем двухстороннего охвата нескольких советских армий в Курском выступе, что прозвучало на выступлении Гитлера 15 апреля. План наступательной операции («Цитадель») предусматривал нанесение ударов на Курск с севера из района Орла и с юга из района Белгорода. Через четыре дня город предусматривалось захватить, окружив тем самым советские войска. Затем повернуть войска на север, на Москву, или уготовить русской армии на юге перед Донцом и линией по Миусу новые Канны.
Первоначально наступление на Курск немцы предполагали предпринять в мае 1943-го. Однако Гитлер далеко не был уверен в успехе и хотел усилить атакующие группировки максимальным числом новых танков «Тигр» и «Пантера», превосходящих советские Т-34 и КВ. также под Курском появились новые самолёты «Фоке-Вульф-190А» и «Хеншель-129».

Наиболее дальновидные генералы вермахта понимали, что в случае неудачи операции «Цитадель» сил проводить подобное впредь не будет. Генерал Э.Манштейн (даже без санкции Гитлера) распорядился весной 1943 года строить оборонительные сооружения за Днепром.

Зная об узловых элементах операции «Цитадель», советское командование основательно готовилось к отражению немецкого наступления. Была создана глубоко эшелонированная оборона (минные поля, окопы, траншеи), созданы Центральный (К.К.Рокоссовский) и Воронежский (Н.Ф.Ватутин) фронты, в тылу располагался дополнительный Степной (И.С.Конев) фронт.

Курская битва (5июля – 23 августа 1943г.).

Получив разведданные о начале немецкого наступления Жуков, Василевский и Ватутин принимают решение провести артиллерийско-авиационную контрподготовку, начавшуюся в 2 часа 20 минут 5 июля. Подобные меры дали исключительный эффект. Немцы с трудом смогли начать наступление вместо 3 часов утра тремя часами позже.

Две группировки, 9-я армия с севера и 4-я танковая армия вместе с оперативной группой «Кемпф» с юга, двигались на Курск по сходящимся направлениям. 9-я армия, наступавшая на фронте 90 км, после первоначальных успехов уже в первые дни наступления была остановлена, сумев вклиниться в оборону советских войск всего на 12 км. 4-я танковая армия продвинулась на 35 км. К 12 июля наступление немцев было прекращено, а вскоре они начали отводить войска.
На южном фас Курской дуги советское командование перебросило 5-ю гвардейскую общевойсковую армию и 5-ю гвардейскую танковую армию Ротмистрова и утром  12 июля ввело их в сражение  у деревни Прохоровки, что в 30 км от Белгорода против сил 2-й танковый корпус СС. В этом сражении 273 немецким танкам противостояли 850 советских. 

После Прохоровского сражения немецкие дивизии продолжали медленно продвигаться на Курск с юга вплоть до 16 июля, имея уже иную цель ослабление будущего русского контрнаступления.

11-го июля 1943 года началась разведка боем войск Западного (В.Д.Соколовский) и Брянского (М.М.Попов) фронтов против орловского плацдарма, в наступление на который они перешли на следующий день. Через три дня к ним присоединились понесшие большие потери в оборонительном сражении войска Центрального фронта (операция «Кутузов»).
В связи с этими событиями группа армий «Центр» прекратившая наступление бросает войска ударной группировки на помощь 2-й танковой армии, оборонявшей Орел. Соответственно войскам Брянского фронта идущим на Орел из под Мценска, в усиление передаётся 3-я гвардейская танковая армия Рыбалко. 20 июля был освобожден Мценск, а  5 августа Орел.
23 июля немецкое наступление на Курской дуге было ликвидировано. Убито 70 тыс. солдат и офицеров, подбито и уничтожено 2900 танков и 195 самоходных орудий, 1400 самолетов.
В период наступления советских войск под Курском в тылу врага разворачивается партизанская операция под кодовым названием «Рельсовая война».

На южном фасе Курского выступа контрнаступление советских войск начавшееся 3 августа, получило название операция «Румянцев», и проводилась силами Воронежского (Н.Ф.Ватутин) и Степного (И.И.Конев) фронтов в районе Белгорода и Харькова, а затем прорыв к Днепру и попытку отрезать пути отхода немцев из Донбасса.
7 августа Сталин, настороженно следивший за наступлением выразил беспокойство тем, что наступающие войска оказались, отвлечены на другие направления. Следует распоряжение – не распылять силы, наступать компактно. Наступление войск этих фронтов не имело прочного флангового закрепления, чем воспользовались немцы нанеся два мощных контрудара по войскам Воронежского фронта 11 августа и 18-20 августа, поставившие под угрозу освобождение Харькова. Потери понесенные войсками Воронежского фронта были значительными, немцы вышли на тылы 1-й танковой армии, ударили по открытому флангу 6-й гвардейской армии, а вторым контрударом немцы обеспечили выход в тылы 27-й армии, и 4-го и 5-го гвардейских танковых корпусов. Все это привело утрату выгодного положения для разгрома харьковской группировки немцев.
23 августа Харьков наконец-то был освобожден, этим и закончилась операция «Полководец Румянцев».
В результате летней компании 1943г. на советско-германском фронте немецкие войска лишились последних плацдармов, с которых они могли бы угрожать стратегически важным советским районам. О наступлении на Востоке вермахту пришлось забыть навсегда. Вермахт не мог уже восстанавливать потери, которые несла действующая армия. В результате её численность с 1 июля по 1 октября 1943 года сократилась на 390 тыс.ч.

После поражения немцев на Курской дуге фронт наступления Красной Армии расширяется. Планировалось провести общее наступление на фронте от Великих Лук до Чёрного моря. Этот план осуществлялся в ходе следующих операций:
Смоленская – с 7 августа по 2 октября (взятие Смоленска и Рославля, начало освобождения Белоруссии);
Донбасская – с 13 августа по 22 сентября (освобождение Донбасса);

Операция по освобождению Левобережной Украины – с 25 августа по 30 сентября (прорыв к Днепру);
Черниговско-Припятская – с 26 августа по 1 октября (освобождение Черниговской области);
Брянская – с 1 сентября по 3 октября (продвижение от Среднерусской возвышенности к бассейну Десны);
Новороссийско-Таманская – с 10 сентября по 9 октября (завершение освобождение Кавказа);
Мелитопольская – с 26 сентября по 5 ноября (выход к Крымскому перешейку);
Керченская десантная операция (захват плацдарма в Восточном Крыму).
Отступающие немецкие войска концу сентября вынуждены были отойти за Днепр на всем протяжении реки к югу от Киева. Хотя новая позиция была названа Гитлером неприступным «Восточным валом» (советские части сходу на подручных плавсредствах форсировали реку под огнем противника, те, кто добрался до другого берега, с ходу шли в бой, закрепляя и расширяя плацдармы, за что около 2 тысяч человек были удостоены  звания «Герой Советского Союза). О трудностях форсирования Днепра описано в книге Ю.Бондарева «Батальоны просят огня».
22 сентября форсировав Днепр, был создан букринский плацдарм, с которого первоначально планировалось наступление на Киев. Попытки наступления с букринского плацдарма оказались безуспешными, и тогда (3 ноября) развернулось наступление с лютежского плацдарма. Силы 1-го Украинского (Воронежского) фронта за три дня боев прорвали оборону противника, перерезали шоссе Киев – Житомир и вынудили немцев оставить город, боясь окружения. 6 ноября Киев был освобожден. За годы оккупации погибло свыше 195 тысяч жителей города.
В ходе последовавшего контрудара немецким войскам удалось приостановить продвижение советских войск и вернуть Житомир, освобожденный загодя. Однако новое наступление советских войск, начавшееся в конце декабря, заставило немцев оставить Приднепровье
Июль 1943г. – высадка союзников по антигитлеровской коалиции на Сицилии. Началась операция 10 июля и только 17 августа немцы покинули Сицилию. 25 июля король Италии арестовал Муссолини, и с помощью нового правительства маршала Бадольо начал переговоры. Немецкие десантники освободили Муссолини, который провозгласил Италию республикой. Фактически произошла оккупация Германией Италии.
19 – 30 октября 1943 года – Московская конференция министров иностранных дел трех держав (СССР, США, Англии), где обсуждались вопросы связанные с сотрудничеством трёх держав  в ходе войны и послевоенного мира. Здесь же появились принципиальные позиции создания будущей  Организации Объединенных Наций.
На конференции по всеобщей безопасности к ним присоединился Китай.
На конференции впервые СССР заявил о том, что после окончания войны с Германией присоединится к борьбе с Японией.
28 ноября - Ноябрь – декабрь 1943г. – Тегеранская конференция (Сталин, Черчилль, Рузвельт).
Результатом проведения стало решение об открытии второго фронта Европе в 1944г., решение о передачи Кенигсберга и части Восточной Пруссии СССР, решение о будущей границе СССР с Польшей и согласие СССР вступить в войну с Японией после разгрома Германии.

В новую компанию 1944 года на советско-германском фронте действовали тогда 198 немецких дивизий и шесть бригад, три немецких воздушных флота, а так же 38 дивизий и 18 бригад союзников Германии. Эти войска насчитывали 4,9 млн. человек, 54 тыс. орудий и минометов, 5,4 тыс. танков и штурмовых орудий, 3 тыс. самолетов.
Советские войска насчитывали 6,1 млн. человек, 89 тыс. орудий и минометов, 2 тыс. установок реактивной артиллерии, 4,8 тыс. танков и САУ, 8,5 тыс. самолетов.
В середине декабря 1943 года в СВГК принимается план зимней компании. Общее мнение было следующим: в течение зимы необходимо развернуть наступательные операции от Ленинграда до Черного моря, причем основное внимание уделить флангам советско-германского фронта. Освободить Правобережную Украину и Крым и выйти здесь весною к нашей государственной границе. На севере разгромить группу армий «Север», полностью снять блокаду с Ленинграда и выйти к границам Прибалтики.
Из воспоминаний Штеменко следует, что «одновременность наступления советских  войск на всем фронте от Балтики до Черного моря, являвшаяся ха​рактерной чертой осеннего плана 1943 года, теперь практически была невозможна. Военная действи​тельность вынуждала отказаться от одновременного наступления и заменить его более соответствующи​ми новому моменту мощными последовательными операциями. Чтобы пробивать враже​ский фронт, ломать его на большом протяжении и воспрещать восстановление, советская стратегия должна была предусмотреть возможность созда​ния более мощных, чем у немцев, группировок войск. Каждой такой группировке следовало при​дать ярко выраженный ударный характер за счет дальнейшего повышения роли танков, артиллерии и авиации. Требовались крупные массы резервных объединений и соединений, которые позволили бы нам в короткий срок и внезапно для врага создавать решающий перевес в силах на избранных направ​лениях. Для распыления же резервов противника наиболее целесообразно было чередовать наши операции по времени и проводить их по районам, значительно удаленным друг от друга».
Штеменко замечал: «Такая система «ударов», раз​несенная по месту и времени, вполне оправдала се​бя. Враг вынужден был перебрасывать силы то на одно, то на другое направление, в том числе на да​лекие фланги, растрачивая их по частям». 
Первый удар был нанесен на северном участке фронта (Ленинград). Поскольку в начале января было разверну​то наступление к западу от Киева, действия Красной Армии на севере застали противника врасплох и не позволили ему быстро перебросить войска с юга.

Хотя блокада Ленинграда была прорвана в янва​ре 1943 года, противник не отступил от города и постоянно подвергал его артиллерийскому обстре​лу. С этой целью были созданы две специальные ар​тиллерийские группы в составе 75 батарей тяжелой и 65 батарей легкой артиллерии. Противник держал здесь 16-ю и 18-ю армии, объединенные в группу «Север».
Типпельскирх писал: «В течение двух лет обе армии группы «Север» располагались на сильно укрепленном рубеже, проходившем от Ленинграда по реке Волхов через озеро Ильмень, Старую Руссу, Холм до Невеля». 
Под Ленинградом немцы создали мощную, хорошо оборудованную в ин​женерном отношении оборону. В тактической зоне она состояла из системы сильных узлов сопротив​ления и опорных пунктов, построенных с учетом особенностей лесисто-болотистой и озерной мест​ности и имевших между собой огневую связь. Осо​бенно прочной вражеская оборона была южнее Пулковских высот... и севернее Новгорода... Против​ник воздвиг здесь не только орудийные и пулемет​ные дзоты, но и железобетонные доты, противотан​ковые рвы, надолбы и эскарпы. Общая глубина оперативной обороны достигала 230—260 километ​ров. Кроме того, наступ​ление предстояло вести в трудных условиях. Леси​сто-болотистая местность позволяла противнику организовать прочную оборону. Советским войскам при движении на северо-запад, запад и юг нужно было преодолеть много рек. Грунтовых дорог здесь не хватало, железные дороги из-за разрушений не действовали. Крайне затрудняла наступление и на​чавшаяся в ходе операции оттепель.
Разгром армий группы «Север», полную ликвида​цию блокады Ленинграда должны были осуществить войска Ленинградского фронта (Л.А. Говоров), Волховского фронта (К.А. Мерецков), 2-го Прибал​тийского фронта (М.М. Попов). 
По словам Мерецкова, войска фронта непрерывно вели разведку. Были сооружены мосты и переправы. При этом, саперы нередко работали в ледяной воде. Было проделано 150 про​ходов в минных полях. Была проведена крупная оперативно-маскировочная операция «в районе меж​ду Мгою и Чудовым, чтобы создать у немцев впечат​ление о готовящемся там серьезном наступлении». 
Днем 14 января с ораниенбаумского плацдарма перешел в наступление Ленинградский фронт, 14-го - 2-я ударная армия, а 15 ян​варя — 42-я армия. Однако противник оказывал упорное сопротивление. Всего за три дня наступления 2-я ударная и 42-я армия продвинулись каждая не более чем на 10 километров.  Сказывался недостаточный опыт войск этих армий в прорыве сильно укреплен​ной обороны. 
С трудностями встретились и войска Волховского фронта. Мерецков вспоминал: «14 января в 10.30 ут​ра, после полуторачасовой артподготовки танки прорыва и пехота двинулись с рубежа Любцы — Слутка на фашистские позиции. Плохая погода за​трудняла артиллерии вести прицельный огонь, а из-за низкой облачности авиация вообще не сумела принять участие в подготовке наступления и вступила в действие только на второй день. Часть танков застряла в болоте: внезапная оттепель, необычная для января, превратила поросшие кустами кочкова​тые ледяные поля в грязное месиво. Я волновался. С переднего края передали, что отдельные полки 6-го и 14-го стрелковых корпусов вышли на рубеж атаки за несколько минут до окончания артподготовки, и когда артиллерия перенесла огонь в глубину, полки эти ворвались в оборону противника. Удар оказался столь мощным, внезапным и стремительным, что первая позиция гитлеровской обороны сразу же пе​решла в наши руки, а 15 января была перерезана железная дорога Новгород — Чудово».
Под натиском войск Ленинградского фронта противник стал выдыхаться. Оказавшись 17 января перед угрозой окружения в районах Красного Села, Ропши и Стрельны, он стал отводить свои войска. 19 января советские войска овладели Красным Се​лом и Ропшей. Немцы были отброшены от Ленинграда на 25 км. Типпельскирх пи​сал: «Годами накапливавшаяся у Ленинграда осадная техника в основной своей массе также не могла быть спасена и попала в руки русских».
Тем временем продолжали наступление и войска Волховского фронта. Мерецков подчеркивал, что «важнейшую роль сыграли действия южной группы войск, форсировавшие озеро Ильмень. Используя полную темноту и сильную метель, группа войск под командованием генерал-майора Т.А. Свиклина, пройдя по льду несколько десятков километров, захватила на западном берегу озера плацдарм при​мерно в 25 км2, разгромила ба​тальоны эстонских и литовских фашистов и вышла на рубеж реки Веряжа. На следующий день войска группы перерезали дорогу Новгород — Шимск и поставили под угрозу вражеские коммуникации с юга. Немцы подвергли авиаци​онной бомбежке лед на Ильмене, пытаясь помешать наращиванию здесь наших сил, а для локализации их успеха перебросили сюда с Прибалтики части двух дивизий, ряд отдельных подразделений и из личного резерва командующего 18-й немецкой ар​мией кавполка «Норд».
Мерецков вспоминал: «Получив сведения о бом​бардировке ильменского льда, я приказал срочно пустить в ход переносные мостики, а затем выделил Т.А.Свиклину из фронтового резерва батальоны бронеавтомобилей. Переправить их было нелегко. Даже лошади проваливались под лед. Их вытаскива​ли веревками, которые заранее привязывали к по​стромкам. Броневики переправлять было еще труд​нее, но мы своего добились».
20 января был освобожден Новгород. Мерецков вспоминал: «Я приехал в Новгород сразу, как только его освободили. На улицах царила мертвая тишина. Всюду громоздились кучи битого кирпича. На весь город целыми остались около сорока зданий. Вели​чайшие памятники древности, гордость и украше​ние старинной русской архитектуры, были взорва​ны. От церквей Спаса на Ильине, Петра и Павла в Кожевниках сохранились лишь голые остовы стен. Рухнули на землю Никольский собор, Евфимиевская башня и звонница. Воздвигнутый в 1052 году Софийский собор был разграблен, его сверкавший позолотой купол ободран, городской сад сожжен...»
Продолжая наступление, войска Ленинградского фронта к 30 января освободили Пушкин, Слуцк, Красногвардейск (Гатчина) и вышли на рубеж реки Луги в ее нижнем течении, форсировав ее в отдель​ных местах.

Мерецков писал: «В этот период резко активизи​ровались партизаны Ленинградской области. Окку​панты привлекли для борьбы с ними, помимо ох​ранных дивизий, по батальону из каждой полевой дивизии, но не сумели подавить партизан. В резуль​тате наступление, предпринятое советскими вой​сками в последней декаде января, совпало с серией организованных Центральным штабом партизан​ского движения ударов, нанесенных партизанами по немецким тылам. Мне кажется, что по гармонич​ности эта совместная операция имеет мало рав​ных».
27 января в Ленинграде и в Москве был произве​ден торжественный артиллерийский салют по слу​чаю окончательной ликвидации блокады северной столицы. Рассказывая о чувствах ленинградцев в эти минуты, поэт Н. Тихонов писал: «Нет слов, что​бы изобразить их волнение. Все накопленное за го​ды испытаний, все пережитое воскресло и пронес​лось перед ними, как ряд видений страшных, неве​роятных, мрачных, грозных. И все это исчезло в ослепительном блеске ракет и громе исторического салюта. Триста двадцать четыре орудия ударили в честь великой победы, в честь великого города.
Наступление советских войск продолжалось в направлениях на Нарву, Гдов и Лугу. Пытаясь оста​новить их, противник переходил в контратаки. В ходе контратаки против войск Волховского фронта противнику удалось окружить 256-ю стрел​ковую дивизию и часть сил 372-й стрелковой диви​зии. В течение двух недель эти войска вели бои в ус​ловиях окружения, пока им не подошла подмога.

4 февраля советские войска вошли в освобожден​ный к этому времени партизанами город Гдов и достигли Чудского озера. 12 февраля войска Крас​ной Армии освободили город Лугу, а 15 февраля преодолели оборонительный рубеж, оборудован​ный по реке Луга. 

Учитывая успешное продвижение советских войск и явное ослабление сопротивления противника, Сталин поставил новые задачи. Ленинградский фронт должен был к 17 февраля овладеть Нарвой. Правое крыло Ленинградского фронта должно бы​ло прорвать оборону противника севернее Чудско​го озера, а далее наступать на Пярну, чтобы отре​зать пути отхода таллиннской группировке против​ника на юг. Войска левого крыла фронта должны были наступать в общем направлении  на Ригу. 
2-й Прибалтийский фронт должен был занять город Резекне и наступать на Карасаву, чтобы вместе с войсками Ленин​градского фронта разбить вражеские войска в рай​оне Острова.

13 февраля Волховский фронт был расформирован. Большая часть его войск была пере​дана Ленинградскому фронту, а остальная часть —  2-му Прибалтийскому.
Однако взять Нарву нашим войскам не удалось, так как город был превращен в мощный узел сопро​тивления. Невыполненными были и задачи по прорыву к Риге и Острову. Все это дало про​тивнику возможность отвести главные силы 16-й армии и остатки разгромленных войск 18-й армии, занять подготовленный ранее рубеж и оказать упорное сопротивление. Наши войска полтора с лишним месяца вели непрерывные напряженные наступательные бои. Необходимо было приостановить насту​пление. По указанию Ставки Ленинградский и 2-й Прибалтийский фронты 1 марта перешли к оборо​не и приступили к подготовке новых операций». 
Второй удар был нанесен на южном участке фронта, что не позволило немцам перебрасывать сюда значительные резервы. Гитлер уделял Правобережной Украине особое значение – это и богатейшие хлебные районы, это и Никополь с его ценнейшим марганцем, Криворожский бассейн богатый железной рудой, и Крым.
Ещё до развёртывания основных операций 24 декабря 1943 года перешёл в наступление 1-й Украинский фронт и через три дня овладел Радомышлем, заодно и ликвидировал последствия ноябрьского немецкого контрнаступления, вновь освободив захваченный немцами еще 20 ноября  Житомир. Ещё более успешно продвигался правый фланг фронта, достигнув 3 января 1944 года Новград-Волынского, а западнее Коростеня и оказались у старой польской границы, перейдя её на следующий день.
Учитывая быстрое наступление 1-го Украинского фронта, Сталин изменил задачу для 2-го и 3-го Украинских фронтов, которым раннее предлагалось разгромить криворожскую группировку. Теперь же задача стояла разбить кировоградскую группировку, что и было сделано. 8 января Кировоград был освобожден.
Между правым крылом 2-го Украинского фронта и левым крылом 1-го Украинского фронта у города Черкассы образовался Корсунь-Шевченковский выступ, разгромить который не удавалось. Тогда 12 января издается директива об окружении и уничтожении данной группировки. 
Хотя начавшееся 14-15 января наступление 2-го Украинского фронта (И.С.Конев) достигло некоторого успеха, оно было остановлено немцами. Хотя общее превосходство сил было на стороне советских войск, но успеха оно не предопределило. Действовать приходилось в жестокую распутицу, без помощи авиации и  при минимуме боеприпасов, подвоз которых был ограничен погодой. 
24 января наступление по окружению Корсунь-Шевченковской группировки начали войска 2-го Украинского фронта, 25 января, им навстречу двинулись войска 1-го Украинского фронта. 26 января немцы нанесли контрудар по наступавшим войскам 2-го Украинского фронта, отрезав от основных сил 20-й и 29-й танковые корпуса. Однако, будучи в окружении корпуса продолжали наступление.
28 января войска фронтов соединились в районе Звенигородки, окружив 10 дивизий немцев под общим командованием  генерала Штеммермана. К 3 февраля были созданы внешний и внутренний фронты окружения.
Попытки немецкого командования деблокировать окруженных  контрударами 4-го и 11-го февраля оказались безуспешными. По контратакующим был нанесен удар 2-й танковой армией С.И.Богданова, в результате чего немцы были остановлены и отброшены. Потеряв последнюю возможность деблокады окруженные войска немцев предпринимают попытку прорыва из кольца. Два дня – 16 и 17 февраля они пытались прорваться, но были остановлены. Лишь часть танков и БТРов с генералами, офицерами и эсесовцами вырвались из окружения, всего около 30 тысяч человек. В результате операции 55 тысяч было убито и ранено, 18 тысяч взято в плен. 
В конечном итоге попытка деблокады значительно ухудшила ситуацию для Германии на южном участке   и так сильно растянутого фронта. Для войск 1-го и 2-го Украинских фронтов создались благоприятные условия для наступления к Южному Бугу и Днестру.
Одновременно с началом Корсунь-Шевченковской операции войска правого крыла 1-го Украинского фронта  27 января развернули наступление из района Сарн через труднопроходимый лесисто-болотистый район  в район Ровно и Луцка. 2 февраля Луцк был освобожден. 11 февраля была освобождена Шепетовка. 
В начале января 1944 года войска 3-го и 4-го Украинских фронтов предприняли попытку разгромить никопольско-криворожскую группировку немцев, но безуспешно. Гитлер не собирался отдавать эти стратегически важные места. 
После переброски на 3-й Украинский фронт со 2-го 37-й армии М.Шарохина и из резерва Ставки – 31-го гвардейского стрелкового корпуса, а от 4-го Украинского – 4-го гвардейского корпуса 30-31 января наступление развернулось с новой силой. Враг был разбит и начал отступать.
31 января перешел в наступление 4-й украинский фронт. 8 февраля Никополь был взят. Пытаясь предотвратить окружение своей никопольской группировки, 10 февраля немцы нанесли контрудар в направлении Апостолово и предотвратили окружение. Трудности операции осложнялись сильной непогодой.
Наступление войск двух фронтов хоть медленно, но продвигалось, и 22 февраля Кривой Рог был освобожден.
Василевский констатировал: «Завершением Украинскими фронтами Корсунь-Шевченковской, Кировоградской, Ровненско-Луцкой и Никопольско-Криворожской операций закончился первый этап освобождения Правобережной Украины.
4 марта началась Проскурово-Черновицкая операция, проводимая 1-м Украинским фронтом, командовал которым Жуков (после гибели Н.Ф.Ватутина). 
По воспоминаниям Жукова «с 7 марта здесь завязалось ожесточенное сражение, такое, которого мы не видели со времен Курской дуги. Восемь суток враг пытался отбросить наши войска в исходное положение».
С 21 марта продвижение войск Жукова стало стремительно нарастать. 24 марта войска фронта вышли к Днестру, а 29 марта освободили Черновцы. 
К концу марта немецкая группировка в количестве 21 дивизии, в том числе 10 танковых была окружена. Однако полностью разгромить окруженных не удалось. Командование группы армий «Юг» собрав значительные силы, в том числе 9-ю и 10-ю танковые дивизии СС 4 апреля нанесли сильный удар по нашему внешнему фронту из района Подгайцы. Смяв оборону 18-го корпуса 1-й гвардейской армии, немцы деблокировали окружённых. 

 Итогом операции следует признать, что войска фронта продвинулись до трёхсот пятидесяти километров, разбив фронт противника до основания. От города Тернополя до Черновиц образовалась громаднейшая брешь. Чтобы закрыть, её немцы спешно перебрасывали войска из Западной Европы. Войска фронта, выйдя к предгорьям Карпат, разрезали на две части весь стратегический фронт южной группировки войск противника.
5 марта 2-й Украинский фронт (И.С.Конев) начал осуществление Уманско-Ботошанской операции. Наступление проходило в условиях полной распутицы. 10 марта Умань была взята. Немцы отступали, бросая вооружение, даже транспорт (сплошная грязь).
17-18 марта войска И.С.Конева вышли к Днестру. Форсировав его, они овладели плацдармом к югу от Могилева-Подольского. А 26 марта советские войска, подойдя к реке Прут, вышли к государственной границе СССР. 
Таким образом, 2-й Украинский фронт, разгромив мощную группировку немцев и преодолев по пути продвижение три мощных водных преграды – Южный Буг, Днестр, и Прут и пройдя в общей сложности более 300 км вышел 2 апреля на территорию Румынии.
Третий удар – наносился силами 3-го Украинского фронта, который, развернув наступление занял 8 марта Новый Буг, поставил под угрозу окружения 13 немецких дивизий.  6-я немецкая армия,  оборонявшая Херсон и Николаев очутилась на своеобразном полуострове, образуемом глубокими бухтами, в которые впадают Днепр и Буг, отходила через Николаев неся большие потери. 13 марта был взят Херсон, а 28 марта после нового наступления фронта и Николаев, где немцы потеряли 25 тысяч убитыми и 7,5 тысяч пленными.
В ночь на 27 марта войска 3-го Украинского фронта начали форсирование Южного Буга и, овладев Николаевым 30 марта  силами 5-й ударной армии освобождает Очаков, а 9 апреля Одессу.
Одновременно с освобождением Одессы начинается освобождение Крыма, где держала оборону 17-я немецкая армия, имея 195 тысяч солдат и офицеров, 3600 орудий и минометов, свыше 200 танков и 150 самолетов.
Первоначально операцию по освобождению Крыма планировалось начать в начале марта, но неподготовленность войск, переправ и штормы отодвигали сроки. Лишь 8 апреля войска 4-го Украинского фронта перешли в наступление, 11 апреля начала наступление Приморская армия. Переодев восточнее Перекопского перешейка, залив Сиваш  советские войска вырвались на крымские просторы и 13 апреля освободили Симферополь, Евпаторию и Феодосию. 14 и 15 апреля были взяты Бахчисарай, Судак и Алушта. В этот же день наши войска подошли к внешнему оборонительному обводу Севастополя. 19 апреля советские войска начали штурм города, но он оказался неудачным. 23 апреля наступление возобновилось силами 1-й Приморской, 2-й гвардейской и 51-й армий, но и оно не принесло должного успеха. 7 мая начался генеральный штурм Севастополя, немцы были выбиты с Сапун-горы,  8 мая советские войска вышли ко внутреннему обводу Севастополя, а 9 мая город был полностью освобожден. 
12 мая Крымская операция была завершена. Было уничтожено и взято в плен около 100 тысяч человек.

6 июня 1944 года была осуществлена высадка англо-американского десанта в Нормандии (открытие второго фронта). Немцы сосредоточили во Франции 59 дивизий, в том числе 9 танковых, общей численностью 900тыс.ч, с 1552 танками и 310 штурмовыми орудиями. Но немецкое командование ожидало основного удара в Па-де-Кале, а не в Нормандии. Союзники имели подавляющее превосходство над немцами.

К концу августа Франция была освобождена. 3 сентября союзники взяли Брюссель, а 4 сентября английские танки овладели Антверпеном. В ноябре союзники вышли к германской границе. 19 немецкая армия оказалась в полуокружении в Эльзасе, где она продержалась до 10 февраля 1945г., когда смогла отступить к верхнему течению Рейна.

17 сентября 1944г. союзники начали крупную воздушно-десантную операцию в районе Арнема на Нижнем Рейне имея целью прорыва в Рур. К концу месяца полный провал союзников.

К летней компании 1944 года советские войска насчитывали около 6,5млн. человек, свыше 92 тыс. орудий и минометов, 7753 танка и самоходных орудий, 13 428 самолетов.
Численность немецких войск составляла около 4млн. человек, около 49 тыс. орудий и минометов, 5250 танков и штурмовых орудий, 2796 самолетов.
Германия, понеся невосполнимые потери в предыдущих компаниях не помышляла ни о каких наступательных операциях. Главной своей задачей немцы видели затягивание войны, надеясь на раскол среди союзников. К началу лета 1944 года у Германии не было никаких данных, которые позволяли бы предугадать направление или направления, несомненно, готовившегося наступления советских войск. 
Особенную озабоченность Гитлера вызывал нефтяной район Плоешти. Относительно того, что первый удар советские войска нанесут севернее или южнее Карпат, было единодушным. Это подкреплялось тем, что 4 из 5-ти советских танковых армий находились там же.
Советское командование планировало основной удар нанести в Белоруссии, а затем расширить театр военных действий на юг в Украину и на север в Прибалтику. Но началась летняя компания советских войск, ударом против Финляндии силами Ленинградского и Карельского фронтов на Карельском перешейке и в южной Карелии. 
Предстояло прорвать очень сильно подготовленную линию обороны – «линию Маннергейма». Общая глубина обороны составляла 100 км. Обороняли её 15 дивизий, в том числе 1 танковая. Общая численность финской армии составляла 268 тысяч человек, 1930 орудий и минометов, 110 танков и 248 самолетов.

Противостоящие им войска Ленинградского и Карельского фронтов насчитывали 450 тыс. человек, около 10 тыс. орудий и минометов, свыше 800 танков и САУ, 1547 самолетов.

9 июня 1944 года было проведено предварительное разрушение укреплений противника на Карельском перешейке, а на следующий день началась Выборгско-Петрозаводская стратегическая наступательная операция (10 июня – 9 августа 1944). 21-я армия Ленинградского фронта (Говоров) перешла в наступление и в первый день продвинулась на 14 километров, овладев вскоре первой полосой обороны.
14 июня начался штурм второй полосы, которая была прорвана за день. Продвижение составило 12 км.
Усиленные резервным корпусом, части фронта прорвали третью линию обороны и  20 июня овладели Выборгом. За 10 дней наступления был достигнут такой же результат, как и за 3,5 месяца в 1939 – 1940гг.
11 июля войска фронта, выполнив поставленные задачи, перешли к обороне.

21 июня перешли в наступление войска Карельского фронта (Мерецков). При форсировании реки Свирь первоначально на реку были спущены плоты с чучелами управляемые 16 добровольцами. Финны открыли огонь, чем дали себя засечь и были уничтожены. 28 июня освобождена Кондопога, и в этот же день Петрозаводск. 21 июля войска фронта вышли к финской границе.
Итогом этих наступательных операций стал выход Финляндии из войны, разрыв отношений с Германией и объявление ей войны. 19 сентября в Москве  подписано перемирие.
Операция «Багратион».
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Главная операция Красной Армии для  всей летней компании должна была развернуться в Белоруссии.

Здесь немцы  удерживали важные ж|д узлы Витебск и Оршу, которые войска Западного фронта безуспешно пытались захватить в период с октября 43-го по март 44-го года. В результате образовался так называемый «белорусский балкон», угрожавший флангам советских войск, наступавших на Украине и в Прибалтике. 
Для проведения операции «Багратион» привлекались войска четырёх фронтов:

(1-й Прибалтийский – И.Х.Баграмян, 3-й Белорусский – И.Д.Черняховский, 2-й Белорусский – И.Е.Петров, 1-й Белорусский – Рокоссовский).
Общий состав фронтов насчитывал 1млн 200 тыс. чел, 24,4 тыс. орудий и минометов, более 4 тыс. танков и САУ, свыше 5,3 тыс. самолетов.
Им противостояла группа армий Центр с 1 млн. 200 тыс. человек, 9635 орудий и минометов, 932 танка, 1342 самолета.
Наступление советских войск осложнялось почти сплошным наличием лесисто-болотистой местности, что резко ограничивало маневр. Зато улучшалось  выгодным взаимодействием с партизанами (143 тысячи чел).
Накануне начала наступления партизаны начали активно разрушать коммуникации в тылу группы армий «Центр», фактически парализовав её снабжение.
22 июня 1-й Прибалтийский фронт начал наступление с разведки боем, но очень удачно, прорвав оборону противника и вклинился на глубину 6-8 км. На второй день глубина прорыва достигла 16 км. На третий день глубина была расширена до 30 км, а ширина до 90. были захвачены плацдармы на левом берегу Западной Двины, и с этих плацдармов войска  1-го Прибалтийского фронта соединились с войсками 3-го Белорусского фронта и полностью окружили витебскую группировку противника, из которой только 8 тысяч прорвались, а остальные 30 тыс. были уничтожены или сдались в плен.
Войска 3-го Белорусского фронта развивая успех, быстро продвигались и обходили Минск с севера.
Не менее успешно начали наступление 23 июня и войска 2-го Белорусского фронта. Уже 26 июня её передовые части форсировали Днепр и захватили плацдармы севернее Могилёва, который уже 28 был взят.
24 июня перешел в наступление 1-й Белорусский фронт силами 3-й и 48-й армий, но в первый день добился незначительных успехов. Чтобы ускорить продвижение 9-й танковый корпус 3-й армии 25 июня осуществил прорыв фронта, в результате которого противнику был отрезан путь через реку Березину. 
К утру 27 июня 9-й танковый корпус перехватил все шоссе и переправы северо-восточнее Бобруйска. Тем временем 1-й гвардейский танковый корпус вышел в район северо-западнее Бобруйска и отрезал пути отхода немцам на запад. 27 июня в районе Бобруйска образовалось два котла, в которых оказались немецкие войска 35-го армейского и 41-го танкового корпусов общей численностью до 40 тыс. человек. По данным авиаразведки в районе Дубровки было обнаружено большое скопление немецкой пехоты. По этим войскам в течении полутора часов наносился уничтожающий огонь. Вскоре – по словам Рокоссовского – этот район, представлял огромное кладбище – повсюду трупы и исковерканная техника. Было уничтожено около тысячи солдат и офицеров, до 150 танков и штурмовых орудий, до тысячи орудий разного калибра, до 6 тысяч орудий и тягачей..
Одновременно развернулись бои за Бобруйск, продолжавшиеся с 27 по 29 июня. Рокоссовский писал: «В городе насчитывалось более 10 тысяч немцев, причем сюда все время просачивались остатки разбитых восточных частей. Комендант Бобруйска генерал Гаман сумел создать сильную круговую оборону. Подступы к городу были тщательно заминированы. Во второй половине дня 27 июня части 1-го гвардейского танкового и 105-го стрелкового корпусов атаковали засевшего в городе врага, но успеха не имели. Всю ночь и весь следующий день шли кровавые бои.»
Ночью 29 июня противник предпринял попытку вырваться из бобруйского окружения. Немцы покинули город  фактически полностью его уничтожив, и двинулись на прорыв из окружения. Неся гигантские потери они так и не смогли прорваться. 
Итоги шестидневных боев 1-го Белорусского фронта впечатляли. Только убитыми немцы потеряли до 50 тысяч человек, 20 тысяч сдалось в плен, были захвачены или уничтожены 366 танков, 2664 орудий.
После разгрома противника в районе Витебска и Бобруйска фланговые группировки наших войск создали угрозу окружения всей группы армий «Центр». Свалив всю вину за поражения на Буша, Гитлер вместо его 28 июня новым командующим группы армий «Центр» назначил генерал-фельдмаршала Моделя.
Выйдя на оперативный простор советские войска быстро продвигались вперед, и уже 3 июля 2-й гвардейский танковый корпус А.С.Бурдейного ворвался в Минск с востока. В середине дня в город вступил 1-й гвардейский танковый корпус 1-го Белорусского фронта М.Ф.Панова. С севера к городу подошли части 5-й гвардейской танковой армии. Вслед за танковым корпусом Панова к окрестностям Минска подошла 3-я армия А.В.Горбатова. Все немецкие части восточнее Минска были окружены. Овладев белорусской столицей, наши войска отрезали основную группу соединений 4-й немецкой армии восточнее Минска и окружили её. В окружении оказалось более 100 тысяч немцев. Группа армий «Центр» была разгромлена.
За годы оккупации в Белоруссии погибло 2 млн. 200 тысяч мирных жителей. 
Почти все пленные в Белоруссии, а это 57600 человек были проведены через Москву 17 июля 1944 года.
20 июля 1944 года на Гитлера было совершено покушение, а в Берлине  была предпринята попытка военного переворота. Среди заговорщиков были Роммель и Клюге, покончившие с собой.
Продолжая операцию Багратион, войска 3-го Белорусского фронта вышли к Вильнюсу и окружили  его 9 июля, а 13 июля город был взят. К 15 июля войска фронта захватили плацдармы на левом берегу Немана и 1 августа взяли Каунас.
2-й Белорусский фронт, пройдя с боями за 10 суток 230 километров форсировал реку Неман, и освободил Новогрудок, а  27 июля и Белосток. Вскоре они вышли на ближние подступы к Восточной Пруссии.
Войска 1-го Белорусского фронта 8 июля взяли Барановичи, а 14 – Пинск. После короткой паузы фронт стал проводить Ковельскую наступательную операцию начавшуюся 18 июля, уже 20-го левое крыло фронта, форсировав Западный Буг, вступило на территорию Польши. 21 июля был освобожден первый польский город  Хелм, 23-го Люблин. 25 июля 8-я гвардейская армия фронта вышла к реке Висле.
1-й Прибалтийский фронт с 5 по 14 июля предпринимал попытки овладеть Даугавпилсом, но неудачно. Лишь после переброски 20 июля на фронт резервов Ставки – 2-й гвардейской армии П.Г.Чанчибадзе и 51-й армии Я.Г.Крейзера, началось новое наступление 22 июля взят Паневежис, 27-го Шяуляй и Даугавпилс. 31 июля войска фронта вышли к Рижскому заливу в районе Елгавы. Группа армий «Север» оказалась отрезанной от основных сил, но через три недели немецкие войска осуществив контрудар, образовали в районе Тукумса 30-тикилометровый коридор. Гитлер отказался дать разрешение на отход из Прибалтики, мотивируя это необходимостью сохранения морских коммуникаций со Скандинавией, а так же возможным неблагоприятным воздействием на позицию Финляндии, которая после начала в июне советского наступления на Карельском перешейке все более склонялась к выходу из войны. В октябре советские войска вновь отрезали группу армий «Север» прижав её к Балтике. Впоследствии группировка была оттеснена в Курляндию, где продолжала сопротивление до конца войны.

1 августа 1944 года было организовано восстание в Варшаве, подготовленное Армией Крайовой – вооруженными силами находившегося в Лондоне польского правительства в изгнании. Восстание имело цель до прихода в Варшаву Красной Армии овладеть городом и продемонстрировать свою способность контролировать положение в Польше. Но восставшие не знали, что сила наступления советских войск иссякла и помочь восставшим не смогли. Восстание было подавлено немецкой армией.
Львовско-Сандомирская операция. 
Советским войскам 1-го Украинского фронта насчитывавшим 843 тысячи человек, 13900 орудий и минометов, 1600 танков и САУ, 2800 самолетов,  противостояла группа «Северная Украина», насчитывавшая свыше 600 тысяч человек, 900 танков и штурмовых орудий, 6300 орудий и минометов, 700 самолетов.
13 июля 1-й Украинский фронт перешел в наступление и к 18 июля прорвав оборону на фронте в 200 км углубился на 80 км. Одновременно в районе Броды было окружено 8 немецких дивизий, которые были уничтожены за 4 дня. Итог уничтожено 38 тысяч человек, взято в плен 17 тысяч.
Подойдя к Львову 3-я гвардейская танковая армия обошла город с севера, и развернула наступление на город с запада и одновременно на Перемышль с востока. 4-я танковая армия подошла к южной окраине Львова и завязала уличные бои, 60-я армия наступала с востока. Оказавшись под угрозой окружения, немцы вывели войска из города. 27 июля Львов был освобожден.
После потери Львова и Станислава немцы пытались остановить продвижение советских войск в Карпатах и на Висле. Для этого в группу армий «Северная Украина» было переброшено 7 дивизий из группы «Южная Украина», в том числе 3 танковых, а так же 7 пехотных дивизий из Германии, 3 пехотные дивизии из Венгрии, 6 бригад штурмовых орудий, несколько отдельных танковых батальонов, вооруженных новыми сверхтяжелыми танками «Королевский тигр».
29 июля войска фронта вышли к Висле, и в районе Сандомира организовали несколько плацдармов. С начала августа немецкие войска предпринимали неоднократные попытки ликвидировать плацдармы, и отбросит наши войска от Вислы. В свою очередь войска 1-го Украинского фронта вели бои за удержание и расширение сандомирского плацдарма. После отбития немецких контрударов войска 13-й гвардейской и 1-й гвардейской танковой армии 17 августа окружили две немецкие дивизии в районе Сандомира, а 18 августа освободили город. Немецкие войска деблокировали окруженных, но развить новое наступление не смогли. К концу августа сандомирский плацдарм был расширен – до 75 км по фронту и 50 км в глубину.
Правый фланг фронта 19 июля сломил сопротивление немцев на Западном Буге и к исходу 23 июля вышел к реке Сан. 
По распоряжению Сталина в конце июля 1944 года, из части войск  левого крыла 1-го Украинского фронта был образован 4-й Украинских фронт, перед которым была поставлена задача очистить от немцев дрогобычский промышленный район и тем самым завершить освобождение Украины, захватить перевалы через Карпаты, чтобы затем выйти на Средне-Дунайскую низменность.
6 августа Дрогобыч был освобожден, 7 августа – Самбор и Борислав.
Ясско-Кишиневская операция.

Советским войскам 2-го и 3-го Украинских фронтов (Р.Я.Малиновский и Ф.И.Толбухин) насчитывавшим 930 тысяч человек, 16 700 орудий и минометов, 1400 танков и САУ, 1760 самолетов противостояла группа армий «Южная Украина» насчитывавшая 650 тыс. человек, 7600 орудий и минометов, 400 танков и штурмовых орудий, 800 самолетов.
Немцы создали глубокоэшелонированную оборону из трех полос названных «Траян».
Проведение операции началось 19 августа с разведки боем обеими фронтами, а уже 20 августа началась артиллерийская и авиационная подготовка при плотности огня свыше 240 орудий на километр прорыва. Уже в первый день советские войска добились больших успехов. Плены показывали, что некоторые дивизии потеряли до половины своего личного состава.
Войска 2-го Украинского фронта за первый день боев вышли к третьей оборонительной полосе «Траяна» и 21 августа ворвались в город Яссы. К исходу второго дня войска фронта с 6-й танковой армией и 18 танковым корпусом углубились в оборону противника на 60 км и расширили прорыв до 120 км.
Армии 3-го Украинского фронта стремительно продвигались с востока к переправам на Пруте и к исходу 22 августа вклинились в оборону противника на 80 км. Таким образом, за два дня боев отчетливо обозначились контуры огромного окружения по разгрому группы «Южная Украина».
Успешные действия войск привели к тому, что в Румынии произошли события, ускорившие государственный переворот. Король Михай арестовал диктатора маршала Иона Антонеску и разорвал союз с Германией. 
Повсюду, где оборону держали румынские войска, фронт открывался и превратился в хаос. Расчлененные на отдельные боевые группы немецкие войска вынуждены были пробиваться на запад.
24 августа основные силы гитлеровских войск были окружены в районе восточнее Хуши. К концу августа окруженные силы немцев были уничтожены. 18 немецких дивизий из 25 имевшихся в составе группы «Южная Украина» были уничтожены. В плен попало более 108 тысяч немецких и румынских войск.  
Румынские войска повернули оружие против вермахта. В течение 24-29 августа по всей Румынии развернулись бои между румынскими и немецкими войсками. Румыны захватили в плен 53 тысячи немцев.
29 августа совместными усилиями советско-румынских войск был захвачен очень важный нефтяной район Плоешти, что оставило немцев практически без нефти. 31 августа был взят Бухарест.
В соответствии с приказом от 29 августа 2-й Украинский фронт продолжал движение в западную Румынию и на границу с Венгрией, Болгарией и Югославией. 3-й Украинский фронт наступал на приморскую Румынию и к Болгарии. 6 сентября силы фронта вышли на болгарскую границу.
5 сентября 1944 года правительство СССР заявило, что поскольку и ранее Болгария находилась в состоянии войны с СССР, то и Советский Союз отныне будет находиться в состоянии войны с Болгарией.
8 сентября 1944 года передовые части Красной Армии вошли в Болгарию. Одна из пехотных дивизий Болгарии встретила советских воинов развернутыми знаменами и музыкой, а затем болгарская армия и влившиеся в ее ряды партизаны совместно с Красной Армией разрозненные группы германских частей и вышли на болгаро-югославскую границу.

Освобождение Прибалтики.
10 июля 2-й Прибалтийский фронт (А.И.Еременко) перешел в наступление. После некоторой паузы с 28 июля по 28 августа фронт медленно (всего 20 км) продвигался на запад, осуществляя Мадонскую операцию. Его успешные действия на первоначальном этапе позволили развернуть наступление и 3-му Прибалтийскому фронту (Масленников) левый фланг которого с 11 по 16 июля очистил от противника восточный берег реки Великая. С 18 июля перешел в наступление и весь фронт. 21 июля 67-я и 1-я ударная армии фронта взяли Остров, а 23-го Псков. С 10 августа по 6 сентября проведена Тартутская операция, в результате чего была разгромлена значительная группировка 18-й немецкой армии, а продвижение фронта составило 120 км на северо-запад и на 90 км на запад.
Успехи фронта способствовали и  наступлению Ленинградского фронта, войска которого взяли Нарву. 
В конце июля 1944 года состоялся бой трех советских танков Т-34 под командованием лейтенанта Дегена с 30! немецкими «Пантерами», которые все были уничтожены (18 танков подбили танкисты, 6 артиллеристы, и 6 немцы оставили целыми).
К 1сентября немецкая группировка в Прибалтике насчитывала 700 тыс. человек, 1200 танков и штурмовых орудий, около 7 тыс. орудий и минометов, 400 самолетов.
Им противостояли силы Ленинградского и трёх Прибалтийских фронтов, в который насчитывалось 900 тыс. человек, 17500 орудий и минометов, свыше 3000 тысяч танков и САУ, свыше 2000 самолетов.
14 сентября началось наступление советских войск и в этих условиях командующий группой армий «Север» Шёрнер начинает планомерный отвод войск от Финского залива до Западной Двины. Одновременно немцы проводили контратаки с целью дать возможность отвести оперативной группе «Нарва» отход из Эстонии.
22 сентября был освобожден Таллин, 24-го город и порт Хаапсулу. Проблему возникли в полосе 1-го Прибалтийского фронта при штурме Риги, за которую немцы отчаянно держались. Бои за город стали затяжными. В этих условиях Ставка решила с целью коренного изменения обстановки переместить главные усилия на левый фланг фронта в район Шяуляя создав там сильную ударную группировку и повести наступление на Мемель разгромив 3-ю танковую армию немцев, а заодно и отрезать немцам пути отступления из Прибалтики в Восточную Пруссию. 
5 октября Мемельская операция началась наступлением 1-го Прибалтийского фронта и настолько успешно, что немцы были вынуждены отводить с вои войска из-под Риги через Курляндию в Восточную Пруссию. 10 октября 5-я гвардейская танковая армия севернее Мемеля вышла к морю отрезав немцев от Восточной Пруссии, 6-я гвардейская и 4-я ударная армии встали на пути окруженных подкрепляя фланг.
 Преследование противника силами 2-го  и 3-го Прибалтийских фронтов было не слишком успешным, только 15 октября Рига была взята.  Дальнейшие попытки разгромить окруженных оказались безуспешными. Мемель был взят только в январе 1945, а Курляндская группировка капитулировала только после войны. 9 мая 1945 года в плен сдалось 45 тысяч солдат и офицеров. 
30 августа 1944 года в Словакии поднялось антифашистское восстание. Это событие ускорило наступление в Карпатах 1-го и 4-го Украинских фронтов. 8 сентября фронт силами 38-й и 1-й гвардейской армий перешел в наступление. Возможность маневра в горах отсутствовала, и наступление проходило очень медленно. Только 6 октября был взят Дуклинский перевал через Карпаты. Наступление продолжалось, но успеть помочь словацким повстанцам советские войска не смогли.
С 6 по 15 октября  2-й Украинский фронт, проводя наступление в западной Румынии, продвинулся от 30 до 250 км. Немцы вновь создали сплошной фронт обороны и значительно сдерживали продвижение советских войск. Особенно сильные бои развернулись на правом фланге фронта, где немцы сосредоточили 27 дивизий, в том числе 6 танковых. С 16 по 24 сентября в районе Клужа бои усилились, немцы перебросили ещё 20 дивизий, в том числе 5 танковых. В этих условиях направление главного удара фронта было переориентировано в район города Арад, и концу октября Румыния была очищена от немцев.
Одновременно с этим 3-й Украинский фронт вошел 28 сентября в пределы Югославии. В освобождении Югославии наряду с Красной Армией осенью 1944 года принимала участие Народно-Освободительная армия Югославии под командованием Иосифа Броз Тито (подняли восстание против немцев еще 7 июля 1941 года), которая насчитывала 400 тыс.ч. 15 октября столица Югославии Белград была освобождена.
6 октября 1944 года началась Дебреценская операция осуществляемая силами 2-го и 4-го Украинских фронтов. В первый же день наступления оборона была прорвана и на третий день советские войска наступавшие совместно с румынской армией продвинулись на 80-100 км. С 7 по 15 октября завязались исключительно тяжелые бои с большим применением танков, и часть наступающих советских войск были окружены. Лишь усилив наступление советскому командованию удалось стабилизировать фронт. В это время венгерский регент Хорти предпринял попытку разорвать отношения с Германией и выйти из войны с СССР. Но в результате фашистского переворота к власти пришел Салаши, союзник Гитлера и Венгрия продолжила войну с СССР. К 20 октября  Дебрецен был взят
29 октября началась Будапештская операция. 2 ноября войска 2-го Украинского фронта оказались на подступах к городу. Немецкое командование на защиту города перебросило танковый корпус, предотвратив тем самым попытки советского командования взять город с ходу. К городу перебрасываются силы 7-й гвардейской, 53-й, 27-й и 40-й армий для разгрома будапештской группировки немцев с севера и северо-востока. С 11 по 26 ноября на Будапешт начато новое наступление, но город взять, вновь не удалось.
Тем временем с 7 ноября по 6 декабря 3-й Украинский фронт форсировал Дунай и захватил плацдармы на западном берегу реки. 23 декабря войска фронта прорвали оборонительную линию «Маргариты» и, разгромив противника между Дунаем и озером Веленце, 26 декабря овладели городом Эстергом и тем самым окружили будапештскую группировку противника. С 26 по 31 декабря 2-го Украинский фронт предпринимает новое наступление на Будапешт, и вновь неудачно, пройдя 4-12 км он лишь подошел к городу.
В ночь на 2 января 1945 года немцы развернули наступление против сил 3-го Украинского фронта с целью деблокировать окруженных в Будапеште. За пять дней наступления немцы прорвали оборону 31-го гвардейского стрелкового корпуса и продвинулись на глубину 25-37 км. Попытки удара во фланг немцам силами 2-го Украинского фронта оказались неудачными. С 7 по 11 января немцы повторили попытку прорыва к окруженным и продвинувшись ещё на 6-7 км. Третий удар немцев был осуществлялся с 18 по 24 января, в результате чего они продвинулись на 30 км и разделили войска 3-го украинского фронта на две части. До окруженных оставалось не более 30 км, а после продвижения до 27 января расстояние сократилось до 20 км. Лишь после ответного наступления советских войск противник вынужден был отступать.
Окруженные в Будапеште немцы яростно сопротивлялись и пытались прорваться (12 февраля 16 тыс.), но были уничтожены. 13 февраля город был взят, в плен сдалось 33 тысячи немцев.
7 октября началось наступление советских войск в Заполярье. 12 октября войска Карельского фронта вышли на подступы к Петсамо (Печенга), а 15 октября город был взят. Пройдя  финскую территорию советские войска 22 октября вышли в Норвегию. 25 октября был взят Киркенес. 29 октября войска фронта были остановлены приказом Ставки.
В октябре 1944 года Гитлер принял решение о проведение в декабре широкомасштабного наступления в Арденнах с участием двух танковых армий. Целью наступления был захват порта Антверпен. Расчет был на то, что  с падением Антверпена условия снабжения союзных войск резко ухудшаться. Немцы надеялись захватить так же Брюссель и большую часть бельгийской территории, разгромив более одной трети действовавших на Западном фронте американских дивизий. Американские войска обладали меньшим боевым опытом, чем британские, и немецкое командование полагало, что с ним будет легче справиться. 

Наступление началось 16 декабря, когда установилась ненастная погода и союзники не смогли воспользоваться своим превосходством в воздухе. В первые дни боев 200 тысячам немцев противостояло 83 тысячи американцев, при двукратном превосходстве в танках. 21 декабря с улучшением погоды, начала активно действовать союзная авиация. 1 января 700 немецких самолетов бомбили аэродромы союзников в Бельгии, Голландии и Франции, уничтожив 156 машин. В этот же день началось наступление в Эльзасе, продолжавшееся до 4 января. Уже 4 января Гитлер санкционировал вывод с фронта 4 танковых дивизий  6-й танковой армии СС для переброски их на Восточный фронт, Где планировалось наступление. К концу января немцы отступили на исходные позиции. Потери американцев составили 19 тыс. убитых, 15 тыс. пленных.
Висло-Одерская операция
Начатая на восемь дней раньше запланированного срока (12 января 1945 года перешел в наступление 1-й Украинский фронт, 13 января началось наступление 2-го и 3-го Белорусских фронтов, а 14-го 1-й Белорусский). Гитлер перебросил против наступавших из Восточной Пруссии танковый корпус, в надежде создать новую оборону, но безуспешно. К 15 января сплошного фронта уже не существовало.

 Висло-Одерская операция имела целью помочь союзникам (США и Англия), потесненным на территории Бельгии, разгромить немецкую группу армий «А», освободить Польшу. Немецкий фронт был легко прорван. Немецкие дивизии, хотя и избежали окружения, но понесли очень большие потери и откатывались к Одеру. 16 января 1945г. Гитлер снял с Западного фронта 6-ю танковую армию СС, но перебросил её не в Польшу, а в Венгрию, мотивировав свои действия необходимостью удержать венгерские нефтеперерабатывающие заводы. Контрудар в Венгрии у озера Балатон имел лишь частичный успех, и прорваться к Будапешту  армии Зеппа Дитриха не удалось. 13 февраля 180-тысячная германо-венгерская группировка в Будапеште капитулировала.
Жуков вспоминал: «17 января танковая армия П.Рыбалко и 5-я гвардейская армия А.Жадова захватили город Ченстхов, а 59-я и 60-я армии вышли к Кракову… 17 января 1-й Белорусский фронт оказался на одной линии с 1-м Украинским фронтом. В тот же день была освобождена Варшава. Наступление двух фронтов успешно продолжалось. 19 января был взят Лодзь, 23 – Быгдощ, 25-го завязались бои за Познань.
22 января войска 1-го Украинского фронта вышли к Одеру и форсировали его северо-западнее Оппельна. Войска фронта выполняли приказ о сохранении в целости  Силезского промышленного района, что и удалось сделать не окружая немцев, а оставляя им небольшой коридор для выхода. К 29 января район был очищен от немцев. Войска 1-го Белорусского фронта окружили в Познани 60 тысяч немцев и к 23 февраля ликвидировали их.

1-4 февраля войска 1-го Белорусского фронта вышли на Одер и захватили плацдарм в районе Кюстрина. Продолжая наступление силы 1-го Украинского и 1-го Белорусского фронтов планировали с ходу к 15 февраля овладеть Берлином. Но растянутые на 600! км тылы, большие потери, усталость и нависавший на правом фланге 1-го Белорусского фронта мощный фронт Померанской группировки немцев вынудил отказаться от взятия Берлина с ходу.
За двадцать три дня наступления войска фронтов продвинулись на глубину до шестисот километров, расширив прорыв до тысячи километров и с ходу форсировав Одер, захватили на нем ряд плацдармов.
Одновременно с действиями 1-го Белорусского и 1-го Украинских фронтов действовавших в Польше, 13 января перешли в наступление силы 2-го и 3-го Белорусских фронтов К.К.Рокоссовский, И.Д.Черняховский) осуществлявшие Восточно-Прусскую операцию. 
Начало наступления было неудачным, немцы всё время контратаковали, лишь к 19 января после ввода крупных сил танков обозначился прорыв до 60 км. 20 января взят Тильзит, а 21-го Гумбинен переименованный в честь капитана пехотинца Гусева в Гусев, 22 января взят Инстербрук.  26 января войска 2-го Белорусского фронта вышли к балтийскому морю отрезав коммуникации Восточной Пруссии от Германии. 

29 января войска 3-го Белорусского фронта перерезали автостраду Кёнигсберг – Эльбинг, расчленив восточно-прусскую группировку противника на три изолированные группировки – одна находилась на Земландском полуострове, вторая в районе Кёнигсберга, третья в районе Хейльсберга.
Для давления на СССР в преддверии Ялтинской конференции и для подавления немецкого духа в ночь с 13 на 14 февраля американские бомбовозы подвергли тотальному разгрому Дрезден, где погибло 250 тыс.ч. (в Хиросиме погибло 72 тыс.ч.), только за это американцы должны были сидеть на скамье подсудимых в Нюрнберге.
4 февраля  Февраль 1945г. – Ялтинская конференция. 
Главным вопросом конференции стал вопрос о послевоенном будущем Германии. Правительства США и Англии настаивали на расчленении Германии, СССР считал, что Германия должна быть единой, но первоначально под управлением Центральной Контрольной Комиссии состоящей из четырех оккупационных зон. Были выработаны принципы безоговорочной капитуляции Германии. Среди них ликвидация нацистской партии и репрессивного аппарата, роспуск армии и установление контроля над всей военной промышленностью, наказание военных преступников.

Там же была принята «Декларация об освобожденной Европе» предусматривающая проведение согласованной политики в освобожденных европейских странах, полное уничтожение в них следов фашизма, поддержка демократических учреждений и помощь освобожденным народам.

На Ялтинской конференции было зафиксировано предложение Сталина об изменении границ и преимущественных интересах. Это касалось возвращения СССР Южного Сахалина и Курильских островов, восстановления права на Порт-Артур как на военно-морскую базу СССР и обеспечения преимущественных интересов СССР в порту Дейран (Дальний) на территории Китая, КВЖД и ЮМЖД. На эти уступки западные правительства шли из-за согласия СССР начать войну с Японией через три месяца после войны с Германией.
После продвижения войск 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов к Берлину, на правом фланге их войск (Восточная Померания) образовался разрыв ввиду того, что 2-й Белорусский фронт не поспевал за ними. Пользуясь выгодным положением, немецкие войска решили нанести в Восточной Померании удар во фланг советским войскам, для чего сформировали группу армий «Висла» под командованием рейхсфюрера СС Г.Гиммлера. В распоряжение группы перебрасывались войска с Западного фронта и из Курляндии. Но немецкие войска не успели начать наступление.

10 февраля войска 2-го Белорусского фронта  сами перешли в наступление в этом районе, хотя были значительно ослаблены боями в Восточной Пруссии, и передачей части сил в 3-й Белорусский фронт. К 20 февраля  войска фронта продвинулись на 40-60 км и окружили крепость Грудзёнс. Дальнейшее продвижение было невозможным. 

1 марта удар на Восточную Померанию перенацелил 1-й Белорусский фронт. 6 марта взят Кольберг. 

14 марта 2-й Белорусский фронт, получив в своё распоряжение 1-ю гвардейскую танковую армию продолжил операцию. К 22 марта прорвав оборонительные рубежи Данцигско-Гдыньского укрепленного района, войска фронта овладели Сопотом, и вышли к Данцигской бухте. 28 марта была взята Гдыня. 30 марта был завершен разгром данцигской группировки, а Данциг взят.

Пока осуществлялась Восточно-Померанская операция, в Восточной Пруссии начался второй этап операции по уничтожению немецкой группировки в этой области. 10 февраля войска 3-го Белорусского и 1-го Прибалтийского фронтов начали осуществление операции, которая проходила в исключительно тяжелых условиях хорошо подготовленной немецкой обороны. 19 февраля вместо гибели И.Д.Черняховскго командовать 3-м Белорусским фронтом выехал начальник Генштаба А.М.Василевский. 21 февраля 1-й Прибалтийский фронт упразднялся, а его войска вливались в состав 3-го Белорусского фронта.

После двадцатидневного перерыва войска фронта вновь начали наступление. По словам А.М.Василевского: «Во второй половине марта, действуя в условиях весенней распутицы и сплошных туманов, наши войска сумели реализовать свой замысел, расчленив и разгромив гитлеровцев, занимавших хейльсбергский укрепленный район».

После разгрома хейльсбергской группировки начинается осуществление разгрома кёнигсбергской группировки и очищение от врага Земландского полуострова с крепостью Пиллау.

Перед боями за Кёнигсберг немцы открыли шлюзы на реке Прегель и затопили её долину. Вокруг города были созданы три оборонительные позиции с крепостными фортами, прочными каменными зданиями, железобетонными огневыми точками. В центре города находилась цитадель крепости.
Для штурма города 3-му Белорусскому фронту выделялись тяжелые и сверхтяжелые орудия.
6 апреля начался штурм Кёнигсберга. Несмотря на ожесточенное сопротивление за первый день советские войска продвинулись на 3-4 км. 7 и 8 апреля деморализованный противник был разгромлен. В ночь с 9 на 10 апреля комендант крепости генерал Лаш начал переговоры с советским командованием. 12 апреля немцы капитулировали.
На допросе генерал Лаш сказал: «Никак нельзя было предполагать, что такая крепость, как Кёнигсберг, столь быстро падет. Русское командование хорошо разработало и прекрасно осуществило эту операцию. Под Кёнигсбергом мы потеряли всю 100-тысячную армию. Потеря Кёнигсберга – эта утрата крупнейшей крепости и немецкого оплота на Востоке».
11 апреля Василевский обратился к немецким войскам Земландской группировки с призывом капитулировать. Ответа не последовало. 13 апреля наступление возобновилось. 25-го взят Пиллау (Балтийск).
Одновременно с операциями в Восточной Померании и в Восточной Пруссии войска 1-го Украинского фронта 8 февраля 1945 года развернули наступление в Нижней Силезии.
Первоначальный успех был налицо, но затем наступление фронта значительно замедлилось. И всё же вскоре 3-я гвардейская армия Гордова окружила город-крепость Глогау с гарнизоном в 18 тыс. чел. 15 февраля 5-я гвардейская армия и 6-я армия окружили Бреслау, с гарнизоном в 40 тысяч человек. Оставив вокруг Бреслау малочисленную 6-ю армию, войска фронта продолжали продвижение на запад к Нейсе. Тем временем попытка командующего 3-ей танковой армией П.Рыбалко входившей в состав фронта окружить группировку противника в районе Гёрлица едва не привели к окружению немецкими войсками его танковой армии. Дальнейшие попытки войск фронта продвинутся за реку Нейсе, оказались безрезультатными.
Выход войск 1-го Украинского фронта на реку Нейсе на уровень позиций 1-го Белорусского фронта, по мнению Конева, «был главным итогом февральского наступления». С 24 февраля и до 16 апреля, по словам маршала, наступила так называемая пауза. Однако в течение этой паузы войсками фронта была проведена наступательная операция в Верхней Силезии с 15 марта по 31 марта. 18  марта были окружены основные части немецких войск (район Оппельн) 
Германия, лишившись практически всех источников нефти, отчаянно дралась за последние месторождения – район озера Балатон (Венгрия) и Цитерсдорф (Австрия). Для удержания этих мест за собой немцы перебросили с Западного фронта значительные силы и 6 марта 1945 года немецкие войска в Венгрии перешли в наступление в полосе 3-го Украинского фронта (Ф.И.Толбухин). За четыре дня боев немцы углубились в оборону советских войск до 25 км. На помощь оборонявшимся Сталин перебросил 9-ю гвардейскую армию. Особенно тяжелые бои развернулись 10-13 марта. Стремясь прорвать любой ценой оборону советских войск. Немцы 14 марта вводят в бой последний резерв – 6-ю танковую дивизию. В течение двух дней сильная танковая группа, насчитывавшая свыше 300 танков и штурмовых орудий, наносила удар за ударом по войскам 27-й армии С.Г.Трофименко. к исходу 15 марта многие соединения противника, убедившись в бесперспективности дальнейшего наступления, отказывались идти в атаку. Типпельскирх писал: «В этот момент произошло событие, поразившее Гитлера точно гром среди ясного неба. Части использовавшихся в этом наступлении дивизий СС, в том числе отряды его личной охраны, на которых он полагался как на каменную гору, не выдержали: у них истощилась вера. В припадке беспредельного бешенства Гитлер приказал снять с них нарукавные знаки с его именем».
Позже в своем письме Рузвельту от 7 апреля Сталин расценил контрнаступление немцев в районе Балатона как «главный удар», для осуществления которого «немцы собрали до 35 дивизий, в том числе 11 танковых». Это был один из самых серьезных ударов за время войны, с такой большой концентрацией танковых сил.
Сразу же после отражения контрнаступления немецких и венгерских войск 16 марта началось осуществление Венской наступательной операции. Не дожидаясь пока противник перейдет к обороне, войска 3-го Украинского фронта перешли в наступление. К тому же они были усилены переданной из 2-го Украинского фронта 6-й гвардейской танковой армией А.Г.Кравченко (более 400 танков). 23 марта взят Секешвехервар, к 25 марта войска фронта продвинулись вперед на 40-80 км. Выйдя к Дунаю в районе Комарома, войска фронта окружили 20-ти тысячную группировку противника. В районе Эстергома. С 21 по 25 марта немцы предпринимали непрерывные контратаки, но успеха не имели. Уже 29 марта войска фронта вышли на австрийскую границу и развернули удар на Вену. С 6 по 13 апреля войска фронта штурмом овладели Веной.
5 апреля 1945г. – заявление японскому правительству от лица СССР, что СССР денонсирует пакт о нейтралитете с Японией, так как «обстановка изменилась в корне…» 
Кстати в Японии это заявление привело к смене правительства.

Понимая, что остановить советское наступления Германия не в состоянии, Гитлер отдает распоряжение маршалу Кессельрингу  провести с западными странами тайными переговоры об открытии фронта и беспрепятственного продвижения их в центральную Германию, а англо-американские войска за это обещали облегчить для немцев условия перемирия. Фактически с марта 1945 года сопротивления на Западном фронте не существовало, и англо-американские войска быстро и беспрепятственно продвигались. 
1 апреля Черчилль писал Рузвельту: «Русские армии, несомненно, захватят всю Австрию и войдут в Вену. Если они захватят так же Берлин, то не создастся ли у них слишком преувеличенное представление о том, будто они внесли подавляющий вклад в нашу общую победу, и не может ли это привести их к такому умонастроению, которое вызовет серьёзные и весьма значительные трудности в будущем? Поэтому я считаю, что с политической
 точки зрения нам следует продвигаться в Германии как можно дальше на восток и в том случае, если Берлин окажется в пределах досягаемости, мы, несомненно, должны его взять».
Именно эти предательские факторы со стороны союзников по антигитлеровской коалиции торопили советское командование провести главную операцию всей войны как можно быстрее. 

Кто возьмет Берлин – тот и победитель!
К этому времени по словам Жукова, от Одера до Берлина была создана «сплошная система оборонительный сооружений, состоявшая из ряда непрерывных рубежей, по несколько линий окопов… На непосредственных подступах к городу создавались три рубежа обороны: внешняя заградительная зона, внешний оборонительный обвод и внутренний оборонительный обвод. На улицах самого города строились тяжелые баррикады, противотанковые заграждения, завалы, бетонированные сооружения…»
На берлинском направлении немцы сосредоточили около 1млн. человек, 10400 орудий и минометов, 1500 танков и самоходных орудий, более 3 млн. фаустпатронов, 3300 самолетов.
Берлинская операция (16 апреля – 2 мая 1945г.) осуществлялась силами трех фронтов: 1-го Белорусского (Г.К.Жуков) – взятие Берлина, 2-го Белорусского (К.К.Рокоссовский) – охват Берлина с севера, 1-й Украинского (И.С.Конев) – охват Берлина с юга.
Наступление войск 1-го Белорусского фронта началось успешно, но затем столкнулось с серьёзным сопротивлением у Зееловских высот,  остановившее наступление фронта надвое суток. Сталин, заметив эту заминку у Жукова, звонит Коневу и спрашивает на предмет переброски танковых сил 1-го Белорусского фронта через порядки 1-го Украинского, на что Конев замечает, что это создаст путаницу и лучше будет войска 1-го Украинского фронта развернуть с юга на Берлин. Сталин согласился. В ночь на 18 апреля был осуществлен поворот войск 1-го Украинского фронта на Берлин.
21 апреля войска 1-го Белорусского фронта вышли на северную окраину Берлина. 
Понимая, что остановить советское наступления Германия не в состоянии, Гитлер отдают распоряжение – прекратить всякое сопротивление англо-американским войскам и перебросить все имеющиеся там силы против русских. Это распоряжение выполняли немецкие  9-я армия Буссе и 12-я армия Венка, пытавшиеся не допустить окружения Берлина русскими. 

Более успешно действовал 1-й Украинский фронт маршала Конева, уже в первый день наступления, взломавший немецкую оборону по реке Нейсе. 19 апреля 3-й и 4-й гвардейские танковые армии (Рыбалко и Лелюшенко)  1-го Украинского фронта повернувшие с юга на Берлин продвинулись  на 30-50 км.

В результате Берлин брали войска и Жукова и Конева.
23 апреля основные силы 3-й танковой армии Рыбалко вышли к Тельтов-каналу и готовились к переправе. В это же время три корпуса фронта вышли к Эльбе, где 25 апреля 1945 произошла знаменитая встреча союзников у города Торгау.
24 апреля войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов соединились в тылу 9-й армии немцев генерала Буссе, полностью изолировав её от Берлина. Попытки прорыва 12-й армии Венка оказались безуспешными, она была разбита. 
24 апреля 1-й Украинский фронт, преодолев Тельтов-канал, завязал бои в городе. 

По приказу Гитлера 26 апреля из остатков разных частей была создана группировка, которая должна была пробиться через боевые порядки 1-го Украинского фронта и соединиться в районе Луккенвальде с наступавшей с запада 12-й армией Венка. Но пробиться не смогла и была уничтожена.
Очень большие потери в городских боях под Берлином несли наши танки. Конев писал: «Во время Берлинской операции гитлеровцам удалось уничтожить и подбить восемьсот с лишним наших танков и самоходок». Это было вызвано в первую очередь наличием у немцев знаменитого фаустпатрона. 
Как писал Г.К.Жуков, «29 апреля в центре города развернулись наиболее ожесточенные сражения». Одновременно войска Венка всё ещё предпринимали отчаянные попытки прорваться к окруженным в Берлине войскам.

30 апреля в 14.25 войсками 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта была взята основная часть здания рейхстага. А через час над рейхстагом разведчики сержант М.Егоров и сержант М.Кантария водрузили Красное Знамя. Однако бои в некоторых отсеках и подвалах рейхстага продолжались.
30 апреля в 15.50 Гитлер покончил с собой. 

1 мая, несмотря на собственную обреченность, немцы продолжали отчаянное сопротивление.

В ночь на 2 мая остатки берлинского гарнизона капитулировали. В плен были взяты сто тридцать четыре тысячи немецких солдат и офицеров.
Потери советских войск в период с 16 апреля по 8 мая составили 361 367 человек, что равно 15 712 в сутки.
Пражская операция (6 – 11 мая 1945г.).
Цель: окружение и разгром немецкую группировку на территории Чехословакии, оказание помощи восставшему населению, и освобождение Праги.
Участвовали: 1-й, 2-й, и 4-й Украинские фронты, 2-я армия Войска польского, румынская 1-я армия, 1-й и 4-й Чехословацкие армейские корпуса. Общая численность свыше 2 млн. чел, около 2 тыс. танков и САУ,  более 3 тыс. самолетов, 30,5 тыс. орудий и минометов.
Незадолго перед наступлением пришла весть от восставших жителей Праги, которые ночью 6 мая обратились по радио с просьбой о помощи: «На Прагу наступают немцы со всех сторон. В действии германские танки, артиллерия и пехота. Прага настоятельно нуждается в помощи. Пошлите самолеты, танки и оружие. Помогите, помогите, быстро помогите!»

Наступление, начавшееся вечером 6 мая, началось не очень удачно. Немцы оказывали ожесточенное сопротивление. Продвижение составило за ночь только десять-двенадцать километров.
7 мая, по словам Конева, «сражение шло всю ночь и продолжалось утром. Войска главной ударной группировки продвигались все дальше к югу по западному берегу Эльбы и к концу дня оказались перед северными склонами Рудных гор. Темп продвижения в этот день достиг сорока пяти километров. В этот день штаб немецкой группы армий «Центр» разработал план постепенного отхода войск в Западную Чехословакию и Северную Австрию, навстречу американцам».

Конев писал: «Наше стремительное наступление продолжалось. Войска ударной группировки смяли противника на рубеже Рудных гор, где он еще пытался зацепиться и оказать сопротивление, и перевалили через них. Одна за другой наши части вступали на территорию Чехословакии… В этот же день наши войска полностью овладели Дрезденом и с ходу продвинулись еще на двадцать пять километров».
7 мая 1945г. в ставке генерала Эйзенхауэра в Реймсе начальник штаба оперативного руководства генерал Йодль от имени правительства приемника Гитлера гросс-адмирала Денница вынужден был подписать акт о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил на всех фронтах. По требованию Сталина, который не был извещен заранее о капитуляции в Реймсе, подписанный там акт решено было считать предварительным, а окончательное подписание акта  о безоговорочной капитуляции произошло 8мая 1945г. –  в Карлсхорсте пригороде Берлина.
Узнав о подписании акта о безоговорочной капитуляции Конев передал по радио это обращение обороняющимся немцам, предлагая им сдаться. Но ответа не получил. В 23.00 8 мая войска фронта возобновили наступление. В три часа утра 9 мая советские танки ворвались на улицы Праги. 
10  мая войска 1-го Украинского продолжая продвижение на запад прошли 40 километров и взяли в плен около 80 тысяч немецких солдат и офицеров. В этот день удалось окружить почти всю группировку армий «Центр» под командованием Шёрнера.  Лишь несколько дивизий из группировки «Австрия» прорвались на запад к американцам.
В период массовой сдачи в плен с конца апреля до середины мая союзные войска взяли в плен около 4 миллионов немецких солдат и офицеров, а советские войска около 1,4 млн.ч. 

Кроме того, на завершающем этапе войны, с июня 1944 года по апрель 1945 года, союзные армии пленили около 2смлн.ч., а советская армия около 1млн.ч. 

23 июня 1945г. – закон о демобилизации. К 1947 года мобилизация была закончена, было демобилизовано около 8,5 млн.ч.

24 июня 1945г. – Парад Победы под командованием К.К.Рокоссовского.

Принимал Парад Победы Г.К.Жуков.
Потсдамская конференция (Берлинская) (17 июля – 2 августа 1945 года). Решением союзников были образованы международные органы, призванные обеспечить спокойное развитие Европы.

Созданы: 

1.Совет министров иностранных дел.

2.Контрольный совет в составе главнокомандующих оккупационными силами СССР, США, Великобритании, а так же Франции.

3. Международный трибунал над главными военными преступниками.
А так же был решен вопрос о репарациях – выплатах Германией ущерба странам – жертвам агрессии. 
СССР была передана часть Восточной Пруссии с её столицей – Кенигсбергом. Союзники фактически признали все территориальные захваты, осуществленные Сталиным в 1939-1945гг., и его гегемонию в Восточной Европе, однако воспротивились её дальнейшему распространению. Они отказались удовлетворить территориальные претензии СССР к Турции и требование о размещении в черноморских проливах советских военных баз. Отвергли они и поддержанные Сталиным претензии Югославии на Триест и на сохранение советской оккупации Северного Ирана. Не был окончательно решен вопрос о западных границах Польши, оставленный для будущей мирной конференции. Сталин предлагал провести их по Одеру и Западной Нейсе, отдав полякам Бреслау (Вроцлав) и Штеттин (Шецин). Его партнеры настаивали отодвинуть границу к Восточной Нейсе, оставив эти города немцам. Фактически был установлен сталинский вариант германо-польской границы. Более 8 млн. немцев были депортированы из Судет, Румынии, Венгрии, а так же территорий отошедших Польше и СССР.
В обращении правительства СССР к народу начало войны с Японией (август 1945г.) связывалось с тем, что «поражение русских войск в 1904г. … легло на нашу страну черным пятном. Наш народ верил и ждал, что наступит день, когда Япония будет разбита и пятно будет ликвидировано…».

6 и 9 августа 1945г. японские города Хиросима и Нагасаки подверглись атомной бомбардировке со стороны США. Общие потери 200тыс.ч. Ранее в ночь с 9 на 10 марта 1945г. американские бомбардировщики («летающие крепости») бомбили Токио, где за эту ночь погибло 83 тыс. человек. То была подлая ковровая  бомбардировка, ибо шло массовое уничтожение не солдат и боевой техники, а стариков, женщин и детей. Всего за эту ночь японские потери были равны гибели всех американских солдат во IIм.в. 

К лету 1945 года Япония располагала армией в 7 миллионов человек, имела свыше 10 тыс. самолетов и около 500 боевых кораблей. Англия и США исходили из того, что без вступления в войны СССР военные действия на Дальнем Востоке могут продлиться не менее полутора лет. 
5 апреля 1945 года правительство СССР, ссылаясь на неоднократные нарушения Японией договора о нейтралитете 1941 года, денонсировало этот пакт. 

С апреля 1945 года на Дальний Восток стали перебрасываться советские войска. К августу 1945 года против японской Квантунской армии было сосредоточено 1,5 млн. человек, свыше 26 тыс. орудий и минометов, 5,5 тыс. танков и САУ и более 3800 самолетов.
Для выполнения задач (Квантунская операция) было создано несколько фронтов: Забайкальский (Р.Я.Малиновский), 1-й Дальневосточный (К.А.Мерецков), 2-й Дальневосточный (М.А.Пуркаев). Общее командование осуществлял маршал А.М.Василевский.
8 августа 1945 года СССР открывает военные действия. По воспоминаниям К.Мерецкова, войска фронта должны были атаковать противника после мощной артподготовки, но в момент атаки разразилась гроза, хлынул тропический ливень. Атаковать было решено без артподготовки. Внезапно, в кромешной тьме советские войска начали наступление. Противник не ожидал такого и практически не оказал сопротивления. Стремительность наступления позволила нашим войскам перерезать все коммуникации противника, прежде чем командование Квантунской армии, смогла ими воспользоваться для отхода и организации обороны на заранее подготовленных рубежах в глубине. Столь быстрых действий советских войск японское командование не ожидало. Однако японские войска оказывали оттаянное сопротивление».
Василевский писал: «10 августа в войну вступила Монгольская Народная Республика. Наше совместное наступление развивалось успешно с первых же часов. Внезапность и сила первоначальных ударов позволили советским войскам сразу же захватить инициативу… на всех основных направлениях советские войска отлично справились с поставленными задачами. Передовые части Забайкальского фронта уже 11 августа подошли к западным склонам Большого Хингана, а подвижные войска главной группировки преодолели его и вышли на Центрально-Манчжурскую равнину. Форсирование Хинганского хребта явилось подвигом, не имевшим себе равных в современной войне. К исходу 14 августа войска Забайкальского фронта, пройдя расстояние от 250 до 400 км, вышли в центральные районы Манчжурии и продолжали продвигаться к её столице Чанчуню и крупному промышленному центру Мукдену.
За это же время войска 1-го Дальневосточного фронта в условиях труднопроходимой горно-таёжной местности, прорвав сильную полосу обороны, напоминавшую «линию Маннергейма», только в больших масштабах, и овладев семью мощными укрепленными районами, продвинулись в глубь Манчжурии на 120-150 км и завязали бой за город Муданьцзян.
Войска 2-го Дальневосточного фронта вели бои на подступах к Цицикару и Цзямусы.
Таким образом, уже к исходу шестых суток нашего наступления Квантунская армия оказалась расчлененной на две части».
С 17 по 19 августа японские войска были настолько разгромлены, что оказывать какое-либо сопротивление, они были уже не в состоянии. 
18 августа осуществляется  высадка десантов на Курильские острова, в порты Северной Кореи, Порт-Артур, Дальный, Мукден, Гирин, Харбин.
По словам А.М.Василевского с 19 августа японцы начали повсеместную сдачу в плен. Всего сдалось 594 тысячи человек.
2 сентября 1945 года на борту американского линкора «Миссури» министр иностранных дел Японии Мамору Сигэмицу и начальник Генерального штаба Японии Есидзиро Умэдзу подписали акт о безоговорочной капитуляции их страны. Вторая мировая война закончилась.
Потери всех стран, участвовавших во Второй мировой войне, убитыми, умершими от ран, ставшими жертвами репрессий, умершими от голода и болезней более, 60 млн.ч., в том числе около 6 млн. евреев и более 300тысяч цыган, погибших в результате нацистского геноцида.

Советские вооруженные силы потеряли погибшими в боях, умершими от ран, болезней и несчастных случаев, а так же расстрелянным по приговорам трибуналов приблизительно 22,4 млн.ч. кроме того, из 6,2 млн. военнопленных примерно 4 млн.ч. умерли от голода, эпидемий репрессий. Еще около 16,9 млн.ч. мирных жителей СССР пали жертвами военных действий, репрессий со стороны германских оккупационных властей, умерли от голода и болезней.

Общие демографические без​возвратные потери Вооружённых сил СССР соста​вили 8 668 400 человек военнослужащих списоч​ного состава (из них россиян 6 537 100 человек) и 500 000 призывников, которые без вести пропали в первые дни войны»25.

Общие безвозвратные потери СССР составили около 43,3 млн.ч. (плюс-минус 5 млн.), что превышает потери всех других государств вместе взятых.
Белосток - Минск  - 320 тысяч человек.

Умань – 100 тысяч человек.

Смоленск – 350 тысяч человек.

Гомель – 80 тысяч человек.

Киев – 660 тысяч человек.

Вязьма – 663 тысячи человек.

Отсутствие точных данных является следствием плохо организованного персонального учета потерь. Сам приказ об организации учета был издан всего за три месяца до начала войны  - 15 марта 1941 года. На ряде фронтов с приказом ознакомились лишь к концу 1941 года. Немаловажным является колоссальный недоучет безвозвратных потерь в период общего отступления (утеря документов, преднамеренное их изъятие и т.д.) – в начале войны рядовой и сержантский состав вообще не имел красноармейских книжек (введены только 7 октября 1941 года), а спецмедальоны (личные) по указанию Сталины были отменены 17 ноября 1942 года. Даже в 1944 году этот учет не был должным уровнем налажен8.
Огромные потери советской армии обосновывались: массовыми репрессиями высшего и среднего командного состава; отсутствием инициативы у командиров, ибо она наказуема, страх ответственности; отсутствие многовековых традиций (старая императорская армия была разрушена еще в 1917, а заменившая её Красная армия, не имела этих традиций, а так же моральной спайки нравственности).

Сталин и его генералы предпочитали бросать в бой почти не обученную пехоту, что бы закидать врага трупами, купить победу любой ценой. Потому и соотношение потерь СССР и Германии было таким, каким оно обыкновенно бывает в колониальных войнах великих европейских держав с местным населением.

Возможно,  Сталин учитывал то обстоятельство, что высокопрофессиональная армия часто пытается играть политическую роль и может создать угрозу его диктатуре. А, с другой стороны, такую армию невозможно заставить выполнять карательные функции по отношению к собственному народу.
Потери германских вооруженных сил – 4млн.ч., из них 2,6млн.ч. на Востоке. Гражданские потери – 2,5 млн.ч.

Потери США составили 302 тыс.ч. Британия с доминионами и колониями  - 400тыс.ч.  Италия – 330 тыс.ч. Япония – 2млн.ч. и 1 млн.ч. гражданских. Польша – 140 тыс.ч. военных и 5 млн. гражданских. Югославия – 300тыс.ч и гражданские – 1млн. Франция – 190 тыс.ч. Румыния – 300тыс.ч. Венгрия – 200тыс.ч. Финляндия - 84 тыс.ч.
Города-герои: Ленинград (Петербург), Сталинград (Волгоград), Севастополь, Одесса – 1945; Москва, Киев, Брест-крепость (1965); Керчь, Новороссийск (1973); Минск (1974); Тула (1976); Мурманск, Смоленск (1985).
Герои:

Н.Гастелло – летчик. 26 июня 1941г. в бою у его самолета был пробит бензобак. Начался пожар. Экипаж отказался покинуть горящий самолет, направив его на скопление немецких танков и автомашин, причинив большой ущерб противнику.

Д.М.Карбышев – генерал-лейтенант, герой СССР. 29 июня 1941г. оказался в окружении и попал в плен. Стал узником концлагерей. Зверски замучен в лагере Маутхаузен – заморожен заживо.
Зоя Космодемьянская – участвовала в диверсиях против немцев зимой 1941г. под Москвой. В деревне Петрищево под Москвой она была схвачена и повещена после допросов и пыток, за попытку поджогов немецких войск. 

И.Н.Кожедуб – летчик-истребитель, трижды Герой Советского Союза. Совершил 330 боевых вылетов, в 120 воздушных боях сбил 62 немецких самолета, в том числе один реактивный.
Н.И.Кузнецов – разведчик. С 1942г. в немецком тылу под видом немецкого офицера Зиберта. Добыл ценную информацию о подготовке террористического акта в Тегеране и о наступлением под Курском с использованием танков «тигр» и «патера». Весной 1944г. попал в засаду и погиб.

днемецком тылупод видом немецкого офицера Зиберта.миссию по ликвидации неграмотности.питания.и, возглавляя Главное управление к А.Матросов – рядовой, героически погиб 23 февраля 1943г. в бою за деревню Чернушки (Псковская обл.), закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота, что решило исход боя.
Д.Медведев – сотрудник органов госбезопасности. С августа 1941 по январь 1942гг. был командиром диверсионного отряда «Митя», с июня 1942 по сентябрь 1944гг. – командир отряда специального назначения» победители», действовавшем в немецком тылу под Ровно и Львовом. Отряд провел 120 крупных боев, в которых было ликвидировано 2 тыс.ч., взорвано более 80 эшелонов.
Молодая Гвардия – подпольная комсомольская организация в оккупированном немцами Краснодоне (1942 – 1943гг.). В организацию входили: Олег Кошевой, Ульяна Громова, Иван Земнухов, Василий Левачев, Виктор Третьяков, Сергей Тюленин, Любовь Шевцова. Подпольщики создали типографию, печатали листовки-молнии, которые подписывали «ШМГ» - Штаб Молодой Гвардии. Они собирали оружие и медикаменты, уничтожали фашистский транспорт, взрывали немецкие учреждения, освобождали военнопленных, препятствовали угону гитлеровцами молодежи в Германию.
В декабре 1942г. молодогвардейцы создали партизанский отряд «Молот», командиром которого был назначен Иван Туркенич, комиссаром Олег Кошевой.
Организация была раскрыта полицией, арестованных подвергали пыткам и расстреляли.
Панфиловцы – воины 316-й стрелковой дивизии генерала Панфилова, совершившие подвиг на Волоколамском шоссе под Москвой у деревни Дубосеково. 16 ноября 1941г. рота бойцов во главе в капитаном Гудиловичем и политруком Василием Клочковым. В неравном бою они остановили и подбили десятки танков гитлеровцев.  

А.И.Покрышкин – летчик-истребитель, трижды Герой СССР.

Ю.Смирнов – в 1944г. вызвался добровольцем участвовать в танковом прорыве советских войск на автомагистраль Москва – Минск в качестве стрелка – автоматчика, занимавшего позицию за башней танка. В атаке тяжело ранен и попал в плен. После пыток еще живого его распяли на стене блиндажа.

В.Талалихин – советский летчик-истребитель. 7 августа 1941г. одним из первых совершил ночной таран, сбив бомбардировщик врага.

В.И.Чуйков – командующий знаменитой 62-й (8-й гвардейской) армией увенчавшей себя вечной славой в Сталинградской битве.

«Дом Павлова» - знаменитый дом в Сталинграде, который удерживали бойцы сержанта Павлова осенью 1942 года.
За годы ВОВ  СССР израсходовал 775 млн. снарядов и мин (32 снаряда, чтобы убить одного немца!).
В результате Второй мировой войны Советский Союз поставил под свой контроль Восточную Европу, Китай, Северный Вьетнам и Северную Корею. Однако эти успехи в геополитическом отношении были более чем компенсированы объединением большей части побежденной Германии и других стран Западной Европы в 1949г. в военно-политический блок НАТО во главе с США. Несопоставимость экономических потенциалов западного блока, к которому тесно примыкала Япония, и коммунистического блока (их ВНП в 80-е годы соотносились как 10:1 и даже в еще большей пропорции) обусловила победу Запада в «холодной войне», ставшую очевидной с воссоединением Германии в 1990г.
С окончанием войны завершился длительный процесс объединения украинского народа. С Чехословакией было заключено соглашение о воссоединении Закарпатской Украины и УССР. Северная Буковина включена в состав УССР в 1940г. по требованию СССР, предъявленному Румынии. Польша передала СССР район с центром во Владимир-Волынском в обмен на район с центром в Белостоке.

Область Печенги вошла в состав на основе договора с Финляндией.

Малый Хурал Тувы обратился в годы войны к правительству СССР с просьбой принять ее в состав СССР. Тува стала автономной областью СССР в октябре 1944г.

В период с 1945 по 1952 годы были депортированы народы: немцы Поволжья, крымские татары, чеченцы, калмыки, ингуши, балкарцы, карачаевцы, греки, литовцы, латыши, эстонцы, молдаване.

1946г. – подписание соглашения с Афганистаном об установлении границы по течению реки Амударья.

Итогом войны для СССР стало разрушение 1710 городов и свыше 70 тыс. деревень. Общие потери национального богатства за годы войны составили – 30 %.
Сразу после окончания войны началась демобилизация из вооруженных сил, насчитывавших к этому времени – 11365 тыс.ч.
8 августа 1945 года, через три месяца после победы над фашистской Германией, правительства СССР, США, Великобритании и Франции заключили соглашение об организации суда над главными военными преступниками.

Процесс  начался 20 ноября 1945 года и продолжался почти 11 месяцев. Перед трибуналом предстали 24 военных преступника. Суд не был скорой расправой над поверженным врагом. Немцы ожидали мести, однако суд был справедливым. Были даже оправдания. Нюрнбергский процесс стал прецедентом международного права. Его главным уроком явилось равенство перед законом всех – и генералов, и политиков. И в первую очередь суд оказался справедливым благодаря СССР. 

В свою очередь США и Англия первоначально относились к подобному суду с легкостью. К примеру, еще в 1942 году Черчилль решил, что нацистская верхушка должна быть казнена без суда. Президент США Ф.Рузвельт не только не возражал англичанам, но фактически их поддерживал. 19 августа 1944 года он заметил: «Мы должны быть по-настоящему жесткими с Германией, и я имею ввиду весь германский народ, а не только нацистов. Немцев нужно либо кастрировать, либо обращаться с ними таким образом, что они забыли и думать о возможности появления среди них людей, которые хотели бы вернуть старые времена и снова продолжить то, что они вытворяли в прошлом».
Министр финансов США Генри Морентау выдвинул «Программу по предотвращению развязывания Германией третьей мировой войны». В соответствии с ней предполагались расчленение и децентрализация побежденной страны, полное уничтожение тяжелой промышленности  и авиации, превращение её в аграрную территорию под жестким контролем США и Англии. Он думал превратить Германию «в большое картофельное поле».

ООН – международная организация, созданная в целях поддержания и укрепления мира, безопасности и развития мирного сотрудничества между государствами.

Устав был принят и подписан 28 июня 1945г.

Цели: поддержание мира и безопасности, развитие дружественных отношений между нациями и народами, осуществление сотрудничества при разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера.

Вся политика строится на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов, а так же прав человека без различия расы, пола, языка и религии.

1950г. – казнь невинных советских генералов П.Г.Понеделина и Н.К.Кириллова оказавшихся в немецком плену.

1945-1975гг. – война в Индокитае (война за национальную независимость французских колоний, позднее переросшая в войну между некоммунистическими и коммунистическими правительствами этих стран).

1945 – 1954гг.  – войны с Францией. Итог поражение Франции, и образование двух Вьетнамов: северного (коммунистического) и южного (антикоммунистического).
Южный Вьетнам поддержали американцы, которых к 1962г. как военных советников насчитывалось 9 тысяч. С 1964г. начинается широкомасштабная американская интервенция. К концу года численность американской армии во Вьетнаме достигала 90 тысяч человек. Через год американцев было уже 184 тысячи, в конце 1966-го – 385тыс, через год – 486 тысяч. К январю 1969г, максимальный контингент насчитывал 540 тысяч. На Вьетнамскую компанию США истратили 352 млрд. долларов, в конфликте приняли участие 68% сухопутных сил США, половина всей авиации. 
Активно помогали коммунистическому Вьетнаму СССР и Китай.

1947г. – на переговорах с побежденными державами, СССР предлагал бывшую колонию Италии – Ливию передать под опеку СССР.
Холодная война – состояние военно-политического противостояния государств НАТО и Варшавского Договора. В этот период велась гонка вооружений, сохранялась готовность  к применению вооруженной силы друг против друга, осуществлялось расширение военно-стратегических плацдармов и баз.

Началась вскоре после окончания IIм.в. В середине мая 1945г. Черчилль отдает секретный приказ о подготовке плана «Невероятное» по нападению на СССР и её уничтожению. Уже 22 мая 1945г. план был готов. Узнав об этом Сталин передислоцировал наши войска в ожидании удара. Последовал американский отказ.

 Страны Запада во главе с США обвиняли СССР в «коммунистической экспансии» против стран Восточной и Центральной Европы и в разжигании коммунистического революционного движения в мире. Советские руководители считали США и их союзников виновными в создании вокруг СССР сети военных баз, в перевооружении Германии, в подготовке новой войны против стран социализма.

Официальным днем начала войны считается речь Черчилля в Фултоне весной 1946г.
Важнейшими вехами в развертывании «холодной войны» были реализация доктрины Трумэна 1947г. (система мер, способствующая «спасению» Европы от СССР и оказание помощи странам, подвергшимся давлению русских), план Маршалла (экономическая помощь в восстановлении Западной Европы, которую в Москве считали направленной против СССР). СССР в реализации «плана Маршалла» отказался.
Со своей стороны, СССР активно содействовал расколу Германии тем, что наращивал противостояние в центре Европы, примером чего стала блокада Западного Берлина в 1948г.; активно поддерживал нападение Северной Кореи на Юг, результатом которого явилась «Корейская война».

В Советском Союзе вскоре после окончания войны были развернуты крупные идеологические компании против стран Запада и «буржуазного образа жизни». В США и странах их союзников антисоветизм и антикоммунизм стали главным направлением идеологической борьбы.

С 1948г. американцы подготовили план ядерной войны против СССР (план «Чариотир» - «Колесничий»), 133 атомных заряда в города по 77 целям. Война должна была начаться 1 апреля 1949 года, но подсчитав, что даже при нанесении американцами ядерных ударов по СССР, русские танковые армады прорываются в Западную Европу и захватывают её.

Тогда американцы разрабатывают план «Дропшот»  - «Внезапный удар», который предполагал массированный бомбардировки нашей страны тремястами атомными зарядами.

Все эти планы оказались безуспешными после того, как в СССР вступили в строй реактивные самолеты, отличные пушечные истребители МИГ-15, и МИГ-17 (поршневые самолеты устаревали).
В 1950 – 1980-е гг. «холодная война» между капиталистической  и социалистической системами вылилась в «гонку вооружений». Обе стороны стремились к военному преобладанию путем наращивания вооружения, в т.ч. ядерного. Между блоком НАТО и Варшавским Договором не велись открытые военные действия, но военное соперничество осуществлялось в разных регионах мира в ходе локальных войн (Корея, Вьетнам, Ближний Восток, Ангола, Конго, Афганистан). Активно соперничали разведывательные службы Запада и Востока. В глубинах океанов подводные лодки следили друг за другом на предельно близких расстояниях, что нередко приводило к их столкновениям и гибели подводников. Соперничество велось и в космосе.

Нередко противостоящие силы оказывались на грани ракетно-ядерных войны. В 1961г. конфликт из-за статуса Западного Берлина привел к «Берлинскому кризису» - американская военная колонна, следовавшая через территорию ГДР, едва не подверглась нападению, что могло стать сигналом к широким военным действиям. В самом Берлине советские и американские войска стояли в полной боевой готовности друг против друга. Результатом этого кризиса стало строительство Берлинской стены – символа «холодной войны». 

Через несколько месяцев конфронтация разгорелась с новой силой в связи с размещением советского ядерного оружия на Кубе. Во время Карибского кризиса 1962 года противоборствующие блоки подошли к границе ракетно-ядерной войны, но в последний момент Н.Хрущев вопреки мнению своего кубинского союзника Ф.Кастро согласился вывести ракеты. Американцы в ответ вывели свои ракеты из Турции. 

Постепенно началось ослабление международной напряженности, которое в конце 1960 – 1970-х гг. привело к политике «разрядки». После ввода советских войск в Афганистан в 1979г. и обострения проблемы ракет средней дальности в Европе «холодная война» возобновилась с новой силой и в 1983г. в связи с размещением в Западной Европе американских ракет средней дальности достигла нового уровня.

С началом «перестройки» и приходом к власти М.Горбачева в Советском Союзе началось движение к улучшению отношений с Западом, поддержанное лидерами США и их союзников. Был подписан ряд важных договоров о сокращении ядерных вооружений между СССР и США, выдвинута концепция построения мира в Европе. Символом окончания «холодной войны» стало прекращение раскола и объединение Германии, а так же ликвидация Варшавского договора. 
1948г. – подписание договора между СССР и Финляндией, демонстрирующий впервые возможность сосуществования и сотрудничества двух государств с разными политическими системами.

1949г. – Берлинский кризис – как проблема, вызванная действиями СССР, заблокировавшими западным державам доступ в Западный Берлин.

1949г. – создание блока НАТО.

В 1949г. была создана организация СЭВ (Стран Экономической Взаимопомощи), что подразумевало полное экономическое сотрудничество советских союзников (обязательная индустриализация с упором на строительство предприятий – гигантов). Насаждение коллективизации. Идеологизации и догматизации культурной жизни.

 Основную работу по созданию атомного (ядерного) оружия сыграл И.В.Курчатов, ставший с 1942г. – научным руководителем атомного проекта в СССР (он же, кстати, был инициатором создания крупнейшего в мире научного центра – Объединенного института ядерных исследований). В декабре 1946г. был запущен первый атомный реактор, а 23 сентября 1949г. была испытана первая в СССР атомная бомба. 12 августа 1953г. испытана первая в мире термоядерная бомба. 27 августа 1954г. пущена первая атомная электростанция в Обнинске.
Определенную роль в создании атомной бомбы СССР сыграл немецкий ученый Клаус Фукс, передавший важную научную информацию. Он это делал исходя из понимания того, что только равновесие в ядерной области между СССР и США стабилизирует обстановку в мире.
Советские ученые первыми разработали новое поколение оружия – термоядерное. Выдающуюся роль в его создании сыграли: А.Д.Сахаров, И.Е.Тамм, Ю.Б.Харитон.
1954г. – проведение крупного войскового учения с реальным взрывом атомной бомбы (Тоцк).

1948 – 1982гг. – арабо-израильские войны.

В ноябре 1947г. Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию о создании на территории Палестины двух независимых государств, арабского и еврейского, однако арабское государство так и не было создано.

После того как 14 мая 1948г. было провозглашено образование государства Израиль, в Палестину вторглись войска Лиги арабских стран численностью 30тысяч человек. 

Израиль отбил атаки и вынудил арабские страны подписать перемирие,  в результате которого в составе Израиля оказалась большая часть территории, предназначавшейся для арабского государства, и восточная часть Иерусалима. Западную часть этого города и территории к западу от Иордана заняла Иордания. Египту достался сектор Газа.
1950 – 1953гг. Война в Корее.

Война Северной Кореи и Китая против Южной Кореи и США за контроль над Корейским полуостровом. Итогом войны стало разделение Кореи по 38 параллели на коммунистическую и капиталистическую.

Холодная война оказала влияние и на внутреннюю жизнь многих стран. В США развернулась компания «Охота на ведьм», где пострадало немало честных людей. В СССР она обернулась подозрительностью ко всем иностранцам, в том числе и из стран Восточной Европы. Советская и западная пропаганда внедрили в сознание своих граждан стереотип об агрессивности американцев (или русских), всех империалистов и т.п.
Отношения СССР и Югославии после второй мировой войны развивались непросто. Это выражалось тем, что в марте 1948г. И. Броз Тито (руководитель Югославии) заявил, что отношения с СССР зашли в тупик. СССР отозвал всех своих советников из СФРЮ (Югославии), и только летом 1953г. (после смерти Сталина) начались шаги по восстановлению советско-югославских отношений. 

1953г. – в ГДР прошли забастовки и демонстрации, вызванные ухудшением жизни населения. Ответом на это было введение в Восточный Берлин советских танков. С помощью полиции рабочие выступления были подавлены, а в отношении рабочих были ужесточены законы.

1954г. – нормализация советско-югославских отношений.

С 1957г. они вновь ухудшаются.

1954г. – совещание министров иностранных дел США, Англии, Франции, СССР. 

Рассматриваемые вопросы:

1.Индокитай.

2.Корея.

3.Германская проблема и коллективная безопасность в Европе.

Так же происходит первая попытка вступления СССР в НАТО.

1954 – 1962г. – война в Алжире. Война Франции против Фронта Национального Освобождения за удержание своего контроля над этой территорией, объявленной французским заморским департаментом – составной частью метрополии.  Итогом войны была эвакуация Франции из Африки и провозглашение независимого государства Алжир.

1955г. – создание ОВД (Организация Варшавского Договора).

1955г. – Г.М.Маленков первым среди руководителей КПСС и Советского государства, осознал, что в ядерной войне не может быть победителей.
Мирное сосуществование – политический курс на улучшение отношений СССР с капиталистическими странами.

Этот термин – «мирное сосуществование» появился еще в работах Ленина. Снова он начал пропагандироваться в высказываниях советского руководства во время компании по выборам в Верховный Совет в нач. 1954г. С тех пор это выражение стало привычным термином в лексиконе советских политических лидеров.

Идея мирного сосуществования была сдерживающим фактором в период, когда стратегический ядерный баланс был неустойчивым, а идеологическое и политическое соперничество очень сильно.

В рамках стратегического курса на мирное сосуществование в мае 1955г. СССР подписал мирный договор с Австрией о выводе советских войск; ряд важных соглашений по разоружению с Францией и Великобританией, приняв прежде отвергнутые предложения о верхнем пределе численности вооружений; участвовал в Женевской конференции 1955г.

Продолжением политики мирного сосуществования стала политика разрядки в 70-е гг., когда между СССР и США были подписаны важные соглашения об ограничении ядерных вооружений.

1955г. – 1-я после Потсдамской конференции встреча лидеров СССР, США, Англии, Франции (Женева).
1955г. – визит в Москву канцлера Германии К.Аденауэра и попытка решения вопроса о немецких военнопленных. В 1957г. было решено их освободить.

1955г. – признание Австрии независимым государством, с сохранением вечного нейтралитета.
1956г. – тройственная агрессия на Египет со стороны Англии. Франции и Израиля, как ответ на национализацию Египтом Суэцкого канала.

В связи с египетской проблемой началась переориентация ближневосточной внешней политики СССР на сотрудничество с арабскими странами. Это выразилось в заявлении Советского правительства с требованием немедленно прекратить агрессию против Египта, а так же, что СССР не будет препятствовать своим добровольцам, выехать в Египет.

Египет, Сирия и Иордания заключили военный союз. Израиль, посвященный в планы Англии и Франции интервенции в Египет, решил нанести превентивный удар, что бы захватить Синайский полуостров, что и было сделано.
1956г. – подписание советско-японской декларации о восстановлении дипломатических отношений после окончания второй мировой войны.

Япония постоянно ставит вопрос о северных территориях – 4 островах Южно-Курильской гряды. Советское руководство во главе с Хрущевым предложило своеобразный размен: передать два из четырех островов в обмен на заключение мирного договора. Но после заключения в 1960г. японо-американского договора безопасности от варианта с передачей двух островов отказалось.
1957г. – подписание советско-японского торгового договора.

1959г. – впервые после Потсдамской конференции встречаются руководители СССР и США.

На май 1960г. была назначена встреча глав правительств СССР, США, Англии, Франции, но она не состоялась из-за того, что в небе над Уралом был сбит советской ракетой американский самолет шпион У-2 (летчик Пауэрс), что было расценено, как недружественный акт и стремление сорвать встречу.
1960г.  - посещение Хрущева США как представителя СССР  в ООН.

1961г. Вена – 1-я встреча Хрущева и Кеннеди (Там  они договорились об установлении прямой телефонной связи между Кремлем и Белым домом).

12 августа 1961г. – возведение Берлинской стены. ГДР нарушила четырехсторонний Потсдамский договор, гарантировавший свободное передвижение по городу.
1959г. – победа Кубинской революции и приход к власти социалистов во главе с Ф.Кастро.

Противники режима Кастро при поддержке США предпринимали вооруженные попытки его свержения. 
3 сентября 1962г. было опубликовано советско-кубинское коммюнике об оказании Кубе помощи военно-экономической и технической.

СССР с согласия правительства Кубы разместил на острове ракеты средней дальности, способные нести ядерный заряд, что привело к военному противостоянию между СССР и США на грани вооруженного конфликта (Карибский кризис).

27-28 октября произошел обмен посланиями между Хрущевым и Кеннеди, СССР согласился демонтировать и вывести с Кубы все ракеты.  США же гарантировали безопасность Кубы и согласились вывезти свои ракеты с баз, расположенных в Турции.
1963г. – подписание договора о запрещении испытания  ядерного оружия в трех средах: атмосфере, космосе и под водой – первыми подписали СССР, США, Англия.

1962г. – расстрел мирной демонстрации рабочих в Новочеркасске.

Причины, вызвавшие забастовку рабочих: 

Известие о повышении цен на мясомолочные продукты;

Снижение расценок рабочим одного из крупных предприятий города;

Инициатива Ростовского обкома КПСС в выдвижении разного рода починов, связанных с работой на общественных началах, т.е. бесплатно.

Трагедия произошла вопреки решительному отказу отдать приказ о применении силы со стороны генерала М.К.Шапошникова.

1967г. – новый ближневосточный кризис (Шестидневная война), в результате которого Египет, Сирия и Иордания, создавшие военный союз решили вернуть завоеванные Израилем территории. Израиль вновь нанес превентивный удар и разгромил врагов (вдребезги). Египет был изгнан из Синайского полуострова, Сирия потеряла Голанские высоты.
1968г. – «Пражская весна» (Чехословацкий кризис) - процесс обновления Чехословакии под лозунгом «построение социализма с человеческим лицом». События, связанные с попыткой демократизации общества и реформ в Чехословакии и вводом в эту страну войск стран варшавского Договора.
Подавлен Советским Союзом.

1960-е гг. (Вьетнамская война)
После образования двух Вьетнамов, южный Вьетнам поддержали американцы, которых к 1962 году как военных советников насчитывалось 9 тысяч. С 1964 году начинается широкомасштабная американская интервенция. К концу года численность американской армии во Вьетнаме достигала 90 тысяч человек. Через год американцев было уже 184 тысячи, в конце 1966-го – 385тыс, через год – 486 тысяч. К январю 1969г, максимальный контингент насчитывал 540 тысяч. На Вьетнамскую компанию США истратили 352 млрд. долларов, в конфликте приняли участие 68% сухопутных сил США, половина всей авиации. 

Активно помогали коммунистическому Вьетнаму СССР (поставками зенитной артиллерии и самолетами со своим добровольцами) и Китай (артиллерией, стрелковым оружием, добровольцами).

В апреле 1968г. президент США Джонсон отдал приказ о прекращении бомбардировок Северного Вьетнама, а в мае начались переговоры о мире.

Сменивший Джонсона на посту президента Ричард Никсон взял курс на «вьетнамизацию» войны, где основная тяжесть перекладывалась на южных. Происходит сокращение американского контингента. 27 января 1973г. в Париже было подписано соглашение о прекращении войны, американские войска были выведены из Вьетнама. В 1975г. южный Вьетнам пал под ударами северян.
США потеряли до 200 тысяч человек.

На рубеже 1960-х – 1970-х гг. советско-китайские отношения продолжали ухудшаться. 
В 1969г. произошли вооруженные пограничные конфликты, наиболее крупным из них был на острове Даманский (река Амур), на который претендовала КНР.

Конец 1960-х – начало 1970-х ознаменовались новыми реальностями в международном положении СССР. Они характеризовались установлением военно-стратегического равенства (паритета) с США. Установлением паритета между ОВД и НАТО. Накоплением ядерного оружия, количество которого превысило все разумные пределы.

В период с 1971г. по 1981г. советское руководство выдвинуло ряд внешнеполитических предложений, которые оно объявило Программой мира. Основными положениями, которой являлось запрещение оружия массового уничтожения (ядерного, химического, бактериологического) и сокращение обычного оружия. Ликвидация военных очагов и прекращение региональных конфликтов.
Конец 1960-х – начало 1970-х – Разрядка. Политика разрядки – отказ от политической напряженности, от использования силы, угрозы силой или накопления вооружений как средства воздействия на государственную политику в отношениях стран с различной политической системой, прежде всего СССР и США.

Разрядка предполагала укрепление взаимного доверия и взаимопонимания, разрешение споров и конфликтов мирным путем, невмешательство во внутренние дела государств, поощрение более тесного сотрудничества в политической, экономической, научно-технической, торговой, культурной сферах.

 Практическим шагом на пути разрядки явилось подписание в 1968г. Договора о нераспространении ядерного оружия. Подписали СССР, США. Англия.

1971г. – договор о запрещении испытания на дне морей и океанов и в их недрах ядерного и других видов оружия массового поражения. Подписали США,  Англия и СССР.
В результате встречи высших руководителей СССР и США в 1972, 1973 и 1974гг. был, достигнут ряд важных соглашений по ограничению гонки ядерных вооружений, экономическому, научному и культурному сотрудничеству. Особую роль в укреплении международных отношений сыграло «Соглашение о предотвращении ядерной войны», в котором впервые был сформулирован принцип: в ядерной войне не может быть победителей.

В начале 1970-х гг. канцлер ФРГ В.Брандт пошел на признание всех европейских границ. Сложившихся после 1945г., и подписал ряд двусторонних договоров о признании их нерушимости с СССР, Польшей, Чехословакией, ГДР.

1972г. – договор по противоракетной обороне (ПРО) между СССР и США. И договор об ограничении стратегических вооружений (ОСВ).

1973г. – египто-сирийское вторжение в Израиль, небольшие успехи, результатом которых стал вывод Израилем в 1979г. войск из Синая, сохранив лишь сектор Газа.
1975г. – подписание в Хельсинки Заключительного акта Совещания (в Совещании по безопасности и сотрудничеству в Европе участвовали 33 европейские страны, США и Канада), основой которого является декларация принципов межгосударственных отношений (всего принципов – 10).

Среди важнейших принципов, сформулированных в Заключительном акте Совещания в Хельсинки, были: взаимный отказ от применения силы или угрозы силой; нерушимость границ, территориальная целостность государств.

Эта встреча явилась событием мирового значения, а принятые совместные документы заложили основы перехода к новому этапу разрядки  напряженности, явились важным шагом  на пути закрепления принципов мирного сосуществования, способствовали налаживанию отношений равноправного сотрудничества между различными государствами.

 Успехи разрядки могли быть гораздо существенней, если бы секретные акции в оборонной сфере не продолжались. Особой проблемой была проблема химического оружия.
Советским дипломатам и военным специалистам приходилось уклоняться от ответа на вопрос6 имеет ли наша страна химическое оружие.

Уязвимым местом советских мирных инициатив было отстаивание принципа самоконтроля за вооружениями.

1979г. – подписание договора об ограничении  стратегических наступательных вооружений (ОСВ-2), но он так и не вступил в силу в виду ввода советских войск в Афганистан.
Советское руководство стратегический паритет  понимало как наличие тяжелых баллистических ракет «чуть-чуть про запас».

С конца 1970-х до середины 1980-х гг. разрядка сменилась новым туром гонки вооружения и наращиванием запасов ядерного оружия до уровня, когда использовать его стало невозможно.
Одной из причин обострения международной обстановки в конце 1970-х – начале 1980-х гг. явилась политика капиталистических стран, в основе которой лежала стратегическая концепция «ядерного сдерживания» СССР.

Понимание советским руководством того, что национальная безопасность может быть обеспечена главным образом наращиванием военной силы и вооружений, привело к: превосходству СССР по ряду вооружений над армией США; превышению численности армии СССР по сравнению с армией США; тому, что накапливание танковой армады стало к середине 1980-х гг. абсолютно бессмысленным с военной и экономической точки зрения; решению СССР о начале строительства флота авианосцев.

Традиционная для СССР политическая и общественная деятельность потеряла свою убедительность на фоне: принятого советским руководством в середине 1970-х гг. решения о размещении ракет среднего радиуса действия в Европе; решения Ю.Андропова об отзыве советской делегации с переговоров по ракетам средней дальности; введения советских войск в Афганистан.

1979 – 1989гг. Афганская война.
Серьезным подрывом доверия к СССР явилось решение о вводе советских войск в Афганистан (1979г.).

Против такого решения уже тогда выступили некоторые работники Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, сотрудники Института экономики мировой социалистической системы Академии наук СССР, академик А.Д.Сахаров (кстати, за свое письмо Брежневу был выслан из Москвы в Горький).

В необъявленной советско-афганской войне погибло 1млн. афганцев и 15тыс. наших.

1980 – 1988гг. – Ирано-Иракская война.

1982г. – вторжение Израиля в Ливан, для изгнания из этой страны вооруженные формирования, и обеспечить безопасность северного Израиля. Заодно была разбита и Сирия.

1982г. – Англо-Аргентинская война (Фолклендская) война. Война Англии и Аргентины за контроль над Фольклендскими (Мальвинскими) островами, лежащими в Южной Атлантике.

1987г. – договор об уничтожении ракет средней и малой дальности.

СССР выразил готовность  не рассматривать США как своего военного противника после встречи на острове Мальта М.С.Горбачева и Президента США Д.Буша в конце 1989г.

Д.Буш заявил в свою очередь, что США никогда не будет угрожать безопасности СССР.

На рубеже 1980-1990-х гг. в СССР начался парад  (революция) суверенитетов. Первой объявила о восстановлении суверенитета Литва. Декларация о государственном суверенитете РСФСР была принята на 1съезде народных депутатов РСФСР в 1990г.

1990г. – объединение Германии.

1990 – 1991гг. – война коалиции во главе США против Ирака.

1991г. – договор о сокращении стратегических наступательных вооружений (СНВ-1).

1993г. – распад Чехословакии на два государства: Чехию и Словакию.
Чеченский кризис – события, связанные с попыткой установить в Чечне власть исламистских экстремистов и отделить её от России.
В августе 1991г. власть в Чечне была насильственно захвачена Объединенным конгрессом чеченского народа во главе с генералом Джохаром Дудаевым. Генерал отстранил от врасти своих союзников и провозгласил независимую Чеченскую республику – Ичкерия.

В республике была провозглашена военная диктатура, оппозиция была подавлена, парламент разогнан. Государственной идеологией был провозглашен ислам, нормы которого Дудаев и его окружение трактовали в интересах своей диктатуры. Власти Ичкерии отказывались сотрудничать в борьбе с преступностью и поощряли такие действия, направленные против России, как захват заложников, финансовые махинации, контрабанда.
В ответ на сепаратизм  федеральная власть из Москвы в 1994г. предпринимает попытку, навести порядок. Несмотря на то, что к весне 1995г. российская армия установила контроль над большей частью Чечни, боевые действия затянулись – дудаевцы перешли к партизанской войне. Так же проводились террористические акты на территории России. Это привело к подписанию перемирия с Чечнёй в Хасавьюрте (Масхадов – Лебедь) в 1996г.
1994 – 1996гг. – 1-я чеченская война.

1992г. – Маастрихтский договор о преобразовании Европейского Сообщества в Европейского союз.

Евросоюз рассматривает себя как сообщество на основе общих ценностей: государства-члены обязуются сохранять мир, свободу, демократию и плюрализм. Он так же является сообществом, организованным по принципу солидарности (экономически более сильные поддерживают более слабых). Государства-члены передали ЕС определенные задачи и часть суверенных прав.

Европейский Совет состоит из глав государств и правительств стран ЕС и председателя Еврокомиссии. Председатель Европейского совета – глава государства или правительства страны, председательствующей на данный момент в Совете ЕС.

1993г. – договор о сокращении СНВ-2 (стратегических наступательных вооружений).

1994г. – принятие НАТО программы «Партнёрство во имя мира» и присоединение к ней России.

1998г. – испытание ядерного оружия Индией и Пакистаном.

1999г. – война НАТО против Югославии.

1999 – 2000 – 2-я чеченская война.

Чечня вновь взята под контроль России, но попытки чеченских бандитов и наёмников со всего мира дестабилизировать обстановку в республике происходят постоянно.
09.2000г. – террористические взрывы в Москве.

11.09.2001г. – террористические акты на США.

2003г. – война США и союзников против Ирака.

Июль 2006г. – военное противостояние между Израилем и радикальной исламской организацией «Хезболлах» (Ливаном).

События в Ливане трудно назвать полноценной войной. С одной стороны, все признаки классической войны налицо: армия одного государства ведет военные действия на территории другого, рвутся бомбы, рушатся дома, гибнут люди. Но при этом армия Ливана в боевых действиях совсем не участвует, а занята исключительно охраной дипмиссий и обеспечением безопасной эвакуации иностранцев. Израиль воюет с «Хезболлой», точнее, с её призраком: стоило израильским войскам войти на территорию Ливана, как боевики «Хезболлы» сразу же растворились в жилых кварталах, причем не только на юге Ливана, но и в Бейруте. 

Складывается парадоксальная ситуация, одна из самых сильных армий мира – израильская, не может победить горстку боевиков, неся значительные потери в засадах и мелких стычках.
Февраль 2008г. – образование государства Косовская Албания.

8 августа 2008 года  – нападение Грузии на Южную Осетию (операция «Чистое поле»).
Разгром грузинской армии, частями российских войск (за два дня).

Признание Россией независимости Южной Осетии и Абхазии.
Скорость  и масштаб поражения Грузии – вот чего Запад не может простить России, прежде всего. Никто, похоже,  не ожидал, что Москва не будет особо думать и колебаться, а стремительно разгромит грузинскую армию. Для этого российским военным потребовалось, по сути, одних суток.
А ведь это была армия, натасканная американскими инструкторами, вооруженная буквально всей Европой, обстрелянная в Ираке. Армия государства, которое уже практически считали достойным членства в НАТО. 

И вдруг такой конфуз.
«Это не легкий выбор» - сказал Дмитрий Медведев в своём телеобращении о признании Абхазии и Южной Осетии. 
Не далее как весной Владимир Путин призывал «не обезъяничаить», копируя неправовые действия американцев в Косово. 
Суверенитет и международное право были главными принципами российской публичной дипломатии, а членство в Совете Безопасности ООН – важнейшим источником высокого правового статуса. Признание Абхазии и Южной Осетии – разворот на 180 градусов.
«В отличие от американцев Россия два десятилетия выступала главным спонсором системы международной безопасности, основанной на праве, а не на силе, - сказал председатель комитета Госдумы по международным делам Константин Косачёв, - мы ни кого не признавали в одностороннем порядке, не применяли силу без санкции Совета Безопасности ООН. Косово стало Рубиконом. Наши партнеры показали, что готовы действовать в рамках международного права, только если это отвечает их национальным интересам. Например, их интересам отвечало покрывать грузинского президента, притом, что международное право требовало хотя бы оценки его нападения на Южную Осетию. Россия не может «в одни ворота» жертвовать своими национальными интересами. Мы последними покидаем тонущий корабль международного права».
С момента распада СССР на Россию планомерно оказывается давление, которое сжимает наш потенциал.
Ощущение сжимаемого вокруг России кольца возникло еще в конце 90-х — с первой волной расширения НАТО на вос​ток и войной в Югославии. Параллельно на дипломатическом уровне Россию убе​ждали в том, что она должна открыться для Запада, как это сделали другие стра​ны советского блока, и демократизиро​ваться по их образцу.
После конфликта вокруг Калинингра​да и разочарования Запада в прозападной ориентации Путина летом 2002 года дав​ление стало стремительно нарастать. Не​желание России расстаться со своим суве​ренитетом было воспринято Западом как сигнал для кампании по подавлению.
В 2003 году при помощи американцев в Грузии произошла революция роз, и к власти пришло отчаянно антироссийское правительство Саакашвили.
В 2004 году восемь восточноевропей​ских стран вступили в Евросоюз, остав​шиеся присоединились к НАТО, и в том же году произошла еще одна цветная ре​волюция — на Украине, где к власти при​шел Виктор Ющенко.
По мере роста российской экономики риторика Запада в адрес Москвы становилась все более жесткой. Основные евро​пейские медиа с завидной регулярностью стали писать статьи-страшилки о возрож​дающемся в России тоталитарном строе с имперскими замашками и о желании Рос​сии возродить Советский Союз и захва​тить Восточную Европу. Польша, Прибал​тика, Грузия и Украина кричали о расту​щей российской угрозе и изо всех сил стравливали Россию со странами «ста​рой» Европы.
Пошли разговоры о возможном вступ​лении Грузии и Украины в НАТО, а также об установке системы ПРО в странах Вос​точной Европы. Россия заявила свое кате​горическое несогласие и с тем и с другим планом, но Запад считал, что после столь​ких лет непротивления Россия вряд ли ре​шится на серьезное противодействие.
Мюнхенская речь Владимира Путина (февраль 2007-го) для многих западных лидеров стала откровением. Российский президент столь жестко критиковал поли​тику Запада в отношении России, что по​сле этого всерьез заговорили о возрожде​нии холодной войны. Тем не менее, Запад продолжал свою линию. В январе вопре​ки позиции России была признана неза​висимость Косово. Особенно напряжен​ной ситуация стала после того, как Россия возобновила полеты стратегической авиации и заявила о приостановлении действия Договора об обычных воору​женных силах в Европе.
Но Вашингтону все еще было неясно, что стоит за риторикой Москвы и на​сколько серьезны ее намерения. Морато​рий по ДОВСЕ раздосадовал Запад, но встревожил не слишком — в военные воз​можности России там никто всерьез не верил. Ни у американцев, ни у европей​цев к этому моменту не было никакого представления о том, насколько боеспо​собной является наша армия.
Откровенно говоря, даже сама Россия на тот момент не представляла пределов своей дееспособности. Делая заявление о выходе из ДОВСЕ, Москва понимала, что вслед за этим со стороны Запада почти наверняка последует тест на зрелость, и если он будет не пройден (если Россия не решится или не сможет противостоять брошенному вызову), то Россию дожмут.
Поэтому, когда сегодня Запад «упрека​ет» Россию в ее подготовленности к вой​не, он не лукавит. Именно нашу боеспо​собность они и хотели выяснить, но полу​чили слишком неприятный результат. Отсюда непрерывные обвинения в непро​порциональном применении силы.
Теперь, конечно, Россию упрекают в том, что она недостаточно ясно давала понять о своей готовности воевать. Но, может быть, все дело в том, что на Западе недостаточно внимательно прислушива​лись к словам России?
Подавление противника в современных войнах.

Оружие несмертельного действия: информационно-психологическое, конциентальное (поражающее сознание), психотропное (вызывающее панический страх, галлюцинации), акустическое, термическое, инфразвуковое (вызывающее панику и боль), ослепляющие лазеры, геомагнитное, электромагнитное, графитовое (для вывода из строя электронных приборов).

Биологическое: бактерии, выборочно поедающие предметы на основе нефтепродуктов (пластмассы, резину и т.д.), управляемые программные вирусы. 

Химическое: аэрозоли, клеящие гели и акриловые пенные составы для остановки техники и личного состава, сверхскользкие составы, зловонные боеприпасы, снотворные вещества, ингибиторы, при попадании которых в двигатель техника «глохнет». А так же высокоточные снаряды и мины, снаряженные резиновыми шариками.
Резко возрастает количество крылатых ракет морского и воздушного базирования. Будут максимально  использоваться ракеты и бомбы высокоточного наведения, чтобы мирное население страдало как можно меньше.

В космическом пространстве: оружие кинетическое – совокупность баллистических снарядов, разогнанных до больших скоростей, для поражения целей путем механического разрушения; пучковое – направленная передача энергии с глубоким проникновением в материал; лазерное – направленная передача энергии в тонком внешнем слое мишени.
Будут широко применяться глобальные информационные сети, которые позволят обеспечить командиров целостной «картинкой сверху» и в основном заменят топографические карты на бумажной основе.
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